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NECĐP FAZIL KISAKÜREK 
Vatan haini de ğil, büyük vatan dostu, Sultan 6 ncı Mehmed Vahidüdd in 
 
 
 
TAKDĐM 
Bu eser, 6-7 yıl önce bir gazetede tefrika edildi, peşinden kitap halinde çıktı; 
ve ne gazetede, ne de kitap olarak yayınlanmasından  herhangi bir takibe u ğradı. 
Fakat bir müddet sonra nereden ve nasıl geldi ği belirsiz bir tepki neticesi, 
Vahidüddin'i temize çıkarmak Atatürk'e hakaret sayı ldı, kitap toplatıldı ve 
mahkemeye iletildi. Mahkeme, müellifinin kendisini savunmaya bile lüzum 
görmedi ği, bu bakımdan hâkim huzurunda boy göstermeye ihtiy aç hissetmedi ği, 
dünya görü şümüze aykırı «bilirki şi»lerin de bir a ğızdan suçsuz buldu ğu bu eser 



hakkında bedahet üslûbiyle beraet kararı verdi. Fak at hüküm Temyizce bozuldu ve 
tam da mahkûmiyetin e şi ğine sürüldü ğümüz bir anda, Af Kanunu i şi kurtardı. 
Şimdi eseri tekrar ne şrederken şu üç ölçüye dayanıyoruz: 
1 — Bir şeyi övmek, onun zıddını yermek de ğildir. Gündüzü medhetmekle geceyi 
zemmetmi ş olmak manası alınamaz. En iptidaî ve sadece hissiy le hareket eden bir 
toplulukta bile, hukuk anlayı şı olarak böyle bir abese yer bulunamaz. 
2 — E ğer gündüzü medhedenin ruhunda geceye kar şı ayrıca ve gizli bir nefret 
varsa, bu nefret açı ğa vurulmadıkça ve dı şından bir Đşarete kavu şmadıkça sadece 
kimsenin el uzatamayaca ğı bir vicdan meselesi olarak kalır ve hiçbir türlü 
suçlandırılamaz. 
3 — Kaldı ki, eserde bu nokta da ele alınmı ş ve Vahidüddin ile Atatürk arasında 
bir muhasebe yapılmaya kadar gidilmi ş ve herhangi bir vehim tefsirine de imkân 
kalmaması için, hüküm, 226 nci sahîfede, yeni bir i lâve olarak verilmi ştir. 
Bu bakımlardan eserimizi, hem belirtti ği tarihî dâvaya dayanak olmak, hem de 
memleketimizde kanuna riayet diye bir şey bulunup bulunmadı ğını göstermek gibi 
iki ba şlı hizmet gayesiyle ve rahat gönülle ne şrediyor ve her şeyi Hakka ve hak 
duygusuna ısmarlıyoruz. 
N.F.K. 
 
 
KÖŞK 
Yirmi ya şlarında var, yoktum. Birkaç yıldır Beylerbeyinde ot uruyorduk. 
Beylerbeyi ile Çengelköyü arasındaki iki yanı çınar lı Yalılar Boyu Caddesine 
bakınırdım. O zamanlar toprak, şimdi asfalt bu yolun üstünde, ak şamları, 
Havuzba şına kadar yürümek, oradan Çengelköyü istikametine s arkmak, iskeleyi 
geçip Kuleli'ye do ğru uzanmak en büyük zevkimdi. 
Çengelköyü iskelesinden hafif bir yoku şla sahil yoluna çıkınca, sa ğda, dik bir 
geçidin ula ştırdı ğı sed üzerinde sık bir a ğaçlık ve ortasına dü şen, saray ufa ğı, 
yayvan, beyaz, ah şap bir kö şk... Vahidüddin Efendi kö şkü... 
Pancurları kapalı bu kö şkde hiçbir hayat eseri yok... Şehzadeli ğinde sahibi, son 
Osmanlı Padi şahı Altıncı Mehmed Vahidüddin birkaç yıl evvel bir Đngiliz harp 
gemisine atlayarak, Bo ğazın ve Marmaranın sulariyle beraber vatanını bırak ıp 
gitmi ştir. Artık o herkesin gözünde bir vatan haini... 
Vatan haini sanılan bu, 36 ncı ve sonuncu Osmanlı Đmparatorunun şehzadelik 
köşküne her nazar atı şımda, içime, ak şamın alacalı ğiyle beraber ayrı bir lo şluk 
çökerdi. 
O tarihten 30 küsur yıl sonra yazaca ğım «Canım Đstanbul» şiirinden içime 
yerle şmeye ba şlayan ilk gölgeler: 
Tarihin gözleri var, surlarda delik delik; 
Servi, endamlı servi, ahirete perdelik... 
Bulutta şaha kalkmı ş Fatih'ten kalma kır at; 
Pırlantadan kubbeler, belld bir milyar kırat... 
Şahadet parma ğıdır gö ğe do ğru minare; 
Her nakı şta o mâna: ölece ğiz, ne çare?... 
Hayattan canlı ölüm, günahtan baskın rahmet; 
Beyoğlu tepinirken a ğlar Karacaahmet. 
Boğaz gümü ş bir mangal, kaynatır serinli ği; 
Çamlıca'da, yerdedir göklerin derinli ği. 
Oynak sular yalının alt katına misafir; 
Yeni dünyadan mahzun resimde eski sefir-Ker 
akşam camlarında yangın çıkan Üsküdar, 
Perili ah şap konak, koca bir şehir kadar. 
Bir ses, bilemem tanbur gibi mi, ud gibi mi? 
Cumbalı odalarda inletir «Kâtibim»!... 
Yedi tepe üstünde zaman bir gergef i şler! 
Yedi renk, yedi sesten sayısız beliri şler... 
Eyüp  öksüz, Kadıköy süslü, Moda kurumlu, 
Adada rüzgâr, uçan eteklerden sorumlu. 
Her şafak Hisarlarda oklar çıkar yayından; 
Hâlâ çı ğlıklar gelir Topkapı Sarayından. 



Birkaç parçasını aldı ğımız bu şiir, olanca kâ şaneleri ve harabeleri, şenlikleri 
ve matemleri, saadetleri ve belâlariyle, Đstanbul'un, son Padi şah Vahidüddin 
zamanında ba ğladı ğı son mânalardan örülüdür. 
Akşam üstü, Çengelköyü sırtlarından hayal meyal görüne n Topkapı Sarayına 
uzanınız! Kulak kesilecek olursanız, Sarayın dar ve  karanlık koridorlarında 
koşan ve rastgele kapıları yumruklayan Deli Mustafa'nı n çı ğlıklarını duyarsınız: 
— Osman gel, Osman gel, beni bu saltanat yükünden k urtar! 
Hacı Bekta ş-ı Velî'nin sırtını sıvazlayıp: 
— ismin Yeniçeri olsun! Devlete mübarek ol! 
Dedi ği büyük idealin askeri döne dola şa, Türklerin Padi şahı ve müslümanların 
Halifesi Genç Osman'ı, uyuz bir at sırtında, hamam oğlanları gibi baldırlarını 
çimdikleye çimdikleye Yedikule surlarına götürecek,  hayalarını sıkarak 
bayıltacak ve narin boynundan iple bo ğacak kadar alçalmı ştır. 
Merzifonlu Kara Mustafa'nın Viyana önünde verdi ği korkunç bozgun... istanbul'a 
doğru yol boyunca at Ölüleri, kavuklar, sorguçlar, çad ır yıkıntıları, top 
arabaları ve sancaklar... Kâinatın Efendisine ait m ukaddes liva, ancak ve güç-
belâ kurtarılabilmi ştir. O gün bugün, sonsuz ve peri şan müdafaa çı ğırı... Din 
Ölçülerindeki hikmetleri anlamayan ve kapkara nefsi ne uydurmaya bakan kapkara 
mizaç mânasına ham yobaz ve kaba softa elinde, e şya ve hâdiselere dikkat 
etmekten ve bu aziz şuuru dine ba ğlamaktan âciz bir cemiyet... Her ân istanbul'a 
doğru kırpıla kırpıla eritilen imparatorluk; ve nihaye t, tek çare diye, 
anlamaksızın dü şmanı taklit etmekten ba şka yol bulamamı ş politikacılar... 
Topyekûn sahte kahramanlar ve sırmalı cüceler geçid i Tanzimat; ve Rus Çarının 
vasıflandırdı ğı Tanzimat tipi: «Hasta Adam!» 
Nihayetin nihayeti olarak da, bir devrin «ebed-müdd et» sıfatlı devletini, tam 
payla şılaca ğı anda 33 yıl ayakta tuttuktan sonra tahttan indiri li şiyle beraber 
başlayan ve temelinden çökü şüne şahit olan büyük atabey, Ulu Hakan Đkinci 
Abdülhamid Han... Pe şinden, devlet yıkıcı ve millet uçurucu büyük kasırg ayı 
kendi zamanında görmeye memur, ezelî tevekkül ve eb edi teslimiyet örne ği ikinci 
ağabey, Sultan Re şad... Onun da pe şinden... 
Ah, bu kö şkün dü şündürdükleri! 
Beylerbeyi ile Kuleli arasındaki yol, yaprak hı şırtılariyle karı şık inilti 
sesleri veren bütün bir tarih berzahı... 
Beylerbeyi ile Havuzba şı arasındaki Yalılar Boyu Caddesi, gözümde, eski Đstanbul 
aristokrasisinin son renk ve çizgilerinden bir takı m seyrek hayaletlerin görünüp 
siliniverdi ği esrarlı bir dehlizdi. Hâlâ, dik ve kolalı yakası ve kırmızı 
kravatından vaz geçmemi ş, fakat fes yerine ba şına gülünç bir kasket oturtmu ş 
eski harema ğasi; hızlı yürüyecek olsa mafsal yerlerinden kırılı p dökülecekmi ş 
gibi a ğır a ğır sürüklenen, sapı fildi şi bastonlu ve fantezi yele ği altın 
köstekli, ihtiyar me şrutiyet emeklisi; ecinnilere karıktı ğına hükmettirici, 
vakur oldu ğu kadar ürkek bir edaya bürülü, ba şında siyah türban, sırtında siyah 
manto ve ayaklarında siyah bebe iskarpin, geçmi ş zaman hanımefendisi... Yalılar 
Boyu Caddesinde, i şte her biri, Öbürü kaybolduktan sonra uzun arayla b eliren 
seyrek hayaletler... 
Bugün üzerinde, i şporta malı kübik çatıların (ye -ye) sesleriyle hırı ldadı ğı, 
mini etekli kızlar ve favorili delikanlıların sel g ibi şırıldadı ğı ve arsız 
otobüsler ve dolmu şların zırıldadı ğı bu yollarda, 40 yıl önce, artık batmakta 
olan mazi güne şinin son akisleri... 
Đ�şte, Beylerbeyi camiine biti şik Đsmail Pa şa yalısı, plânı Londra Güzel 
Sanatlar Akademisinde gösterilen me şhur Hasip Pa şa yalısı, Mısırlıların kö şkü, 
eski muharrirlerden Şeyh Muhsin-i Fâni'nin yalısı, filân, falan... Ve ni hayet 
Çengelköyü iskelesinin ilerisindeki setde Vahidüddi n Efendi kö şkü... 
Bir zamanlar Vahidüddin Efendi kö şkünün kısım kısım kiraya verilece ğini haber 
almı ş ve kö şkü gezmeye gitmi ştim: 
Nasılsa kaldırılamamı ş, kaçırılamamı ş birkaç billur avize... Güne şi, tâ 
Abdülmecid devrine kadar maziyi kurcalayıcı bir men şurdan geçiren renkli 
camlar... Tavanlarda rutubetten küherçele pamukları nın peçeledi ği nakı şlar... 
Yaldız çitah, ipekten kâ ğıtları kabaran duvarlar... Ve birdenbire, uzaklarda n 
Abdülmecid devrinde, Kırım Harbi zamanında, Sarduny alı, Fransız ve Đngiliz üç 
süvari zabitinin cins atları üzerinde, cicili bicil i elbiseleriyle yanyana, 



Selimiye kı şlasına do ğru yürüyü şünü hayal ettiren bir na ğme ; görünmez bir 
noktadaki şarkılı duvar saatinden bir mar ş... 
Pirinçten, küflü ve soluk tokmaklarını çevirip gird i ğim her odada, öne do ğru 
hafif e ğik duru şu, dı şından ziyade içini seyreden gözleri, burun üstüne 
ili ştirme gözlü ğü ve dü şük kır bıyıklariyle o vardı. Bir koltu ğa oturmu ş, sa ğ 
elini koltu ğun kenar yerine dayamı ş, odaya birinin girmesini bekliyordu. 
Kapısının açılmasını bekledi ği oda, tarihti!... 
Şehzade Vahidüddin Efendinin, dantelâlı besleme önlü kleri gibi âdi ve şımarık, 
Avrupahnın «piç mimarî» dedi ği (Barok-Rokoko) bozması saraylara (Dolmabahçe ve 
Beylerbeyi saraylarıyle, Mecidiye Kasrı vesaire) ni spetle Bo ğazın, kuytu bir 
köşesinde, bir sed üzerinde, sık a ğaçlarla gizlenmi ş bu soylu ah şap kö şkü bana o 
kadar şahsiyetli ve manalı göründü ki, ismi «vatan haini»n e çıkarılmı ş olan 
talihsiz hükümdarın, tam da Đmparatorluk çökerken yıkık saltanat tahtına 
geçirilmek üzere doldurdu ğu çileli hayatı, kö şe ve bucak, her çizgi ve renkten 
okur gibi oldum. Sanki o, evvelâ, türlü faciaları i çinde Osmanlı tahtını uzaktan 
seyretmek, sonra da bu tahttan top-yekûn iç ve dı ş intikamların alınaca ğı gün, 
üzerine geçip tek ba şına hedef te şkil etmek üzere bu kuytu noktaya itilmi şti. 
 
 
 
ABDÜLMECÎD 
Vahidüddin, Birinci Dünya Sava şının son buldu ğu 1918'de, tam 57 ya şında son 
Osmanlı padi şahı olarak taht'a geçti ğine göre, do ğumu Abdülmecid devrinin son 
demlerinde... 1 Şubat 1861... 
Abdülmecid devri, yani Fransızların (la belle epoqu e — güzel çı ğır) dedi ği, Batı 
medeniyetinin en pırıltılı hengâmesi... Biraz evvel  Sardunyalı, Fransız ve 
Đngiliz üç süvari zabiti halinde tablola ştirdı ğımız cicili bicili üniforma bütün 
Avrupaya hâkim... Rugan çekme potinler üstünde suhı yali dar pantolon ve ipek 
yakalı, kuyruklu ceket içinde ve silindir şapka altındaki Avrupa sivili de aynı 
huzur ve muvazene tablosundan bir örnek... Garbın, henüz büyük buhranından uzak 
bulundu ğu, kapitalist devletlerin geri milletleri sömürmekt en ba şka bir şey 
düşünmedi ği, birikmi ş büyük Batı sermayelerinin de Do ğu istikametinde 
kendilerine mahreç aradı ğı bir dünya manzarası... Sosyalizma henüz bir fikir , 
bir nazariye, bir (antitez), bir hayal mahiyetinde. .. Komünizma, « Đlmî 
Sosyalizma» veya «Alman Kollektivizması» isimleriyl e (Karl Marks) ve (Engels)in 
ellerinde yo ğurulmaktaysa da, henüz o da (kakofoni - bed seda) o lmaktan ileriye 
geçebilmi ş de ğil... Birkaç yıl sonra toplanacak olan Birinci (Ent ernasyonal) ve 
onu takip edici (Manifest Komünist — Komünist Beyan namesi), kahve falında Batı 
cemiyetinin Ölümünü gören bir falcılıktan daha iler i bir gerçeklik belirtmeyici 
bir hazırlık sayılıyor ve sadece tehlikeli bir fant azya biliniyor. 
Batı medeniyetinin, balları akan çatlamı ş bir incir gibi en olgun ve a ğız 
sulandırıcı hengâmesinde şaşkın Türkiye'yi Abdülmecid'den daha canlı kim 
remzlendirebilir? 
Çengelköyündeki Vahidüddin Efendi kö şkünün dü şündürdükleri arasında dokundu ğumuz 
Tanzimat devresi garip bir vitrindir. Su ile zeytin yağı gibi daima biri, üstte 
kalan ve asla birbirine i şleyemeyon tezatlar vitrini... Bu vitrinin ba ş e şyası, 
tepesinde bir sorguç parıldayan limon kabu ğu fesli, gö ğsü sırma sırma nakı ş, 
uzun setreli, daracık pantolonlu ve rugan çekme pot inli genç Padi şah 
Abdülmecid... Ma ğrur kavuk, mahzun şalvar ve mahcup çstik pabuç, bakın, yarım 
asrı bulmaz bir süre içinde yerlerini nelere bırakı yor?... Sade o kadar mı?... 
Kimsenin, kayıkla Sarayburnu önlerine geçip, Topkap ı Sarayına biti şik Ba ğdat 
Köşküyle, ona birkaç adım mesafede Mecidiye Kasrını kı yaslamaya niyeti yok, veya 
anlayı şı müsait de ğil... 
Gerçekten, artık kandilleri kararmaya ba şlayan Do ğu kubbesiyle, içinden renk 
renk sihirbaz ı şıkları fı şkıran Batı çatısı arasındaki soyluluk ve gerçeklik 
farkını, birbiriyle omuz omuza, bu iki binadan daha  açık, hiçbir şey belirtemez. 
Đçine kapanık, sa ğır, derinli ğine manalı ve en asıl vekar çizgileriyle mühürlü 
şahsiyet âbidesi Topkapı Sarayı yanında (Barok - Rok oko) kusmu ğu, şahsiyetsizlik 
kümesi Mecidiye Kasrı, ne arıyor? Kısa bir zaman so nra, dünya çapında mâbed 
Süleymaniye Camiine biti ştirecekleri gecekondularla, deniz kumundan, çingene  



bohçası, elvan elvan menevi şli (kübik) artı ğı sefertası apartmanlar, ilk 
yüzsüzlük dersini Mecidiye Kasrından, yahut onu kur anların ruhundan mı aldılar? 
Açıkça görülmektedir ki, yüce sanatkâr Mimar Sinan,  yerini, iskambil 
kâğıtlariyle kat kat ev çıkanlara bırakmı ştır ve bu yeni evin yıkılması için, 
kuvvetli bir rüzgâr de ğil, hafif bir soluk kâfidir. Abdülmecid çı ğırında meydana 
çıkmaya ba şlayan bu bitkinlik hâlinin tam bir biti ş ve tükeni ş noktasına 
çataca ğı ân, acaba hangi devir olacak ve sultana isabet ed ecektir? Ve o sultan, 
aynı cereyana kapılıp bu biti ş ve tükeni şi gerçekle ştirmekte ayrıca, az veya 
çok, müessir mi olacak, yoksa her şey olup bittikten sonra, hâdiseler üzerinde 
tek sorumlulu ğu olmaksızın, seyahatten dönen babanın, kaza kurban ı, cenaze dolu 
evini teslim alması gibi, sabır ve tahammülde kahra manlık üstü kahramanlık 
isteyen bir vaziyete katlanmak zorunda mı kalacaktı r? 
Sual budur ve eserimizin ilk harfinden sonuncusuna kadar her bahsin içindeki 
mâna rüzgârı yalnız bu sual istikametinde esmektedi r. 
Biz, artık alafrangalı ğın ba şladı ğı 1839 devletiyle ondan 3 asır evvelki devlet 
arasındaki farkı, Topkapı Sarayına kar şılık Mecidiye Kasrı, kâ şaneye mukabil 
kümes saymakta devam edelim. 
Tanzimattan 79 yıl ilerisine do ğru kısa bir muhasebe: 
Aynayla ı şık aksettirircesine alafrangalı ğın tam bir nüfuz halinde ruhuna 
i şledi ği ilk padi şah, Abdülmecid... 
Osmanlı hanedan sülâlesi, hemen hemen kendisinden k opmak üzere bulunan ve damdan 
dama kaçırılarak hayatı ve nesli kurtarılan ikinci Mahmud'un büyük o ğlu... 
ikinci Mahmud, bir vuru şta Yeniçerili ği kaldırmı ş, yunanlılık ve Hıristiyanlık 
çıkarına hizmet etti ği sabit olan Patrik Grigoryos'u Fener'deki Patrikha ne 
kapısında astırıvermi ştir. Böyleyken, henüz yeni ordu ve devlet mayasını 
tutturamayan ve bir nevi bo şlukta kalan ikinci Mahmud, Navarin'de donanması 
mahvolduktan ve Hünkâr Đskelesi Muahedesiyle adetâ Moskof himâyesi altına 
girdikten sonra, kendi öz valisi Mehmed Ali Pa şa ordusuna kar şı duramayacak 
kadar zayıf... 
Mısır fâtihi Yavuz Sultan Selim neslinden gelen ve o nesli yürütmekte son kalan, 
ikinci Mahmud'un haline bakın ki, ordusu, anavatan Anadolu'nun cenubunda, Nizip 
ovasında, kendi Öz valisine ma ğlûp olur ve o sırada Türk ordusunda mütehassıs 
olarak bulunan Prusyalı yüzba şı (Molteke), istikbalin (Büyük Molteke)si, tam 
taarruz zamanı ordu kumandanının müneccimba şıdan haber bekledi ğini duyunca 
kaputunu sırtına geçirip «böyle bir orduda çalı şamam!» diye, basar, gider! 
Devletin, kendi öz valisini Moskoflara şikâyet edecek ve «beni memurumdan 
kurtar!» diye el açıp, tarihî dü şmanından yardım isteyecek kadar alçaldı ğı 
hengâmede, Đkinci Mahmud, Nizip bozgunu haberini almadan kızkar deşi Esma 
Sultanın Çamlıca'daki kö şkünde öldü. 
31 yıl ve 16 gün padi şahlık etmi ş ve Osmanlı Devletinin en nâzik dönüm 
noktasında birtakım manasız ve fikirsiz şiddetlerden ba şka bir şey gösterememi ş, 
husûsiyle etraflı bir dünya muhasebesine uzak kalmı ş olan ikinci Mahmud, ölüm 
tarihi 1255 yılında, 1 seneden beri müthi ş bir iç burkuntusuna, korkunç bir ruh 
darlı ğına u ğramı ş bulunuyordu. Yerinde duramıyor, koltu ğuna yerle şemiyor, atına 
sıçrayamıyor ve imparatorlu ğunun çökü ş çatırdilariyle sarsıldı ğı bir demde, 
Topkapı Sarayının bo ğuk pencerelerinden Çamlıca sırtlarının (ak şam güne şini 
aksettirici camlarına bakıp gizli gizli a ğlıyordu. Osmanlı Đmparatorlu ğunun 
ci ğeri üstündeki yara, ikinci Mahmud'un ci ğerlerine sirayet etmi ş, ci ğerlerinde 
oyuk oyuk çukurlar açmı ştı. 
Doktorların tavsiyesi: 
— Ci ğer ufunetine u ğramı ş bulunuyorsunuz! Çamlıca taraflarında bir hava de ği şimi 
yapmanız uygun olur! 
Ve Çamlıca'da, kızkarde şi Esma Sultanın kasrında, Avrupalı bir doktorun ver di ği 
ilâç sonu 3 saat uyku... Uykunun pe şinden biraz yemek iste ği ve üstüste içilen 
iki çubuk tütün... 
Vay; Padi şah iyi mi oluyor? Sarayda bir telâ ş.. bir kayna şma, bir şevk, bir 
sevinç... 
Fakat bütün bunlar yalancı alâmetler... Kurbanlar k esiliyor, veba yüzünden 
karantinada bekletilen 200 hacı salıveriliyor, borç tan hapsedilmi ş insanların 
hesapları tasfiye edilerek kendilerine zindan kapıl arı açılıyor, gece havaî 
fi şekler atılıp istanbul semaları parıltıya bo ğuluyor, fakat ertesi günü 



birdenbire a ğırla şacak ve ruhunu teslim edecek olan Đkinci Mahmud'un âkibeti 
deği ştirilemiyor. Öyle ki, Đkinci Mahmud can çeki şirken, artık iyi oldu ğu 
zannıyla şenlikler, ba ğırmalar, ça ğırmalar, atlamalar ve zıplamalar devamdadır. 
Cenaze, türbesi sonradan yapılmak üzere, Çemberlita şta, yanında Đkinci 
Abdülhamid de bulunacak olan yere do ğru götürülürken, Divanyolu boyunca sıralı 
halk avaz avaz ba ğırıyor: 
—. Padi şahım; bizi bırakıp da nereye gidiyorsun? 
Bu çı ğlık, Abdülmecid, Abdülâziz, Murad, Abdülhamid, Re şat ve Vahidüddin'ler 
boyunca Osmanlı Đmparatorlu ğunun girdi ği Sırat Köprüsü çı ğırını belirten ne 
hazin bir mâna ihtizaz eder. 
1255 sayılı yıl... ikinci Mahmud'un öldü ğü, Abdülmecid'in tahta çıktı ğı ve 
Tanzimat Fermanının Gülhane Meydanında okundu ğu netameli sene... 
Şairin ' 
Bir, iki; iki delik 
Abdülmecid oldu melik 
Diye tarih dü şürdü ğü, Türk tarihini ikiye bölücü me şhur 1839 yılı... 
Abdülmecid 16 ya şında, yeni bulû ğa ermi ş bir delikanlıdır; ve babasından miras, 
aynı ci ğer yarasının narin ve nahif vücudunda istidadını ta şımakta, fakat 
beyninde şuur ve ıstırabını duymamaktadır,. Đkinci Abdülhamid devrine kadar 
padi şahlarca duyulmayacak, ondan sonra Sultan Re şad'da tam bir idrâk kütlü ğüne 
çarpacak, arkasından son Osmanlı padi şahı 6. Sultan Mehmed Vahidüddin'in 
ruhunda,. oldukça derin, fakat sesi çıkmaz ve eseri  görülmez şekilde yuvalanacak 
olan büyük acı... 
Abdülmecid bu acıya en yabancı mikyasta, kollarını Avrupalılık ve alafrangahlı ğa 
açtı ve 20 küsur yıl, maddede ve mânada, ci ğerlerindeki oyukları derinle ştirici 
bir hayat sürmekten ileriye geçemedi. 
Tarihçi (Angelhard)ın «Türkiye ve Tanzimat» isimli eserinde «Avrupa'yı ho şnud 
etmeye çalı şmaktan ba şka politikası yoktu!» diyerek şahsiyetsizli ğini tesbit 
etti ği Mustafa Re şit Pa şa, yalnız isminin ba şına îttihatçılarca eklenmi ş gülünç 
sıfatla Büyük Re şit Pa şa elinde, genç ve toy Abdülmecid, taht'a çıktı ğı sene, 
tefti şsiz ve murakabesiz, tahlilsiz ve muhasebesiz alafra ngalık rotasını 
imzalayan ilk kaptan oldu. Eski ve her tarafından s u alan devlet gemisini bu 
defa kayalıklara sürmek ve maddî-manevî Batı ; serm ayesine borçlanmak 
marifetinî, hiçbir şeyin farkında olmayarak temsil etti. 
Sahte inkılâpçıların dürtü şiyle getirdi ği yeniliklerin ba şında, Batı kasasına 
ilk defa el açmak ve yine ilk defa kâ ğıt para çıkararak yerli iktisat nizamını 
altüst etmek vardır. 
Türk'ü tasfiye etmek üzere kendi kendisini Batının cellâdı yerine koyan Moskof 
âlemine kar şı, bu âlemin fazla geli şmesine razı olmayan ve daima Türkün 
inkırazını hedef tutan Avrupanın sı ğıntısı rolünü kabullendi ve ittifaklarına 
girdi ve ancak bu yolla Moskoflara kar şı durabilmenin ba şarısına (!) erdi. 
istanbul ve Üsküdar sokaklarında, Đngiliz, Fransız ve Đtalyan üniformalarının 
sırmalı cümbü ş lerine meydan açtı ve (la belle epoque — güzel çı ğır) ikliminin 
bütün renk ve çizgilerine bürünmeye can attı. 
Bu can atı şın ilk tezahürü, vereme müstait Padı şahın kadın ve içki iptilâsıdır. 
Sarayburnu ile Haydarpa şa arasını dolduracak mikyasta denize atılan paralar , 
şehzade ve sultan dü ğünlerinde 1001 gece masallarını karartıcı debdebe v e ona 
göre Đsraf... Kızkarde şinin dillere destan ziyafetlerinde, kafes arkasında n, 
yarı bellerinden yukarısı çırılçıplak sefarethane m adamlarını seyretmeler... 
Đslâm Halifesi ve Osmanh Padi şahı olarak ilk defa Frenklerin ni şanlarını kabul 
etmeler ve gö ğsünde murassa (Lejyon d'Önör) ni şanı, Fransız Sefarethanesinde 
baloya katılmalar... Hâsılı, altında ve karanlı ğında vatan cüsseli bir hasta 
yatan semadan,, güne ş, ay ve yıldız yerine türlü sun'î ve havaî Avrupa 
fi şeklerinin sahte ve aldatıcı ı şık serpintileri... 
Kilise ihtilâflarını o türlü- himayelerle idare ett i ki, « Şark Meselesi» 
muharriri Avrupalı, şöyle konu şmak zorunda kaldı: 
«- Halifenin Hıristiyan kiliselerinin banisi (kuruc usu) oldu ğunu görmek, do ğrusu 
garip manzara!...» 
Kırk ya şını doldurmadan otuz çocu ğu oldu. Bunlardan 23 üncüsü Mehmed 
Vahidüddin... îlk iki kızdan sonra üçüncüsü Sultan Murad, be şincisi Abdülhamid, 
sekizincisi Mehmed Re şat... 



23 üncü çocuk Mehmed Vahidüddin henüz «Baba!» diyeb ilecek ça ğa eri şmeden 
Abdülmecid, veremden ve sefaletten öldü. 
Đnhitat günlerindeki Roma'yı kıskandıracak kadar muh te şem bir ziyafetten sonra 
gaseyan, yata ğa dü şüş, Be şikta ş'taki Ihlamur Kö şküne kapanı ş ve bu defa kan 
kusarak 25 Haziran 1881 de ruhunu teslim edi ş... 
Son şehzadesi Mehmed Vahidüddin henüz 4 aylıktır. 
 
 
 
ABDÜLAZĐZ 
Abdülmecid'in son yılları, istanbul halkı için deri n bir inkisar devresi... 
Sultan Mahmud'un arkasından «bizi bırakıp da nereye  gidiyorsun?» diye ba ğıran 
halk haklı çıkmı ştır. Gülhane meydanında, bal-mumundan müze mankenle rine 
benzeyen murassam fakat içi bo ş vezir elbiseleri, dâvalarını koruyamaz olmu ş 
ulema sarıkları, plânlarını çok iyi kavrayıcı sefir  üniformaları, zift renkli ve 
maksatlı ruhanî kılıkları ve olanca tepkisi bu hall ere aval aval bakmaktan 
ibaret halk yı ğınlarının çe şit çe şit kıyafetleri kar şısında okunan 1839 
fermanından, bitik bir Padi şahtan ba şka bir şey kalmamı ştır. Asırlar boyunca ne 
Haçlı Seferleri, ne de cepheden toslamalarla, dize getirilemeyen vatan, şimdi 
içinden tedariklenme taklit ajanlarının yaydı ğı mikroplar yüzünden hasta edilmi ş 
ve bitik hâle getirilmi ştir. Bütün bu hesapsız ve anlayı şsız gidi şin ha şmetlû 
kuklası Padi şah da, ayniyle Đmparatorlu ğuna e ş, kadın ve içki elinde bitik.... 
Sadrâzamına yazdı ğı «Hatt-ı Hümayun»unda da, israflarını ve hesapsızl ıklarını 
itiraf edecek kadar gafil... 
Öyle ki, aslında ne oldu ğu biraz sonra görülecek olan Veliaht Abdülâziz Efen di, 
bir pehlivan edasıyle caddelere çıktı ğı veya ciritte at ko şturdu ğu zaman halk 
onu,> maddî adelelerine bakıp ruh adelelerine de mâ lik sanmakta ve istikbalin 
kurtarıcısı sıfatiyle alkı şlamaktadır. 
Abdülâziz, ya şça Abdülmecid'den pek az farklı olarak taht'a geçer  geçmez, 
Sadrâzam Kıbrıslı Mehmed Pa şaya bir «Hatt-ı Hümayun» göndererek herkesi ve her 
şeyi yerli yerinde ibka etti ğini bildirdi. 1255 (1839) ve 1272 fermanları 
etrafında herkes ve her şey yerli yerinde sabit... Đbka ve devam siyaseti... 
Yeni padi şahın söyleyecek yeni bir şeyi olmadı ğı ve ruhunda, kollarındaki 
adelelere e ş bir kuvvet ta şımadı ğı, ilk «Hatt»ından bellidir. Bu Hat şöyle 
biter: 
«— Tebaamın asayi ş ve refahı hakkında olan arzu-yu şahanem istisna kabul 
etmeyece ğinden edyan Ve akvam-ı muhtelif eden (ba şka din ve ırktan) bulunanları 
dahi cümleten taraf-i hümayunumdan adalet ve himmet  ve hüsn-ü halleri emrinde 
dikkat-i mütesaviye (e şit dikkat) göreceklerdir. Cenab-i Hakkın mülkümüze ihsan 
buyurmu ş oldu ğu eshab-ı azime-i servet (zenginlik sebepleri) ve s amanın tevessu-
u tedricisi ki, sâye-i makderetvâye-î saltanatımızd a cümlenin saadet-i halini 
mücin olacak terakkiyat-ı sahihadır. Onların ve Dev let-i Aliyyemizin îstiklâl 
kaziye-i mühimmesinin (ehemmiyetli ölçü) indimizde itirafkâr oldu ğunu dahi 
tekrar ederim, Hazreti Fey yaz-ı Mutlak, Habib-i Ek remi hürmetine cümlemizi 
muvaffak buyura; âmin!» 
Malî buhran son haddinde... Karada ğ meselesi kangrenle şmekte... Hersek 
ayaklanmakta... Avrupa, i şe her ân daha keskin bir el atma tavriyle 
gerginle şmekte... 
Lûtfi Tarihine göre Abdülâziz'in ilk i şleri şunlar: 
Valide Sultana bin kese maa ş tahsisi... Şehzadelerin her ay «Hazine-i Hassamdan 
aldıkları 4190 altının (bugünkü parayla 3 milyon li ra), sultan maa şları gibi 
Maliyeye yükletilmesi... 
Cülusunun üçüncü gününde Eyüb'de Hazreti Halid Türb esinde kılıç ku şanan 
Abdülâziz, üç yıl evvel dünyaya gelip de do ğumu gizli tutulan o ğlu Izzeddin 
Efendinin haberini «Hatt-ı Hümayun» ile ilân etti. Eski bir âdet gere ğince 
doğumu gizlenen çocuk Eyüb'de bir evde saklı tutulmakt aydı. 
Eski Tanzimat pa şalarının şu, bu makamlara getirilmesi ve şuna bu kadar, buna şu 
kadar bin kuru ş tahsisler... 
Abdülmecid'in delice israflarından üzgün ve bezgin halk, yeni Padi şahtan 
müteassıp bir tasarruf davranı şı beklerken, aksine, onu selefinden daha savurucu 
görmekle küçük dilini yutacak hale geldi. 



Bu esnada (1862) Londra istikrazı... Bu parayla güy a eski istikrazın 
başarısızlı ğı giderilecek ve kâ ğıt paralar ortadan kaldırılacaktı. Kâ ğıt para 
mevcudu 13 milyon lira de ğerinde... «Kaime» isimli bu parayı, birkaç milyon 
eksi ğiyle ancak kar şılayabilecek bir miktar istikraz edilebildi. 500 mi lyon 
yerine yalınız 200 milyon frank... O da, yüzde altm ı şı esham olmak üzere, senede 
yüzde altı faizli ve yüzde iki amortismana ve öz ka ynaklarımızın verimine 
el koyucu mahiyette... Tütün, tuz, damga ve patent inhisarı Avrupalıda... 
«Düyun-u Umumiye»nin ba şlangıcı... 
Abdülâziz'in devlet a ğacına a şı yapmak yerine onu kökünden zehirlemek mânasına 
en büyük marifeti, Abdülmecid'den ba şlayan Osmanlı borcunu tam 300 milyon altına 
çıkarmak oldu. Bugünün parasiyle -en a şağı 200.000.000.000 — (ikiyüz milyar) 
lira... 
Bu dâvada dikkat edilecek en ince nokta; sosyalizma  ve pe şinden komünizmanın 
tezgahlanmakta cîdu ğu, Batı kapitalizmasının en Üstün ve kudreti) derec esine 
vardı ğı ve topyekun Do ğuyu sömürmek ve mamul e şyasına istihlâk pazarı bulmak 
için kendisine mahreç aradı ğı o devirde, do ğrudan do ğruya Osmanlı 
Đmparatorlu ğuna yönelinmi ş olmasıdır. 
Batı, böylece bir gün, i şi ordularına havale etmek ve son ameliyatı yapmak 
üzere, vatanımıza, zahirde besleyici,, hakikatte öl dürücü bir kan vererek 
içinden hissedar oluyor ve Türk ülkesinde bu emelin e yardımcı zümreyi de tahta 
mankenler gibi usta bir marangoz eliyle yontmu ş bulunuyordu. Tanzimat mamulü 
bütün sahte inkılâpçılar... Bu dâvanın kolayca ökse ye oturtulacak padi şahı 
olarak da, iyi yürekli, sâf kalbli, fevkalâde haysi yetli, büyük çapta şeref 
duygulu, fakat ku ş beyinli Abdülaziz'den daha uygunu bulunamazdı. 
«Ulu Hakan Đkinci Abdülhamid Han» isimli eserimizde Vahiduddin' in büyük 
ağabeyine ait çocukluk, gençlik ve şehzadelik iklimini çizerken temas etti ğimiz 
noktalara bu defa ba şka bir üslûpla ve bazı yerlerde ayniyle dokunmak 
zorundayız. Kaldı ki, Mehmed Vahiduddin'in çocukluk , gençlik ve şehzadelik 
dünyasına bir de olgunluk merhalesi halinde ikinci Abdülhamid ve Mehmed Re şad 
çı ğırları bindi ğine göre çizgiyi ba şlangıç noktasından yürütmeliyiz., Elverir 
ki, sözlerimiz tekrar de ğil, tekrir belirtsin... Avrupalı, Türkiye'yi topu ğundan 
saçına kadar borçlandırdıktan sonra, alacaklarının tahsili bahanesiyle memleket 
verimlerine el uzatıcı (Dette Publique Ottomane — O smanlı Halk Borcu) isimli bir 
müessise kurup Türkiyeyi hacz altına almak ve ileri de siyasî ve askerî müdahale 
sebebi olarak iktisadi hegemonya altında tutmak pol itikasını gütmekteydi. Đşte 
«Düyun-u Umumiye»nin gerçek ve biricik mânası!... 
«Düyun-u Umumiye» ile at ba şı yürüyen «Mekteb-i Sultanî» isimli Galatasaray 
Lisesi de, körükörüne Batılılık ve Batıcılık cereya nının oca ğı ve bu cereyana 
bağlı çeyrek münevverleri yeti ştirme tezgâhı... Bir de aynı dâvanın memleket içi 
sarraflı ğına memur, devlet bankası selâhiyetinde (Banque Emp eriale Ottomane — 
Bank-ı Osmanî-yi Şahane), yâni Osmanlı Bankası... 
Bir Yahudi üçgeni kuran bu müesseseler arasındaki i ş ahengi ve birbirine pas 
verme dehâsı o kadar parlaktı ki, Batılıla şma gayesinin hamur teknesi «Mekteb-i 
Sultanî»den birincilik ve ikincilikle çıkanlar, emi n ve sadık müridler (!) 
sıfatiyle öbürlerine imtihansız kabul edilirlerdi. 
Devlet borcu olarak 300 milyon altına yükseldi ğini kaydetti ğimiz (astronomik) 
meblâ ğ, Đkinci Abdülhamid'e ait eserimizde, resmî kaynaklara  göre 150 milyon 
ingiliz lirasıdır; bu rakamın, bazı gizli imtiyazla r, yollar ve hususî 
te şebbüslerle 300 milyona çıkarıldı ğı Üzerinde de iddialar mevcuttur. 
Bizim rolümüz, hâdiselerin « şu kadar mı, bu kadar mı?» şeklinde basit kemmiyet 
cephelerine ait ayrıntılı tahkikler olmadı ğı, sadece emin malûmlara ba ğlı yeni 
bir fikir terkibinden ibaret bulundu ğu için, esas bakımından asgarî kemmiyetin 
de de ği ştiremiyece ği kıymet hükmünü şoylece mahyala ştirabiliriz: 
150 milyon Đngiliz lirası, yahut 300 milyon Türk altınından iba ret o zamanki 
devlet borcu, bugünün ölçüleriyle biri en a şağı 100, öbürü 200 milyar lira 
olarak büyük mali iflâs ve iktisadî esareti ilân et meye bol bol kâfidir! 
Abdülâziz Hanın, Bizans ruhlu mabeyn erkânı tarafın dan, nasıl elleri suyla 
bağlanan bir padi şah oldu ğunu, Đkinci Abdülhamid'e ait eserimizde 
tablola ştırmı ştık. Annesi Pertevniyal Kadın Efendinin «arslanım, arslanım!» diye 
üstüne titredi ği ve hakkında ba şka bir vasıf tanımadı ğı Sultan Abdülâziz, 
Öfkelenip kükredi ği zaman Đstanbul'un kaldırım ta şlarını bile ürpertecek çapta 



dı şından gürültülü mizacına ra ğmen, muhte şem bir sirk atı kadar da seyislerinin 
emrine ba ğlı bir insandı. Şu kadar ki, bu sanatkâr seyisler, muhte şem sirk atını 
kamçıyla de ğil, yerlere kapanarak e ğilip kalkmalariyle idare ediyorlardı. 
Padi şahın dı şından hâkim, içinden mahkûm bu seciyesi de, 5 - 10 yıl içinde 
tereddiye giden Tanzimat hareketinin, Frenk eliyle çizilmi ş, ya ğlı boya 
levhasında bir şehamet heykelidir. 
Abdülâziz'in, Batı kapitalistlerine borçlanarak yap tırdı ğı saraylar ve satın 
aldı ğı donanma üzerindeki kıymet hükmü yine öbür eserimi zde 
billûrla ştırılmı ştır. Hiçbir şahsiyet ve mimarî kıymeti olmayan ve Avrupalının, 
padi şahları millî dâva sahalarından kaçırıcı bir nevi te vkifhaneye benzeyen 
saraylarla, lâfta dünya ikincisi, hakikatteyse bir deniz kuvvetinin üç esası 
unsuru (materyal), (personel) ve (muharrik kuvvet) bakımlarından sıfırın altında 
bir donanma... Abdülâziz'in bütün canını ve malını verdi ği bu donanma, tahttan 
indirilece ği zaman sarayını ku şatan ve toplarını pencerelerine diken ilk kuvvet 
olacak ve «donanmam, donanmam!» diye kendisini penc ereden pencereye atıcı 
Padi şah, âdeta hesapsızlık ve fikirsizli ğin sonu hâlinde îlâhî bir ceza olarak 
bu manzarayı görür görmez yere yıkılacaktır. Öz bün ye içinden çıkmayıp, kediye 
arslan pençesi takarcasına illetli vücuda kayna ştırmak istenilen ve hem kendi 
değeri, hem de kullanılma kabiliyeti bakımından şahane bir yalandan ibaret olan 
bir donanma... Bu donanma, o günden bugünedek sürüp  giden (Felix Culpa — Mes'ut 
Cinayet)lerin ilklerindendir. 
Mehmed Vahidüddin Efendinin çocuklu ğunu ve hangi dâvayla beslenerek büyümekte 
oldu ğunu belirten bir iklim olarak çizdi ğimiz bu tablo, tarih muhasebemizin can 
damarını gösterir ve ötesine ait bütün olu ş veya olamayı şların şifresini çözer. 
Abdülâziz'in, desterelenen tahtı üzerinden annesini n «arslanim, arslanım!» 
çı ğlıklarıyla bir salhane hayvanı gibi devrildi ği güne kadar köpüren hâdiseleri 
artık kısa ve kaba çizgilerle Özle ştirebiliriz: 
Bir türlü kökü kurutulamayan kaimeler yüzünden 4 mi sli kıymetlenen altın ve 
pahalıla şan hayat... «Nân-ı aziz» isimli ekme ğin okkası 110 ve francala-  140 
paraya çıkıyor. (Bugüne kıyasla yine ne 
bereket, de ğil mi?)... 
Yunan meselesi ve (Mavro Kordıato) ile ba şlayan ve o günden beri Đstanbul'u 
kollayan Megalo îdea); Sultan 6. Mehmed Vahidüddin zamanında tam patlak verecek 
ve yarını asırlık hesabını bu Padi şaha yükleyecek olan köklü dâva... 
Türkün evi alevler içinde yanarken yukarı katta sat ranç oynarcasına giri şilen 
komik i şler, te şrifat oyunları ve bir nevi, Batı asalet unvanlarına  denk rütbe 
hesapları... Vezir, bâlâ, ûlâ evveli, ûlâ sânisi, m ütemayiz ve nihayet sayıya 
dökülüp dördüncüde biten unvanlar... Bu unvanları t aşıyanlara «devletin 
efendim!»den ba şlayıp «gayretlû efendim!» tâbirinde biten hitap şekilleri... Ve 
daha nice payeler ve Mecidî ni şanına ek Osmanî ni şanı... Bazı ki şilere verilen 
dört murassa, Osmanî ni şanının bedeli on bin altın... Padi şah bu ni şaniyle 
öylesine ma ğrur ki, kendisi batı ş devrinin sultanıyken Bursa'ya gidip devlet 
kurucusu yüce Osman'ın sandukasına onlardan birini asmaktan çekinmiyor; yâni 
devlete ismini veren Gazı Sultanın sanki mükâfatlan dırıcısı mevkiine geçiyor! 
Galata'da Sandıkçı Rizeli Sofu Baba isminde birinin  eski çıra ğı Mehmed Ali, 
evvelâ damad, derken sadrâzam olduktan sonra Abdülâ ziz'in iradesiyle Mabeyn 
Müşürlü ğü, Seraskerlik, Kapudan-ı Deryalık, Tophane ve Sıhh iye Nazırlıkları, bir 
de Hazine-i Hassa Nazırlı ğını aynı zamanda ve nefsinde topluyor. Karada ğ ve 
Bosna Hersek meselelerinin arkasından Moskofların s evk ve idaresi altında 
(panislâvizm - Đslâv Birli ği) davası... Sadece bu ölçüyle delik de şik, yırtık 
pırtık Avrupa Türkiyesi... Kan ve ate ş içinde bir âlem... Girit ihtilâlini de 
katarsanız, Avrupa; Türkiyesinin Akdenizdeki cenubu ndan ba ş layıp şimaline 
kıvrılan ve Karadeniz boyunca ilerleyen bir kıskaç içinde bo ğmaya çalı ştıkları 
eski «Devlet-i Ebed Müddet»... 
Mısır valilerinin «hidiv» ünvaniyle de ği ştirilen ve ona göre imtiyaz üstüne 
imtiyaza bo ğulan yeni makamları... Artık babadan o ğula bir miras malı halindeki 
bu makamın Đmparatorluk dı şına kaydırılması için vezirlere yedirilen korkunç 
servetler... Hidiv îsmail Pa şanın altınlariyle dolmayan cep kalmıyor ve bu hal o  
kadar tabî sayılıyor ki, vezirler bu i şe «kapı yolda şı muamelesi» tâbirini lâyık 
görüyorlar. Öbür taraftan da karde şi Đsmail Pa şayı kıskanan Prens Mustafa 
Fazıl'ın sadece nefsanî bir hınç olarak giri şti ği sözde ilk hürriyet mücadelesi; 



ve içinde Namık Kemal'in de bulundu ğu «Genç Osmanlılar» partisini himaye etmesi 
ve Namık Kemal ile Ziya Pa şayı Avrupaya kaçırıp desteklemesi... 
Sahte kahramanlarımız, Prens Mustafa Fazıl Babıâli ile anla şır anla şmaz bir 
paçavra gibi gurbet illerinde soka ğa atılacak ve onlar da ileride «affı 
şhhane»ye sı ğınıp vatana döneceklerdir. 
Politikada, edebiyatta, ilimde, teknikte ve top-yek ûn fikirde korkunç bir 
sathîlik, sı ğlık, şahsiyetsizlik... 
Nihayet dünyanın en ibretli ve gülünçlü ğü bakımından zevkli tema şası olarak, 
Osmanlı padi şahlarının 32 ncisi, fakat giri şti ği i şin birincisi sıfatiyle 
Avrupaya seyahat... Beraberinde ye ğenleri Şehzade Murad ve Abdülhamid Efendiler, 
oğlu Yusuf Đzzeddin, Ni ş'te hıristîyan ölecek olan Fuad Pa şa oldu ğu halde, 
Paris'in (Elize) ve Londra'nın (Bukingam) Sarayında  boy göstermeler... Bu, kökü 
Şarklı, dalları da sun'î ve takma Garp meyveli garip  adam Muhterem Süleyman'ın 
torunu, öyle mi?.,. Avrupalı bu yeni Türk'ü hayret Ve istihzalı bir nezaketle 
seyretmekte ve ona kafesteki avına mahsus bir hürme t göstermektedir. 
Şehzade Vahidüddin Efendi henüz bulû ğa ermemi ş bir çocuk oldu ğu için seyahat 
kadrosunun dı şındadır ama, bu ziyareti iade edecek olan Üçüncü Na polyon ve 
amcasının (plâtonik) bir a şkla ba ğlı bulundu ğu Imparatoriçe (Ojeni) ye yapılacak 
devlet bütçesi çapında şenlikleri görecektir. Memurların altı aydır maa ş 
alamadı ğı bir zaman ve mekânda Beykoz kasriyle Dolmabahçe a rasını Ören havaî 
fi şekler Abdülâziz'e bu i şin daha fazla devam edemiyece ğini nasıl ihtar 
etsin?... 
Abdülmecid'in büyük o ğlu Sultan Murad'a nasip olan birkaç aylık saltanat,  en 
küçük karde şi Şehzâde Vahidüddin Efendiyi henüz dü şünmeye ba şladı ğı demlerde 
yakalar. Bulû ğ ça ğlarında ve ya şı 15 sularındayken... Delikanlılı ğın e şi ğindeki 
bu genç adamla taht arasında Abdülhamid, Mehmed Re şad ve Yusuf Đzzeddin 
Efendilerden ibaret birkaç kademe vardır. 
Bu sıralarda Vahidüddin Efendi, zaif, nahif, hastal ıklı bir genç namzedi... 
Hastalıktan hastalı ğa aktarma yoliyle geçen genç Şehzade, denilebilir ki, bu 
haliyle devletin en sadık timsali... 
Mehmed Vahidüddin Efendinin, çocukla delikanlı aras ı bu devresinde, hayat, 
düşünce, zevk ve temayüllerine ait fazla bir şey bilmiyoruz. Padi şahlı ğında 
Mabeyn Ba şkâtibi Ali Fuad Türkgeldi'ye defalarca söyledi ğine göre (Görap 
i şittiklerim — Fuad Türkgeldi) onun çocukluk ve gençl i ği türlü hastalıklar 
içinde geçmi ştir. Osmanlı tahtına birkaç basamak uzaklıktaki Şehzade, bu yüzden 
lâyıkiyle okumaya, ciddî bir tahsil görmeye bile im kân bulamamı ştır. Hasret 
çekti ği ilim ve kemâli, padi şahlı ğında ve en olgun zamanında dile getirebilen ve 
nefsini eksik görebilen bir insanın gerçek kültür m ânasına, hattâ ilimden öteye 
ne büyük bir fazilet belirtti ği meydandadır. Đlmiyle böbürlenenler de ğil, 
bilgide noksanını itiraf edenlerdir ki, en çok bile nlerdir. 
Şehzade Mehmed Vahidüddin Efendi, Sultan Murad devri nde, sarayının, canfes 
perdeleri hafif soluk penceresinden, nekahat baygın lı ğı içinde, Bo ğazın ürperen 
sularını seyrede dursun... Koca imparatorluk, (4) n umaralı mason Mithat Pa şa ve 
benzerleri elinde, padi şah elbisesi biçimli deli gömle ği tarafından temsil 
edilmekte; ve i şte alafranga hükümdar Abdülmecid Hânın en büyük o ğlu Sultan 
Murad, Osmanlı halife ve padi şahları arasında (1) numaralı mason olarak da, 
yahudilik ve kozmopolitlik kütü ğüne kaydedilmi ş bulunmaktadır. 
Şehzadeli ğinde i şi gücü kö şk yaptırıp yıktırmak, sonra tekrar yaptırıp yine 
yıktırmakla geçen, böylece huzur ve muvazaa sahibi olamayan Sultan Murad'ın bir 
merasim ânında ne türlü akıl dı şı hareketler gösterdi ği, cinnetini akılsız 
padi şah isteklilerinin bile gîzleyemez oldu ğu ve meydâna, her şeye ve nice 
istismarcıya ra ğmen, kendi kendisine, bombo ş bir taht çıktı ğı, nöbeti mutlaka 
sıra bekleyene bırakmak zorunda kalındı ğı, basit malûmlardan... 
Böyle oldu ve veliaht Abdülhamid Efendi, kısa zaman da gösterece ği «Ulu Hakan» 
vasfına do ğru, yıkılı şı 33 yıl durdurmak üzere 34 üncü padi şah olarak taht'a 
geçti. 
Bu arada Mithat Pa şanın, veliaht kö şküne gidip-Abdülhamid Efendi ile görü ştü ğü, 
pazarlı ğa giri şti ği ve «Kanun-i Esası» mevzuunda ondan söz aldı ğı gibi 
rivayetler, sadece Abdülhamid dü şmanlarının-de ğersiz ve seviyesiz 
martavallarından ibarettir. 



Ulu Hakan Đkinci Abdülhamid Hân gözümüzde-apayrı ve hususî bir  mevzu te şkil 
etti ğine, kalemimizin ba ğlı oldu ğu en büyük tarih (tez)ini heykelle ştirdi ğine ve 
eserini ayrıca verdi ğimiz ve vermekte devam edece ğimiz büyük ve merkez şahsiyet 
makamında bulundu ğuna göre, Sultan Vahidüddin vesilesiyle yeniden ele  alınarak 
ve nokta nokta tesbit edilmek ihtiyacının üstündedi r. Böyle olunca şimdi 
yapaca ğımız, Ulu Hakanın şahsiyet ve eserini bir kaç sahifelik dar kadro için de 
ve kalın çizgilerle pırıldatmaya çalı şıp Vahidüddin'i yeti ştiren ve onun ruhunu 
örgüle ştiren vasatı, yine Vahidüddin cephesinden belirtmek tir. 
ikinci Abdülhamid Hân'ın cülûsiyle taht nöbetinde ü çüncülü ğe geçen Vahidüddin, 
bütün şahsiyettini 15 ya şından 48 ya şına kadar 33 yıl bekledi ği ve bu arada 
gençli ğini, olgunlu ğunu, hattâ ihtiyarlık" ba şlangıcını idrak eti ği «D'evr-i 
Hamîdî» içinde idrak etmi ştir. 
Her şeyden evvel kaydedelim ki, birçok kayna ğın haber verdi ği gibi, ikinci 
Abdülhamid'in en fazla sevdi ği karde şi, hattâ topyekûn şehzadeler arasında en 
ziyade benimsedi ği yakını, Mehmed Vahidüddin Efendidir. Ulu Hakan, Şehzade 
Mehmed Vahidüddin Efendide kendisine madde benzerli ği içinde büyük bir mânâ 
benzerli ği buluyor ve onu sık sık huzuruna ça ğırıp arzularını soruyor ve içli 
dı şlı sohbetine muhatap kılıyordu. 
Bu mânâ yakınlı ğının mü şterek temel çizgisi, din alâkası ve Đslâmiyet 
bağlılı ğı... 
Kolayca ve rahatça iddia edilebilir ki, 36 Türk Pad i şahının içinde en dindarı, 
vecd ve ha şyette en ilerisi, mutlaka Abdulhamid, pe şinden de gösterilmesi mümkün 
üç isim varsa mutlaka aralarına girecek olan Vahidü ddin'dir. Bu hususîli ği, 
doğrudan do ğruya mevzuumuzun içinde bir laboratuar katiyetiyle tesbit etmek 
borcumuz olsun... 
Sıhhî vaziyetindeki zaiflik ve nahiflik boyuna deva m eden Mehmed Vahidüddin 
Efendi, büyük a ğabeyinin devrinde yine türlü uzvî rahatsızlıklar iç inde gidip 
gelirken, ruh yönünden en huzurlu çı ğrını ya şar. Zira imparatorlu ğun, iç ve dı ş 
saiklerle tam bir uçurum kenarına itildi ği hengâmede onu dü şmekten koruyabilecek 
sanatkâr eli görmektedir. Bu, Ulu Hakan Abdülhamid Hân'dır. 
Đşte Abdülhamid'in iradesine zıt ve me şhur Rus Sefiri (Ignatyef)den daha fazla 
Moskof emellerine yol açarcasına Mithat Pa şa hediyesi olarak gelen «93» isimli 
Türk - Rus Harbi!.. Bütün Avrupayı hâlimize güldüre n «Haliç Konferansı» içinde 
101 pare top sesiyle ilân ettikleri, sahte kahraman lar marifeti sahte 
Meşrutiyet... îçinde Avrupa, (emperyalizm) ajanlı ğı, kozmopolitlik, masonluk ve 
yahudilik tuzaklarının mayın tarlası gibi kümelendi ği ve «Devleti Aliyye»yi 
parçalama gayesinden ba şka hiçbir i şe yaramaz hiziplerin yuvalandı ğı ilk 
meclis... Ve Ulu Hakanın ilk ulu iradesi: 
— Bu millet henüz kendi ruhunu Avrupa mamulü hürriy et nizamı içinde temsil 
ettirmenin rü şdüne ermemi ştir! Meclisi feshediyorum! 
Fesih iradesinin ruhu bundan ibaret... 
Abdülhamid'i, tamamiyle arzu ve iradesi dı şında giri şilen Birinci Me şrutiyet 
te şebbüsü ve Türk - Rus Harbi neticesinde ilk felâketl er savulduktan ve nisbî 
bir sükûn gerçekle ştikten sonraki 31 yıllık hâkim devresinde şöylece 
özle ştirebiliriz: 
 
 
 
SĐYASÎ DEHÂ 
37 yıl ilerideki Birinci Dünya Harbini pi şirmeye do ğru giden Đngiliz - Alman 
rekabetinden en büyük faydayı sa ğlama ve Türkiyeyi ku şatıcı tehditler önünde 
daima birini öbürünün kar şısına çıkarma dehâsı... Bu dehâ, Alman Birli ğinin 
kurucusu ve Türk dü şmanı (Bismark)a en büyük darbeyi vuracak ve Kayzer Vilhelm'e 
«politika inceliklerini Abdülhamid'den ö ğrendim» dedirtecektir. 
Balkanlar, Girit, Mısır, Akabe, Hicaz ve Yemen mes' elelerini, her biri devlet 
bünyesini zehirleyici hâle gelmeden yatı ştıran, uyu şturan, tesirsiz kılan ve bir 
gün topyekûn cebe indirilecekleri şartlar zeminini engellemeye do ğru giden de 
aynı dehâ... 
 
 
 



ĐDARÎ DEHÂ 
En büyük de ğeri haber alma ölçüsüne ba ğlayan bu dehâ, hafiyelik te şkilâtını 
kurmakla, milleti birbirine dü şürmek ve nefsânî ihtiraslarına hizmet etmek gibi 
hasis ve sefil bir gaye takip etmemi ş, aksine, binbir gizli cereyanın çürütmeye 
çalı ştı ğı devlet temellerindeki rahneleri tıkama vazifesini  ilk defa 
metodla ştırmı ştır. Bugünün «Millî Emniyet»inden tutunuz, Batının bütün 
(entelicens) te şekküllerindeki tohum Abdülhamid'indir. Onu hafiye k ullanmakla 
suçlayanlar, kendisini devirdikten sonra sadece nef sânî hırsları u ğrunda 
«Teşkilât-ı Mahsusa»yı kuranlardır. 
Aynı idarî dehânın yalnız liyakate de ğer verici, geli ştirici ve yeti ştirici 
prensipi, Abdülhamid devrinde üç büyük mare şal (Gazi Osman, Ahmed Muhtar ve 
Ethem Pa şalar) ve Ahmed Cevdet, Abdurrahman Pa şalar gibi dünya çapında ilim ve 
fikir adamları ve yedekte bekliyen bir sürü sadrâza m namzedinin toplanmasiyle 
sabittir. 
Ermeni ve Yahudilere, hususiyle masonlara kar şı alınan köstekleyici tedbirler 
de, politika dehâsiyle içice idarî dehânın en parla k numunesi... 
 
 
 
ĐKTĐSADÎ DEHÂ 
Đlk i şi saray masraflarını kısmak olan ve bu yüzden Galat a bankerlerine borç 
etmemi ş tek şehzade-oldu ğu için «Pinti Hamid» diye anılan büyük ahlâk ve 
tasarruf seciyesi ki, astronomik devlet borçlarını «Hazine-; Hassa»sı gelirinden 
ve «Kîse-i Hümayun»undan ödeyerek yüzde ikiye kadar  dü şürmüş ve saltanatı 
boyunca dı şarıya tek kuru ş borçlanmamı ştır. 
Hamidiye sularına kadar züccaciye, halı, kuma ş sahalarında nice tesis ve daha 
nice Đçtimaî yardım çatısı onun eseri... Büyük tren yolu siyaseti, (Selanik - 
Đstanbul, Selanik - Manastır, Đzmir - Kasaba) hatlarından sonra, iki muazzam 
demiryoliyle, onda, siyasî ve iktisadî dehânın en y üksek derecesini kaydeder. 
Biri, Đngiliz tehlikesine kar şı mukabil Alman tehdidini diken Anadolu - Ba ğdat, 
öbürü de Đslâm Birli ği idealinin yolunu ve yönünü gösterici ve Moskof'un dan 
îngilizine kadar her tarafı apı ştırıcı, 2000 kilometrelik Hicaz şimendüferi... 
Abdülhamid'in saltanatı çerçevesinde hâdiselerden s üzdü ğümüz vasıflar, birkaç 
şubede daha belirtilmek ihtiyacındadır: 
 
 
 
HARSI ÖLÇÜ 
Doğu ruhu içinde Batının olanca müspet bilgilerini dev şirmek, ve benimsemek, 
bünyeye maletmek lüzumuna inanan Abdülhamid, memlek ette ilk defa, birçok 
vilâyete şâmil olarak sanayi mektepleri zincirini halkalamı ş ve sonu « şahane» 
sıfatiyle mühürlenen bütün yüksek tahsil ocaklarını  kurmu ştur. 
 
 
 
ASKERÎ ÖLÇÜ 
Ömründe; tek harp veren (1597 - 1313 Yunan Harbi) A bdülhamid, onda da geni ş bir 
seferberli ğe giri şmek telâ ş ve zilletine dü şmeksizin biricik Rumeli ordusiyle ve 
en kısa zamanda Atina kapılarına dayanmı ş ve Yunanlıları susta durdurtup «düvel-
i muazzama» a ğabeylerinden imdat isteme vaziyetine getirmi ştir. Ayrıca, «Düyun-u 
Umumiye» borcunun büyük kısmiyle satın alınıp hiçbi r i şe yaramıyan ve durdu ğu 
yerde devlet bütçesini kemiren ıskarta donanmanın ( materyel), (personel) ve 
muharrik kuvvet zaafını kestirip onu Halic'e tıkama k ve bütün kuvveti kara 
ordusuna vermekle, sevk ve idare dı şı umumî görü ş kıymeti olarak üstün askerlik 
anlayı şını ispat etmi ştir. Halbuki bu nokta, vatan kurtarıcılı ğı yerine ona 
vatan hainli ğini isnada kadar gittikleri yerdir. Abdülhamid, dü şmanlarına kar şı 
nerede zayıf ve nerede kuvvetli olaca ğını derinden derine kestiriyor, ona göre 
askerî bir plân takip ediyor, zahiri ve aldatıcı sü slerden kaçınıyordu. 
Saraydan idare edildi ğini öne sürerek kötüledikleri nice askerî harekât a ncak bu 
sayede muvaffak olmu ş veya büyük bir hezimete inkılâp etmekten kurtulmu ş ve 
topyekûn devlette oldu ğu gibi, bilhassa askerlikte en mühim ba şarı faktörü olan 



gizlilik, yine ve ancak bu sayede sa ğlanabilmi ştir. «Devlet sırrı» şuuruna malik 
ve bu şuuru müessirle ştirmi ş bulunan en üstün Osmanlı hükümdarı Abdülhamid'-dir - 
 
 
 
ADLÎ ÖLÇÜ 
Adalet i şlerine asla karı şmayan, ondan Kur'ân emirlerine müdahale edercesine 
çekinen Abdülhamid, adlî ölçü bakımından yalnız hud utsuz ve tarihte e şsiz bir 
merhamet ve atıfetin temsilcisi olmu ş ve 33 yıllık hükümdarlı ğı içinde kaatil 
bir harema ğasından ba şka hiç bir ferdin idam hükmünü imzalamamı ş gerisini hep 
ebedî hapis ve sürgüne çevirmekle yetinmi ştir. Abdülhamid'in, hürriyet yalaniyle 
gelen Makedonya çapulcularının kar şısına Hassa Ordusu ile çıkmamasında ve «benim 
yüzümden tek damla Müslüman kanı akıtılmasına razı değilim!» demesindeki sebep 
de onun bu merhamet ve tevekkül cephesine ba ğlı ve belki tenkidi kabil biricik 
zaafıdır. Ermeni icadı «Kızıl Sultan» tabiriyle, ye ni do ğmuş çocukların beynini 
salata yapıp yercesine kan içicili ği dillere destan edilen bu mazlum tâcidar, 
hakikatte, karınca ezmekten bile sakınan velî mizaç lı bir merhamet felçlisidir 
Ve hakkında köpürtülen yalanların tam ve kâmil zıdd ıdır. 
Memleketin en vicdanlı adliyecilerinden kurulu yüks ek mahkemenin idam hükmünü, 
yine memleketin en üstün şahsiyetlerine mütalâa ettirip hemen hepsi ve bilhas sa 
Plevne kahramanı Gazi Osman Pa şa tarafından «mutlaka idamı şarttır!» reyini 
aldı ğı hâlde kararı bozup Mithat Pa şayı Taife sürmekle kalan, sonra da asla 
mecbur olmadı ğı bu af ve atıfet hareketine kar şı «Mithat Pa şayı bo ğdurdu!» 
iftirasını çeken Abdülhamid, bu bahiste de çapı hay ale sı ğmaz bir âbidedir. 
«Hürriyet Şehidi» tabiriyle hem Mithat Pa şada, hem de Namık Kemal'de mukaddes 
şehitlik vasfını yerin dibine geçirenler bilmelidir ki, Abdülhamid'in bunlara 
verdi ği ceza valilik ve mutasarrıflıkla beraber ayda yüzl erce altın «Ihsan-ı 
şahane»den ba şka bir şey olmamı ş, ve o devirde sürgünlük bir nevi kazanç 
endüstrisi hâline getirilmi ştir. 
Bundan sonra Abdülhamid'i ruh ve mizaç noktasından da kıymet hükmüne ba ğlayıp 
son hâdiseler içinde çerçevelemek, o devrin mâna ik limi boyunca 48 ya şına kadar 
ilerliyen Mehmed Vahidüddin Efendi Üzerindeki tesir leri hesaplamak ve artık 
kahramanımızı evelâ ikinci ve sonra do ğrudan do ğruya veliaht sıfatiyle sahneye 
davet edici me şrutiyet çı ğırına yeni bir fasıl açarak girmek icap ediyor. 
 
 
VEHĐMLÎ ABDÜLHAMÎD 
Delili ğe yakın bir vehim baskısı altında gösterdikleri Abd ülhamid'de bu 
hususiyet, bütün hile ve yıkıcı tertipleri hayal ed ebilen bir zekâ ifadesi 
oldu ğu içindir ki, ba ş meziyetlerinden biri iken, dü şmanlarının i şine gelmemi ş 
ve a şağılık bir illet diye öne sürülmü ştür. Vehimli oldu ğu muhakkak bulunan, 
fakat asla onun pençesinde zebun hale gelmeyen ve h ayâl kuvveti yoliyle kararını 
riyazi mü şahededen sonra veren Ulu Hakan, bu haliyle filozof (Bergson) un « Đbda 
Edici Hayal» Ölçüsüne en canlı misaldir. Hayal zekâ nın ta kendisi, en üstün 
tecelli şekli ve kumandandan moda bulucusuna kadar her i ş şubeyine gerekli 
oldu ğuna, hatâ Allahı bulmakta biricik melekeyi belirtti ğine göre «Vehimli 
Abdülhamid» yaftasının hakikatte ne büyük bir meziy et ifade etti ği kendi 
kendisine zahirdir. «Vehimli Abdülhamid» olmasaydı,  Đmparatorluk 33 yıl de ğil, 3 
yıl bile dayanamazdı. Nitekim ondan sonra da ancak 10 yıl dayanabildi. 
Allah ve Resulüne her türlü mikyas üstü imanı müste sna, yine filozof (Dekart)ın 
«sistemli şüphe»si bütün devlet i şlerinde ve şahıs münasebetlerinde, 
Abdülhamid'deki tecellisini kimsede bulamamı ştır.   , 
 
 
DĐNDAR ABDÜLHAMÎD 
Daha önce dokundu ğumuz ve 36 padi şah arasında en parla ğı olarak gösterdi ğimiz bu 
nokta Abdülhamid'de öylesine derindir ki, bir Avrup alıya « Đslâma en küçük, 
zerrece aykırılık mevzuunda kabul edebilece ği hiçbir tâviz hayal edilemez!» 
sözünü söyletmi ştir. Abdülhamid bütün hayatı süresince, susarken, k onuşurken, i ş 
görürken ve uyurken yalınız Allahını ve milletini d üşünmüştür. 
 



 
MÜTEFEKKĐR ABDÜLHAMĐD 
Hiçbir zaman derinli ğine ve üstün bir irfanla besli bir fikir adamı olma masına 
ra ğmen gayet derin bir sezi ş plânında bütün sahte inkılâpları ve kahramanları 
anlayan ve bu köksüz gidi şi engelleyen ve i şte bu yüzden sayısız dü şman kazanan, 
milli ruh köküne ba ğlı, felâket devresinde ilk ve son devlet reisi... 
 
 
ŞAHSÎYLE ABDÜLHAMÎD 
Daima eldivenli, daima temiz, a şırı derecede edep ve terbiye sahibi, ölüm 
yata ğında bile doktoruna giyinip de çıkan, odasına bir h ademe girince aya ğa 
kalktı ğını belli etmemek için masasından bir kâ ğıt alıyormu ş gibi hareket edecek 
kadar Allah'a mahviyet gösteren, şahane heybetiyle de Alman veliahtını 
apı ştıran, en ileri Avrupalıdan daha gerçek Avrupalı ve  en üstün şarklıdan daha 
üstün şarklı, esrarı çözülememi ş ve mânası güme getirilmi ş yüce Halife ve Ulu 
Hakan... 
Đşte Mehmed Vahidüddin Efendi, 15 ya şından ba şlayarak 48 ya şına kadar böyle bir 
tâcidarin inkıraz durdurucu havası içinde ya şadı, en sevgili a ğabey olarak 
birdenbire vatanı topyekun çöküntüye götürmek üzere  Ulu Hakan'ı deviren îttihad 
ve Terakki Đsimli e şkiya oca ğı ve onun kukla padi şahı Sultan Re şad devresine, 
inkıraz gerçekle ştikten sonra taht'a. ça ğrılmak gibi bir kader şartı altında 
girdi. 
 
 
 
ÇÖKÜŞE DOĞRU 
 
ÎTT ĐHAD ve TERAKKĐ 
MAHUD cemiyet... Đttihat ve Terakki... Tanzimatla ba şlayan deri üstü Batı 
kopyacılı ğı ve ucuz inkılâpçılık hareketinin i şi gözükaralı ğa ve komitecili ğe 
dökmüş şekli... Tahlilsiz, tefti şsiz, muayenesiz, murakabesiz, Batı Kültürüne 
dı şından sürtünmü ş ve Batının i şporta malı mefhumlarına (hürriyet, adalet, 
müsavat) kapılanmı ş maceracı çeyrek aydınların şekavet oca ğı... 
Abdülaziz devrinde kurulan ve sahası çok dar kalan «Genç Osmanlılar»ın pe şinden, 
Abdülhamid zamanında tohumu atılıp fidanı geli şen ve a ğacı yeti şen ittihat ve 
Terakki, Ulu Hakan'ı devirdikten sonra 10 yıl içind e Đmparatorlu ğu inkıraza 
sürüklemek marifetini yerine getirir ve olanca veba lini 6. Mehmcd "Vahidüddin'in 
zaif ve nahif omuzlarına yı ğıp basar gider; silinir, kaybolur! 
Bu bakımdan, vatanın oldu ğu kadar 6. Mehmed Vahidüddin'in do ğrudan do ğruya 
kaatili Đttihat ve Terakki'dir; ve onun en az fenalı ğı, ancak merhameti yüzünden 
devirebildi ği Đkinci Abdülhamid'e dokunmu ştur. Đkinci Abdülhamid'a edilen 
fenalık (vatana edilen ayrı) ancak şahsîdir. Vahidüddin'in şahsına ise hiçbir 
şey yapılmadı ğı halde bu bedbaht zat, artık yıkılmı ş bulunan vatanın altında 
bırakılmak suretiyle belâların en büyü ğüne çarptırılmı ştır. Vahidüddin'i te şhis 
ve tesbit etmenin en ince çizgisi de budur. 
Böyle olunca ittihat ve Terakki vakıasını Abdül-ham id'e oldu ğu kadar, hattâ 
biraz daha fazlasiyle Vahidüddin'e ba ğlamak do ğru olur. 
Đtalya tarihinde büyük bir rol oynayan (Karbonarö»le rin, ba şlangıçta, eski bir 
ta ş kömürü oca ğında toplanmı ş üç be ş ki şiden meydana gelmesi gibi, Đttihat ve 
Terakki, protoplazmasını 1889 yılında, «Tıbbiyye-i Şâhane»nin kuytu bir 
köşesinde kurar. Đlk gönüllüleri, çocuk denilebilecek ya şta, (romantik) ve 
satıhçı be ş adet delikanlıdır. Ohri'li ibrahim Temo, Arapkir'l i Abdullah Cevdet 
(ileride dinsiz içtihat gazetesi sahibi), Diyarbakı rlı Đshak Sükûtî, Kafkaslı 
Mehmed Raşid ve Bakûlü Hüseyin zade Ali... Bunlar, 1889 yılın ın 21 Mayıs günü 
Tıbbiyye'nin izbe bir noktasına çekilirler ve ba ğlarını koparmaya ba şladıkları 
Kur'ân yerine bilmem ne üzerine and içip, Kızıl Sul tan (!) ve rejimine kar şı 
hareket fikri etrafında birle şirler ve bu birli ğin ilk hücresini Örerler. Đlk 
isim de «Ittihad-ı Osmanî»dir- 
Henüz tamamiyle iptidaî, hattâ, nazarî ve edebî, en  do ğrusu hayalî ve (fantezik) 
safhada bulunan bu topluluk üzerinde ilk kıymet hük mü şudur: 



Bunlardan en kuvvetli ve şiddetlisi, daima oldu ğu gibi, anavatan dı şı, Makedonya 
havasının yu ğurdu ğu, suyun öte yanından bir tip, öbür ikisi de aynı şekilde, 
Moskof kültür gübresi içinde boy atmı ş insanlar ve yalnız ikisi Anadolu 
çocu ğu... Ba şta Abdullah Cevdet isimli (hakikatte Adüvullah Cevr et) olmak Üzere 
i şte bu iki Anadolu genci de, bütün kök alâkalarını k esmi ş veya kesmek üzere iki 
ters bünye Örne ği... 
Bunlardan Abdullah Cevdet isimlisi, Tevfik Fikret v e Hüseyin Cahit'le beraber, 
hattâ onların Önünde ve onlara fikir rehberli ği edercesine memlekette Đlk 
mütaamz, saldırgan küfür bayra ğını açandır. Doktor (D'uzi)nin « Đslâm; Tarihi» 
isimli zehir çana ğı kitabını Türkçeye çevirip nice körpe vicdanları k urutan ve 
kendi gibi birkaç tıbbiyeliyi, imânlarını kaybetmek  yüzünden intihara sürüklemi ş 
olan lânetli... 
Ben Abdullah Cevdet'i dinsiz «îçtihad»ı çıkardı ğı demlerde 19 - 20 ya şlarında 
bir genç iken tanıdım. Henüz edebî şöhretimin ba şlarındaydım. Ca ğalo ğlunda, 
Yerebatan taraflarında, üzerinde Đranı tâlık hatla « Đçtihat», ayrıca da 
Fransızca «Idjitihat» yazılı i ş yeri ve apartmanında... Süleyman Nazif'in «o 
suretten hayayı dest-i Hak (Allah'ın eli) tırnakla yırtmı ştır!» dedi ği menhus ve 
çiçek bozu ğu çehresini görür görmez midem bulandı ve ondan son ra her mü şahede 
bende bu ruhî mide bulantısını teyid etti. Ekferin bana hayranlı ğı o 
mertebedeydi ki, bu yeni şairin foto ğrafını « Đçtihad»ın kapa ğına koyuyor ve beni 
Türklerin (Bodler)i diye takdim ediyordu. Fakat bü övmeler sonradan ayniyle 
Allahsız Nurullah Ataç tarafından da oldu ğu gibi bana zerrece tesir etmiyor ve 
aradaki ruh ve dünya görü şü farkı yüzünden bu esfel tiplere ısınamıyordum. 
Ruh hasisli ğiyle bir arada madde cimrili ğiyle maruf, Allah ve Resul dü şmanı 
Abdullah Cevdet, bir kenarda unutulmu ş ve hakkı verilmemi ş bir insan, bütün 
inkılâpların ilk teb şircisi bir mütefekkir oldu ğunu zanneder ve ufunet dolu 
içini çekerek şöyle derdi: 
«— ittihat ve Terakki'yi kuran, benim! Abdülhamid'e  kar şı ilk hareket bayra ğını 
açan benim. Sonra Đttihatçılar iktidara geçince unutulan ve bir kö şede bırakılan 
da benim! Ha! Mustafa Kemal'in bütün inkılâpları be nden kopya oldu ğu hâlde 
(henüz Abdullah Cevdet'in şiddetle taraftar oldu ğu yeni harf inkılâbı 
olmamı ştı), onca da takdire mazhar olamayan, benim!» 
Böylece, Đttihat ve Terakki'yi kuranlardan (prototipik - ba ş örneklik) bir 
mahiyet, dâvanın içyüzünü izaha yeter. 
Đlk te şekkül aylarca ve yeni mensuplarına ra ğmen (fantezi) plânında kaldıktan 
sonra, birden, o sırada Avrupada bulunan birinin el ine dü şüverdi ve bu yoldan, 
âdeta Avrupada merkezle şmenin bedava nimetine erdi. 
Avrupada bulunan biri, ittihatçıların bir ara büyük  hürriyet mücahidi 
tanıdıkları, sonra da belki haklı olarak yerin dibi ne batırdıkları, frenkvâri 
kesilmi ş sütbeyaz sakallı, me şhur Ahmed Rıza... Me şrutiyetten sonra Ayan 
(Senato) reisli ğine getirilecek olan bu ihtiras ve menfaat kumkumas ı, o 
hengâmede Bursa Ziraat Mektebi Müdürüdür ve Bursanı n «Nilüfer» gazetesinde 
makaleler ne şretmekte ve resmî günler Đkinci Abdülhamid hakkında (tıpkı Servet-i 
Fünun'da Tevfik Fikret'in yaptı ğı gibi) en yakası açılmamı ş medhiyeler, 
dalkavuknâmeler yayınlamaktadır, i şte bu Ahmed Rıza, 1889'da Pany sergisi 
münasebetiyle oraya gitmi ş ve Fransa'dan Abdülhamid'e ıslahat lâyihaları 
yağdırmaya ba şlamı ştır. Maksadı, bir aya ğının emniyette bulundu ğu bir diyardan 
yükseltti ği tatli-sert nidalarla Hükümdarın dikkat nazarını ç ekmek, bu yoldan 
mümkün olursa paye kapmak, olmazsa «Hürriyet Kahram anlı ğı» safına geçmektir. 
Abdülhamid'in hatıralarında, «ingiliz Ali Beyin o ğlu» diye gösterdi ği, anne 
tarafındansa büsbütün yabancı bir kan ta şıyan Ahmed Rıza, Paris'teki 
faaliyetiyle, çekirdek kurulu şun toy delikanlılarını büyüleyiverdi. Đlk kadroya 
katılanlardan Ahmed Verdânî, Doktor Nâzım, Ali Züht ü isimli gençler, hükûmetin 
dikkat nazarlarını üzerlerine çekecek nümayi şlere giri şip Paris'e sıvı şmak 
zorunda kalınca Ahmed. Rıza'nın eteklerine yapı ştılar ve bu, evvelâ Özenti, 
sonra meccani, daha sonra sahte kahramanı, cemiyetl erinin ilk kafası makamına 
oturttular, « Đttihat ve Terakki» ismi, i şte o sıralarda, Paris'le Đstanbul arası 
haberle şmeler sonunda takıldı- 
Ahmed Rıza, Fransız «akılcılık» mezhebinin kurucula rından (Ogüst Kont)a 
kapılanmı ş, onu peygamber saymı ş, onun (pozitivizm - müspetçilik) felsefesini 



din kabul etmi ş ve aklı putla ştırmi ş bulunuyordu. Bir mecliste, Allaha 
inanmadı ğı ileri sürülünce şöyle demi şti: 
«— Đnanmamak olur mu? Benim de inandı ğım, ba ğlandı ğım bir hakikat var: 
(pozitivizm), akıl, müspet görü ş mezhebindenim ben. Akla iman ediyorum!» 
Đşte, bu, dörtte üç kan frenk Ahmed Rıza, Frengistand a tohumunu atmaya ba şlayan 
cemiyeti ilk defa olarak isimlendirdi, yâni vaftiz etti. (Pozitivizm)in remzi 
olan (Ordre et Progres - Nizam ve Terakki) tâbirini  öne sürerek... Gençler bu 
tâbir üzerinde küçük bir ameliyat yaptılar ve (Ordr e) kelimesini, birlik 
mânâsına gelen (Union) lâfziyle de ği ş tirerek (Union et Progres - Itthat ve 
Terakki)yi kelimele ştirdiler. Böylece cemiyet, frenk dü şüncesinin frenk 
tâbirinden do ğma kli şesini Ttirkçeye çevirmekle isimlendirilmi ş oldu. 
Kurulu şundan iki yıl sonra âzası 12'ye varmı ş olarak Đstanbul'un Edirnekapisı 
dı şındaki Mithat Pa şa ba ğında gizli ve (romantik) toplantılar yapan (fantezi k) 
te şekkül, kısa zaman içinde, Đzmir ve Şam taraflarında, kendisine denk havalar 
ve insanlar buldu. Bilhassa yüksek tahsil sınıfında n gençler ve genç zabitler 
arasında maya tutmaya ba şlayan bu yeni dâva (!) Ahmed Rıza'nın Paris'te 
yayınlamaya ba şladı ğı «Me şveret» gazetesiyle (1895) gözleri büsbütün üzerine 
çeker oldu. Artık, kayıtlı olsun olmasın, aydın geç inen herkeste cemiyete do ğru 
bir temayül... Âdeta moda zevki... Bu vasatı, saray a ve Abdülha mid'e kar şı, 
için için, alttan alta köpürten içtimaî zü'mrelerse  malûm... Ba şta Yahudiler, 
dönmeler ve masonlar, bütün bir köksüzlük dünyası.. . 
Cemiyetin ilk beyannamesini Abdullah Cevdet kaleme alıyor; Avrupayla 
muhabereleri de Galatatadaki Fransız postahânesi ve  Harbiye muallimlerinden (!) 
(Toustim) Pa şa idare ediyor. Aynı mektebin ö ğretmenlerinden Çürüksulu Ahmed Bey 
de (ileride pa şa), bu frenk asıllı, Türk dostu (!) pa şayla elele... Cemiyet, 
Avrupa ve Mısır taraflarında üslenir ve Türkiyede k ıvılcımlanırken artık sarayca 
malûm hâle geliyor ve «Kızıl Sultan» dedikleri mara zı merhamet abidesinin 
ödenekli sürgünleriyle bu kahramanlar, âdeta i şsizlik ve meteliksizlikten 
kurtarılmı ş olarak imparatorlu ğun kö şe ve bucaklarına nefyedilmeye 
başlanıyorlar. Fakat bu tedbir, yanına bol gıda maddel eri bırakılarak azgın 
kediyi çuval içinde öbür mahalleye aktarmaktan ba şka bir şeye yaramîyor; ve aç 
kediler bir taraftan ço ğalırken, bir taraftan da atıldıkları yerlerden dönü p 
tekrar evin çatı arasında veya bodrum katında topla nmaya devam ediyorlar. 
Bütün endüstrilerini Abdülhamid'in müsamaha ve merh amet zaafına dayayan 
Đttihatçılar, kendilerine göre, bonmar şe arslanı şeklinde, di şi kesmez ve 
pençesi yırtmaz bir padi şah aramaya ba şlıyorlar. Küstahlık ve gözükaralıkları o 
hâle gelmi ştir!. 
Sırada üç şehzade var: 
Đrade ve dayatma kabiliyeti, pelteyi beton gösterece k kadar zaif, veliaht Mehmed 
Reşad Efendi... 
Her ân bir buhrandan ötekine geçen Yusuf Izzeddin E fendi... 
Üçüncü veliahd yerinde, ya şı 40'a merdiven dayamı ş Çengelköyü sırtlarında iri ve 
sık a ğaçlardan bir hisar arkasına çekilmi ş, taht üzerinde istekli ve ümitli 
görünmeyen Mehmed Vahidüddin Efendi... 
Yusuf Đzzeddin Efendiyi bir kalem atıyorlar; Vahidüddin Ef endiyi, vakar ve 
nefsini korumakta gösterdi ği dikkat yüzünden ve ayrıca büyük a ğabeyi ile 
aralarındaki kar şılıklı sevgi bakımından «Abdülhamid-i sâni'nin sâni si» diye 
vasıflandırıyorlar ve olanca ümitlerini, kendileri için biçilmi ş kaftan, Sultan 
Reşad'a ba ğlıyorlar. Ve harekete geçiyorlar. Mehmed Re şad Efendi Mevlevîdir. Ne 
yapmalı ? Beyo ğlu (Yüksek Kaldırım) Mevlevi Tekkesi şeyhini elde edip onun 
vasıtasiyle Veliaht'a hulul etmeli!.. O devirde Mev levîlik zorlu bir kapı 
olmadı ğı gibi şeyhini elde etmek de zor olmuyor. Re şad Efendinin kar şısına çıkıp 
«hürriyet, müsavat, adalet» kem-küm ediyorlar ama, o biçilmi ş kaftan, pelte 
seciyede, kendilerini anlayacak ve destekleyecek ka dar bir hamle ve karar 
iktidarı bulamıyorlar. 
Padi şahlı ğında boyuna tekrarlamak üzere, Mehmd Re şad Efendinin her hâdise 
kar şısında tavrı şu dört kelimeye sı ğmaktadır: 
— Memnun oldum, mahzuz oldum. 
Hemen kararı veriyorlar: 



— Yusuf Đzzeddinde i ş yok! Vahidüddin habisin biri! Re şad ise destekçimiz de ğil, 
ancak biz iktidara geçtikten sonra padi şahımız olabilir. 'Mumla arasak 
bulamıyaca ğımız bir padi şah.'... 
Ve 1897 yılının ortalarında Abdülhamid'e kar şı bir darbe kararını veriyorlar. 
Yüksek Kaldırımdaki Mevlevi Tekkesinin şeyhi Abdülkadir Efendi, henüz taslak 
hâlindeki bu ihtilâl heveslilerini o kadar tutuyor ki, kudretli padi şah ve Ulu 
Hakan Abdülhamid Han'ın murakebe pençesi altındaki Yıldız Sarayına kadar sızıyor 
ve orada bâzı silâh şorların, Sultanı devirme i şinde yardımını istemeyedek 
te şebbüsten çekinmiyor. Onun da gayesi, Osmanlı tahtın ın üzerinde Mevlevi 
külahını görmek... 
Kararı Paris'e, Ahmed Rıza'ya uçuruyorlar. Gelen ce vap, gözü karalıktan ba şka 
bir esas ve usul tanımayan cakacı yavru horozları ç ıldırtıyor: 
— Ya hareket muvaffak olamazsa bizim Fransa'da hâli miz nice olur? Fransa 
Hükûmeti hepimizi hudut dı şı etmez mi? 
Al sana, Đstanbul merkeziyle Paris mihrakı arasında bir kopu ş... 
Đstanbul'da Hacı (!) Ahmed Beyin reisli ğindeki Umumî Merkez, Ahmed Rıza'nın 
cemiyetten ihracına karar veriyor; derken bir jurna l üzerine hepsi birden 
tutulup saraya dolduruluyor ve oradan dara ğacına gönderilmek yerine ödenekli 
sürgün âlemine çıkarılıyorlar. îlk umumî merkez de böylece, kendi kendisine 
kapanıyor ve Đttihat ve Terakkinin ilk devresi nihayete eriyor. 
Temo soyadını ta şıyan, suyun öte tarafına ba ğlı, ilk müessislerden Đbrahim, 
Romanya ve Bulgaristan'da; Ahmed Rıza, Doktor Nâzım  ve kumpanyaları Fransa'da; 
şu bu, Đsviçre'de; filân falan Mısırda üslenmeye ve mihrakl aşmaya baksın!.,. 21 
Aralık 1896 tarihinde Đsviçre'nin Cenevre şehrinde «Osmanlı Đhtilâl Fırkası» 
kuruluyor. Aynı mayadan ve Đstanbul Merkezinin dü şmesi üzerine daha canlı 
hareket edilmesini isteyenlerden bir grup... Artık içerideki kundak tepelenip 
söndürülmü ş, yanık lekeli bir bez parçası halindedir ve kendil erince bütün ümit, 
vatanın pencerelerinden seyrettikleri Batı ve Şimal rüzgârlarının savurdu ğu 
kıvılcımlardadır. Bu kıvılcımlar, vatanı yakmak içi n Haçlılar Dünyasında ate ş 
üfleyen, kafa ka ğıtlarında «Müslüman» ve «Türk» yazılı insanların ne fesleri... 
Đsviçrede kurulan «Osmanlı Đhtilâl Fırkası»nın ilk i şi ermenilerle münasebet 
kurmak, onlardan destek istemek ve Müslümanların Ha lifesi ve Türklerin 
padi şahına ortakla şa bir suikast tertibi fikrinde birle şmek oldu. Đhtilâl 
Fırkası, önce hedefini ve dâvasını açıklayıcı bir b eyânname yayınlayacak, 
peşinden Ermeniler Istanbuldaki Türk fedaîlerine bomba  verecekler... Sonradan 
bomba verilmesi i şinin Tuna boyunda bir noktada yapılması dü şünüldü ve bombaları 
Đbrahim Temo'nun teslim alıp diledi ği yere sevketmesi kararla ştırıldı. Do ğrudan 
doğruya Türk dü ş-manlariyle Türk ismi altında Türklük dü şmanlarının bu temasına, 
Zarifyan isimli Ermeni aracılık ediyordu. 
Fakat mahut hedef ve dâva beyannamesinin ne şrine ra ğmen Türk dü şmanı Ermenilerle 
Türklük dü şmanı sözde Türkler anla şamadılar, bomba alı ş veri şini yapamadılar; 
böylece Đslamların Halifesi ve Türklerin padi şahını bombalamak şerefi (!) yalnız 
Ermenilere kaldı. 
Đşte ihtilâl beyannamesinden birkaç parça: 
Osmanlılar! Biliriz ki, kudurmu ş bir köpe ği gebertmek farzdır! Đşte bugüne kadar 
kan dökmekten sakınmı ş olan «Osmanlı Đhtilâl Fırkası» artık zalimlerin haddini 
silâhla bildirmeye ve mazlumların intikamını almaya  iyice karar verdi! 
Zabıta güruhu ve asker takımı yolumuzu kesmeye kalk ı şırsa aramızı ancak Ölüm 
ayırabilecektir. Evet, ölece ğiz, öldürece ğiz, kesece ğiz, biçece ğiz, yakaca ğız, 
yıkaca ğız! Hiç kimseden pervamız yok! 
O canavar Padi şahın «Yıldız»ını söndürecek ve külünü semaya do ğru savuracak olan 
(dinamit)ler bile elde, belde hazırdır. Halkın selâ meti, herhangi noktayı 
gösterirse oraya atılacaktır. 
«Ya hak, ya ölüm!» diyerek «Meclis-i Mebusan»ı açtı rmak ve şu zalim hükümeti 
kökünden söküp atmak üzere biz i şe sellemehüssellâm ba şlayaca ğız, bildiriyoruz! 
(Mühür) Đhtilâl Fırkası. Ya hak, ya Ölüm! 
O sıralarda Avrupadaki faaliyet içinde, me şhur Doktor Kadri Ra şit Pa şaya kadar 
nice mâruf şahıslar arasında, Tunalı Hilmi ve büyük edip Süleym an Nazif'i de 
görüyoruz. Bu Tunalı Hilmi, 20 yıl sonra Đttihatçıların çökertece ği imparatorluk 
enkazından birkaçını kurtarabilmek, yâni Đttihatçı pisli ğini temizlemek 
gayesiyle ba şlayacak olan Đstiklâl Harbi ve pe şinden Cumhuriyet devresi ilk 



meb'usları arasında yer bulacak; zavallı Süleyman N azif ise, yardım etti ği 
tarafın yıktı ğı vatan harabesi önünde, îstanbulun i şgali günü, dillere destan 
«Kara Bir Gün» yazısını kaleme alacaktır. 
Vahidüddin, Çengelköyündeki kö şkünde, sessiz hıçkırıklarla Bo ğazı seyrede 
dursun!... 
Büyük hâdiseler herkesçe bilindi ği, küçükleri büyükleri do ğurma bakımından kök 
değerlerine ra ğmen hafıza ve hatıralarda ya şayamadı ğı için onları yaya takip 
ederken öbürlerinin üzerinden (füze) hıziyle geçmey i tercih ediyoruz. 
Đttihat ve Terakki'nin büyük hâdiseler çı ğırı, 19'uncu Asrın son yıllariyle 20 
nci Asrın ilk seneleri arasındadır ve cemiyetin, bü yük aksiyon merkezini 
Selanikte kurmasiyle ba şlar ve Đstanbul üzerine sevketti ği, beyaz keçe külâhlı 
fedailer ve Hareket Ordusiyle sona erer. Ahmed Rıza  yine sahnededir ve onunla 
beraber bazı isimler destanla şmakta... Enverler, Niyaziler, Talâtlar, bu son 
çı ğrın son perdelerinde sahneye çıkarlar; ve da ğda ardına taktı ğı bir geyikle 
hürriyet avına çıkan, fakat eceli sahneye çıkmasına  müsaade etmedi ği için 
kartpostallarda sembolle şen palabıyık Niyazi Bey müstesna, daha nice yeni ak tör 
ve figüranla beraber, Đmparatorlu ğun Çökü şüne kadar tam 10 yıl sahnede kalırlar. 
Selanik devresinde Đttihat ve Terakki (bir aralık Terakki ve Đttihat) a ğız 
yerine tabanca namlusundan ba şka bir i ş âleti tanımayan ve her kapıyı açıcı 
maymuncuğu silâhta bulan bir e şkıya oca ğıdır. Oca ğa bu ruh sinince de artık 
eski, sözde fikircilere hiçbir rol kalmamı ştır. Meselâ: Enver'in fevkalâdelik 
vasıfları arasında en hayran olunan nokta, onun, is mini, tabancayla, nokta 
nokta, hedef tahtasına yazabildi ğidir. 
Bütün fikirleri, beyaz keçe külahlara siyah ibri şimle i şledikleri «ya hürriyet, 
ya Ölüm.» dövizinden ibaret... 
Selanik devresinde oca ğa sindirilen bu ruh, öyle tılsımlıdır ki, hepsinde,  
bugünün futbol heyecanına benzer ve umumiyetle kaat il çetelerinde görülür bir 
cinayet vecdi, hüküm sürmektedir. 
Abdülhamid'in pa şasını Selanik'te, telgrafhaneden çıkarken yere sere rler, daha 
nicelerini, ni şan tâlimi yaparcasına kur şunlarlar ve ileride, Đstanbul'da, köprü 
üstünde ve umumî meydanlarda, bir kur şunda susturacakları gazetecilere do ğru, 
boyuna tabanca (egzersiz)i yapmakta devam ederler. Bu ruhu; en tesirli 
atı şlarına dü şman yerine dinda ş ve yurtta şlarını hedef tutmak ruhunu, maya 
tutturmaya ba şladıkları zabit tipine a şılamaya bakarlar. 
Çoğu, deli vecdi içinde çırpınan ve saralı bir şeytan cezbesi ya şayan genç 
Đttihatçıların ideal diye anladıkları ve kolayca yay dıkları ruh haleti, i şte 
yalınız ve yalınız, bu cana kıyma kültür ve sanatın a dayanır. Đttihat ve Terakki 
şekavet oca ğının gide gide nihayet varabildi ği biricik mezhep ruhiyatı, şehvet 
halinde bir cinayet cezbesi ve bu cezbenin âyin zev ki olmu ştur. 
yirminci Asır ba şlarında iyice billûrla şmaya ba şlayan bu manzaraya kar şı Ulu 
Hakan Abdülhamid Hânın yapaca ğı, Selâni ği mâna bakımından berhava etmek, bütün 
eleba şlarını toplayıp vaktiyle Mithat Pa şayı Brindizi'ye ve sonra Cidde'ye 
ta şıyan « Đzzeddin» vapuru yerine köhne «Tir-i Müjgân» gemisin e doldurmak ve 
Selanik açıklarında topa tutarak batırmaktı. 
Yazık ki, Ulu Hakan'da her şey var, fakat bu ruh yoktu... O kadar yoktu ki, ayn ı 
ruhu Đttihatçılardan kar şılık alarak kopya etmeyi adetâ tenezzül sayıyordu. 
Netice: 
Zıpladılar, hopladılar, ba ğırdılar, ça ğırdılar, öldürdüler, yaktılar, Mabeyne 
telgraf üstüne telgraf ya ğdırdılar, hop dediler, höt dediler ve Me şrutiyeti ilân 
ettirdiler. 
Meclis-i Mebusanda, Ahmed Riza'nın reislik kürsüsü yanında, o anda ve 
kar şılarında duran Abdülhamid'e hakaret ettiler, onu hü rriyeti bo ğmuş ve milleti 
hor görmü ş olmakla suçladılar. Buna da tahammül ve tevekkül g österen Padi şahı 
devirebilmek için, nihayet, hilelerin en denisine b aşvurdular, 31 Mart 
ayaklanmasını tertiplediler. Kar şı oldukları dâvayı - şeriat- kökünden kaldırma 
yolunu açmak ve bu i şin bahanesini bulmak için askerleri bizzat « şeriat 
istiyoruz diye ayaklanın!» şeklinde kı şkırttılar ve kı şkırtıcının Abdülhamid 
oldu ğunu ilân ettiler. Masum ve cahil neferleri « Şeriat de Şeriat!» diye 
sokaklara ve meydanlara döktüler. Bunların büyük kı smını Ayasofya meydanına 
kümelendirip oradaki Mebusan Meclisini (Cumhuriyeti n 10'uncu yıl dönümünde yanan 
Adliye Sarayı) basmaya, bazı mebusları öldürmeye, h er şeyi kırıp dökmeye ve 



yağmalamaya kadar dürtüklediler. Sonra Đstanbul üzerine çapulcu alaylarından, 
ismine «Hareket Ordusu» dedikleri bir güruhu yürütt üler, bu ordunun neferlerini 
«Padi şahı kurtarmaya gidiyoruz!» diye kandırdılar. Ayan v e Mebusan'i birle ştirip 
«Millî Meclis» namiyle topladıkları heyete, Said Pa şa gribi Abdülhamid'in eski 
bendelerinden, fakat sıkı şınca her defa bir ecnebi sefaretine sı ğınacak kadar 
bedbaht ve seciyesiz bir adamı reis seçtirdiler; ve  tahttan devirme kararını 
i şte bu orkestra şefinin kaldırdı ğı de ğnek ve gösterdi ği notaya göre, keman, 
borazan, davul, ilân etti- 
Đşin en hazin tarafı, Tanzimattan beri gelen çizgi bo yunca her gün biraz daha 
belli olarak bütün dâva şeriatı kaldırmaktan ibaretken i şi yine Şeriata uydurmak 
gibi münafıkça bir hünerden vaz geçemediler ve hal' in fetvasını Şeyhülislâm 
makamındaki « Şeyhülinkâr»dan kopardılar. Bu, ebedler boyu yüzü ka ra adam, 
Abdülhamid gibi hastalık derecesinde bir dindarı, şeriat hükümlerini bozmak ve 
kitaplarını yakmak, israf ve zulüm (!) göstermi ş olmakla suçladı ve «hal' Đ caiz 
olur mu?» sualine «elcevap: olur!» hükmünü bastı; v e kumandanlarının hassa 
kuvvetleriyle kar şı durma teklifine «hayır, benim yüzümden tek damla müslüman 
kanı akmasına razı olamam!» diyen Ulu Hakan Abdülha mid Han tahttan al a şağı 
edildi. 
Bundan böyle ittihat ve Terakkiyi, 1918 mütarekesi günlerine kadar, felâket 
kuşları halinde memleket semalarından geçen hadiseler katarı içinde takip 
edebiliriz. 
Gösterdi ğimiz gibi, Abdülhamid'i, sırf merhamet ve hayata sa ygı damarını maden 
gibi istismar etmek sayesinde devirdiler. Ve Abdülh amid'in «en ince yufkadan 
daha ince ve yumu şak» diye vasıflandırdı ğı, 65'lik Mehmed Re şad Efendiyi, 
Osmanlı tahtına, cansız bir e şya şeklinde oturttular. Böylece, 14 yıl sonra 
müzeden bile kovulacak olan Osmanlı taht ve hükümda rının artık müze e şyası 
telâkki edilmeye ba şlandı ğı çı ğırı açmı ş oldular. 
 
 
SULTAN MEHMED REŞAD 
Đkinci Abdülhamid gece yarısı Selâni ğe, Yahudi (Alâtini) kö şküne gönderilirken, 
millet temsilcilerinden olmak iddiasındaki bir heye t; Mehmed Re şad Efendinin 
huzuruna çıktı ve ona, millet iradesiyle müslümanla rın halifesi ve Türklerin 
padi şahı oldu ğunu bildirdi. 
Hayatı süresince abdestsiz gezmemi ş, bütün Osmano ğulları gibi din alâkasını asla 
zayıflatmamı ş, tek damla içki içmemi ş, her türlü haramdan kaçınmı ş, 
ihtiyarlı ğına dek süren şehzadeli ğinde hiç bir kere politika ve dalavere ate şine 
el uzatmamı ş, yalnız tarih ve mesnevi okumu ş, fakat Đç âlemini dı ş dünyaya 
nak şetmek cehdinden yoksun ya şamış, ya ğmur suyundan temiz, ama temizleme fikir 
ve enerjisinden mahrum, bu mavi gözlü, beyaz tenli,  pembe yüzlü, ak sakallı, 
esaret çapında tevekkül ve teslimiyet heykeli ihtiy ar, heyete kelimesi 
kelimesine, Önceden düzenledi ği şu cevabı veriyor: 
«— Otuz üç yıldır itidalimî muhafaza ettim. Bu müdd et zarfında milletimin 
selâmet ve saadetine dua ettim. Mademki millet beni  istiyor; bu hizmeti 
te şekkürle kabul ederim. Benim birinci emelim Şer'i-i Şerif ve Kanun-u Esası 
mucibînce icra-yı hükûmet etmektir. Milletimin arzu  ve amalinden zerrece inhiraf 
etmem. Cenab-ı Hak muvaffakiyet ihsan ederse bahtiy arım.» 
Abdülhamid devrini gizlice kötüleme ve itidal göste rilmesi çok zor bir zaman 
olarak belirtme yoliyle Đttihatçılara bir nevi avans mahiyetindeki bu kof ve  bo ş 
sözler; her şey şeriatı yıkmaya do ğru giderken, hem şeriatı gaye kabul etti ğini 
söylemek, hem kar şısındakilere gayesi sanki 'oymu ş gibi davranmak ve vatan 
hizmetini şeriatte oldu ğu kadar «Kanun-u Esasi»de görmek, üstelik millet ar zu ve 
emellerinden dönmeyece ğine i şaret etmekle de millet yerine geçen ittihatçıları 
tatmin etmeye bakmak noktasından, sinsi bir üslûp i çinde tezat ve zaafların en 
hazinini çerçeveler ve sultanlıkla sultanın ne hale  dü şürüldü ğüne en veciz 
misali verir. 
O zamanki Harbiye Nezareti ( Şimdiki Universite)nin önünde sıraya dizildikleri 
Resne taburları millî (Arnavut) kılı ğıyla yeni padi şahı selâmlarken meydanı 
dolduran her renk ve çizgi, mevhum hürriyet noktası  etrafında bütün bir 
kozmopolitlik ve gaflet dünyasını resmetmektedir. 



Sahneyi gözleriyle gören tarihçi Ahmet Refik'in ban a anlattı ğı bir mü şahedeye 
göre halktan biri yanındakine soruyor: 
— Kim bu hürriyet? 
Öbürü cevap veriyor: 
— Yeni padi şahımız, efendimiz! 
Kimse farkında de ğildir ki, bu yenisi (hürriyet), gelmi ş ve geleceklerin en 
zalimi olacak, asla tahtından indirilemeyecek ve he r devrin putu olarak elden 
ele devredilip gidecektir. 
Maddî ve manevî şekavet oca ğı Đttihat ve Terakki devresi üzerindeki 
görü şlerimizi kendi gözlü ğümüzden tesbit ederken bizzat Mehmed Vahidüddin'in 
Ölçülerini dile getirdi ğimizi, adetâ onu konu şturdu ğumuzu sanıyoruz. 
Denilebilir ki, Mehmed Vahidüddin, Đkinci Abdülhamid Han'dan ba şlıyarak Sultan 
Reşad'a kadar belirtti ğimiz bütün kıymet hükümlerinde, üslûp ve tahlil far kıyle 
orta ğımızdır. Bu ortaklı ğı göstermekte de, hayatının son devresi olan îtalya da, 
(San Remo)da, bugün hayatta bulunmayan eski nazır v e askerlerden birine 
söyledi ği sözler şahittir. Rahmetli Pa şanın, ismiyle ortaya çıkmak istemeyen 
oğlunda gördü ğümüz not defterinde, Vahidüddin'e ait şu cümleler vardır: 
«— Büyük biraderim Abdülhamid Hân Hazretleri Yavuz Sultan Selim'den sonra 
gelseydi Osmanlı padi şahları arasında en üstün mertebeyi ibraz eder ve de vleti, 
iç ve dı ş dü şmanlarına kar şı en muhkem ve salâbetli bünyeye kavu ştururdu. Bu 
mânâyı, bana, kendi öz a ğziyle de îma ve ifade etti ği olmu ştur. Fakat en nazik 
ve tehlikeli devrede geldi, 33 sene bütün felâketle re ve maziden kalma dertlere 
kar şı koymayı bildi, hastayı ölümden korudu ama, ayrıca  müstakil bir sıhhat ve 
saadet getiremedi. Onu, kan akıtmaya asla müsait ol mayan dindar mizacı yüzünden 
Đttihat ve Terakki yıktı ve zaten sıra icabı, Abdülm ecid o ğulları arasında en 
halim selim, şefik, refik, mütevekkil, mütehammil, iradece zaif v e siyasetçe 
hafif olanını buldu. Ona tac giydirdi ve onu ba şına tâç eyledi. Böylece, 600 
yıllık devleti 6 yılda harcama yoluna girdi ve 9 yı lda çökertti- Tarihimizi. 
yahudilerin, masonların, dönmelerin âleti olarak mi llete onlardan daha büyük 
fenalık edebilmi ş, haricî ve dahilî hiçbir dü şman mevcut de ğildir.» 
Kelime kelime Sultan Vahidüddin'in dudaklarından dö külen bu Gözleri aynen tesbit 
ettikten sonra, onun son cümlesindeki büyük hakikat i ele alalım. 
Đttihat ve Terakki, bütün büyük kedamanlariyle do ğrudan do ğruya mason ve gizli 
Yahudi kurmayı-r?n sevk ve idaresine yön tutmu ş ve yol almı ş bir tevekküldür. 
Beynelmilel gizli Yahudi kurmayı, Abdülhamid gibi, islâm birli ği ve Türk 
bütünlü ğü bakımından en tehlikeli şahsiyet saydı ğı bir hükümdara, murakabesiz 
Batı taklitçisi ve talihsiz hürriyet nâracısı toy g ençlerden ibaret Đttihatçılar 
vasıtasiyle en büyük darbeyi indirdikten sonra, onl arı yapayalnız ve 
Đmparatorlu ğu batırmakta serbest bırakmı ş, Trablus ve Balkan felâketleri 
arkasından da Đtilâf manzumesi ( Đngiltere, Fransa, Rusya ve sonunda Amerika) 
tarafını tutarak, bu defa aynı ittihatçıları Türk v ataniyle beraber yok etmek 
takti ğini gütmü ştür. Bütün bunlar olurken de ittihat ve Terakki Kom itesinde 
şuur, (matador)un tuttu ğu kırmızı beze hücum eden azgın bo ğanınkinden 
farksızdır. Đttihat ve Terakki, hiçbir şeyin farkına varmadan, daha do ğrusu 
farkına varmasına meydan verilmeden yahudinin oyunc ağı olmu ştur. 
Komitenin evvelâ yahudi âleti ve pe şinden kurbanı olmasındaki temel te şhis, 
girift köklere ba ğlı olarak Öyle yerindedir -ki, îttihatçılarca iktid ara 
geçildikten bir müddet sonra rejimlerine (ideoloji)  tedarik etmek için ba ş 
vurulan Türkçülük bile, do ğrudan do ğruya yahudi eseri olmasa da, vasatını ya 
hudilerin hazırladı ğı ve rol almasını kolayla ştırdı ğı bir i ştir. 
Oldukça cins bir fikir adamı olarak yaratıldıktan s onra dünyalar arası büyük 
muhasebede ölüm dönemecini kivrılamayan ve inkâr uç urumuna yuvarlanan Ziya 
Gökalp, itilâmın içinden de ğil, sadece Đslâmın yerini almak üzere icat etti ği 
Türkçülük yolunda ne büyük bir yahudi himayesi göre ceğinden veya yahudilere ne 
zengin bir istismar sahası açtı ğından gafildi. 
Tek hırsi, Kur'anda Allah'ın lanetledi ği yahudinin hıncını almak ve şevketli 
îslâm temsilcisi Türk'ü bu bakımdan yıkmak olan kor kunç seciye, elbette ki onu 
devirmeye do ğru her harekete kredi açacak ve her türlü yardım (p lasman)ını 
yapacaktı. Nitekim bu bakımdan yıkmak olan korkunç seciye, elbette ki hem ucuz 
tarafından, hem de tahrifçilik yoliyle kaptıran yah udi filozof (Emil 
Durkaym)dır. Ondan sonra da aynı dâva etrafında yük seltilen vecd seslerinde 



(Yeni Turan - Halide Edip) ve kurulan te şekküllerde (Türk Oca ğı), ço ğu Türklükle 
alâkasız ve Anadolu mayası dı şında tipler vardır. Süleyman Nazif'in Şu (espri)si 
ne kadar yerindedir: 
«— (Ci, cı, cü, cu), Türkçede meslek edatlarıdır. K ahveci, arabacı, kömürcü, 
sabuncu, gibi. Nasıl kahveci kahve, arabacı araba, kömürcü kömür, sabuncu da 
sabun demek de ğilse, Türkçülerin de ço ğu Türk de ğildir.'» 
Türkçülük vecdinde Halide Edib Adıvar gibi bir yahu dı dönmesinin sanat 
önderli ğine kalkı şması ve her biri Türk sınırları dı şına ba ğlı ve yabancı 
kültürlü (ço ğu Moskof Kültüründen) şahısların dâvaya ü şüşmesi her şeyi izaha 
yeter. 
Afallamı ş, iyice afallatılmı ş gerçek Türk unsurunun, devlette oldu ğu gibi, 
afallamada da (1) numaralı adamı Sultan Re şad, i şte, belki kuvvetli bir din ba ğı 
ve ahlâk saffeti içinde, bütün bu i şlerin daha nice siyasî ve askerî intihar 
hareketleriyle beraber, kor, sa ğır ve dilsiz tu ğrasıdır. Şekillendirdi ği zaman 
ve mekân çerçevesi bakımından da, bütün bu incelikl erin belirtilmesinde 
vesile... 
Artık 50 sini a şmış bulunan Vahidüddin ise, biraz sonra gözden geçirec eğimiz, 
veliahtlık ve bir ân evvel taht'a kavu şma emeli içinde, vezirleri «3 tu ğdan 3 
tüye inen» Đmparatorlu ğun açık izmihlal gidi şi onunde bütün kanını içine 
akıtmaktadır. Aynı not defterinden; 
«— Sabahlara kadar uykusuz, Devlet-i Ebed Müddetin pek yakında zeval bulaca ğı 
kaygısiyle kıvranmakta ve önümdeki yarı deli Veliah te (Yusuf Izzeddin) bakıp 
büsbütün hayıflanmaktaydım.» 
Trablus-u Garp tecavüzü ile Balkan Harbi Allah tara fından, Abdülhamid'i 
devirmenin ve ondan mahrum -kalmanın iki a ğır ukubetidir. 
Ukubetlerin ukubeti Dünya Sava şı ise son idam hükmü... 
Trablus-u Garp tecavüzü, hürriyet ilân edilir edilm ez devlet bünyesine kuvvet 
yerine ne müthi ş bir zaaf geldi ğinin ve artık Đmparatorlukta Şimalî Afrikayı 
koruyabilecek bir güç ve bütünlük kalmadı ğının makarnacı Đtalyanlar tarafından 
bile ke şfedildi ğini ve hemen istismar vesilesi yapıldı ğını, yani Me şrutiyet 
inkılâbına Türk'ü diriltici de ğil, Öldürücü gözle bakıldı ğını gösterir. Demek 
ki, Osmanlı Đmparatorlu ğu mevzuunda Avrupanın kolladı ğı dem hulul etmi ş, vâde 
dolmu ştur. 
Balkan Muharebesi ise, o zamanki Fransız ( Đllüstrasyon) mecmuasının kapa ğında 
çıkmı ş ve 38" yıl sonra «Büyük Do ğu»da kopyası yayınlanmı ş korkunç bir 
foto ğrafın dilinden şudur: 
— Kumanda heyeti ve zabit sınıfına i şleyen politika zehiri yüzünden ordunun 
bozulmasiyle, aç bîilâç, silâhsız ve çarıksız Anado lu arslanının dünkü 
karakulakları (sa ğır sırtlan, uyuz çakal, topal köstebek gibi arslan dalkavu ğu 
süflî hayvanlar) kar şısında verdi ği acı ve haysiyetsiz bozgun... 
Merzıfonlu Kara Mustafa'nın Viyana Önlerinde verdi ği ve Peygamber Sanca ğının 
bile dü şman eline-dü şmek üzere bulundu ğu ve ancak birkaç iman hamiyetlisi 
tarafından kurtarılabildi ği ve artık hezimet çı ğrımızı açtı ğı büyük bozgundan 
başlayarak bütün bozgunlarımız içinde en feciî ve belk i toplayıcısı olan Balkan 
mağlûbiyeti sonunda, elimizden-gelebilen tek şey, kendi kendimizi namussuz ilân 
ederek numune mekteplerinde şarkılar söylemek olmu ştur. Aynen: 
1328 de Türk namusu lekelendi, of! 
; Of, of!... Ah, ah!... 
Acaba bu dünyada namusunun lekelendi ğini mektep çocuklarına şarkılarla ilâm 
ettiren bir rejim görülmü ş müdür? 
Balkan Harbinden önce ittihatçılara kar şı zabitlerden kurulu bir «Halâskâran - 
Kurtarıcılar» grubu peydahlanmı ştır ki, kibrit a şevi gibi çakıp sönmü ş, fakat 
bir aralık Komiteyi sarsar ve iktidardan uzakla şmaya zorlar gibi olmu ştur. Đşte 
bu hengâmede Đttihatçılar, bir kere çürütmü ş bulundukları ordunun feci 
âkibetinden kendilerini sorumlu tutmamak ve arkasın dan Babıâli baskınına 
davranmakla, çifte suç altındadırlar: Evvelâ, bizza t hazırladıkları felâket 
deminde garip bir manevrayla ortadan silinivermek, sonra da her şeyin kayboldu ğu 
anda ortaya çıkıp yeni felâketlere zemin açmak... 
Babıâli baskını, devlet kuvvetini, ihtiyar ve şapşal sadrâzamın bileklerindeki 
güce kadar inmi ş görmekten gelen bir nefs emniyeti içinde, birkaç d eli 
tarafından ba şarılmı ş, gözükaralikta oldu ğu kadar akılsızlıkta da misilsiz bir 



harekettir. Fakat memleketin o zamanki şartlarına göre, en büyük aklın da 
içinden çıkamayaca ğı şekilde dâhice... Dü şünün ki, o sırada sadrâzam odasının 
arka tarafında talim etmekte olan bir bölü ğe, camları kırıp verilecek bir emir, 
baskını hemen durdurabilir ve dâhice hareketi aptal ca bir neticeye 
bağlayabilirdi. A ğzını açar gibi olan Harbiye Nâzırı yerlere serilmi ş, tiril 
tiril titreyen sadrâzama istifası yazdırılmı ş ve hemen saraya ko şularak yeni 
kabine yüksek tasdike sunuluvermi ştir. Daima ve her şeyden memnun ve mahzuz 
Sultan Re şad'ın bir imzası ve her şey olup bitti! 
Umumî Harp hemen hemen kapıya gelmi ştir. Merkezî ittifakın (Almanya, Avusturya-
Macaristan, Đtalya) kar şısına muhiti Đtilâf ( Đngiltere, Fransa, Rusya) dikilmi ş 
ve bir harp kopacak olursa ba şta Amerika bulunmak üzere, küçüklü büyüklü bütün 
dünya devletlerinin itilâf kuvvetleri safında yer a laca ğı belli olmu ştur. 
Dünya, Batı medeniyeti bünyesinin metabolizma ihtil âline ve temsilciler arasında 
Anglo-Saksonlar ve Franklardan Germenlere do ğru el de ği ştirme mücadelesine 
sürüklenmektedir. Ba ş müessir olan bu ruhî sebebin yanında da dı ş bahane, 
Đngiliz - Alman sinaî ve iktisadî rekabetidir. 19'un cu Asrın ikinci yarısında 
başlayan ve gitgide geli şen Batı buhranı, Avrupalıda, kendi öz icadı müsbet 
bilgi âletlerini ruhî bir müeyyide etrafında toplay amamak, onlara hakim olamamak 
şeklinde ba şlamı ş ve sosyalizma; pe şinden komünizma ile de, yeni ke şiflerin 
getirdi ği yeni dertler şeklinde beslenmekte devam etmi ştir. Bu yeni ke şiflerin 
başında, Dünya Sava şından sonra putla ştırılmaya kadar götürülecek olan makine 
vardır, içtimaî sınıfların aralarını açan, hünerli cemiyetlere yepyeni istihsal 
sahaları ve onunla beraber yepyeni istihlâk pazarla rı gösteren, böylece bamba şka 
bir politika dünyası do ğuran makine, bir iç ve dı ş tahrip âleti halinde gemi 
azıya alınca, bütün dâva, onu en iyi kullanacak top lulu ğa ve o toplulu ğun 
üstünlük iddiasına kalmı ş ve i şte kıyamet bundan kopmu ştur. 
Hâlâ aynı dert üzerinde çırpınan ve ne Birinci, ne de Đkinci Dünya Harbleriyle 
urunu kusabilen insanlık bu muazzam ruhî, içtimaî, sınaî ve iktisadi problemi 
yaşarken Türkiye'de manzara nedir? 
Daha harp ba şlamadan ma ğlûp tarafın belli oldu ğu yöne do ğru kayan, o yönün sert 
kumanda, şatafatlı üniforma, bal pete ğinden daha intizamlı ordu hendesesine 
(Alman Ordusu) dı şından â şık ve top-yekûn dünyadan gafil, üç be ş gözükara elinde 
zaman ve mekân dı şı bir vatan... 
Sarayın manzarası ise gaflet üstüne gaflet arzetmek te... Üç-be ş gözükara elinde, 
dünyadan, dünyanın nereye gitti ğinden habersiz, zaman ve mekân dı şı vatanda, bu 
halden de gafil, bütün saatleri durmu ş ve hacmi satıhlı şmış bir saray... 
«Edebiyat-ı Cedide»nin romanda nispeten en haysiyet li temsilcisi Halid Ziya 
Uşaklıgil, Mabeyn Ba şkâtibi bulundu ğu o sıralarda gördüklerini anlatırken, her 
şeyden evvel, ha şmetli Topkapıdan gılzetli piç mimarî (Barok) ve (Ro koko) ya 
düşmüş olan sarayı, dı şından olsun, görür gibidir: 
«— Ne zaman deniz cihetinden bakılsa, insanda, Avru panin Önde ve makbul üslûp 
şartları dairesinde vücuda getirilmi ş, vakur, ciddi kâ şânelerinden ziyade 
şekerlemeci camekânlarını süsleyen yapma pastaların ifratla büyütülerek 
dondurulmu ş bir örne ğî tesirini uyandıran Dolmabahçe...» 
Gerçekten haysiyet ve şahsiyet sahibi bir görü ş... 
Bundan sonra Halid Ziya, «Saray ve Ötesi» ilmiyle k aleme aldı ğı hatıralarında 
«zâlim, korkaklı ğına ra ğmen her tehlikeye gö ğüs gerecek kadar gözüpek bir 
padi şahı, ancak kendi mevcudiyeti ve emniyeti için i şgal etti ği tahtından söküp 
kopararak menfaya gönderen bir zümre tarafından ba şkâtip sıfatiyle gönderilmi ş 
adam...» 
Đşte saray, i şte onun dı şından daha şahsiyetsiz ve kudretsiz oldu ğu meydanda 
bulunan içi; ve i şte ba şkâtibini bile Đttihatçıların gönderdi ği «memnun oldum, 
mahzuz oldum!.» tekerlemecisi bîçare Sultan Mehmed Reşad... 
 
 
VELĐAHTLIK 
Bütün bu hallerin tam bir tahlil ve terkibini yapab ilecek kafada olmasa bile 
sezi ş bakımından kötülü ğünü hissetti ği ve acısını çekti ği muhakkak bulunan 
Mehmed Vahidüddin Efendi, o sıralarda her hareketin e hâkim bir telâ ş içindedir: 
Veliahtlık telâ şı... 



Bu telâ ş nedendir ? Mahvolmaya do ğru giden «Devlet-i Aliyye»yi kurtarabilmek 
için kendisini lüzumlu görmesinden ve bu sebeple bi r ân evvel taht'a ula şmak 
Üzere öne geçmek istemesinden mi, yoksa sadece nefs  hırsına uyarak «Taht-ı âli-
baht»a kurulmayı arzulamasından mı? 
Bu iki ihtimalden herhangi birini gerçekle ştirici tarihî bir vesikaya malik 
değiliz. Her ikisi de olabilir; ve ikinci ihtimal, tar ihin en büyük mazlumları 
arasında müsabaka açılsa, her halde dereceye girmes i muhakkak olan Vahidüddin'i 
büyük vatan dostu olmak vasfından dü şürmez. Tahtı nefsi için isteyen bile, her 
halde üstünde uyumak için de ğil, bir şey yapmak için ister. 
Kaldı ki, Osmanlı tahtının o hengâmede belirtti ği i ğneli fıçı manzarası, onu 
cazip kılmaktan çok uzak; ayrıca Vahidüddin tarafın dan ileride söylenen  sözler 
ruhunu ve muradını ifadede pek açık oldu ğuna göre, ondaki veliahtlık telâ şına 
vatan kaygısından ba şka mâna verilemez. 
Vahidüddin'in veliahtlık telâ şı, önünde bulunan asıl veliaht Yusuf Đzzeddin 
Efendiden geliyordu. Abdülâziz'in büyük o ğlu Yusuf Đzzeddin, Abdülmecid'in küçük 
oğlu Vahidüddin ile arka arkaya, sıra sıraya gelmi ş bulunuyorlar. Đkinci 
Mahmud'un iki o ğlu Abdülmecid ve Abdülâziz kollarından gelenler ara sındaki 
çeki şme ayrıca malûm ve Abdülâziz'den sonra üç hükümdar boyunca hep Abdülmecid 
oğullarının hüküm sürdü ğü, ortada... 
Đşte Mehmed Vahidüddin de, üç a ğabeyi sırasınca devam eden, Abdülmecid o ğulları 
gidi şinin kendisinde birdenbire tıkanmasından ve araya Y usuf Đzzeddin gibi bir 
akıl hastasının girmesinden fevkalâde kaygıya dü şmüş bulunuyordu. 
Gerçekten vatan kaygısına ba ğlanabilecek olan his ve onun türlü tezahürlerine 
dair Halid Ziya'nın anlattıkları içinde, evvelâ şehzadelere ait şu ruh haleti 
vardır: 
«— Bunların hepsi gece yataklarına girince tavanda çizilen ihtimallere bakarak 
kendilerinden evvel gelenleri sayarlar; ve sabahley in gözleri güne şin ipek kuma ş 
perdeler arasından sızan ı şıklarını yöklayarak, acaba bu gece kaç tanesi 
eksildi, diye soru ş tururlardı.» 
Daha sonra veliahtlı ğın şartları: 
«— Veliaht olmak ve zamanı gelince bütün memleketi ayaklarının altında görmek 
için iki şart lâzımdi: Ekber (en büyük) ve er şed (en olgun) olmak...» 
Bundan sonra Halit Ziya hikâyeye geçer: «— Gözönünd e iki ekber vardı: Abdülâziz 
oğlu Yusuf Đzzeddin ve Abdülmecid o ğlu Vahidüddin...  ve resmen tek bir veliaht 
olmak lâzımgelir. Bu ikinin en büyü ğü olan Yusuf Đzzeddin... O da böyle 
düşünüyordu. Fakat Vahidüddin bu fikirde de ğildi. Onun hususî ve şahsî 
düşüncelerine göre veliaht iki olmalıydı. 
Bunu, zamanın padi şahından, hükümetinden ba şlayarak en küçük ferde kadar herkes 
bilmeli, tanımalıydı. Hususiyle veliaht olan zat bu nu kabul etmeliydi. Bu 
iddiayı ilk günden öne sürdü ve ilk günden, asıl ve liahtın, sinirli,, buhranlı, 
tehevvürlü (öfkeli)  kar şı durmasiyle çarpı ştı.» 
Böylece, Vahidüddin'in, kendisine gelinceye kadar i lk defa olmak üzere, 
veliahtlık dâvasında ortaya yeni bir tez atmı ş oldu ğu meydana çıkıyor. Acaba bu 
teziyle Vahidüddin şu gerektirici sebeplere kadar dü şünmüş müdür: 
— Veliaht, ileride birinden biri tercih mevzuu te şkil etmek üzere iki olmalıdır. 
Bunun, ya ş farkı gibi kuru bir kemmiyet imtiyaziyle ba şa geçmeye sed çekici ve 
keyfiyet ölçüsünü davet edici bir fazilet olmasında n ba şka, namzetler arasında 
ehliyet yarı şı ve nefs murakabesi bakımından da büyük faydası va rdır. Böyle bir 
usul (monar şi) içinde bir nevi demokrasi Ölçüsü olur. 
Veliahtın iki olması fikri do ğrudan do ğruya Vahidüddine ait oldu ğuna göre bu 
fikri yukarıdaki inceliklerden mahrum görmek haksız lık olur. Zira sırf Şahıs 
mülâhazasiyle böyle bir fikir hiçbir kıymet ifade e tmez. E ğer Vahidüddin sıradan 
ve dü şük vasıflı bir insansa ikinci veliaht olmakla hiçbi r şey sa ğlayamaz; 
sıranın öndekine ve sonra kendisine gelmesi icap ed er. Yok, e ğer Vahidüddin 
ikinci veliahtlı ğı istemekle, rakibine ait bazı menfî ve kendisine m ahsus müspet 
tarafları muhasebe ettirmek istiyorsa o halde hakik at kendi kendisine ortaya 
çıkıyor ve bu istek sadece hakkın tecellisine yardı m ediyor demektir ki, o zaman 
da kimsenin söz söylemeye mecali kalmaz ve yukarıda ki gerektirici sebepler kendi 
kendilerine meydana gelir. 



O zamanki Mabeyn Ba şkâtibi ve Đttihatçıların saray casusu romancı Halit Ziya 
Uşaklıgil, Vahidüddin'in olgunlu ğuyla Yusuf îzzeddin'in ruh illetini a ğzından 
kaçırırcasına manzarayı şöyle tespit ediyor: 
«— Bu iddiayı neye istinad ettirdi? Belki er şed (en olgun) olmak şartına... O 
da, vel-i ahdin de (veliahtın) herkes tarafından gö rülüp bilinen garip hallerini 
biliyordu. Bunlar göze çarpacak kadar meydandaydı- Onun fazla olarak hususî 
haber vasıtasiyle, gizli ve tertibli görünü şle örtülü garipliklerine de vukufu 
vardı. Pek ince bir ruh ara ştırıcısı olan bu zât (Vahidüddin) hükmetmekte 
gecikmemi şti ki ortaya yalnız bir vel-i ahd-i sâni iddiası at ıvermekte önünden 
gidenin zihnine günden güne büyüyecek, her dakika b ir zehir damlası akıtarak, 
nihayet bütün mevcudiyetini karmakarı şık bir vehim haline getirecek bir 
hastalı ğın mayasını koymak mümkündür. Zâten zemin bu maraz tohumunun 
serpilmesine pek uygundur. Abdülâziz bir nevî deli değil miydi? Bütün saltanatı 
o delili ğin çe şid çe şid görünü şleriyle dolmamı ş mıydı? Nihayet akıbeti, 
hakikaten en yakın faraziye olarak intihar kabul ed ilmedi mi? O da bilinen 
hastalı ğın bir zarurî neticesi olmuyor muydu? Hayalimde, Va hidüddin'i bu 
muhakeme silsilesini yürütürken ve neticeyi tahmin ederek gözlerinin içinde bir 
tatmin edilme mânasiyle gülümserken görüyorum- 
Biz saraya girer girmez bu dâvanın en yakın şahidleri olduk. Yusuf Đzzeddin'i 
bazı vesilelerle saraya geldikçe görürdük. Vücudunu n küçücük yapısına ne kadar 
kibir, azamet ve gurur sı ğdırmak mümkünse onlarla dolu olarak, fakat her şeyden 
ziyade gözlüklerinin altına kendisinden saklanmı ş esrarı arar bir merakla 
bulanık akan bakı şlarından ba şlıyarak, selâm veren parmaklarına, merdivenlerden 
çıkan adımların, kendisine mahsus odada huzura kabu l zamanını beklerken boyuna 
dola şan bacaklarına kadar, hattâ kesik kesik, tutuk tutu k, hafakana 
tutulmu şcasına kısa cümlelerle söyleyi şine kadar, her halinde farkederdik ki, 
vehim günden güne büyümekte ve artık sarih bir deli lik mahiyetini almak için 
vesile bekleyen bir sabit fikir olmaktadır. Bunu an lamak Đçin ruh mütehassısı 
olmak icap etmezdi. Ona kahvesini, şerbetini götürüp de zehirlemek korkusiyle 
red edildi ğini görerek geri dönen Enderun efendisine kadar hep  görüyorduk ki, 
bir hasta kar şısındayız.» 
Halit Ziya'nın Vahidüddin hakkında dostça olmaktan ziyade nefret hissine yakın 
bir ruh haletiyle Çizdi ği bu resimde açıkça belli hususîlik, onun «ince bir  ruh 
ara ştırıcısı», hususî haber alma te şkilâtına malik, akıllı, tedbirli, a ğırba şlı 
bir şahsiyet olmasına mukabil, Yusuf Đzzeddin Efendinin, ihtiras içinde yanan, 
çırpınan ve her gün şeameti neticeye 'do ğru biraz daha yakla şan bir deli namzedi 
oldu ğudur. Bu vaziyette Vahidüddin'in gönlünde küçük bir  vatan a şkı varsa, deli 
yeğenini köstekleyip öne geçmeye çalı şmasından daha yerinde bir hareket olamaaz. 
Çifte veliahtlar arasındaki, birinin (histerik) bir  kadın gibi tabak 
gıcırtısından bile iç burkuntusu geçirme, Öbürünün de muvaffak olmak için her 
vasıtaya ba ş vurma hallerinden ibaret manzara, Halit Ziya'nın h atıralarında 
gerçekten en güzel tablosunu bulmu ştur: 
«— Yusuf Đzzeddin'de bu vehim, kendisinin veliahtlıktan azled ilece ği, 
Vahidüddin'in, biraderi Padi şahı ve onun vasıtasiyle hükümeti kandırarak kendi 
yerine geçmeye muvaffak olaca ğı tarzındaydı. Đlk önce uykuda bir yılan gibi 
uyu şuk duran bu vehim yava ş yava ş uyanarak dilîni çıkarmı ş ve yuvasından ba şını 
kaldırarak artık saklanmaya lüzum görmeyen bir ceki ngensizlikle (garip kelime!), 
usanmadan etrafı yoklamaya ba şlamı ştı. ,Kimleri yoklamadı? Karanlıklarda 
örümcekler tarafından kendi hakkını avlamak için ör ülen a ğları kimler bilir dîye 
düşündüyse birer vesileyle onları davet ederek soru şturmaya ba şladı, kendi 
zannıyla ustaca tuzaklar kurarak onlardan esrarı an lamaya çalı ştı. Daha 
sonraları hastalık ilerledikçe i şi azıtarak, bu konu şmalara âdeta bir istintak 
hâkimi gibi yemin ettirmekle ba şlar oldu. 
Bunları birer birer anlatmak bıkkınlık verir. Yalın ız umumî bir çizgi Đçinde 
toplamak lâzımgelirse diyece ğim ki, Yusuf îzzeddin, hasmını küçük dü şürmek 
mümkün olan hiçbir vesileyi kaçırmamakta inad eder,  küçük dü şmek tabiatı 
icabında olmayan Vahidüddin de onun marazı tohumuna  su verip bu marazı beslemek 
fırsatını asla kaçırmazdı.» 
Ve hikayeci, hikâyesinin en renkli yerine geliyor: 
«— Bu cümleden olarak ikisinin de hazır bulunması i cap eden alaylar, merasimler, 
ziyafetler, seyahatler sayılabilir. Bu vesileden bi ri çıkınca Vahidüddin mutlaka 



katılma hakkını öne sürer, Yusuf Đzzeddin derhal kirpile şerek bütün dikenlerini 
dikerek kızgınlı ğını açı ğa vururdu. 
Bir alay münasebetiyle Vahidüddin ikinci veliaht sı fatıyla (kendi kendisine 
yakı ştırdı ğı bu sıfatı her vesileyle öne sürerdi) Yusuf Đzzeddin'le bir arada 
bulunmak fikrîni a şılamı ştı... Belki de bu iki hasmı biraz daha çarpı ştırmak 
için bu fikir hünkârın kendisinde do ğmuştu. Her ne ise; bu i şin yerine 
getirilmesi bana bırakıldı. (Eyvah!) dedim, Yusuf Đzzeddin köpürecek! Vahidüddin 
pek alâ bilir ki, bu teklifi kabul ettirmek mümkün değil! O halde niçin? 
Hünkârın arzusuna uymamak ithamını rakibine yükletm ek için... Yahut fikir 
hünkârın bir oyunudur; bîrini kızdırmak, ötekini kı rmak için... Çekiçle örs 
arasında kalan ben oluyorum! Ezilmemenin bir yolunu  bulmalı... Fransızların 
dedi ği gibi lâhna ile keçiyi idare etmeli... Kim lâhna, kim keçi; bunu halletmek 
söz konusu de ğil... Bu dü şünce ile Yusuf Đzzeddinin yanına girdim. (Efendimiz, 
selâm ediyorlar...) diye ba şladım. Her gelen haberin arkasından ne çıkacak diye  
ürperen bu hasta adam derhal aya ğa kalkarak a şağısını bekledi: 
(Gelecek alayın pek uzun olmamasını dü şündüler. Acaba zât-ı fahimaneleri 
Vahidüddin Efendi biraderinizle bir arabada bulunur lar mı, diye soruyorlar.) 
Ah! Bu birader tâbiri! Elisabeth ile Marie Stuart d a birbirlerine sevgili 
hemşire derlerdi ve bu tabir birini di ğeri aleyhine suikast tertip etmekten, 
ötekini di ğerinin kellesini uçurtmaktan alıkoyamadı!.. 
Yusuf Đzzeddin ba ştan a şağı sarsıldı, titredi, yutkundu ve zorla nutka 
gelmi şcesine (Öyle ise beni affetsinler, alayda bulunmaya cağım! O zatla yanyana 
bulunmak bence mümkün de ğildir) dedi. Kendi kendime (Onu o da bilir amma ayn ı 
kitabın iki cildi gibi sizin hemen yanınızda bulunm ak hakkını herkese göstermek 
istiyor!) diye dü şündükten -sonra Örsle çekicin arasından ustalıkla ç ekilmek 
çaresini şu hal tarzında aradım: 
(Zât-ı fahimâneniz bu merasimin ba şlıca bir uzvusunuz. Müsaade buyurulursa 
Şevketmeap Efendimize arzedeyim: Bir arabadan fazla bir uzunluk çıkmaz; 
Vahıdüddin Efendi biraderiniz ayrı bir arabada bulu nurlar) 
Oturdu. Bu hal şekli ona da münasip görünmü ş oluyordu. Ben bu tarafı razı 
ettikten sonra neticeyi hünkâra arzetmeliydim. Ona da kullanılacak lisan şöyle 
olmak lâzım geliyordu; (Bir arabada ikimiz de birbi rimizi sıkarız. Efendimiz 
müsaade buyururlarsa ayrı ayrı arabalarda katılsınl ar), dediler. 
Hünkâr belki de bu neticeyi bekliyordu. (Öyle ise V ahidüddin Efendiye bilgi 
veriniz. Sonra ayrı ayrı buraya davet edersiniz!..)  
Vahidüddin'e gidince onu da odasında geziniyor buld um. Đhtiraslarını oturdu ğu 
yerde söndürmeye muvaffak olamayan bu adam mutlaka gezinir, yahut oradan oraya 
seğirtirdi. Kısaca: ( Şevketmeap Efendimiz, zât-ı fahimânelerinin gelecek alayda 
bulunmalarını arzu buyuruyorlar. Binmeniz için ista b-ı âmireden bir landon ihzar 
olunacak.) dedim. (Arz-ı şükran ederim) dedi ve bu i ş de bu suretle bitti. Bu 
garip dâvanın Önümüzde daha nice halledilecek zorlu kları vardı. 
Bu Vahidüddin meselesi bizler için hem e ğlendirici, hem üzücü bir dram idi ki, 
her perde açıldıkça yeni yeni sahneler gösterirdi. 
Bunlardan biri Seyidler geçid resmi ve onu takib ed en Edirne seyahati oldu» 
Veliahtlar arası istirkap, birinin «ben ya şça daha büyü ğüm, saltanat benim 
hakkım!», Öbürünün de «ben akılca olgunum, oysa del i! Tahtın temsili bana 
düşer!» şeklindeki çeki şme, Sultan Re şad üzerinde hiçbir müdahale tesiri 
doğurmuyor, umumî mânada hayattan el çekmi ş hükümdar bu mevzuda da adetâ 
selâhiyetsizli ğini ima eder gibi duruyor, bazen de, tabiatı icabı,  çeki şmeyi 
kızı ştırıcı vesileler hazırlamaktan geri kalmıyordu. Sul tan Re şad'ın küçük 
karde şi Vahidüddin'i, ye ğeni Yusuf Đzzeddin'e tercih etti ği besbelliydi. Her 
şeyden evvel onun Abdülmecid o ğullarından olması yeterdi. Bu bakımdan Sultan 
Reşad, bir rivayete göre, Vahidüddin'in kendi kendisin e yakı ştırdı ğı « Đkinci 
Veliahtlık» makamını, fermanla resmile ştirmi ş olmasa bile hususî şekilde kabul 
etmi ş ve Vahidüddin Efendi'yi huzuruna ça ğıraca ğı zaman şu tâbiri kullanmaya 
başlamı ştı : 
— Đkinci Veliahtı davet ediniz! 
Veliahtlar arasındaki hazin vaziyet, devletin feci haliyle beraber, basit bir 
vesileyle ortaya döküldü. Bu vesile, Halid Ziya U şaklıgil'in, hatıralarında 
i şaret etti ği Seyyidler manevrasıdır: 



Bir zamanlar Türk şehametine sahne olmu ş bir sahada, Balkanlardaki kımıldanı şa 
kar şı tertiplenen ve bütün dünyaya Türk gücünü gösterme k hevesini güden ha şmetli 
bir manevra hayali ve pe şinden, yeni hükümdarın huzuriyle, muazzam bir geçit  
resmi Özentisi... Bunu Đttihatçı pa şalar arzu ediyor ve türlü cakalarla 
gömle ğini sıyırıp gösterecekleri pehlivan vücudunun, son hâdiseler ve kötü güdüm 
yüzünden kemik hastalı ğına u ğramı ş ve iskelete dönmü ş bir uzviyet halinde 
meydana çıkaca ğını hesap etmiyorlardı. Böyle bir ihtimal, o güne k adar dünyaca 
tasdîk edilmi ş bir hakikat olarak, Türkün biricik kuvvet temeli o rdusunu, 
Avrupalıya, artık çürümü ş ve ba şsız kalmı ş; bir yı ğın halinde göstermek olur; ve 
kuvvet te şhiri de ğil, zaaf ilanı yerine geçerdi. Avrupalının da, labo ratuar 
müşahedesi katiyetiyle görmeye pek hevesli bulundu ğu bir neticeyi, yani onun 
Türk'ü içinden köküne kadar tahrip etmi ş bulundu ğu neticesini, kendisine, aynı 
Avrupalıya, bedavadan takdim etmek yerine geçerdi. Böyle oldu! 
Seyyidler manevrası, ordunun talim ve terbiyesi, di siplin ve intizamı bakımından 
bir skandal.'... Bölükler, taburlar, alaylar birbir ine girdi, birbirinin aya ğına 
dola ştı, kıtalar zenci saçına, tel tel dü ğümlenmi ş ve çözülemez olmu ş bir yuma ğa 
döndü; ve hele manevrayı takip eden geçit resmi san ki nizamsızlı ğın ne demek 
oldu ğunu anlatan bir (rövü), bir sahne numarası gibi, bi rbirinden habersiz 
sürülerin padi şah önünden yuryâ etmesi şeklinde tecelli etti 
Manzarayı seyreden sırmalı, yaldızlı, mi ğfer tüylü, şapkası sorguclu sefirler ve 
askerî (ata şe)lerin bakı şlarındaki istihzayı hayal edelim.... 
Hele Padi şah alayının dönü şü bir rezalet manzarası arzetti. 
Halid Ziya'nın tabiriyle: 
«— Öyle bir karı şıklık meydana geldi ki, bir ahudan çok, bir bozgun kaçı şına 
benzeyen...» bir manzara do ğdu. 
Melek kadar yumu şak, fakat insan oldu ğuna göre « şapşal» sıfatını giyme ğe mahkûm 
Padi şah, manzara kar şısında tahassüs ve intihalarını belirtiyor: 
— Memnun oldum, mahzuz oldum! 
Sadece memleketin dü ştü ğü maddî ve manevî sefalet, üstelik gözükara gurur h alin; 
göstermek bakımından çizdi ğimiz bu levha, aynı zamanda taht'a namzet iki şehzade 
arasındaki çeki şmeyi, böylece Osmanlı tahtı etrafındaki davranı şları 
çerçevelemekte birebirdir. 
Sultan Re şad, evvelâ manevra haberini alınca çocuk gibi sevin iyor, hemen sarayca 
hazırlıklara ba şlanmasını emrediyor, «maiyet-i şahâne»nin pek fazla kalabalık 
olmamasını hatırlatan Ba şkâtibi Halid Ziya'ya da: 
«_ Yusuf Đzzeddin ve Vahidüddin Efendileri almamak olmaz» diy or. 
Şark Demir Yolları idaresine gereken haber veriliyor ; katarlar hazırlanıyor; ve 
Birinci ve ikinci Veliahtlar, aynı katarda, fakat a yrı vagonlarda manevra 
sahasının yolunu tutuyorlar. 
Halid Ziya konu şsun: 
«— Yusuf Đzzeddin hiçbir zaman vaktinde hazırlanmı ş olmazdı. Vahidüddin ise 
yalnız ondan de ğil herkesten evvel hazırlanmı ş bulunurdu. Ezcümle Seyyid'lere 
varılınca uzun zaman Yusuf Izzeddin'i beklemek mecb uriyeti hâsıl oldu. 
Vahidüddin, büyük üniformasiyle, bütün ni şanlariyle Seyyidlere gelinmeden evvel 
(Edirne'de de öyle oldu) hazırlanmı ş, pencereden herkese ikinci veliahdı 
göstermek fırsatının gelmesini sabırsızlıkla beklem ekteydi.» 
Bu hareket kar şısında da asıl Veliaht, ezgin, bitkin ve peri şan... Kriz üstüne 
kriz geçiriyor. 
Seyyidler'deki manevra ve geçit resminden sonra Vah idüddin yakınlarından birine 
şöyle diyor: 
«— Allah, Đttihatçıların elinde peri şan hale gelen bu vatanı bir harp 
tehlikesinden korusun; ve böyle bir harp zamanında milletin ba şına geçecek 
padi şaha acısın!» 
Vahidüddin'in sezdi ği harp, herhalde küçük Balkan Muharebesi de ğil, Büyük Dünya 
Savaşıydı; etti ği dua da, Mehmed Re şad'dan ziyade, bilmeden, kendisineydi. 
Ondan sonra Yusuf Đzzeddin Efendinin âkibeti malûm. -. Feci şekilde, tıpkı 
babasında oldu ğu veya olmu ş sanıldı ğı gibi, bilek damarlarını keserek intihar 
ediyor... 
Đşte Halid Ziya U şaklıgil: 
«—. Büyük Harbin ilk senesinde Yusuf Đzzeddin'in intiharı faciası vukua geldi. 
Kendisini bizlerle beraber yakından görüp tanıyanla r, bu kabilden bir neticenin 



vukuunu îsti ğrab ile de ğil, fakat büyük bir teessürle ö ğrendiler. Nasılsa bu 
şehzadenin aklî melekelerini zehirliyen ve onu her d akika canından bezdiren bir 
fikr-i sabit, eksilmeyen bir vehim vardı. Öyle kana at etmi ş-ti ki, hükümet 
kendisini veliahtlıktan hal edecek     Bu kanaat ne reden gelmi şti? 
Hükmolunabilir ki, cinnetin kenarlarında dola şan bütün hastalar gibi o da kendi 
halini takdir ediyor; ve günden güne daha şiddetle şuurunu istilâ eden tehlikeye 
kar şı çırpınarak mücadele Đçinde hırpalanıyordu. Nihayet bu müthi ş buhrandan 
çıkmak için tek bir çâreye  intihara karar vermi şti. Bu maksada vusul için çok 
defalar te şebbüsleri  olmu ştu- Etrafında daima sıkı bir ihtiyatın tedbirleri 
alınmı ş iken bir gün nasılsa bir ustura ele geçirerek, ayn en babası gibi 
damarını kesmi şti. Bu da, bilhassa intihar vakalarında görülen, sâ ri taklidin 
bir tesirinden ibaretti. Gariptir ki, bu bedbaht ad amı bilenler intihar vakasını 
hiç bir şüphe ile telâkki etmedikleri halde bu faciadan sonr a türlü rivayetlere 
kapılanlar oldu. 
Yusuf Đzzeddin'in vehminde elbette bir esas davardı. Onun hiç kimsenin 
dikkatinden kaçmayacak bîr raddeye gelen hastalı ğı saltanat makamına çıkmasına 
bir mâniydi; bunu herkesten ziyade kendisinin de an ladı ğında şüphe yoktu. Hattâ 
kaç kere, daha biz sarayda iken, Cemiyetin ( Đttihat ve Terakki) tasavvurlarına 
tercüman olanlardan;     (Ne yapaca ğiz?) tarzında sözler dinlemi ştik. 
Vahidüddin'i padi şah yapmakta memleket için büyük bir tehlike görmekt en hâli 
kalmayanlar, bir aralık Sultan Murad'ın o ğlu Selâhüddin Efendiyi dü şünmüşlerdi. 
Fakat o Yusuf Đzzeddin'den evvel vefat edince artık çarnâçar Vahid üddin'den 
evvel sıraya giriyordu. Gariptir ki onun hakkında d a fikirlerde bir tahavvül 
vukua ba şlıyordu. Zahir, ba şka yapılacak bir i ş kalmayınca bu müstakbel hünkârı 
mümkün olabilen iyi taraflarından kabul etmek zarur eti hâsıl olmu ştu.» 
Bir iddiaya göre Yusuf Đzzeddin intihar etmi ş de ğil, öldürülmü ştür. Bunu da, 
insan kasabı ve odun yerine hayat kıyıcısı Đttihatçılar yapmı ştır. 
Đhtimal vermiyoruz! Zira Đttihatçılarda, Yusuf Đzzeddin'i kendilerine mâni 
telâkki edici bir fikrin bulunmadı ğı şöyle dursun; asıl Vahidüddin'den şüphe 
eden, asıl onu gayelerine engel gören bir kanaat be sledikleri için tek emelleri 
Yusuf Đzzeddin'e taht yolunu açmaktı; şu kadar ki, Veliahtin açık hastalı ğı 
kar şısında ümitlerini kesmi ş bulunuyorlar ve Vahidüddin'e razı olmaktan ba şka 
bir imkân sahibi bulunmuyorlardı. 
Şanlı Osmanlı Hanedanının zekâ, muvazene ve kemal çi zgisi üzerinde son Örne ği 
Vahidüddin'e kar şılık, öbür çizgiye ba ğlı ve ye ğeniyle beraber iki zıt çizgiyi 
belirtici Yusuf Đzzeddin, vehimlerine o kadar esir hale gelmi şti ki, yine Mabeyn 
Başkatiplerinden A. Fuad Türkgeldi'ye göre, veliahtlı ğına ve o makamdan 
düşürülmeyece ğine dair Sultan Re şat'tan bir yazılı kâ ğıt almı ş, hattâ « şair-i 
âzam» yaftalı Abdülhak Hâmid'den de manzum bir gara nti mektubu almaya kadar 
gitmi şti. Bir gün de zamanın şeyh-ül Đslamına, şeriatte veliahtlık hukukunu 
sorunca şu cevaba muhatap olmu ştu: 
— Şeriatte veliahtlık yoktur ki, hukuku olsun! Ve bu c evap üzerine büsbütün 
fenala şmıştı. 
 
 
BÜYÜK HARP 
Artık Vahidüddın ile etrafını «Büyük Harp» diye anı lan Birinci Dünya Sava şı 
çerçevesinden takip edebiliriz. 
Đnsanlık tarihinde e şsiz bir merhale ve götürdü ğü dünya ile getirdi ği dünya 
arasındaki fark bakımından Đkinci Cihan Harbiyle kıyas kabul etmeyecek derecede  
tesiri geni ş olan Büyük Harp, siyasî, iktisadî, içtimaî ve aske rî meseleleriyle 
mevzuumuzun dı şındadır. 
Batı buhranının ilk patlak veri şi olarak fikir köklerini daha evvel 
belirtti ğimiz Büyük Harp... Üstüne yıldırımlar dü şen ormanda, arslan, kaplan, 
fil ve ayı, arkalarında bir sürü hayvan, birbirine girerken, bizim gibi yaralı 
geyik vaziyetindeki yaratı ğa, bir ko ğuğa saklanmak ve oradan ba şının çaresine 
bakmaktan ba şka bir şey dü şmezdi. Biricik yol buydu; fakat bu yolun tam tersi 
olan yön tutuldu. Sade bu yön tutulmakla da kalmadı ; bu yön üzerindeki felâket 
uçurumu gün ı şı ğına çıkarken göz göre göre ona do ğru gidildi. Bütün şansını 
biricik siyasî ve askerî taktik halinde âni bir dar be ve yıldırım harbine 
bağlamı ş Alman orduları Garp Cephesinde durdurulduktan, böy lece kazanma ümitleri 



ebediyen kaybedildikten sonra «Devlet-i Aliyye», sa nki zaifin imdadına 
koşuyormu şcasına harbe katıldı. Ba şta Enver Pa şa, bir iki gözükara Đttihatçı, 
Türk evinin gizlice kapısını aralayıp, güya ba şını koparmak üzere ejderhayı 
içeriye aldı ve ba şımızı ejderhaya koparttı. Bu i şi, millete, hükümete, hattâ 
Partiye danı şmadan bir «oldu-bitti» şeklinde yaptılar ve Türk vatanını 
emperyalizma ejderhasına yem diye takdim ettiler. 
Đşte, Büyük Harbin birinci senesinde Veliahtlı ğa geçti ği zaman 53-54 ya şlarında 
bulunan Vahidüddin en ıstıraplı yıllarını bu harp i çinde ya şadı. 
Şark cephesinde «Allahü Ekber» da ğının buzlariyle, Suriye çöllerinin ate şi 
tarafından ci ğerine kadar donan ve yanan Mehmetçik (Don Ki şot»ların rüyalarını 
gerçekle ştirme yolunda kumar parası gibi harcandı. Erzurum'd a «Allahü Ekber» 
dağının bir ete ğinden 30 bin mevcutlu bir kolordu halinde tırmandır ılıp, öbür 
ete ğinden, tek kur şun atmadan ve yemeden, birkaç manga kalmı ş olarak indirildi. 
Kanal Seferinden de, kar şı yakaya geçirilebilen ancak birkaç ki şinin «Allah, 
Allah!» seslerinden sonra her şey sustu ve durdu; ve arkasından o korkunç Suriye 
ve Arabistan istilâsı ba şladı. 
Kirdıra kırdıra bitiremedikleri Mehmetçik, Çanakkal e'de devlet ırzının kapısında 
en büyük senametini gösterir ve dü şman zırhlılarından ya ğan gülleleri gö ğsüyle 
meşin top gibi çelerken bu ruh hiç bir tarafta semerel endirilemedi; ve 
Galiçyadan Dicle boylarına kadar Türk kanı, arozöz suyu hovardalı ğiyle topra ğa 
içirildi. Ya cephe gerileri? 
Đdare lâmbalarında gaz yerine yanan ve ı şık yerine isli kıvılcım saçan kuru 
fitiller... Şeker ihtiyacını birkaç kuru üzümden ba şka bir şeyde bulamayan, 
sapsarı ve bir deri, bir kemik, çocuklar... Has ekm eğin yerinde mısır koçanı, 
kepek ve çamurdan, ta ş gibi kaskatı ve kapkara somunlar... 
Bugün sa ğ olan ihtiyar bir romancı, çocuklu ğunu o günlerde geçiren bizim 
neslimizin kavruklu ğunu belirtmek için, bir zamanlar hakkımızda şu hor görücü 
tâbiri kullanmı ştı : «— Saman ekme ği nesli!» 
Bu tâbir, o günleri ifadede ne kadar yerindeyse biz im neslimizi tespitte de o 
derece hakikatten uzaktır. Zira bizim neslimiz ıstı rap, korku ve ihtilâç 
neslidir ve i şte bu yüzdendir ki, ardındaki beyni çü- ve önündeki  ruhu kavruk 
nesillerin faciasını en iyi takdir ve muhasebe etme k mevkiindedir. 
Vahidüddin'in Büyük Harp boyunca bütün bu manzarala rdan aldı ğı deh şet ve ıstırap 
hissini, onun, her şeyini ve aziz vatanını kaybettikten sonra Đtalya'da, (San 
Remo) şehrinde, ıstırap ve inkisarların en büyü ğü içinde, yakınlarına söyledi ği 
sözlerde bulaca ğız. 
Komitecilere esir saray; ve göz göre göre salhaneye  sürülen aç ve hasta milletin 
yürekler acısı hali ve ölümden beter encamı kar şısında, elinden hiç bir şey 
gelemez bir veliaht... Bütün kanını içine akıtıyor ve merasim, yahut resmî 
temsil günlerinde büyük üniformasını giyip, hissiz görünmesine alı ştı ğı bir 
yüzle ortaya çıkmaktan ba şka bir şey yapamıyor. 
Ölen Avusturya-Macaristan imparatorunun cenazesinde  Türkiye'yi temsil etmek gibi 
vazifeler de kendisine dü şüyor. 
Vahidüddin'in sonradan yaveri yapaca ğı, Anadolu'ya bizzat gönderece ği ve 
hayatında en müessir rolü oynayaca ğına şahit olaca ğı Mustafa Kemal Pa şayla 
tanı şması, Büyük Harbin sonlarına do ğrudur. 
Sahibi bulundu ğu cins at ve kısrakları Dördüncü Ordu Kumandanı Cem al Pa şaya 2000 
altına satan ve sonradan Cemal Pa şanın bu at ve kısrakları daha yüksek fiatla 
satması üzerine kendisine 3000 lira daha ödenen Mus tafa Kemal Pa şa, o sıralarda 
Suriyeden gelmi ş ve Beyo ğlunda Perapalas Otelinin bir dairesine yerle şmiştir. 
(Kemal Atatürk ve Millî Mücadele Tarihi, s. 179) 
Bu esere göre bizzat Mustafa Kemal Pa şanın a ğzindan, dökülen kelimelerle tanı şma 
sebep ve şekli; 
«— Đstanbul'da Perapalas otelinin bir dairesine yerle şmiştim. Artık her şeyin 
mahvoldu ğuna kaani bir adam gibi, me'yûs, dü şünüyordum. Ancak, mahvolan her 
şeyin kurtarılabîlece ğine de müteselliydim.» 
Aynen Mustafa Kemal Pa şaya ait olan bu sözlerden anlayaca ğımız, onun, sonunda ve 
birdenbire, dayana ğını göstermeden belirtti ği ümit ve teselliye ra ğmen, her 
şeyin mahvoldu ğuna ba şlangıçta inanmı ş bulundu ğu... Devam ediyor: 



«Bu hâlet-i ruhiye içinde iken bir gün bana, Padi şahın vekili sıfatiyle; Enver 
Paşa bilvasıta müracaatta bulundu ve dedirtti ki... So nra bizzat şifahen dedi 
ki: 
— Almanya Đmparatoru Zât-ı Şahaneyi karargâh-i umumîsine davet etti. Zât-ı 
Şahane böyle bir seyahati yapamıyacak hâlde bulundu ğundan, dü şündük. Veliaht 
Hazretleri Zât-ı Şahane namına hu semahata yapsın... Kendisinin refak atinde 
bulanmayı kabul eder misiniz? 
Ben böyle bir zât ile böyle bir seyahati kendim içi n enteresan gördü ğümden, 
derhal muvafakat cevabı verdim. Tertibat ve tebliga t yapılmı ş; iki üç gün sonra 
bir Per şembe ak şamı trene binip Vahidüddin ile seyahate çıkaca ğımız tekarrür 
etmi şti- Bana denildi ki: 
«— Seyahate çıkmadan evvel; Veliahd Hazretleriyle t ani şmalısınız!» 
Naci Pa şa, şimdi kolordu kumandanı; ve Mekteb-i Harbiyede benim  terbiye-i 
askerîye hocamdı. O zaman zannederim Miralay Naci B ey; onun da Vahidüddin ile 
beraber bulunması tensip olunmu ştu.» 
Bu sözlerden sonra Mustafa Kemâl Pa şa, Vahidüddin ile ilk kar şıla şmasındaki 
intibalarını anlatıyor. Onca Veliahd Vahidüddin Efe ndi, gülünç ve merhamete 
şayan bir insandır: 
«Bir gün, hareketimizden evvel Vahidüddin'in sarayı nda birle ştik. Bizi sarayın 
içinde Arap hasırlariyle örtülmü ş bir salona acılan kapıdan bir odaya soktular, 
Redingotlu adamlarla dolu olan odanın e şyası bir kanape ve kanapenin iki 
tarafında birer koltuktan ibaretti. Henüz girdi ğimiz bu odada ayakta dururken 
çok laubali görünen redingotlu adamların içinde dî ğer redingotlu bir adam peyda 
oldu. Bu yeni gelenin kim oldu ğunu, ne oldu ğunu ve ne olmak lâzım geldi ğini, ne 
ben, ne de arkada şım farketmedik. îçeri girdi, bizim bulundu ğumuz tarafa 
teveccüh etti. Kanapenin sa ğ kö şesine oturdu. Ben kar şısındaki koltu ğa oturdum. 
Mütenazır koltu ğu Naci Pa şa i şgal etti. Bu zât bir defa gözlerini kapadı, derin 
bir velede daldı, neden sonra tekrar gözlerini açtı , bize lütfen iltifat etti: 
— Sizinle mü şerref oldum, memnunum! Tekrar gözlerini kapadı, bu nazikâne sözlere 
cevap vermiye hazırlanırken, bîhu ş (kendinden geçmi ş) bir şahsiyetin huzurunda 
bulundu ğumu farkettim; cevap vermek mi, yoksa vermemek mi l âzımgeldi ğinde 
tereddüt ettim. Naci Pa şanın yüzüne baktım, o da çok durgundu. Onda 
(Vahidüddin'de) bir defa tekellüm kudreti mevcut ol up olmadı ğını anlamak için 
beklemeyi tercih ettim. Biraz sonra gözlerini açtı:  
— Seyahat edece ğiz de ğil mi? 
Ben çok sıkılmı ş, çok muazzep bir hâlde: 
— Evet, seyahat edece ğiz! Dedim. 
Đtiraf edeyim ki, bir mecnunla kar şı kar şıya bulundu ğumu derakap hissetmi ş, 
fakat mantıkî mühakemeye giri şmekten kendimi menetmi ştim. Hemen aya ğa kalkıp 
dedim ki: 
— Efendi Hazretleri, beraber seyahat edece ğiz; seyahat iki gün sonra 
başlayacaktır. Per şembe ak şamı garda hazır bulunacaksınız; oradan hareket 
edece ğiz. 
Veda ettik ve çıktık. Mükellef bir saray arabasına binmi ştik. Naci Pa şa ile 
aramızda takriben şöyle bir muhavere oldu: 
— Zavallı, bedbaht, şâyan-ı merhamet... Bunlarla ne olabilir? 
— öyledir! 
— Bu zavallı yarın padi şah olacaktır, kendisinden ne beklenebilir? 
— Hiç... 
— Biz ki, aklımız, mantı ğımız vardır; biz ki, memleketin mukadderatını, hâli ni 
ve âtîsini anlamı ş insanlarız, ne yapabiliriz? 
Naci Pa şa: 
— Güç!... Dedi.» 
Mustafa Kemal Pa şa, Veliahd Vahidüddin Efendinin refakatinde Almanya ya yaptı ğı 
seyahati anlatmaya devam ediyor: 
«— Per şembe ak şamı gara gittim, yalnız daha evvel Vahidüddin'in et rafındaki 
adamlara haber göndermi ştim ki, bizim seyahatimiz nev'ammâ askerî bir seyah at 
olacaktır. Zât-i Ali üniformasını giymelidir. Gara geldî ğim vakit Vahidüddin'in 
sivil giyînmi ş oldu ğunu gördüm. Veliahdın te şrifatçısı olan Đhsan Bey isminde 
bir adam vardı. Kendisine dedim ki: 



— Ben Veliahd Hazretlerinin üniforma giymesi için h aber yollamı ştım. 
Söylemedinîz mi? 
Bana saray ananelerinin verdi ği bir gururla : 
—Siz kim oluyorsunuz? 
Dedi. 
— Ben sana kim oldu ğumu izah edecek vaziyette de ğilim; yalnız soruyorum: Ben 
sana Veliahd Hazretlerinin üniforma giymesi lâzım o ldu ğunu söylettim. Kendisine 
söyledin mi, söylemedin mi? 
Bu cümleleri biraz sert telâffuz ettim. O zaman ban a cevap vermeye mecbur kaldı: 
— Müsaade ederseniz, izah edeyim... 
Dedi. Anlattı ğına göre Veliahde, Feriklik rütbesi tevcih olunmu ş, sonra Mirliva 
oldu ğunu bildirmi şler, o da bundan mu ğber olarak, madem ki benden ilk rütbeyi 
nezetmi şler, ikinci rütbeye tenezzül etmem, demi ş; ve hiç bir rütbeye lâyık 
olmıyan Vahidüddin i şte bu sebeple gara sivil gelmeyi tercih etmi ş. Đhsan Bey 
denilen adamla fazla me şgul olmaya lüzum görmedim. Binece ğimiz tren hazırdı. Bir 
askerî müfreze saff-ı harp nizamımla, Veliahdı te şyie muntazırdı. Veliahdın 
yanına yakla ştım. Ba şkumandan Vekili Enver Pa şa da orada idi. 
— Bu asker sîzi te şyi için hazırdır. Kendilerini selâmlayınız! 
Dedim. 
Vahidüddin yüzüme baktı. Bu bakı şiyle: 
— Nasıl? 
Demek istiyordu. Đşaret ettim: 
— Siz yürüyünüz, arkanızdan biz gelece ğiz. Vahidüddin askerin Önünden geçerken, 
iki elleri yukarıda, gayr-ı tabiî  selâm vererek yü rüdü. Geriye dönüp trene 
bindik. Đçine girdi ğimiz salonun pencerelerini açtırarak, tren hareket edece ği 
sırada Vahidüddin'e: 
— Bu pencereden askeri ve ahaliyi selâmlayınız; Ded im. 
— Niçin lâzımdır? Dedi. 
— Evet lâzımdır! 
Vahidüddin benim bîperva ihtarıma râzı olmu ş gibi görünerek, dedi ğimi yapıyordu. 
Tren Đstanbul'u terketti. Vahidüddin beraber bulundu ğumuz salonun gerisindeki 
di ğer bir salonda kendisine hazırlanan kompartımana gi tti. Beni bıraktı ğı salon 
bana aitti. Ben burada yatacaktım. Fakat salonun he r tarafına bir takım 
bavullar, sepetler vesaire yı ğılmı ş oldu ğunu gördüm. Daha evvel, Vahidüddin'in 
çok yakını Refik Đsminde bir zâta demi ştim ki: 
— Đstiyorum, Vahidüddin'în yakınında yatayım; onunla b eraber bulunayım ve 
kendisini mütalâa edeyim. 
Bu adam bana evvelâ söz vermi şken sonra öyle bir tertip yapmı ş ki, Vahidüddin'in 
yakın adamları her tarafı doldurmu ş ve bana bahsetti ğim salon kalmı ş... 
— Niçin böyle yaptınız? Dedim. 
Bana güzel bir cevap verdi: 
— Efendimiz bendegâniyle hemkarin (yakın) olmak ist er. Zât-ı âliniz Efendimizi, 
o da sizi rahatsız edebilir. Bu sebeple sizi onun v agonuna muttasıl bir yerde 
bulundurmayı tercih ettim.» 
Burada Mustafa Kemal Pa şa, birdenbire şu te şhise varıyor: 
— Refik Beyin sözünü gayr-ı mâkûl bulmadım. Evet, l âzımdı ki, Vahidüddin'in 
yanında u şaklar ve Refik Bey de u şakların ba şında bulunsun!» 
Mustafa Kemal Pa şa yolculu ğu anlatıyor: «Trenimiz, istanbul'dan hayli 
uzakla şmış, Trakya topraklarında Đlerliyorduk. Bir zât geldi: 
— Efendimiz sizi salona davet ediyor. Dedi. 
Doğrusu bu davet beni memnun etti. Yarınki padi şahı yakından tetkik etmek 
fırsatlarından birincisi bah şediliyor demekti. Vahidüddin'in salonuna girdi ğim 
vakit kendisini ayakta, bana muntazır buldum. Oturd u. Bana da oturmak için yer 
gösterdi. Bu dakikada sarayında ekseriya gözleri ka palı konu şan zâtı büsbütün 
başka bir vaziyette buldum. Bilâkis gözlerini çok kuvv etle açmı ş ve dikkatle 
bana bakıyordu. Bir nutuk irad eder gibi, şu tarzda beyanatta bulundu : 
— Affedersiniz Pa şa Hazretleri, birkaç dakika evveline kadar kiminle seyahat 
etmekte oldu ğumu bana izah etmemi şlerdi. Ancak trenin hareketinden sonra aldı ğım 
malûmat üzerine gıyaben çok tanıdı ğım ve takdir etti ğim bir kumandanımızla 
beraber bulundu ğumu anladım. Ben sizi çok iyi bilirim. Arıburnunda ve 
Anafartalarda yaptı ğınız bütün icraat, kazandı ğınız muvaffakiyetler tamamen 



mâlûmumdur. Siz istanbul'u ve her şeyi kurtarmı ş bir kumandanımızsınız. Beraber 
seyahat etmekte oldu ğum için çok memnun ve müftehirim. 
Vahidüddin bu sözleri çok a ğır, fakat muntazam söylüyordu. Hayret ettim. Đcab 
etti ği gibi cevaplar verdim. Aramızda mükemmel, ciddî ve  samimî musahabeler 
oldu.» 
Mustafa Kemal Pa şanın Vahidüddin ile tanı şmasına ve ilk temaslarına ait bu 
sözlerinde hâkim ruh ve fikir, ayrıca izafta muhtaç  olmaksızın, kendi -kendisine 
bellidir. 
Konuşan daima, kendi üslûp ve ifade tarziyle Mustafa Kem al Pa şadır: 
«O gece için görü ştüklerimizi kâfi addederek kendisini fazla rahatsız  etmek 
istemedi ğimi söyleyip müsaade aldım. Salona avdet etti ğim zaman in şirah 
hissediyordum. Dü şündüm ki, bu zât akıllı olmalıdır, Đstanbul'da ilk 
bulu ştu ğumuz vakit, o devri bilenlerce anla şılması kolay olan esbap ve şeraitin 
tesiri altında garip bir hâl gösteren Veliaht, Đstanbul'u terkettikten, 
kendisini tamamen serbest gördükten, bilhassa muhat aplarının şâyan-ı emniyet 
adamlar oldu ğunu anladıktan sonra, şahsiyetini oldu ğu gîbi göstermekte artık 
beis (sakınca) görmüyor. Buna göre ben de kendisine  bütün ahvâli ve zaruretleri 
anlatabilirim, hattâ kendisince yapılabilecek bazı zeminler üzerinde faaliyete 
geçebilirim, ümidine kapıldım. 
Seyahat günleri birbirini takip ediyor, her gün biz  kısa veya uzun bir mülakat 
yapıyorduk. Bende hasıl olan kanaat şu idi ki, bu adamla kendisini tenvir etmek 
ve kendine yakından ve samimî müzaharet etmek şartiyle, bazı i şler yapmak 
mümkündür. Bu nokta-i nazarımı gerek Naci Pa şaya, gerek di ğer zevata söyledim ve 
Veliahtı bu şekilde hazırlamak memleket menafii namına bir vazif e oldu ğuna 
i şaret ettim. Arkada şlar ve ben bu nevi temaslarda bulunarak seyahatimiz e devam 
ediyorduk.» 
Bu noktada Mustafa Kemal Pa şanın eski görü şü de ği şmiş ve «zavallı, merhamete 
şâyan» diye kaydetti ği Vahidüddin, artık onun gözünde vaitkâr bir ümit k ayna ğı 
olmaya ba şlamı ştır. 
Mustafa Kemal Pa şayı dinlemeye devam edelim: 
«— Büyük Alman karargâhının bulundu ğu küçük bir kasabaya gelmi ştik. Bizi 
Đmparator karargâhı medhali kar şısına dizilmi ş heybetli bir Alman kıt'ası 
selâmladı ğı esnada, bizzat Kayser medhalin sahanlı ğında bu istikbale i ştirak 
ediyordu. Medhalden büyücek bir hole geçtik. Orada Đmparator, Hindenburg, 
Ludendorf ve bütün karargâh erkân ve ümerası, Velia hdı ve onun refakatinde 
bulunanları kabul ediyordu. Kayser, Veliahdle musaf aha ettikten ve Naci Pa şa 
delaletiyle birkaç kelime konu ştuktan sonra Vahidüddin'e denildi ki: 
— Refakatinizde bulunanları Đmparatora takdim etmeniz lâzımdır. 
Veliaht beni Đmparatora takdim etti. Bir eli gö ğsü üzerindeki dü ğmelerinin 
arasına sokulmu ş olan Đmparator, di ğer eliyle benim elimi tuttu ve çok yüksek 
sesle, Almanca olarak: 
— Onaltıncı Kolordu... Anafarta... Sözlerini telâff uz etti. 
Bütün hazır bulunanlar Đmparatorun bu ihtarı Üzerine bana teveccüh ettiler.  Ben 
Kayserin ne demek istedi ğini anlamadı ğımdan biraz sıkıldım ve önüme baktım. 
Đmparator benim bu mahcup ve mütevazı vazıyetimden şüphelenerek yanlı ş bir 
hitapta bulunmu ş olması ihtimalini dü şünmüş olsa gerek, bana sordu: 
— Siz Onaltincı Kolordu Kumandanlı ğını ve Anafartaları yapmı ş olan Mustafa Kemal 
değil misiniz? 
— Evet, Ekselans... 
Bu kelimeler a ğzımdan çıkınca derhal anladım ki büyük bir hatâ yap mıştım. 
(Sir), yahut (Kayzer) demek lâzımdı. Ne yalan söyli yeyim, insan, dilini 
alı ştırmadı ğı şeyleri söylemekte mü şkülât çekiyor. Bu, benîm irtikâp etti ğim 
birinci hata da de ğildir. Bulgaristan Kralı Ferdinand'la ilk defa kar şı kar şıya 
geldi ğim zaman aynı hatada bulundu ğumu hatırladım-» 
Bundan sonra Mustafa Kemal Pa şa,, Alman Uraumî Karargâhında «çok güzel ve rahat» 
yerle ştiklerini (kaydediyor ve Veliahd tarafından bâzı zi yaretler yapılmak 
gerekti ğini ve bunlardan (Hindenburg) ile (Ludendorf)un ba şta geldiklerini 
söyleyerek ilk ziyaretlerin onlara yapıldı ğını bildiriyor. 
Koca (Hındenburg)un ufacık bir bürosu vardır., Mare şal, masasının ba şında... 
Masanın sol ilerisindeki koltukta Vahidüddin... Vah idüddin'in yanında da «dili 



mesabesinde bulunan» Naci Pa şa... Mustafa Kemal Pa şa ise (Hindenburg)un sa ğ 
tarafındaki sandalyede... 
Bizzat Mustafa Kemal Pa şanın Çizdi ği bu dekor içinde, Rus ordularına imha 
darbesi vurmu ş olan büyük asker (Hindenburg) ile büyük talihsiz V eliahd 
Vahidüddin Efendi konu şuyorlar. «Kısa merasim kabilinden olan böyle bir 
mülakatta çok mühim şeyler konu şulmak mutad olmamakla beraber», Mare şal, 
Veliahde ve o vasıtayla Türk milletine teselli veri ci sözler söylüyor, Veliahd 
da bunlara te şekkür ediyor. 
Alman Mare şalinin sözleri Mustafa Kemal Pa şa tarafından sadra şifa verici kabul 
edilmiyor. O, Dünya Sava şının kaybedilmi ş oldu ğuna ve gerisinin bo ş lâf ve kuru 
teselliden ibaret bulundu ğuna kaanidir. 
Diyor ki, aynen: 
«— Ben Hindenburgtan a ğzından i şetti ğim sözlerin en nihayet Kibar ve 
misafirperver oldu ğu için nezaketen sarfedilmekte oldu ğuna kaanî olmak 
istiyordum. Yoksa beyanatın medlulü (delâlet etti ği şey) beni meyus edecek 
mahiyette idi. Mukâlameye i ştiraki münasip görmedim. Bilâkis mülakatın kısa 
kesilmesine intizar ediyordum. Öyle oldu.» 
(Hindenburg)dan sonra, Alman Genel Kurmayının ba şı (Ludendorf) ile temas 
ediyorlar: 
«Vahidüddin'i Ludendorf da büyük nezaket ve itina i le kabul etti. Denebilir ki, 
o da, Mare şalin temas etti ği mevzular üzerinde teseîlbah ş (teselli verici) 
izahatta bulundu. Bilhassa o günlerde Şimal-i Garbı cephesi üzerinde müttefikin 
orduları aleyhine ba şladıkları parlak taarruzdan bahsetti. Bu taarruzu e sasen 
biliyorduk. Fakat taarruzun vasıl olabildi ği neticeyi Ludondorf'un lisanından 
i şitmek için sabırsızlanıyordum- Gördüm ki, mükâlemen in hedefi bu de ğil... Alman 
ordusunun taarruz etmekte oldu ğunu söylemekle, Alman millet ve ordusunun ve 
bütün müttefiklerin kuvve-i maneviyelerini yükselte bilecek teminat vermekten 
ibarettir. Şüphemi halletmek için olmalı, Generale kısa bir sua l sordum: 
— En nihayet taarruz kuvvetleri hangi hatta kadar g idebileceklerdir? 
Böyle, Veliahd refakatinde bulunan bir zabitin damd an dü şer gibi sordu ğu suale 
muhatap olan Ludendorf, nezaket içinde devam eden b eyanatını tevkif etti; biraz 
düşündü, biraz da yüzüme baktı ve dedi ki: 
— Biz taarruz ediyoruz, neticesini hâdisat gösterec ektir. 
Cevap verdim: 
— Yapılmakta olan taarruz neticesinin ne olabilece ğini anlamak için hâdisata ve 
talihin tecellisine intizar etmeye lüzom olmadı ğını zannediyorum; çünkü yapılan 
taarruz, en nihayet (parsiyel - kısmi) bir taarruzd ur. 
(Ludendorf, tekrar yüzüme baktı. Ne demek istedi ğimi pek iyi anlamı ştı. Müspet 
menfi cevap vermîyerek sustu. 
Mükâleme burada kaldı ve ziyarete hitam verildi. 
Ludeudorf'un hatıratını ba ştanba şa okudum. Hatıratta çok büyük esaslardan çok 
büyük maharetle bahsedilmi ştir. Tabiî bu kadar kısa bir mülakatta kendisi için  
meçhul bir zâirin çok kısa sualinden ve o sualin mu cip oldu ğu tevakkuftan 
bahsetmi ş olmasını kendisinden talep etmek hakkımız de ğildir. lâkin biz de bu 
ziyaretten bahsetti ğimiz sırada bütün dünya ordularında büyük asker ve büyük 
erkân-ı harp tanınan bir zât ile ânı denilebilecek kadar kısa teati-i 
efkârımızın hâtırasını gömmek istemedik.» 
Alman ordularının iki büyük kafasiyle yaptıkları te mastan, ve mirliva 
(tu ğgeneral) Mustafa Kemal Pa şanın her ikisini de tenkid ve Alman ordusunu 
müşkül vaziyette kabul edici tavrından sonra, hususî d airelerinde bizzat Alman 
imparatorunun ziyaretine mazhar oluyorlar: 
«Đmparatorluk karargâhı ittihaz olunan otelin Veliahd ın odasında Vahidüddin, ben 
ve Naci konu şuyoruz. Bütün seyahatimiz esnasında benim Veliahde yakalarını 
açtı ğım umumî ve hayalî bahisler üzerindeyiz. Ba şkumandanlık Vekâletinin, Alman 
ordusuna istinat edilerek ihtiyarına devam edece ğimiz fedakârlı ğın mutlaka 
parlak bir muvaffakiyetle nihayet bulaca ğı hakkında fikriyle bu fikri memlekette 
temine çalı şmaktaki mantıksızlı ğı izah ve ispata çalı şıyordum. Beni bu beyanata 
sevkeden vesile, kısa sualim kar şısında Ludendorfun bu akıbetleri Allah'a tevdi 
eden bir mütevekkili andırır vaziyetiydi. Çok arzu ediyor ve çalı şıyordum ki, 
yarının Padi şahı, tam yerinde, benim dediklerimi çok iyi anlayab ilsin! Bilmem 



neden, böyle bir te şebbüsten ümit-var olmak istiyordum. Verdi ğim izahat, 
Veliahdın tasdik ve teyakkuzuna delâlet eden i şaretlerle kar şılanmaktaydı.» 
Aynen Mustafa Kemal Pa şanın a ğzından dökülen bu kelimelerle sabittir ki, o ve 
zamanın Veliahdı Mehmed Vahidüddin Efendi, Đttihatçılara zıt olmakta 
beraberdirler ve bu mevzuda Mustafa Kemal Pa şa, bütün ümidini Vahidüddin'e 
bağlamı ş bulunmaktadır. Her şeyden evvel Mustafa Kemal Pa şa, Vahidüddin ile 
anla şmaya son derece meyillidir. 
Nihayet kar şılarında, bütün cihana hükmetmek ütopyasının akrep bıyıklı kahramanı 
Kayzer Vilhelm... 
«Bu esnada yüksek bir takım sedalar, bütün bo şlukları doldurarak bizim 
oturdu ğumuz salonun içine kadar geldi: 
— Kayzer, Kayzer! 
Kapı vuruldu. Kayzer'in, Veliahd Hazretlerini ziyar ete gelmekte oldu ğu 
bildirildi. Đmparatorun istikbaline (kar şılanmasına) şitap ettik. Kayzer salona 
dahîl oldu. Hep beraber oturduk. Đmparator hakikaten centilmence konu şuyor, 
sadık ve vefakâr Osmanlı Devletinin çok kıymetli bi r Alman müttefiki oldu ğundan 
ve bilhassa Ba şkumandan Vekili Enver Pa şa Hazretlerinin bu dostlu ğun kıymet ve 
yüksekli ğini anlayarak çalı ştı ğından, Alman Ba şkumandanlık ve Erkânı 
Harbiyesinin bu güzide zâta fevkalâde emniyet ve it imat beslemekte oldu ğundan 
bahsediyordu. Ben, Vahidüddin'in sa ğındaydım. Naci Pa Şa tam kar şımızda 
bulunuyordu. Takriben şu sual, Naci Pa şa lisaniyle imparatora soruldu: 
— Türkiyenin Almanyaya kar şı sadakat ve vefasından, yakın âtide Alman 
müttefiklerinin saadete kavu şacaklarından bahseden beyanat-i şahaneleri, Osmanlı 
devletinin yarınını dü şünmek vaziyetinde bulunan âcizlerinde büyük bir in şirah 
ve teselli uyandırdı. Ancak, vaziyet-i umumiyeyi mü talâa ve tetkikten sarf-ı 
nazar ederek, bir noktayı dah vuzuhla anlamak ihtiy acındayım, Türkiyenin 
kalbgâhına (can evine) tevcih olunan darbeler tevki f olunamaksızın 
ilerlemektedir. E ğer bu darbeler muvaffak olursa Türkiye mahvolacaktı r. Bu 
darbeleri tevkif için teminat ifade eden beyanatını zı dinliyemedim. Lütfen bu 
hususta beni biraz tenvir ve tatmin buyurur musunuz ? 
Bu sual üzerine Đmparator oturdu ğu sandalyeden derhal aya ğa kalktı. Şöyle bir 
hitapta bulundu: — Türkiye'nin muhterem Veliahdı! A nlıyorum ki sizin zihnînizi 
te şvi ş edenler vardır. Ben Alman imparatoru, size âtiden,  muvaffakıyat-ı 
âtiyeden bahsettikten sonra şüpheniz kalır mı, kalmaz mı? 
Yanında bulundu ğum Veliahd derhal müspet cevap vermekle beraber end i şesinin zail 
olmadı ğını da Đlâve etti. 
Đmparator, kalktı ğı sandalyeye artık oturmadı ve bizi terkedece ğini nezaketle 
îma etti. Salonun kapısına do ğru yürüdü. Vahidüddin ve arkasından bizler Kayzeri 
salonun kapısından dı şarı çıkardık. Kayzer sola do ğru giden bir koridordan 
yürüyecekti. Ben Kayzerin ho şuna gitmedi ğimi anladı ğım için makûs koridora do ğru 
ve biraz uzakta durdum. Đmparator Veliahdın ve müteakiben ona yakın bulunan Naci 
Paşanın ellerini sıkarak, uza ğında bulunan bana baktı ve müteveccih oldu ğu 
koridor istikametinde yürümeye ba şladı. Benîm elimi sıkmamı ştı. Đmparatorun 
hakkı vardı. Veliahdın refakatinde bulunan herhangi  bir generalin elini sıkmak 
için onun aya ğına mı gidecekti? Lâzım de ğil midir ki bu general, imparator 
tarafından eli sıkılmak şerefini ihraz için biraz istical etsin. Bu kusurumu  
itiraf ederim. Bilmem neden, durgun, harekete iktid arsız, sabit ve dalgın bir 
vaziyet almı ştım. Đmparator iki üç adım yürüdükten sonra tekrar geri d öndü, bana 
yakla ştı: 
— Affedersiniz, sizin elinizi sıkmamı ştım. 
Elimi uzattım, çok nazik ve âlicenabâne iltifatları na mazhar oldum.» 
Şimdi, do ğrudan do ğruya Mustafa Kemal Pa şadan ve Cumhur Reisli ği zamanında 
dinledi ğimiz bu sözlerde muazzam bir hakikat ve delâlet yat tı ğını tespit 
edebiliriz. Bu hakikat ve delâlet, Vahidüddin'in ar tık vatan haini ve ba ş dü şman 
kabul edildi ği bir devirde do ğrudan do ğruya Mustafa Kemal Pa şanın sözlerinden 
fı şkırdı ğına göre, hiç kimsede aksini iddiaya mecal olamaz. 
Mustafa Kemal Pa şanin bu sözleri, Vahidüddin'in vatan derdiyle yanan  biri 
oldu ğunu, Osmanlı devletinin yarınını dü şünmek gibi bir vaziyeti Kayzer'in 
yüzüne haykırdı ğını ve bu mevzuda kendisinden teminat istedi ğini, öfkelenen 
Kayzer'i salondan kaçırdı ğını, yâni i şi oluruna ba ğlayıcı ve te şrifat 
gürültüleri arasında kaybolucu bir tip olmadı ğını gösteriyor. 



Almanya seyahatini daima Mustafa Kemal Pa şanın a ğzından dinlemek, usûlümüz 
icabıdır: 
«Đmparatorun sofrasına ak şam yemeğine davetliydik... Kayzer'in kar şısında bir 
prens, sa ğında Vahidüddin, solunda Berlin Sefiri Hakkı Pa şa merhum ve prensin 
solunda da ben bulunuyorduk. Benim solumda Ludendor f vardı. Ludendorf, 
fransızcasiyle, benimle görü şüyordu. Đmparator Ludendorfa almanca: 
— Sağındaki adamla konu ş! Dedi. 
Ludendorf: 
— Onu yapıyorum. Cevabını verdi. 
Bittabi bu mükâlemeleri anlıyacak kadar almanca bil di ğim için imparatorun 
ihtarına ve Ludendorf-«a cevabına intikal etmi ştim. Dima ğı çok büyük harekâtın 
Đdaresinden mütevellit yorgunlukla me şbu bulunan Ludendorf, yemek esnasında 
hatırımda yer tutacak kadar ciddî bir mükâleme mevz uu bulamadı. Yemek bitti. Bu 
salona biti şik, onun büyük parkasına benzeyen di ğer bir salon vardı. Sofrada 
hazır bulunanlardan bir kısmımız oraya geçtik. Đmparator, Hindenburg, 
Lundendorf, Alman Ba şvekili oldu ğunu zannetti ğim bir zât, bizim taraftan da 
Veliahd, Hakkı Pa şa merhum ve bizler... 
Đmparator bir kö şede ayakta Vahidüddin ile tatlı tatlı konu şuyor; ben, arkasını 
iki salonun fasl-ı mü ştereki olan kavsin duvarına dayamı ş, çok heybetli ve 
canlı, asil nazarlarında hakayikı anladı ğı görülen, fakat anladıklarını her 
muhataba söylemekten muhteriz, yüksek bir şahsiyet kar şısındayım: Hindenburg! 
Hindenburg'la görü şmek istiyor, kendisini bilhassa Veliahtla beraber z iyarete 
gitti ğimiz vakit temas etmi ş oldu ğu tatlı musahabe zeminine sevketme ğe 
çalı şıyordum. 
Mareşal, ziyaretimiz esnasında, Suriye vaziyetinin ıslah  olundu ğunu, son 
günlerde yeni ve taze bir süvari fırkasının muhareb e meydanına ithal edildi ğini 
söylemi şti... Halbuki bu büyük adamın bahsetti ği, bittabi oradaki kumandanların 
verdi ği rapor muhteviyatı idi. Hakikat-i hâlde mevzu-u ba hs olan bu süvari 
fırkası ben henüz Đkinci Ordu Kumandanı iken Yıldırım Grubunu takviye için bu 
Grupa gönderilmesi talep olunan fırkaydı. Ben Yedin ci Ordu Kumandanı olmadan 
evvel, bu süvari fırkasının te şkil ve teminine çok çalı şılmı ştı. Ancak 
toplanabilen bu seyyar kuvvet o kadar bîmecal idi k i, evvelâ hayvanlarını 
Re'sülayn civarındaki otlaklarda beslemek ve ondan sonra kabil-i istifade bir 
hâle gelip gelmedi ğini yemden tetkik etmek lâzımdı... Ben aylarca sonr a, Yedinci 
Ordu Kumandanı oldu ğum zaman bu fırkadan istifade edip edemiyece ğimi tetkik 
ettim. Aldı ğım ciddî bir rapor fırkanın bâr kuvvet olmadı ğı mahiyetindeydi. 
Alman büyük karargâhında Hindenburg'un a ğacından i şitti ğim şuydu ki, bu fırka 
muharebe meydanına dahil olmu ş ve vazâyet ıslah edilmi ştir. Mare şale macerayı 
hikâye ettim ve dedim ki: 
— Benim söyliyece ğim sözler sizin aldı ğınız raporlar muhteviyatına 
uymayabilir... Fakat emniyet edebilirsiniz ki hakik attirler. Suriye vaziyeti 
ıslah olunmu ş de ğildir. Bunu kabul ediniz. Sonra Mare şal, siz mühim bir taarruz 
yapıyorsunuz ve zannetmem ki, buna çok bel ba ğlamı ş olasınız; yalnız bana söyler 
misiniz, emniyetle ümit etti ğiniz hedef ve maksat nedir?» 
Sorulması güç olan böyle bir sual kar şısındaki vaziyeti, yine bizzat Mustafa 
Kemal Pa şa, tespit ediyor: 
«Büyük ve ihtiyatlı asker, benim bu sualime cevap v erebilir miydi? Zaten 
kendisinden bunu beklememeliydim- Bu, belki de bira z laubali vaziyetim, ihtimal, 
Đmparator Hazretlerinin sofrasında bize ikram edilen  nefis şampanyanın tesiriyle 
olmu ştu. 
Mareşal, söylediklerimi dikkatle dinler gibi göründü. Fa kat çok basit ve şirin 
bir cevap verdi; salonun ortasında duran ve üzerind e muhtelif sigaralar bulunan 
ufak bir masa vardı: 
— Ekselans, sîze bir sigara takdim edebilir miyim? 
Hindenburg her şeye cevap vermi şti. Ortadaki masaya gittik, kendi eliyle bana 
bir sigara verdi. 
Meğer Vahidüddin ile konu şan Đmparator, bizim temas ve müfeâfememizle alâkadar 
oluyormu ş. Almanca olarak Mare şale sordu: 
— Ne diyor? Mare şal cevap verdi: 
— Bir şeyler! 



Ben sigaramı yaktıktan sonra Hindenburg'tan ayrılar ak Đmparatorla konu şan 
Vahidüddin'in yanına gittim: 
— Hakikati anlıyor musunuz? Muhatabınız Almanya Đmparatorudur. Benim size 
arzetti ğim endi şeleri izah edecek bir tek kelime söyledi mi? 
— Hayır! 
-— Konu şmaya devam ediniz; ve ciddî konu şunuz! Bütün endi şeleri Đmparatora 
söylemekte tereddüt etmeyiniz! Ben eminim ki, o siz den memnun olmıyacaktır. 
Fakat hiç olmazsa Türkiye'de hakikati görmü ş olanların mevcudiyetine 
inanacaktır. 
Veliahd masum bir tavır takınarak: 
— Öyle yapıyorum! Dedi» 
Görülüyor ki, Veliahd Mehmed Vahidüddin Efendinin A lmanya seyahatinde takındı ğı 
tavır, Đttihatçılar elinde ve Almanya safında harbin kaybed ilmi ş bulundu ğu 
kanaatine mahsus bir edadır ve bu edada o ân için V ahidüddin ile Mustafa Kemal 
Paşa ortakdırlar. Şu kadar ki, Mustafa Kemal Pa şadaki hudut dı şı cür'et ve 
atılganlık Veliahdta mevcut de ğil... 
Bu ilk temaslardan sonra i ş Garp Cephesini ziyaret etmeye kalıyor. Vahidüddin 
Efendi ile refakatindekiler Büyük Harbin encamını t âyin edecek olan Garp 
Cephesinin ate ş hattına davet ediliyorlar. Karargâhlardan birinde,  cephenin 
yüksek kumandanlarından biri, cicili bicili bir har ita üzerinde ve sadece 
nazariye plânında, Türkiye Veliahtına ve maiyetinde kilere vaziyeti izah ediyor. 
Bu izahlar, Mustafa Kemal Pa şanın tabiriyle «güzel ve parlak» sözler 
çerçevesinde cereyan ediyor. O zaman Vahidüddin Efe ndi, Mustafa Kemal Pa şaya 
dönüp cevabının ne oldu ğunu soruyor. O da diyor ki: 
«— Haritada gösterilen bu vaziyeti mahallinde görme k arzusunu izhar ediniz!» 
Öyle oluyor. Do ğrudan do ğruya ate ş hattına gidiyorlar. Orada da kendilerini 
kar şılayan yüksek rütbeli kumandanlarla temas ediyorlar . Türk heyetine nerelerin 
gösterilece ği ve oralara nasıl ve nerelerden gidilece ği önceden 
plânla ştırılmı ş... Bu plânı gören Mustafa Kemal Pa şa: 
«Cephenin büyük kumandanı bize umumî vaziyeti izah etti, diyor; içinde 
bulundu ğumuz muharebe cephesi, bize o izahların gösterdi ği sahadır. Müsaade 
edilirse bu plânı bir tarafa bırakalım da benim gös terece ğim yerleri görmeye 
gidelim!» 
O sırada bir karga şalık oluyor ve Veliahd, hazır plâna göre kendisine görü ş 
sahası olarak ayrılan yere do ğru sevkediliyor. 
Mustafa Kemal Pa şa diyor ki: «Bende bir asker inadı vardı. Onları ta kip etmedim. 
Edinmi ş oldu ğumuz haritanın delâletine güvenerek, ate ş hattının bir noktasına 
yürüdüm ve ate ş hattının gerisinde bir a ğacın dibine geldim. Orada gene bir 
zabit a ğaç üzerinde tarassut yapıyordu. Bana refakat eden A lman zabitleri de 
vardı. Tarassut yapan zabit a şağıya indi. Me şhudatını (gördüklerini) anlattı. 
— Müsaade eder misiniz, ben de bu a ğaca çıkayım! dedim: 
— Hay, hay!... 
Cevabını verdiler. Çıktım, zabitin söylediklerîni a ynen gördüm- Fakat asıl 
mevzu-u bahs olmak lâzım gelen nokta, bu mü şahede olunan vaziyete kar şı olan 
vaziyetti. Onun için sordum: 
— Bu dü şman vaziyeti kar şısındaki kuvvetiniz, tertibatınız, ihtiyatlarınız 
nedir, lûtfen bana söyler misiniz? 
Ate ş hattının saf olan zabitleri ve kumandanları, Türk müttefiklerinin bir 
kumandanına hakikati söylediler. Hakikat şuydu: Piyade kuvvetleri hemen hemen 
gayr-ı kâfi dereceye gelmi şti... Süvari iken piyade gibi istimale mecbur 
oldukları bir kuvvetten bahsettiler; o da birinci h attın Đstinatlarından sonra, 
ihtiyat denecek keyfiyet ve kemmiyetten çıkmı ştı. Bu malûmatı aldıktan sonra, 
çok mütehayyir olarak, kendilerine bîperva dedim ki : 
— O hâlde tehlikedesiniz! 
— Öyle!... Dediler.» 
Burada, kendi öz diliyle durumunu belirtti ğimiz Mustafa Kemal Pa şa, kısa bir 
müşahadeden sonra Alman ordusunun zaafını tespit ve ku mandanlarına bu vaziyeti 
ihtar edecek kadar nefs emniyeti içindedir. 
Đşte devam ediyor: 
«Bu ate ş karargâhını terkeden Vahidüddin'in Đmparator tarafından refakatine 
memur edilen bir kolordu kumandanı beni takip ediyo rdu. Günlerden beri temasta 



bulundu ğumuz bu zât benimle ilk defa alâkadar göründü. Otom obillere binece ğimiz 
noktaya kadar atla gidiyorduk. Alman kolordu kumand anı yanıma yakla ştı, sordu: 
— Siz Veliahdın yaveri misiniz? 
— Hayır! 
— Ne münasebetle refakatte bulunuyorsunuz? 
— Böyle bir vazife aldı ğım için... 
— Askerî vaziyetlerden çok iyi anlıyorsunuz! Türkiy ede herhangi bir kuvvete 
kumanda ettiniz mi? Müspet cevap verdim. 
— Mutlaka alaya kadar kumanda etmi ş olacaksınız!» 
Bundan sonra Mustafa Kemal Pa şa (38 ya şında), 60'lık kolordu kumandanının hayret 
dolu bakı şlarına kar şı, tugay, tümen, kolordu basamaklarını atlayıp ordu  
kumandanlı ğı etmi ş oldu ğunu haber verince Alman generalinin mukabelesi, ken di 
nakline göre, aynen şu oluyor: 
— Affedersiniz; biz şimdiye kadar size yanlı ş hitap ediyormu şuz. Demek, siz 
(ekselâns)sınız!» 
Daima Mustafa Kemal Pa şanın lisan ve üslûbundan nakletti ğimiz, Vahidüddin'in 
Almanya seyahati tabloları, bilhassa anlatıldı ğı zaman ve mekân göz Önüne 
alınacak olursa (Vahidüddin'e vatan haini göziyle b akıldı ğı Cumhuriyet devri) 
Veliaht hakkında hiçbir kötüleme tâbiri kullanılmad ı ğına göre, onun vatanını 
Almanya'da ne büyük bir vekar ve haysiyetle temsil etti ğini gösterir. 
Bu hususiyete bir misal de şudur: (Alsas)da bir gece valinin evine davet 
ediliyorlar. Güzel ve geni ş bir salonda Vahidüddin vali ile bir masada, kar şı 
kar şıya... Mustafa Kemal Pa şa da, kendi tabiriyle «salondakileri tetkik ederek»  
gezinmekte... Vahidüddin, onu masaya davet ediyor v e diyor ki: 
— Vali bana bazı sualler sordu, ben de cevaplandırd ım. Fakat cevaplarımı size de 
teyid ettirmek isterim. Ona, cephelerde bulunmu ş, memleketi iyi tanıyan bir 
kumandan yanımdadır, dedim. Sizi de dinlemesini ist edim. 
Sözü yine Mustafa Kemal Pa şaya verelim: 
«Veliahde mevzuu bahis mes'elenin ne oldu ğunu sordum: 
— Ermeniler!-, dedi. 
Alman valisi çok hüsn-ü niyet sahibi oldu ğundan» Türklerin Ermenilere kar şı feci 
tecavüzatta bulundu ğundan, fakat Ermenilerin bu tarzda harekete müsteha k 
olmadı ğından bahsetmi ş .. Misafiri oldu ğumuz dost ve müttefik Almanya 
milletinin» yüksek bir valisinin, müstakbel Türkiye  Padi şahı ile ve Kemâli 
ciddiyetle bu mevzu üzerine konu ştu ğunu anladı ğım zaman hayrette kaldım. Naci 
Paşa, Vahidüddin a ğzından: 
— Bu kumandan temas etti ğiniz mes'eleyi iyi bilir, sizi tenvir edecek cevapl ar 
verecektir. 
Dedi. 
Valiye dedim ki: 
— Türkiye'nin Veliahdi ve Almanya'nın mutena bir mı ntıkasında kıymetli oldu ğuna 
şüphe etmedi ğim bir valisinin bulabildi ği mükâleme zemini beni mütehayyir etti. 
Evvelâ sizden şunu anlamak Đstiyorum. Müttefikiniz olan ve bu ittifak u ğrunda 
maddî ve manevî tekmil mevcudiyetini mahveden Türki ye'ye kar şı, tarihin bilmem 
hangi devrinde mevcut oldu ğunu iddia eden ve bu mevcudiyeti ihya etmek îçin 
dünyayı i ğfale çalı şan Ermeniler lehine konu şmak fikri sîze nereden geliyor? 
Bize dair pek nakıs malûmat sahibi oldu ğunu anladı ğım ve bütün 
fedakârlıklarımıza mukabil, hâlâ Türkiye toprakları nda bir Ermeni hakkı 
olabilece ği zehabında bulunan bu vali ile müstehziyane konu şmaktan men-i nefs 
edememiştim. Muhatabım, derhal, bütün söylediklerinin en ni hayet mesmuat 
(i şitilen beyler) oldu ğundan ve sahib-i dâva olmaktan uzak bulundu ğundan 
bahsederek beni tatmine kalkı ştı Mükâlemeyi bitirmek için kendisine dedim ki: 
— Vali Hazretleri, biz, cepheler dola şan bir heyetiz, buraya Ermeni mes'elesi 
konu şmak için de ğil, fakat müttefikimiz olan ve kendisine itimat etm ekte 
oldu ğumuz Alman ordusunun hakikî vaziyetini anlamaya gel dik, onu anladık, kâfi 
bir vukuf ile memleketimize avdet ediyoruz. 
Vali; Vahidüddin'i sofraya davet etti, Ondan sonra meşhur (Krup) fabrikası 
sahibinin, muhte şem fabrikalar civarındaki şatosuna davet edildik. Orada ak şam 
yemeğinde bulunarak gece trenle Berlin'e hareket ettik. Berlin'de (Adlan) 
Otelinde imparatorun misafiriydik. Hepimizi ayrı ay rı ve güzel yerle ştirmi şlerdi 
Vahidüddin bu hüsn-ü kabulden biraz da ma ğrur oldu. Artık memnuniyet içinde 



dünya gazetecileriyle temas ediyor, mülakatlar yapı yordu. Bir gün otelde Naci 
Paşa bana dedi ki: 
— Vahidüddin beni yaver almak istiyor; halbuki bili rsiniz, ben saray hizmetinde 
bulunmaktan memnun olmam. 
Cevap verdim: 
— Eğer Vahidüddin size bunu teklif etmi şse derhal kabul etmeniz lâzımdır. Bu 
adam yarının padi şahıdır. Siz temiz bir adamsınız. Lâzımdır ki, onun yanında 
kendisine hakikatleri bîperva (korkusuzca) söyliyec ek biri bulunsun... Vâkıâ 
saray hizmetinde bulunmak güçtür, fakat memleket iç in her şey yapılır. 
Naci Pa şa muvafakat etti. Ancak yaverli ği, biz Đstanbul'a gittikten sonra 
tahakkuk etti. Daha evvel cereyan eden bâzı mes'ele ler var... (Adlon) 
Otelindeyiz. Bir gün birkaç gazete muhabiri Veliahd den mülakat istemi şler; 
mülakatta ben de hazır bulundum. Veliahdın Đstanbul'dan son güne kadar aldı ğı 
fikirlerle mülhem oldu ğu görülüyor; kiminle görü şse, daima aynı fikirlerle 
konu şuyordu. O gün ecnebi gazetecilerin musahabesinden d e memnun oldum. 
Gazeteciler çekildikten sonra, salonda ikimiz yalnı z kaldık. Bana sordu: -— Ne 
yapmalıyım? 
Şu yolda idare-i kelâm etti ğimi hatırlarım: 
— Osmanlı tarihini biliriz, bu tarihin birtakım saf haları vardır ki, sizi korku 
ve endi şeye sevkeder ve bunda haklısınız. Ben size bir şey söyliyece ğim ve o 
nisbetle hayatımı size te şrik edece ğim, memnun olur musunuz? 
— Söyleyiniz!...» 
Artık Mustafa Kemal Pa şanın Vahidüddin'e nüfuz etmek ve bütün emellerini o nunla 
müşterek plânlayaca ğı dünyaya ba ğlamaktan gayrı bir şey dü şünmedi ği, bizzat 
kendi öz ifadesiyle sabittir. Bu ilmî, riyazi ve ka t'î te şhisimizi, Mustafa 
Kemal Pa şanın devam eden ifadesi büsbütün gerçekle ştirecektir. Mustafa Kemal 
Paşa şöyle devam ediyor: «— Henüz Padi şah de ğilsiniz, fakat Almanya'da gördünüz 
ki, Đmparator, Veliahd ve Prensler hep bir i ş üzerindedir. Neden siz bütün 
i şlerden uzak kalasınız? 
— Ne yapabilirim? 
— Đstanbul'a gider gitmez bir ordu kumandanlı ğı isteyiniz; ben de sizin Erkân-ı 
Harbiye Reisiniz olurum. 
— Hangî ordunun kumandanlı ğını? 
— Beşinci ordunun kumandanlı ğını... 
Bu isimdeki ordu Liman Fon Sanders'in emrinde bulun an veya bulunmak lâzım gelen 
ve Bo ğazlar; müdafaasına memur orduydu. Vahidüddin: 
— Bu kumandanlı ğı bana vermezler!... 
— Siz isteyiniz!... 
— Đstanbul'a gitti ğim zaman dü şünürüz. 
Cevabını verdi. Bu benim için nevmidâne bir cevaptı . 
Đstanbul'a geldik; fakat muvasalatımız zamanı kendim de feci bir ıstırap 
hissettim. Doktorlar sol böbre ğimden rahatsız oldu ğumu söylediler. Bir ay kadar 
yata ğımı terkedemedim. Doktor arkada şların tedavisi, ıstırabımı bir türlü 
esasından menedemiyordu. Bir aralık tekrar yattım. Nihayet doktorlar Viyana'ya 
gitmeklî ğim lüzumunda ısrar ettiler. 
Viyana'da müracaat etti ğim profesör benim senatoryumda yatmaklı ğımı zarurî 
gördü. Bir ay kadar Viyana civarında (Kotaj Sanator yum)da bizzat bu profesör 
tarafından tedavi olundum. Sonra, yine aynı profesö rün tavsiyesiyle, Karlsbad'a 
gittim. Rahatsızlı ğım henüz tamamiyle zail olmamı ş bulundu ğu bir tarihte, 1918 
Temmuzunun 5 inci Cuma günü Karlsbad'daki ikametgâh ıma Đzmir'de tanıdı ğım bir 
zât, di ğer bir arkada şla geldi.» 
Bu gelenler, Mustafa Kemal Pa şaya Sultan Mehmed Re şad'ın öldü ğünü ve yerine 
Vahidüddin'in geçti ğini bildiriyorlar. Mustafa Kemal Pa şa, a şağıda görülece ği 
gibi donup kalıyor: 
«— Müteessir miydim, memnun mu olmu ştum? Pek tahmin edemiyordum. Hakikat şuydu 
ki, ne Ölen Padi şaha acımı ştım, ne de yeni Padi şahın ömrünün uzun veya kısa 
olmasıyla alâkadardım. Acaba teessürümün sebebi bu tebeddül esnasında 
istanbul'da bulunmamak mıydı? Buna dair de kat'î bi r fikir söyleyemem. Yalnız 
bir durgunluk geçirdi ğimi hatırlarım- Birkaç gün içinde mütemmim (tamamla yıcı) 
malûmat geldi. Ben Vahidüddin'i telgrafla tebrik et tim. Cevabı verildi. Son 
malûmattan anla şıldı ğına göre Đzzet Pa şa yeni Padi şahın yaver-i ekrem' Đ olmu ştu. 



Bu hâdiseyi manidar buldum. Çünkü Đzzet Pa şa yaver olmaktan z'yade, bu nam 
altında, bir askerî mü şavir veya erkân-ı harbiye reisi gibi bir vaziyet al mış 
oluyor zannettim. Birkaç gün sonra, Đstanbul'da bulunan yaverim Cevat Abbas 
Beyden hemen Đstanbul'a avdetime dair bir telgraf aldım. Henüz ha stalı ğım 
geçmedi ği için, ciddî bir sebep olmadıkça Đstanbul'a dönmek istemiyordum. Onun 
için Cevat Abbas Bey'e bu mealde cevap yazdım. Kend isinden aldı ğım ikinci 
telgrafta ( Đstanbul'a serî'an avdetimin arzu buyruldu ğu) münderiçti. Artık 
avdetimin kimin tarafından arzu buyruldu ğunu tahkike lüzum görmeden 1918 sene 27 
Temmuz Cumartesi günü Karlsbad'dan hareket ettim.» 
Mustafa Kemal Pa şayı Sirkeci istasyonunda yaveri Cevat Abbas Bey kar şılıyor ve 
trenden iner inmez sorulan: 
— Beni kim ça ğırdı, niçin ça ğırıldım? Sualine şu cevabı veriyor: 
— Đstanbula dönmeniz için size yazmamı isteyen îzzet P aşadır. 
Mustafa Kemal Pa şa derhal Đzzet Pa şaya ba şvurup «davetin ne oldu ğunu merakla 
anlamak istiyordum» diye belirtti ği hissini tatmin etmek istiyor. Đzzet Pa şanın 
cevabı gayet kurudur: 
— Hiç bir sebep yok!... Yeni Padi şahla veliahtlı ğındaki seyahatiniz 
münasebetiyle çok yakından temaslarınız oldu ğunu bildi ğim için bu temasları 
tekrar devam ettirmek suretiyle faydalı olabilece ğini dü şünerek böyle bir arzu 
izhar ettim. 
Mustafa Kemal Pa şa, hatırlandı ğından dolayı Đzzet Pa şaya te şekkür edip fikrini 
bildiriyor: 
Umumî vaziyetin fenalı ğını gidermek için yeni Padi şahı yeni bir istikamete 
yöneltmek lâzımdır. Bu bakımdan, kendisiyle görü şmesi uygun olabilir. 
Đzzet Pa şa bu fikri yerinde buluyor ve derhal Naci Pa şa delaletiyle yeni 
Padi şahtan, veliahtlı ğındaki seyahat arkada şını kabul buyurması isteniyor. 
Padi şahın cevabı. 
— Buyursunlar! 
Mustafa Kemal Pa şanın Sultan Vahidüddin ile vaziyetini, çökü ş devresinin 
talihsiz hükümdarına ait hususiyetlerin tespitinden  sonra ele alaca ğız. Şimdi, 
çökü ş devresi içinde do ğrudan do ğruya Vahidüddin'e dönelim... 
 
 
 
ÇÖKÜŞ 
 
 
VAHĐDÜDDĐN OSMANLI TAHTINDA 
Osmanlı Đmparatorlu ğunun çökü şe do ğru gidi şini çerçeveleyen Büyük Harp 
devresinin, hem Türk, hem de ittifak orduları bakım ından tam bir hezimetle 
gerçekle şici felâket yılı 1918 Temmuzunda Sultan Re şad, mavi gözlerini mavi 
göklere yumarak dünyaya veda etti. 
Ölümünden bir kaç gün önce, Ba şkâtip Ali Fuad Turkgeldi, Padi şahı, Topkapı 
Sarayını ziyaret sırasında «Hırka-i Saadet- Peygamb er Hırkası» odasında, 
mukaddes hırkanın sandı ğı dibinde yere kapanmı ş ve kendinden geçmi ş halde 
buluyor; ve bütün pasifli ği içinde bu ulvi din alâkası sahibini tek ba şına 
kapandı ğı odadan çıkarıp, artık bir daha içinden çıkamayaca ğı yata ğına teslim 
ediyor. 
Hazin oldu ğu kadar ulvi!... 
Bundan sonraki hâdiselerde en büyük ve en emin kayn ağımız, hem son yıllarında 
Reşad ve hem ilk yıllarında Vahidüddin, devreleri Mabe yn Ba şkâtibi Ali Fuad 
Türkgeldi'nin «Görüp Đşittiklerim» adlı eseri oldu ğuna göre, o eserden, Sultan 
Reşad'ın son demlerine ait bir (enstantane) daha göste relim: 
Sultan Re şad'ın hususî doktoru Miralay Ahmed Bey nihayet ba ştabiblik makamına 
erdi ği ân, Efendisinin ölüm yata ğına serildi ğini görüyor ve hastanın ba şucunda, 
onunla beraber ba ştabibli ğ'in de gitmek üzere bulundu ğunu dü şünerek mahzun 
mahzun bakınırken, yanındaki Mâbeyn doktorlarından Ali Pa şa, kendisine: 
«—. Ahmedci ğim, diyor, talihsiz Mehmed'in talihsiz Ahmed'i oldu n!» 
Bu sözü söyleyen pa şa henüz bilmiyor ve takdir edemiyor ki, asıl talihs iz, 
Abdülhamid'den devraldıkları koca Đmparatorlu ğu Trablus ve Balkan muharebeleri 
ve pe şinden Dünya Harbiyle çökü şe do ğru sürükleyenlere her defa «memnun oldum, 



mahzuz oldum!» mânâsına tebessümle kar şılık vermi ş ve sonra çökü ş ânında büyük 
sarsıntı ve yıkılı şı görmeden öbür dünyaya kapa ğı atmı ş olan Sultan Re şad de ğil, 
tam bu hengâmede tahtı kabul zorunda kalan Vahidüdd in'dir. Bu noktaysa, Sultan 
6. Mehmed Vahidüddin üzerinde, tahta ayak bastı ğı ve tahttan ayak çekti ği iki ân 
arası ba şlıca te şhis ve tespittir. 
Sultan Re şad, ölümünden 7 yıl önce (bir iki yıllık padi şah iken) Hazine-i Hassa 
Umumî Müdürü Hacı Zihni Efendiyi huzuruna ça ğırıp diyor ki; 
— Alınız, size cenaze masarifimi pe şin olarak kesemden ödüyor ve emanet 
suretiyle veriyorum! Ben ölünce cenazemin Irade-i S eniyye ile kaldırılmasını 
arzu etmem! 
Pamuk Padi şah 1336 Ramazanının 24'üncü (3 Temmuz 1918) Çar şamba günü vefat 
ediyor ve ertesi sabah naa şı Yıldız Sarayından Çıra ğan iskelesi yoliyle bir 
istimbot içinde Topkapı Sarayına kaldırılıyor ve «H ırka-i Saadet» dairesinde 
gasledilerek, Eyüb'e kendisi için yaptırdı ğı türbeye defnedilmek üzere, yeni 
Padi şaha yapılacak biy'at merasimini beklemeye ba şlıyor. 
Birkaç gün evvel Sadrâzam Talât Pa şa, Harbiye Nazırı ve Ba şkumandan Vekili Enver 
Paşa ve mason şeyhülislâm Musa Kâzım Efendi, Vahidüddin'in, eserim izin ba şında 
tasvir etti ğimiz Çengelköyündeki saray yavrusu kö şküne gitmi şler ve a ğabeyi 
Sultan Re şad'ın vefatiyle kendisinin Osmanlı tahtına cülusunu  bildirmi şlerdir. 
Vükelâ Yıldız'da kalıp, içinde bir padi şah naa şı yatan sarayda iftar 
etmi şlerdir. 
25 Ramazan 1336 (4 Temmuz 1918) Per şembe günü, sabah vakti, saat 10 sularında, 
Vahidüddin, 6. Mehmed ünvaniyle tahta cülus etmek ü zere, Topkapı rıhtımına ayak 
atıyor. Kendisini getiren istimbot rıhtıma yana şırken, Topkapı Sarayının Mustafa 
Paşa kö şkünde toplanmı ş bulunan vükelâ, Mabeyn büyükleri ve Enderun hademe si 
koşuşuyorlar ve «Yaldızlı Kapı» denilen üçüncü kapı önün de dizilerek selâm 
resmine hazırlanıyorlar. 
O sırada Sadrâzam Talât Pa şa da gelmi ş ve durumu görünce «fena oluyorum!» diye 
hüngür hüngür a ğlamaya ba şlamı ştır. 
Altıncı Mehmed Vahidüddin, Mabeyn Ba şkâtibinin tabiriyle «gayet vekarlı», 
arkasında Enver Pa şa, kapıdan giriyor ve Ba ğdat kö şküne do ğru yürümeye ba şlıyor. 
O sırada öyle bir hâdise oluyor ki, Vahidüddin'in h ükümet ve saray erkânına 
kar şı padi şah sıfatiyle ilk sözü söylemesine vesile te şkil ediyor: 
«— Bu bir felâket!» 
Evet; Sultan Vahidüddin'in hükümet ve saray erkânın a kar şı söyledi ği ilk söz 
budur: 
«— Bu bir felâket!» 
Bu söz şu vesileyle söyleniyor: 
Padi şah romatizmadan mustarip. Yol yürürken zahmet çekme kte ve daima baston 
kullanmakta... Tam Ba ğdat kö şküne do ğru yürürken ıstırap ayaklarını halkalıyor 
ve yeni Sultan yanındakilerden bastonu istiyor: 
— Çengelköyünde, kö şkte kaldı, unutuldu! 
Diyorlar. 
Vahidüddin bu cevabı alınca herkese kar şı duygusunu haykırıyor: 
«— Bu bir felâket!» 
Ali Fuad Türkgeldi: 
«— Bu suretle saray kapısından içeri adım atınca il k tefevvüh etti ği (söyledi ği) 
söz felâket lâfzı oldu. Bütün zaman-ı saltanatı da felâketle geçti. Bir felâket 
de o gün sabaha kar şı Topkapı sarayının sûm ittisalinde (biti şi ğinde) bulunan 
hamamdan harft (yangın) zuhuru olmu ştur ki, harem dairelerine sirayet eder 
endi şesiyle hayli telâ ş edilmi ştir.» 
Romatizmalı Padi şahın Çengelköyündeki veliahtlık kö şkünde unutulan baston 
hikâyesi, nazarımızda gayet ince bir ilâhî tecellid ir; ve remz halinde, onun, 
kendisine hiçbir dayanak bulamayaca ğına, hattâ elinde farzettı ği dayanaklardan 
da mahrum kalaca ğına delildir. 
Vahidüddin romatizma sızıları içinde ayaklarını zah metle süre süre Ba ğdat 
köşküne varıyor ve orada bir müddet dinlenip hususî su rette eski sadrâzam Tevfik 
ve Damad Ferid Pa şaları kabul ediyor. Oradan «Hırka-i Saadet» dairesi ne geçip 
ziyaret vazifesini yerine getiriyor. Saat 11 suları nda yanında yeni Veliahd 
Abdülmecid Efendi oldu ğu hâlde «Bâb-üs-Saâde» önüne gelip an'ane icabı, or ada 
kurulu bulunan taht'a çıkıyor. 



Etrafında, türlü serpu şlar altında ve kılıklar önünde, topyekün memleket 
temsilcileri... Fesli şehzadeler, sarıklı ve cübbeli ilmiyye ricali, kalpa klı ve 
üniformalı askerî erkân, sırmalı mülkiye üniformala rı, katran rengi ruhanî reis 
libasları Uzaklardan çökmek üzere bulunan împarator lu ğun iflâsını ilân 
edercesine atılan cülus topları... Herkes biy'at me rasimine hazır; kayna ğımızın 
sahibi Mabeyn Ba şkâtibi Fuad Türkgeldi de, usûl gere ğince taht'ın arkasında... 
Eskiden el tutularak yapılırken sonradan saçak öptü rmek suretiyle yerine 
getirilmeye ba şlanan biy'at merasimi ba şlamak üzere... Muayedelerde de oldu ğu 
gibi saçak tutma i şi ba şmabeyincilere ait oldu ğu için, Sadrâzam Talât pa şa 
«Serkarîn» Tevfik Beyi hazırlamı ş bulunuyor. Tevfik Bey tam i şine ba şlayaca ğı 
ânda Sultan Vahidüddin'in taht üstünden sesi duyulu yor: 
«— Tevfik Bey müddet-i medide (uzun müddet) birader imin saça ğını tutmu ş oldu ğu 
cihetle müteessir olur. Bu vazifeyi Đkinci Mabeyinci Nüzhet Bey 
yerine getirsin!» 
Herkes donup kalıyor. Zira artık i şinde de kalmayaca ğı anla şılan Tevfik Bey bir 
Đttihat ve Terakki ajanıdır, bu sıfatla eski Padi şahın yakınına verilmi ştir; 
cülus ânından itibaren vazifesinden uzakla ştırılmakla, yeni Padi şahın yepyeni 
bir iradeyle i şe ba şladı ğını göstermeye vesile olmaktadır. 
Vahidüddin'i günahı kadar sevmemi ş olan Talât'ın gözleri Enver'i arıyor ve sanki 
soruyor: — Bu adamla i şimiz nereye varacak? Evvelce de i şaret etti ğimiz gibi, 
Abdülmecid'in 23'üncü evlâdı, sırayla saltanat süre n dört o ğlunun en küçü ğü ve 
sonuncusu, Osmanlı padi şahlarının da 36'ncısı ve sonuncusu, 24 de biten Osm anlı 
halifelerinin 23 üncüsü ve yine sonuncusu (ondan so nra Halifeyi hilâfet 
şartlarına malik göremeyiz) Sultan 6. Mehmed Vahidüd din, 58'inci ömür yılında, 
Büyük Harbin 5'inci ve son senesinde, her şeyin bitmesine 3 - 4 ay kala, 
imparatorlu ğun çökü şü kapkara bir fecr hâlinde Türkiye ufuklarını siyah a 
boyarken Osmanlı tahtına geçmi ş, etrafındakilere ibret ve deh şetle bakıyor. 
Đşte Vahidüddin'in ba şına ne geldiyse bu taht'a ve böyle bir zamanda geçm ek 
yüzünden geldi ğine göre, asırların hesabını onun memur bulundu ğu tek âna sokan 
bir hengâmede Vahidüddin ne yapmalıydı; tahtı kabul  etmeli miydi, yoksa 
Çengelköyündeki kö şküne çekilip salhanede bo ğazlayacakları vatanın çı ğlıklarına 
kulaklarını mı tıkamalıydı? 
Bu suali vazedecek, şimdiye kadar en küçük bir insaf bile çıkmamı ştır ve 6. 
Mehmed Vahidüddin mes'elesinin ba ş anahtarı bu sualdir. 
Asıl vatan hainli ği ve firarili ği, onun tahtı kabul etmemesiyle vücut bulurdu. 
Başkâtibinin «cin fikirli» diye vasıflandırdı ğı Vahidüddin gibi bir zekâ, her 
şeyi bile bile bu makamı kabul etti ğine göre, daha ilk adımında vaziyeti 
kahramancadır. Ondan sonraki hareketlerinin bu kahr amanlı ğı muhafaza edip 
etmedi ğine gelince, onları sırasiyle yerlerinde görecek ve  bu, prensipte ilk 
kahramanlı ğın nerelere kadar dü ştü ğünü veya çıktı ğını kestirece ğiz. 
Bâzı kahramanlıklar vardır ki, kötülük içinde ve kö tülü ğe mukavemet ve onun 
çilesini çekme derecesiyle, iyilik içinde ve iyilik ten istifade ve onu büyüten 
hamlesine nispetle kıyaslanamayacak kadar üstündür.  
Eserimizin ba şındaki «vatan haini de ğil, büyük vatan dostu» şeklindeki pe şin 
hükme ra ğmen bu mevzuda ne kadar hakikat taraflısı oldu ğumuz görülecektir. 
Şimdi onu cülus ânından ba şlayarak takip edelim: 
îlk hareketi, saraydaki adamlarını muhitinden uzakl aştırmak suretiyle 
ittihatçıları tokatlamak olan Padi şah, Fuad Türkgeldi'nin iddiasına göre 
sonradan kendisine şöyle demi ş: 
«— Ben o gün saça ğı Tevfik Beye tutturacaktım; fakat Veliaht çok ısra r 
etti ğinden ilk gününden aramızda bir ihtilâf zuhur etmes in dîye tutturmadım!» 
Memlekete hâkim ve gözü kara bir partiye kar şı yaptı ğı hareketin bir nevi tevili 
makamındaki ve Đttihatçılara duyurulmak için takınılan bu siyasî ed ayı, oldu ğu 
gibi kabul etmek için son derece safdil olmak lâzım dır. 
«Hırka-i Saadet» önünde ve eski Padi şahın tabutu kar şısında muzika çalınmayıp, 
yeni Padi şah «Bâb-üs-Saâde»den çıkarken hassa hademesince alk ı şlanması 
gerekirken, aksi yapılıyor ve biy'at merasiminin so nuna kadar muzika çalınıyor. 
Bu hâlleri «eski âdetleri bilen kalmadı ğından» diye tefsir eden Ba şkâtip, 
biy'atin de yeni moda icabı, elverilerek de ğil, muayedelerde oldu ğu gibi saçak 
Öpülerek cereyan etti ğini tespit ediyor. 



Yine eski âdet, Padi şahların seleflerine ait cenaze namazını kıldıktan s onra 
dönüp saraya çekilmelerini gerektirdi ği hâlde, Sultan Vahidüddin cenazeyi Eyüb'e 
kadar takip ediyor ve duasında hazır 
bulunuyor. 
Vahidüddin Eyüb'ten dönü şünde yine Topkapı Sarayına geliyor ve oradan Sö ğütlü 
yatına binerek Dolmabahçe Sarayı rıhtımına çıkıyor.  Rıhtımda, Eyüb'ten bîr 
istimbotla do ğru Dolmabahçeye gitmi ş ve iki saf hâlinde yeni Padi şahı beklemeye 
başlamı ş olan «bendegân—kullar» takımı... 
Biraz sonra, evet, memlekete hâkim ve gözü kara, fa kat son vaziyetler yüzünden 
millet nazarında mahkûm ve süngüsü dü şük Partinin eleba şılarından Talât Pa şa 
saraya geliyor ve devlet reisli ğindeki de ği şiklik sebebiyle ve usulen (!) 
istifasını Hünkâra takdim ediyor. 
Yeni Padi şahın ilk iradesi, Sadrazam ve kabine azasını yerler inde tutmak, cülus 
hattı müsveddesinin tanzimine Talât Pa şayı memur etmek ve onları iki gün sonra 
(Cumartesi günü) daha geni ş bir konu şma için saraya davet etmek oldu. 
Padi şahın hususî doktoru Miralay Re şat Bey vasıtasiyle de Mabeyn Ba şkâtibi Ali 
Fuad Türkgeldi'ye yerinde alıkonuldu ğu bildirildi. 
Cumartesi günü saraya gelip huzura kabul edilen ve bir hayli zaman huzurda 
kaldıktan sonra çıkan Talât Pa şa, Vükelâ odasında, yeni Padi şahın saça ğı 
tutturmamak suretiyle yakınlı ğından attı ğı, hükümet ajanı Tevfik Beyle 
konu şurken odaya Ba şkâtib Fuad Türkgeldi giriyor. Talât Pa şa ona diyor ki: 
—. Hünkâr, Ba şmâbeyincili ğe eski nazırlardan Mustafa Re şid Pa şayı getirmek 
istediyse de ben eski «Serkarîn» Lûtfi Beyin tayini ni arz ve istirham ettim ve 
beni kırmadılar. Siz de makamınızda ipka olundunuz.  Tevfik Bey ise âyân 
âzalı ğına tâyin edilecektir. 
Böylece ilk i ş olarak Đttihatçıların adamını saraydan uzakla ştıran Hünkâr, aynı 
mevzuda yine onların istirhamını kabul etmekle, har eketindeki sertli ği biraz 
yumuşatmı ş ve Đttihatçılara küçük bir tâviz vermi ş oluyor. Bu tavır, Vahidüddin 
hesabına, küçük bir ihtiyat payı muhafaza etmek ve ağırlı ğını yava ş yava ş 
hissettirmek politikasından ba şka bir şeye yorulamaz. Ne çare ki, birkaç ay 
sonra vatanı dü şman istilâsına terkedip kaçacak olan bu adamlara hâ kim olabilmek 
ve dizginlerini ele alabilmek için vakit çok geçtir  ve artık olan olmu ştur. 
Yeni hükümdar Talât Pa şadan sonra Ba şkâtibini kabul ediyor ve Ba şmâbeyincili ğe 
getirilen Lûtfi Simavî Bey hakkında ona şöyle dert yanıyor: 
«— Sadrâzam Pa şa Lûtfi Beyi tercih eyledi. Lûtfi Bey biraz garplı (alafranga) 
ise de biz seninle onun garplılı ğını tâdil ederiz.» 
Bu söz de Vahidüddin'in garplılık taslayanlara kar şı şahsiyetçi durumunu 
gösterir. 
Cülusunun ilk günlerinde Zât-ı Şahane, kar şısında Ba şkâtibi, yazı masasına 
eğilmi ş, evrak incelerken, birden yere «çat;> diye bir şey dü şüyor. Ba şkâtip 
hayretle görüyor ki, bu, büyük boylu, dolu bir taba nca... Vahidüddin e ğilip 
tabancayı yerden alıyor ve tozunu üfleyip cebine ko yuyor. Büyük bir kaza 
atlatıldı ğından dolayı, hissettirmeksizin, hayli telâ şa dü şen Ba şkâtip, asıl 
dikkat edilecek noktanın farkında de ğildir. Yeni Sultan, Đmparatorlu ğundan 
Şahsına kadar her şeyi sahipsiz ve müdafaasız görmekte ve bu duygusunu , her ân 
üzerinde gezdirdi ği silahla belli etmektedir. 
Bu ilk (enerji) ve şahsiyet ifadesine benzer hareketlerden sonra 6, Meh med 
Vahidüddin, hükümete, saltanat makamının ilk (dikta )sini yöneltiyor- O zamana 
kadar kararnamelerin altını sorumlu nâzir ile Sadrâ zam imza eder ve onların 
altına Padi şah tasdik imzasını atarken, Vahidüddin, Padi şahları tâbi mevkiine 
koyar gibi gördü ğü bu şekli de ği ştiriyor ve bundan böyle imzasını kararnamelerin 
altına de ğil tepesine ataca ğını Bâbıâliye bildiriyor: 
«— Benim imzam kararnamelerin bâlâsına vaz edilmek lâzım gelir. Sadrâzamı bulun 
da bâdemâ o suretle imza edece ğimi söyleyin!» 
Sadrâzam buna razı oluyorsa da Meclis-i Mebusan Rei si bu şekli kanuna aykırı 
buluyor ve Talat Pa şa, Avrupaya gider ayak, Ba şkâtibe vaziyeti bildiriyor: 
«— Đmza-yi Hümayûnun bu şekilde vaz'ına arkada şlar Đtiraz ediyorlar. Ben 
gittikten sonra Zâtı Şâhane'ye zemin-i münasipte arzediniz!» 
Keyfiyet Sultana arzediliyor; fakat şahsiyet ve makam haysiyetine ba ğlı bu nazik 
mes'elede bir kere çıkı ş yapıldıktan sonra geri dönülemez. «— Asla!» 



Diye cevap veriyor Sultan ve o sırada Sadrâzam Veki li bulunan Enver Pa şayı 
çağırtıp vaziyeti kabul ettiriyor ve imza-yı Hümâyûnun u kararnamelerin tepesine 
atmakta devam ediyor. 
Babıâli'ye ısmarlanan cülus hattı müsveddesi Ba şkâtipli ğe geliyor ve Hünkâra 
sunuluyor. Hünkâr bu hattı enine boyuna inceledikte n sonra Ba şkâtibi ça ğırıyor 
ve müsveddeyi umumî çizgileriyle be ğendi ğini, yalnız bâzı eksikler gördü ğünü, 
onları kur şun kalemle müsvedde üzerinde i şaretledi ğini, hattın bu ilâvelere göre 
yazılması gerekti ğini söylüyor ve: 
«— Sadrâzamın mütalâasını almak üzere Babıâli'ye gi diniz!.» 
Emrini veriyor. 
«Hatt-ı Hümayûn»a eklenmesi istenen noktalar, bizza t Sultanın ibareleriyle 
şunlardır. 
1 — Adab-ı hakkiye-i Islâmiye ve haysiyet-i Osmaniy enin muhafazasına Đhtimam 
kılınması... (Gerçek Đslâm ölçüleri ve Osmanlılık haysiyetinin korunmasın a 
himmet gösterilmesi)... 
2 — Tevzi-i adalet ve takrir-i emn ve inzibat husus unda teayid-i mesai ve gayret 
edilmesi... (Adalet da ğıtımı ve emniyet ve nizamı yerle ştirme hususundaki 
çalı şmaların arttırılması)... 
3 — Gala-yı es'âr sebebiyle ahalinin duçar oldu ğu ihtiyaç ve zaruretin defi için 
tedabîr-i seria ve müessire ittihaz olunması... (Pa halılık sebebiyle ahalinin 
düştü ğü ihtiyaç ve zaruretin giderilmesi için hızlı ve te sirli tedbirler 
alınması)... 
4 — Đstihsalât-ı memleketin tezyidi esbabının istikmal k ılınması... (Memleket 
verimlerini ço ğaltacak çarelerin tamamlanması)... 
5 — Mücrimin-i siyasiyeden mahpus veya muvakkaten m enfi bulunanların affı... 
(Politika suçlularından hapiste veya geçici olarak sürgünde bulunanların 
bağı şlanması)... 
6 — Ceraim-i âdiye esbabından sülsân-ı müddet-i cez aiyelerini ikmal edenlerin 
itlakı... (Âdi cürüm hükümlülerinden ceza müddetini n üçte ikisini bitirmi ş 
olanların salıverilmesi). 
7 — Menatık-ı harbîyeden maade mahallerde muamele-s  örfiyye icrasından sarf-ı 
nazarla umur-u cezaiyenin mehâkîme şevki... (Harp mıntıkaları dı şındaki 
yerlerden Örfî idarenin kaldırılması ve ceza i şlerinin sivil mahkemelerde 
görülmesi)... 
8 — Hukuk-u umumiyeye müteallik olup kuvve-i te şriîyenin tasdikine vabeste 
bulunan kararnamelerin ve umur-u maliyeye müteallik  mukarreratın akab-ı ictimada 
Hey'et-i Te şriîyeye tebli ğ kılınması... (Umumî haklara ait olup meclislerin 
tasdikine ba ğlı bulunan kararnamelerle malî i şler üzerindeki kararların ilk 
toplantılarında meclislere bildirilmesi)... 
9 — Memurin ve müstahdemîn-i devletin evsaf-ı kanun iyeyi haiz erbab-ı iffet ve 
istikametten intihabına itina olunması... (Devlet m emur ve müstahdemlerinin 
kanunî vasıf ve şartlar içinde do ğru ve namuslu kimselerden seçilmesine dikkat 
gösterilmesi)... 
10 — Memurinin esbab-ı kanuniye mevcut olmadıkça az il ve tebdilleri cihetine 
gidilmemesi... (Memurların kanunda yazılı sebepler dı şında i şlerinden 
atılmamaları ve de ği ştirilmemelerî)... 
Sadrâzam, Kabine asasını toplayıp ilâve maddeleri g österiyor. Birinci ve üçüncü 
maddeleri aynen kabul ediyorlar. Be şinci maddedeki siyasî suçların affını umumî 
mahiyette olursa Meclisten geçirmek gerekti ğini öne sürerek hususî af şekline 
çeviriyorlar. Yedinci maddeyi aynı mânada, küçük bi r de ği şikli ğe u ğratıyor, 
sekizinci ve dokuzuncu maddeleri de esasen tabii bu lup sanki aksi yapılıyormu ş 
gibi belirtilmesini uygun bulmuyorlar. 
Bu arada Talât Pa şaya, yeni Padi şaha kar şı hükümet haysiyetinden fedakârlık 
gösteriyormu ş gibi bir tavır alıyorlar ve saraya bizzat gidip it irazları Hünkâra 
izah ve kabul ettirmesini istiyorlar. Talât Pa şanın gözleri doluyor, mukabelesi 
de «isterseniz şimdi gider, istifa ederim!» oluyor. Razı olmuyorlar , vaziyeti 
Başkâtibin arzetmesine karar veriyorlar. 
Vahidüddin, Meclis toplantı hâlinde olmadıkça ek ta hsisat istenmiyece ğine ve 
«Kanun-u Esasî» dı şı hükümler ne şredilmeyece ğine dair Sadrâzamdan şahsen söz 
almak şartiyle de ği şiklikleri kabul ediyor, böylece ittihatçıların keyf î 
hareketine kar şı ilk barikat kurulmu ş oluyor ve yeni Padi şahın, din, ahlâk, 



adalet, irade ve siyaset bakımlarından üstün bir an layı ş ve şahsiyet belirtici 
«Hatt-ı Hümayûn»u, o felâket yılında, geç kalmı ş bir ı şık gibi pırıldayıp 
sönüyor. 
 
 
YENĐ PADĐŞAH HUZURUNDA 
Veliaht Vahidüddin Efendiye Almanya seyahatinde ref akat eden Mustafa Kemal 
Paşa'nın (Karlsbad)da tedavideyken yaveri Cevat Abbas' tan aldı ğı telgraf üzerine 
istanbul'a geldi ğini ve bu defa Sultan Vahidüddin ile kar şıla şmak üzere saraydan 
gün istedi ğini ve aldı ğını kaydetmi ş ve oradan cülus merasimine geçerek bu 
sahneyi ileriye bırakmı ştık. Sırası geldi: 
Mustafa Kemal Pa şa'nın istanbul'a gelmeden Sultan Re şad'ın ölüm ve Sultan 
Vahidüddin'in cülus haberini alınca saraya çekti ği bir tebrik telgrafı vardır 
ki, onun Vahidüddin üzerindeki bütün görü ş ve kıymet hükmünü belirtir. Aynen: 
«Efendimizin tahta cülusları, bendenizde vatanımızı n saadet ve selâmeti nokta-i 
nazarından fevkalâde ümitler tevlit etti. Sultan-ı merhumun ziya-ı ebedîsinden 
müteessir olmakla beraber, vatanın, milletin, ordun un bâzice (oyuncak) olmaktan 
halâs edilece ği kanaat-ı tâmmesi, tesir-i vâkn tâdil eylemi ştir. Ubudiyet 
(kulluk) ve tazmimat-ı çakerânemin (kölece saygımın ) Zât-ı Şahaneye arzını rica 
ederim. 
19 Temmuz 1918 
Ordu Kumandanı 
Mustafa KEMAL.» 
Mustafa Kemal Pa şa'nın yeni Padi şah huzurundaki tavrını yine kendi a ğzından 
dinleyelim: 
«Seyahat arkada şım, Veliahd Vahidüddinle bir-kaç ay müfarakattan so nra, yeni 
Padi şah Vahidüddin'in salonuna Naci Pa şa delaletiyle girdim. Bu andaki 
tahassüslerimi şöyle izah edebilirim: Tabt'a oturmadan evvel çok şeyleri çok 
açık görü ştü ğümüz ve benim bütün nokta-i nazarlarıma tasdikkâr m ukabelelerde 
bulunan bu zât, acaba hükümdar olduktan sonra benim  aynı tarzda görü şmekli ğime 
müsaade eder mi ve aynı mukabelelerde bulunur mu? B unda mütereddittim- i şte 
Padi şah Vahidüddin ile bu tereddüt içinde kar şı kar şıya geldik. 
Beni çok nazik kabul etti ğini söylemeliyim. Veliahdli ği zamanında oldu ğundan 
daha fazla mültefitti. Oturdu, bana da kar şısında yer gösterdi ve aramızdaki 
tabure üzerinde bulunan sigaralıktan bir sigara alı p verdi, kendisi de bir 
sigara aldı ve yaktı ğı kibriti bana uzattı. Bu tavırdan çok ümitvar oldu m. 
Evvelâ kendisini münasip bir lisanla tebrik ettim. Sonra çok mühim bir ânda 
Osmanlı taht'ını i şgal etmi ş oldu ğunu izah ederken, dedim ki: 
— Seyahatimiz esnasında bütün fikirlerimi çok açık lisanla söylemi ştim. Bu 
dakikada aynı tarzda görü şmekli ğime müsaade buyurulur mu?.. 
— Hay, hay!... Dedi. 
Đntizar ediyordum. Uzun mütalâalarım içinde esas nok ta şuydu: 
— Derakab Ba şkumandanlı ğı bizzat uhdenize alınız, kendinize vekil de ğil, bir 
Erkânı Harbiye Reisi tâyin ediniz! Her şeyden evvel orduya sahip ve hâkim olmak 
lâzımdır. Ancak ondan sonra dü şünülecek münasip kararlar tatbik olunabilir! 
Vahidüddîn bu teklifim üzerine tıpkı kendini ilk de fa Veliahd iken ikamet etti ği 
sarayda gördü ğüm vakit oldu ğu gibi, gözlerini kapadı ve az sonra şu cevabı 
verdi: 
.— Sizin gibi dü şünen ba şka rüesa-yı askeriye var mıdır? 
— Vardır! Dedim. 
— Düşünelim... 
Dedi. 
Mükâlememiz kendili ğinden münkati olmu ştu. 
Đzin aldım. 
Birkaç gün sonraydı. Naci Pa şa, Padi şahın beni Đzzet Pa şa ile beraber kabul 
etmek hususundaki iradesini tebli ğ etti. 
Đkimiz Vahidüddin'in huzurundayız. Ben bu daveti, ay nı fikir ve mütalâa üzerine 
ikimizi birden dinlemek arzusunda bulunmu ş olmasıyla tefsir ediyordum. 
Konuştu ğumuz esnada bu nokta-i nazarımı takibe çalı ştımsa da, mükâlemeyi umumî 
mevzulardan çıkarmaya muvaffak olamadım. Vahidüddin  çok ih-tiyatkâr tavırlıydı- 
Nihayet neticesiz bir mülakatla padi şahın yanından ayrıldık. 



Günler geçti, tekrar yalnız olarak Padi şahla görü şmek istedim. Beni bu sefer de 
kabul etti. Ben ilk nokta-i nazarımda musir görünen  bir adam tavriyle, belki de 
mukaddemesiz aynı vadide konu şmaya ba şladım. Vahidüddin seri bir intikal ile 
bana cevap verdi: — Pa şa, ben her şeyden evvel Đstanbul halkını doyurmak 
mecburiyetindeyim. Đstanbul halkı açtır. Bunu temin etmedikçe, alınacak  her 
tedbir isabetsiz olur. 
Bu cümlenin nihayetinde Zât-ı Şahane gözlerini Kapadı. Ben tilki tabiatinde her 
entrikanın her şahidi oldu ğum yüzlerce misallerinden biri bulundu ğuma büyük 
teessürle kaani oldum. Dü şündüğüm şu idi: Zâtı Şahane evvelâ Đstanbul halkını 
kazanmak istiyor, kendisinin te şebbüsat-ı zâtiyesi için kuvvet ve istinat 
noktasını burada arıyor. Fakat yine dü şündüm ki, şerait-i umumiye ıslah 
edilmedikçe politikacılık nokta-i nazarından do ğru olsa bile, bu arzunun temini 
kabil olabilir miydi?» 
Açıkça bellidir ki, Dünya Harbinin Osmanlı Đmparatorlu ğu ve Türk ordusu 
bakımlarından çökü ş devresinde Mustafa Kemal Pa şanın biricik muradı, 
Vahidüddin'i do ğrudan do ğruya ordunun ba şına geçirmek ve kendisini de ona Genel 
Kurmay Ba şkanı tâyin ettirmektir. 
Fakat Sultan Vahidüddin'in Mustafa Kemal Pa şadaki emeli sezmesi, i şi şahıs 
plânının üstünde ve halk çapında ele alması ve buna  ra ğmen muhatabına nazik 
davranmakta devam etmesi üzerine, Pa şa, Padi şaha itiraz etmeye kadar gidiyor 
Đşte kendi lisaniyle Vahidüddin'e mukabelesi: «— Çok doğru dü şünüyorsunuz. Fakat 
Đstanbul halkını doyurmak için alınması lâzım gelen tedbir ve te şebbüsler, Zât-ı 
Şahanenizi bütün memleketi kurtarmak için alınması l âzım gelen mübrem 
(zorlayıcı) ve müstacel tedbirlere tevessül etmekte n menedemez. Heyet-i 
umumiyenın selâmetini temin edecek mesai (çalı şmalar) ancak makinenin hey'et-i 
umumiyesinin i şlemesiyle mümkün olur.» 
Bundan sonra Mustafa Kemal Pa şa, Sultana söylediklerinin do ğru oldu ğuna 
inandı ğını, ancak böyle hareket edilirse bir neticeye varm anın mümkün 
olabilece ğini haber veriyor ve sözleri fazla telâkki edilse b ile söyleme ğe 
mecbur oldu ğu kaydiyle diyor ki: 
«— Yeni Padi şahın mebde-i hareketi (i ş ba şlangıcı) kuvvete tesahup etmek 
olmalıdır. Devleti, milleti ve bütün menfaatleri mü dafaa eden kuvvet, ba şkasının 
elinde bulundukça sizin padi şahlı ğınız dahi lâfzı (sözde padi şahlık) olmaktan 
kurtulamaz!» 
Vahidüddin'i bütün kuvvetleri eline almaya ve her şeye hâkim olmaya, ondan sonra 
da Mustafa Kemal Pa şayla elele çalı şmaya davet eden bu sözlere padi şahın verdi ği 
cevap son derece kapalı ve bir o kadar da manalıdır . 
Mustafa Kemal Pa şadan naklederek bildiriyoruz: 
«Padi şahın verdi ği cevaba şu cümle karı ştı: 
— Ben icabeden şeyleri Talât ve Enver Pa şa Hazretleriyle görü ştüm! 
Bunu söyleyen zât, daha birkaç ay evvel, Veliahtlı ğında Talât ve Enver 
Paşalardan müteneffir (tiksinici) oldu ğunu anlatan ve bu adamların memleketi 
mahvolmaktan ba şka bir neticeye isal etmesi (vardırması) mümkün olm ayan 
hareketlerini tenkid eden Vahidüddin'di. Şimdi Padi şah ve Halife Vahidüddin, bu 
zevatla görü şmüş, memleketin selâmeti için icabeden tedbirleri almı ş 
bulunuyor... Vahidüddin demek istiyordu ki: 
— Siz vazife ve selâhiyetiniz fevkinde benimle lâub alilik mî etmek istiyorsunuz? 
Bu maksadı anladıktan sonra, Vahidüddin'in kar şısında benim vicdanî vazifem 
hitam bulmu ştu. Aya ğa kalktım. Müsaade talep ettim. Gözlerini kapadı ve  hiç bir 
kelime telâffuz etmeksizin elini uzattı.» 
Hiç bir kıymet hükmü koymaksızın aynen Mustafa Kema l Pa şanın lisanından 
nakletti ğimiz bu tablodan sonra sözü yine kendisine verelim:  
«Salondan çıktı ğım vakit, Naci Pa şa gözlerimdeki teessürü okumu ş gibi göründü. 
Kelime teati etmeden uzakla ştım. Perapalastaki daireme geldim ve dü şünmeğe 
başladım. Hacı zannetti ğimiz zâtın ziri-bagalde (e ğerin altında) haçı çıkmı ştı. 
Artık ba şka bir şey aramak lâzımdı. Birkaç gün daha geçti. Vakitsiz kimseyi 
ürkütmek istemedi ğimden, Cuma selâmlık merasiminde, Yıldızın Sultan H amid yapısı 
camiinde ben de ordu kumandanı sıfatiyle ispat-ı vü cut etmekteydim. Bir gün 
namazdan evveldi, bir salonda Ba şkumandan Vekili Enver Pa şa, îzzet Pa şa, Vehip 
Paşa, Balkan muharebesini idare etmi ş büyük kumandanlarla beraber namaz vaktini 



bekliyorduk. Namazdan sonra Naci Pa şa, Zât-ı Şahanenin, hususî salonunda beni 
görmek istedi ğini bildirdi. 
— Yalnız mıdır? 
— Hayır! Yanında iki alman generali var!.. 
— Rica ederim, onlar çıktıktan sonra Zât-ı Şahane ile ben yalnız görü şeyim. 
— Ben de bu noktayı takdir ettim. Birkaç defa vukub ulan iradelerine münasip 
cevaplar verdim. Fakat anlıyorum ki, sizi bu genera llerin yanında kabul etmek 
istemekte musirdir. 
— Mümkünse bir daha te şebbüs ediniz. 
Naci Pa şa elinden geleni yaptı ve hattâ padi şahın kula ğına: «Generaller 
gittikten sonra kabul etmeniz münasiptir» dahi demi ş. O bilâkis onlar orada iken 
gelmekli ğimi söyleyince, Naci Pa şa bunda bir maksad-ı mahsus olaca ğına zahip 
olarak bunu bana anlattı. 
Vahidüddin'in yanına girdim. Ne nazik, ne takdirkâr  bir Padi şah! Henüz ayakta 
iken, Alman generalleri kar şısında kısa bir nutuk söyledi. Bu sefer sözleri 
açıktı: (Çok takdir ve emniyet etti ğim bir kumandan!) diye ve bu sözleri ile 
beni onlara tanıtıyordu- 
Oturduk, dedi-ki: (Sîzi Suriye kumandanı tâyin etti m- Oradaki vaziyetler 
ehemmiyet kesbetmî ş; oraya gitmekli ğiniz lâzımdır. Sizden talebim şudur: O 
tarafları dü şman eline geçirtmiyeceksiniz!.. Verdi ğim vazifeyi muvaffakiyetle 
ifa edece ğinizden eminim. Derhal o hattaya (kıt'aya) hareket etmelisiniz!) 
Ve Mustafa Kemal Pa şa, Vahidüddin ile Padi şahlı ğının ba şında ancak bu kadar 
temas imkânı bulduktan ve Hünkar üzerindeki nüfuz t ecrübesini sadece bu noktaya 
kadar yürütebildikten sonra, merkezden uzakla ştırılmı ş ve bir nevi harcanma 
noktasına gönderilmi ş olmanın zehabı içinde Suriyeye gidiyor. 
 
 
YENĐ PADĐŞAHIN KILIÇ ALAYI 
Sultan Vahidüddin taht'a çıkı şından kısa bir müddet sonra, 31 A ğustos 1918 
tarihinde âdet gere ğince, Eyübsultanda kılıç ku şanıyor. 
Fakat Vahidüddin'in kılıç ku şanma hâdisesi hayli çeki şmeli... Son bir iki 
padi şahın kılıçlarını bulandıranlar Şeyhülislamlar oldu ğu hâlde, yeni Padi şah 
Musa Kâzım Efendiyi istemiyor. Acaba mason veya Đttihatçı oldu ğundan mı, neden, 
meçhul... Bu vazifeyi vaktiyle yapagelmi ş olan Mevlâna torunları çelebiler de 
uygun görülmüyor. Zira Abdülhamid Han'ın hal'i zama nında Çelebi Abdülhalim 
Efendi Ulu Hakan'a telgraf çekerek «Sen benim ecdad ımın taktı ğı kılıcı ta şımaya 
lâyık de ğilsin!» diyecek kadar küstahlık, nadanlık ve yahudi  emellerine 
uşaklıkta a şırıya gitmi ş ve Vahidüddin'de gayet haklı olarak çelebilere güv en 
kalmamı ştır. «Nakib-ül e şraf» dedikleri sınıftan birinin de «Seyyid» veya 
«Şerif» vasıflı Peygamber nesliyle alâkası olmayınca ayrıca tercihine lüzum 
kalmıyor ve böylece kılıcı kimin ku şandıraca ğı bir mes'ele oluyor. Bereket 
versin ki, o sıralarda Şeyh Sunusî bir denizaltı ile Bingazi'den Đstanbul'a 
gelmi ştir. 
— Đşte en uygunu bu! 
Diyorlar ve kılıcı takmak şerefini ona veriyorlar. O gun erkenden şehzadelerle 
damatlar saraya toplanıyor ve Sö ğütlü yatına binip Eyüb'e gidiyorlar. Zât-ı 
Şahane de, on çifte saltanat kayı ğiyle, yanında «yaver-i ekrem» izzet Pa şa ve 
başyaver Naci Bey, Eyüb'e gidiyor. Đnce ve kalın vapur düdükleri, kılıç alayına 
çıkan yeni Hükümdarı selâmlamakta... Hünkâr, Eyüb i skelesinde kar şılanıyor ve 
oradan Hazret-i Halidin türbesine kadar yaya yürüye rek tam türbenin önünde 
merasim noktasına geliyor. Bütün ( saray, devlet ve  hükümet ileri gelenleri 
orada... Meydanda «maiyyet-i seniyye» süvarileri sa f halinde bekliyor ve atlar 
ki şniyor. Ve i şte Şeyh Sunusî, türbenin önünde «Hazine-i Hassa» kethüd asının 
uzattı ğı kılıcı alıp Hünkârın beline takıyor. Dua ve tebri kler... 
Dı şarıda «at bin!» kumandası ve Padi şah dört atlı arabasında, Edirnekapısı 
istikametinde surlara do ğru yol almakta... 
Edirnekapısında, Đstanbulun, Şehremini (Belediye reisi), yine âdet icabı, şehrin 
anahtarını Sultana takdim ediyor. 
Manzaraya bakan, Türkiyenin bir felâket içinde de ğil de, saadet deminde 
bulundu ğunu sanır. Nitekim Sadrâzam Talât Pa şa, tam Eyüb'den arabalara binildi ği 
sırada Padi şahın yanına gelip şu haberi vermi ştir: 



.— Çanakkaleden dü şman tayyareleri geçmi ş... Đstanbul'a do ğru geliyorlar... Bir 
tehlike olabilir. 
Sultan Vahidüddin'in gülümsiyerek verdi ği cevap: 
«— Onlar medenî insanlardır. Böyle dinî bir merasim  esnasında taarruz etmezler!» 
Ve hiçbir telâ ş eseri göstermiyor. 
Hünkâr, Fatih'in türbesi önünde arabadan inip büyük  ceddinin mezarını ziyaret 
ediyor ve aynı hareketi Çemberlita şta, büyük babası Sultan Mahmud'un sandukası 
başında da tekrarlayıp Divanyolu boyunca ilerleyerek T opkapı Sarayına gidiyor. 
Kılıç alayının ertesi günü, Hünkâr, Ba şkâtibine şöyle demektedir: 
«— Bu alay esnasında Đstanbul'u fevkalâde harap gördüm ve çok üzüldüm.» 
Mabeyn Ba şkâtibinin tam da mabeyinci ruhuna uygun cevabı: 
«— Harap olarak buldu ğunuz mülkünüzü in şaallah mamur olarak görürsünüz!» 
Başkâtip hatıralarında bu konu şmayı kaydettikten sonra ilâve ediyor: 
«— Bu temenniyatım karîn-i kabul olmadı.» (Bu dile ğim Allah tarafından kabul 
edilmedi)... 
Zavallı Sultan Vahidüddin, iç ve di şiyle harap olarak teslim aldı ğı 
Đmparatorlu ğun çökü şüne birkaç hafta kaldı ğını hisseder gibidir. O kadar içli ve 
üzgün... 
 
 
CAN ÇEKĐŞME DEVRESĐ 
Vahidüddin'in taht'a oturdu ğu 1918 yılı yaz mevsiminin ortası ve sonu, Đttifak 
devletleri ordularının can çeki şme devresidir. 
Yeni Padi şah kılıç ku şandıktan sonra gelmeye ba şlayan cephe haberleri, Almanya,    
Avusturya ve Türkiye harp sahalarında artık panik h üküm sürmeye ba şladı ğını 
gizleyemez mahiyettedir. Bu vaziyet kar şısında millet inler ve halk ürperirken, 
devlet organları içinde bir homurtu ve sızıltı hâli nde Đttihat ve Terakki 
rejimine ba ş kaldırı ş Ayan Meclisinde tecelli ediyor. Damat Ferid Pa şa, 
Çürüksulu Mahmud Pa şa, bir de eski Đttihatçı ve şimdi muhalif ve her ân dönek 
meşhur Ahmed Rıza, hükümet aleyhinde a ğızlarına geleni söylemeye ba şlıyorlar.     
Bu vaziyette hükümet Ayan Meclisine kendi adamların dan     bir grup sokup 
ekseriyeti elde tutmaya bakarken gösterdi ği namzetlerin ço ğunu kabine âzası 
olarak öne sürmek gibi abes derecesinde bir zaaftan  kendisini kurtaramıyor. 
Fakat hâdiselerdeki kötü cereyan öylesine birbirini  kovalıyor ki,, 
düşünülenlerden hiç birini yerine getirmeye zaman ve i htiyaç kalmıyor ve 
iradeler mefluç hâlde, mukadder akıbeti beklemekten  ba şka bir tedbire akıl 
erdirilemiyor. 
Vahidüddin'in, taht'a çıkar çıkmaz bir müddet için tahammül göstermek kararından 
başka bir şey dü şünebilmesine imkân olmayan Đttihat ve Terakki Hükümeti öz 
kadrosu ile de kopma ve birbirini suçlama alâmetler i göstermekte... 
Meselâ mason Şeyhülislâm Musa Kâzım Efendi, saraya her geli şinde, rastladı ğı her 
adama şöyle dert yanmaktadır: 
«— Ben neticeyi iyi görmüyorum! Ah, şu i şin içinden az zararla çıkabilsek». 
Bu murâî sözlere dayanamayan   Ba şmâbeyinci Lûtfi Bey nihayet dayanamıyor: 
«—. Bu sözleri, diyor; bize söyleyece ğinize Meclis-i Vükelâda söylesenize!» 
Tam o esnada Enver Pa şa huzurdan çıkmı ş, Ba ş-mâbeyincinin odası Önünden 
geçmektedir. 
Şeyhülislâm, açık kapıdan geçti ğini gördükleri Enver Pa şaya do ğru elini uzatıp 
şu cevabı veriyor: 
«— Evlâd, söylüyorum, söylüyorum ama şu delikanlıya söz anlatabiliyor muyuz? 
Şeyhülislâm Efendi yine fetva vermeye ba şladı, diyor!» 
Vaziyetin bütün kötülü ğüyle çökü şten bîr ân, evvelki nezaket ânını ihtar 
etmesine ra ğmen, Sultan Vahidüddin, sarayla hükümet arasındaki münasebetlerde 
şahsiyet ve hâkimiyet prensiplerini her gün biraz da ha kuvvetlendirmek 
metodundan fedakârlık göstermiyor. Meselâ Sultan Re şad devrinde «vükelâ» 
kadrosunun ileri gelenleri, i şleri ve mes'eleleri olsun olmasın, izinsiz saraya 
gelip huzura çıkarlar ve. aynı tarzı Sultan Vahidüd din'e kar şı da tatbik etmek 
isterlerken birdenbire şu emir kar şısında apı şıp kalıyorlar: 
«— Sadrâzam ve Enver Pa şadan maadası i şi olup da evvelden istizan etmedikçe 
(izin almadıkça) huzura kabul edilmeyeceklerdir.» 



Hattâ bir gün Ayan Reisi Rifat Bey saraya gelip kab ulünü rica etmi şse de 
Padi şah, me şguliyetinden bahsederek kendisini kabul etmemi ş ve Ayan Reisi 
istifaya gitmek istedi ği hâlde Talât Pa şanın zoriyle yerinde kalmı ştı. 
O sırada Şehzade Abdürrahim Efendi, yeni Padi şahın cülusunu resmen bildirmek 
üzere Almanya ve Avusturya Đmparatorlariyle Bulgaristan Kralına gönderiliyor. 
Eski Sadrâzam Tevfik Pa şa da beraber... Bunlar Sirkeci Đstasyonundan ayrılırken 
tepeden inme bir haber: 
— Bulgar cephesi çöktü. Bulgar orduları panik hâlin de geri çekiliyor! 
Bir de bütün Đstanbul ufuklarını yalayan bir şayia: 
— Hariciye, Nafıa, Dahiliye, Posta ve Telgraf Nazır ları istifa etmi ş!... Kabine 
müşkül durumda!... 
Bir gün sonra bir haber daha: 
— Bulgar Kralı şehzadeyi Sofya garında kar şılayıp son vaziyet kar şısında merasim 
yapılamadı ğı için özür dilemi ş. 
Đttifak cephesinde tam bir «herc-ü-merc» ve tek tek dize geli ş... 
Alman orduları Fransa topraklarında, gittikçe bozgu na donen bir ric'at hâlinde; 
Suriyedeyse Mü şir (Leyman) Pa şa kumandası altındaki ordular, Đngilizlerin ânî 
bir baskını neticesi tuzla buz olma vaziyetinde... 
Almanya ve Avusturya, Amerikaya ba şvurarak sulh istemekte, Đtilâf devletleri de 
buna «hayır!» cevabını vermekte... 
Zavallı Sultan Vahidüddin; onun, henüz taht üzerind e gözlerini u ğuşturmaya vakit 
bulamadan şahit oldu ğu manzara budur. 
Almanya ve Avusturyanın sulha aracılık yapmasını is tedikleri Amerikadan 
aldıkları cevap: 
«— Đtilâf devletleri kendilerine harp ilân edenlerle su lh yapmayı kabul 
etmiyorlar!» 
Kar şılı ğından ibarettir. 
Rusyada komünizma ve tam bir ana-baba günü... Fakat  Almanya ve müttefiklerinin 
bu durumdan faydalanmalarına imkân yok... Zira Do ğu Avrupadan ba şka her cephede 
yıkılmı ş bulunuyorlar. Üstelik Almanya ve Avusturyada sosya listler orduyu 
içinden de lif lif çözmekteler. 
Bu hâl kar şısında ruhî, ahlâkî, idarî, siyasî, iktisadî ve ask erî tam bir 
izmihlal tablosu çizen Türkiyeyi hayal edebilmek lâ zım... Koskoca 
Đmparatorlu ğunun üzerine asıl yumru ğu o yemi ş ve Cermon ütopyasının hazin 
macerası Almanya dı şı memleketlerde cereyan eder ve sonunda ma ğlûbiyete 
uğrarken, Türkiye, sadece öz vatanı içinde hayat hakk ını kabul ettirmeye çalı şa 
çalı şa her şeyini kaybetmi ştir. Türkiyeyi kuyruk diye takıp göklere yükseltmey i 
taahhüt eden uçurtma, havada paramparça ve ate şler içinde kaldı ğı zaman, zaten 
kuyruk diye bir şey kalmamı ş bulunmaktadır. 
Đşte Đttihat ve Terakki'nin Cermen ütopyasından daha mecn un hayali ve bu hayalin 
neticesi... Ve tam netice ânında Osmanlı tahtına ge çen Padi şahın talihsizlik 
derecesi ve ıstırabı... 
Vahidüddin'in ilk anda elbette ki, deviremeyece ği ittihatçılar, dı şarıdan gelen 
rüzgârla havada savrulmak mahkûmiyetinde bulunuyorl ar. 
Şimdi ne olacak? Topyekûn istifa edip bir kenara mı çekilecekler, yoksa bir 
kenara çekilip silinivermekle unutturulamaz suçları  yüzünden, bir ev gibi 
yaktıkları vatanı bırakıp kaçacaklar mı? 
Her şeyden evvel ilk i şleri istifa etmek veya onlara kar şı ilk i ş, kendilerini 
istifaya davet etmek olmalı de ğil mi? 
Sultan, Talât Pa şayı, yeni Veliahd da Enver Pa şayı istifaya zorladılar. 
Kabul!... 
Fakat Tevfik Pa şanın reisli ği altında kurulacak yeni kabinede Đttihatçılardan 
iki ki şinin, bilhassa Maliye Nâzırı Cavit Beyin bulunmasın ı şart ko şuyorlar ve 
Talât Pa şa lisaniyle şu gerekçeyi öne sürüyorlar: 
«— Cavit Bey muamelât ve taahhüdât-ı maliyeye giri şmiş oldu ğundan nereden ve ne 
suretle para bulunaca ğını bilir. Halbuki hariçten gelecek maliye nâzırı b u 
i şlere vâkıf olmadı ğından devlet bir de para sıkıntısına dü şer; ahval bir kat 
daha kesb-i velkamet eder.» 
Yâni demek istiyorlar ki: 
— Biz devleti batırdık; şimdi de hükümetten elimizi, ete ğimizi çekiyoruz! Fakat 
hiç olmazsa şu dünya çapında me şhur ve fevkalâde becerikli Maliye Nazırımız 



(Selanik dönmesi Cavit Bey) yanınızda kalsın da dum andan tereya ğı çıkaran malî 
ve iktisadî dehasiyle devletin para derdine merhem olmakta devam etsin... 
Bu fikrin içinde bir de akıbetleri meçhul ve pek  v ahîm olan Đttihatçıların, 
yeni hükümette nazik bir köprüba şı noktasını tutarak kendilerine destek 
aramaları takti ği var... 
Padi şah bu teklife razı gibi duruyorsa da Tevfik Pa şa asla yana şmıyor ve 
ittihatçıların topyekûn tasfiyeleri prensipini müda faa ediyor. 
Tevfik Pa şa, kabinesini kurmak için bir hafta u ğra şıyor, geceli gündüzlü saraya 
gelip gidiyor ve Padi şah ile aralarındaki münasebet o kadar mahrem tutulu yor ki, 
Mabeyinden hiç kimse, hiç bir şey sezemiyor. 
Başkâtip Ali Fuat Türkgeldi; hemen bütün saray esrarın ı ayakları altına serilmi ş 
görmeye alı şan mâbeyn havasındaki bu bilgisizlikten o kadar hay rettedir ki, 
vaziyeti Sultan Vahidüddin'in karakteriyle izaha ça lı şmaktan ba şka çare bulamaz: 
«— Sultan Vahidüddin'in garip bir mizacı vardı. Bir  takım hususatta ve ezcümle 
kabine tebeddülatında bazen her şeyi söyler, bazen de her şeyi ket-nıederdi 
(gizlerdi). Bazı kere dahi bir i şin evveliyatı yerine neticesini söyleyip iki 
ucu bir araya getirilmedikçe i şin mahiyeti anla şılmazdı.» 
 
 
ĐLK KABĐNE VE MONDROS MÜTAREKESĐ 
Sır saklamayı bilen bir padi şah kar şısında böylece apı şıveren Mâbeyn zekâsı, 
birdenbire, «evveliyat dedi ği sebep safhasını anlamadan, yeni Hünkârın kurdu ğu 
ilk hükümet olarak, eski Bahriye Nazırlarından ve « Yâver- Đ Ekrem» îzzet Pa şanın, 
Sadrazamlı ğa getirildi ğini ve yeni kabineyi te şkile memur edildi ğini hayretle 
görüyor. 
Ya, ne oldu Tevfik Pa şaya? 
Meçhul!.. 
O sıralarda Padi şah, saltanat de ği şikli ği dolayısiyle Millî Meclisi toplantıya 
davet etmi ş ve Ba şkâtibinin ifadesiyle « Đlk ve son defa olarak» Mecliste 
görünmü ştür. Padi şah bildirilerinin, Sadrazamlı ğından beri Talât Pa şa tarafından 
Meclise okunması âdet olmu ştur. Bu defa da Hattı o okumu ş, okuma bitince Sultan 
Vahidüddin locasından inmi ş, gayet vekarlı adımlar atarak kürsüye yürümü ş, 
çıkmı ş; ve şu âna kadar tipi ve hâli üzerinde kaydetti ğimiz rivayetlere aykırı 
şekilde, gözlerini yummaksızın ve ses tonunu dü şük tutmaksızın, «gür ve metin 
bir sesle» meb'uslara demi ştir ki: 
«— Şer-i Şerif ( şeriat) ve Kanun-u Esası (Anayasa) ahkâmına riayet v e vatan ve 
millete sadakat edece ğime yemin etti ğim gibi, sizden de yemin talep ederim!» 
Bomba tesiri!.. Bir ân, herkes donmu ş gibi!.. Böyle bir çökü ş ânında Padi şah, 
artık modala ştırıldı ğı gibi, millet tarafından sadakat yeminine davet ed ilirken, 
kendilerini millet yerine koyanlardan da aynı yemin i istiyor. Daha do ğrusu, 
gerçekte yeminin, kendilerini millet yerine koyanla ra dü ştü ğünü ve asıl zulüm ve 
hak yıkıcılı ğının onlar tarafından gelmek ihtimalini ihtar ediyo r! 
Đttihatçıların son günlerindeki bu tablo Meclisin Çı lgınca alkı şlariyle kapanmı ş 
ve bir zamanlar Đttihatçıların gözbebe ği ve Hanedanın can dü şmanı, sadece şahsî 
hırs ve menfaat dü şkünü Ahmed Rıza, son devrelerde Đttihatçılarla arası 
açıldı ğı, onlardan bekledi ğini bulamadı ğı ve o yüzden Veliahtlı ğında 
Vahidüddin'e kapılandı ğı için Ayan Reisli ğine getirilmi ştir. Talât Pa şa da 
istifa etmi ş ve komitenin kolu kanadı kırılmı ş bulundu ğundan bu tâyine kimsede 
itiraz mecali görülmemi ştir. 
îzzet Pa şa; hükümeti te şkile memur kılınınca, birkaç gün süren hazırlık ve 
hususiyle Şeyhülislâm mes'elesi üzerinde uzun çeki şmeler neticesi, nihayet 
kabinesini kurabildi. Şeyhülislâmlı ğa Da ğıstanlı Ömer Hulusi Efendinin 
getirildi ği yeni kabinede, dikkate de ğer isimler, Maliyede alıkonulan Cavit 
Beyle, Dahiliyeye memur edilen Fethi Bey (Cumhuriye t dev-rûıin Fethi Okyar'ı) ve 
Bahriyeye verilen Rauf Bey (Hamidiye kahramanı Rauf  Orbay)dan ibarettir. 
Sultan Vahidüddin'in, mütareke isteyen müttefikleri ne uyarak harbi durdurma 
te şebbüsüne hüviyeti bakımından müsait bir (transit - aktarma) hükümeti olarak 
kurdu ğu bu kadro Đttihatçı bula şı ğı ve Đtilâfçı karı şı ğı bir yamalı bohça 
tecrübesidir ve felâketten sonra vatanı içeriden ve  dı şarıdan kurtarıcı bir rol 
oynamak gücünde; de ğildir. 



îzzet Pa şanın ilk i şi, zaten biricik memuriyeti icabı; Đtilâf devletlerinden 
mütareke istemek oldu. Bunun için, Türkiye'de esir bulunan General (Tavskend), 
Türklere hayran geçinen ruhu bakımından en uygun ar abulucu sayıldı ve i ş 
Đngiltere Akdeniz Filosu Kumandanına havale edilerek  mütareke şartlarını 
görü şmenin kapısı açıldı. 
Sultan, mütareke şartlarını tespit etmek üzere birinci murahhaslı ğa Damat Ferit 
Paşanın tâyin edilmesi dile ğinde bulunuyor. Fakat yeni Sadrâzam bu dile ğe 
şiddetle kar şı koyuyor: 
«— Bu adam bir mecnundur; bu misillû veza-if-i mühi mme kendisine nasıl tevdi 
olunabilir?» 
Sultanın cevabı, Ferit Pa şanın bâzı gülünç fikirlere saplanan, idrâk, vekâr v e 
ciddiyetinden uzak bir insan oldu ğunu inkâr etmeyici, fakat onu güdümü kabil bir 
insan kabul edici mahiyettedir: 
«— Biz onu idare ederiz!» 
Đzzet Pa şa, Ferit Pa şayla görü şüp kendisine talimat vermek emrini alıyor ve Ayan 
dairesinde kar şıla ştı ğı Ferit Pa şanın, belki iyi niyetli, fakat gerçekten 
gülünç, şu mukabelesi kar şısında kalıyor: 
«— Devletin temamîyet-i mülkiyesi üzerine mütareke ahdini kabul ettiremezsem 
hemen bir sefîne-i harbiye (harp gemisi) isteyip Lo ndraya azimet ve Đngiltere 
Kralı ile mülakat ederek ve (ben senin babanın kadî m dostu idim, arzularımın 
kabulünü senden beklerim) diyerek teklifatımızı kab ul ettiririm.» 
Bu (Don Ki şot)vâri davranı ş kar şısında Đzzet Pa şanın aklı ba şından gidiyor. 
Vükelâ hemen toplanıp böyle bir insanın Türkiye tem silcisi olarak mütareke 
şartlarını görü şmek üzere Đtilâf kuvvetleri nezdine gönderilmesine var 
kuvvetleriyle kar şı duruyorlar. 
Neticede Bahriye Nâzırı Rauf Beyin reisli ğinde bir hey'et seçiliyor ve mütareke 
şartlarının görü şülece ği yer olarak tespit edilen Mondros'a gönderiliyor. 
Mondros yahut (Mudros), Limni adasında bir limancik . 
Sultan Vahidüdin'in, murahhaslara, bilhassa korumay a dikkat etmeleri gereken 
esaslar olarak dikte ettirdi ği iki madde vardır: 
1 — Hilâfet-i celîle ve Saltanat-ı Seniyye ve Haned anı Osmanlî hukukunun 
mahfuziyetinin temini... 
2 — Bâzı eyâlâta verilecek muhtariyet-i idarenin şekil ve mahiyeti temin 
olunarak muhtariyetin yalınız idarî olup siyasî olm aması; şayet hiçbir çare ve 
imkân bulunamayıp da siyasî olacak ise istiklâliyet  daha ehven olaca ğı ve e ğer 
siyasî muhtariyeti kabul edecek olursak Âlemi Đslâm'a ihanet etmi ş olaca ğımız 
fikrindeyim. 
31 Ekim 1918 sabahı, Zât-ı Şahane, Ba şkâtibini ça ğırıp Mondros'taki hey'etten 
gelmi ş oldu ğu Sadrazam tarafından bildirilen ikinci telgrafın h âlâ saraya 
bildirilmemi ş olmasından duydu ğu üzüntüyü belirtiyor ve kelimesi kelimesine şu 
sözleri söylüyor. 
«—. Sadrâzam Pa şa Hazretleri bizi bu kadar ihmal etmeseler iyi olur ! Makamın, 
mevkiin, şahsiyetin ehemmiyetini, Talât Pa şa, biraz geç ise de daha iyi 
anlamı ştı.» 
Talât Pa şa gibi bir komiteciye şahsiyetini kabul ettirip de seri malı bir 
Sadrâzama bunu anlatamadı ğını söyleyen ve bütün kıymeti şahsiyet Ölçüsüne 
bağlayan, yâni malik bulundu ğu şahsiyetin şuuruna da sahip olan Vahidüddin'in bu 
sözlerinde, olanca karakteri yatmaktadır. Padi şah, bundan sonra ilâve ediyor: 
«— Hariciye Nazırına telefonla sor ki, 48 saattir i ntizar etti ğim (bekledi ğim) 
hâlde telgrafnâmenin gönderilmemesi ne gibi esbâb-ı  mucibeden ne ş'et etmi ştir?» 
Ve mes'ele anla şılıyor: Gelen telgrafın şifresi çözülemedi ği için yeniden 
haberle şmek icap etmi ş ve bu yüzden netice saraya takdim olunamamı ştır. 
Mütareke müzakereleri 4 gün içinde neticeleniyor ve  murahhaslar Đstanbul'a 
dönüyor. 
10 Kasım 1918 Cuma günü, selâmlık merasiminden sonr a, hey'et, saygılarını arz ve 
müzakerelere ait tamamlayıcı bilgi vermek için sara ya geliyorsa da, Zât-ı 
Şahanenin soyunup Hareme çekildikleri beyaniyle huzu ra kabul olunmuyorlar. 
Đmparatorlu ğun ilk çökü ş vesikası hâlindeki böyle bir mütareke şartlarını kabul 
zorunda kalan taraflar olarak, ne Padi şah murahhaslara yüzünü göstermeye, ne de 
onların yüzünü görmeye muktedir... Vebal ve sebebi kendisine ait olmayan bir 



ukubet ve neticenin Sultan Vahidüddin üzerindeki çi le ve ıstırabı o kadar büyük 
ve derin... 
O gün, Ba şmâbeyincinîn odasında oturan Rauf Bey âdeta bir müj de tavriyle şu 
haberi veriyor: 
— Almanlar Goben (Yavuz) zırhlısını bize bıraktılar ! 
En küçük ve mânamız bir menfaati bile teselli vesil esi sayacak kadar şaşkın hâle 
gelen ruh haletine bakın ki, i şte bu zırhlı vesilesiyle girdi ğimiz Cihan Sava şı 
neticesinde şu kadar asırlık bir Đmparatorlu ğun gümbür gümbür çökü şüne şahit 
olduktan sonra aynı zırhlının elimizde kalmasını âd eta nimet sayıyoruz ! 
Şartlarından en a ğırı, itilâf kuvvetlerinin emniyetleri bakımından ge rekli 
gördükleri takdirde, Türk vatanında diledikleri yer leri, diledikleri anda i şgal 
edebileceklerine dair madde olan Mondros Mütarekesi , bütün kilit noktalarını ve 
Đstanbul yolunu açıyor, Türk ordusunu topyekûn silâh tan tecrid ediyor, münakale 
ve muhabere vasıtalarına el koyuyor ve Türkiye'yi, sulh masasının cellât 
hakimlerine teslim edilmek üzere prangaya vurmu ş bulunuyordu. 
Mütareke şartları kendisine bildirilince Vahidüddin yıldırıml a vurulmu şa döndü, 
elinden tesbihi dü ştü ve hâlini belli etmemek için arkasını dönüp bir müddet 
öylece kaldı, tek kelime konu şamadı. 
Felâketin asıl sorumlularına gelince (Talât, Enver ve Cemal Pa şalar), onlar da 
Enver Pa şanın yalısında toplandılar ve sabaha kar şı bir Alman harp gemisiyle, 
Karadeniz ve Köstence üzerinden Almanya yolunu tutt ular. 
Bütün hâlinde esir olmu ş, her tarafından ba ğlanmı ş, ayrıca parça parça 
doğranmı ş, her parçası ba şsız ve şuursuz kıvranan bir vatanda, birtakım sarsak 
ve salak vezirler arasında, olanca çapiyle felâketi  hissedici, yapayalnız bir 
baş"; ileride ismi «vatan hainı»ne çıkacak Sultan 6. M ehmed Vahidüddin... 
Đttihat ve Terakki kodamanlarının, yere serdikleri y aralıyı bırakıp kaçan 
kaatîller gibi savu şmaları kar şısında Đzzet Pa şa kabinesindeki Đttihatçı 
bula şı ğı da siliniverme istidadını gösteriyor ve Mondros'u  imzalamak gibi 
mecburî bir felâkete katlandıktan sonra bu intikal kabinesinin de i şi bitmi ş 
bulunuyor. Bilhassa, bu kabine, içindeki Adliye Nâz ırı ve Đttihatçı artı ğı eski 
Şeyhülislâm, Hayri Efendi ile Maliye Nâzırı Cavid ve  hattâ Fethi Beyleri atıp 
yepyeni bir renge bürünmek borcu altında, ba ştanba şa renksiz hüviyetinin ancak 
istifa ile telâfi yolundan ba şka çaresi kalmadı ğını anlıyor ve bir fedai hizmeti 
görüp harcanmı ş olmayı kabul vaziyetinde kalıyor. 
Taht'a çıkar çıkmaz Enver Pa şanın «Ba şkumandan Vekili» unvanını de ği ştirip, 
Başkumandanlı ğı makamına tahsis edercesine, ona. Harbiye Nazırlı ğından sonra 
sadece «Erkân-ı Harbiye-i Umumiye Reisi» sıfatını k âfi gören Padi şah ilk intikal 
kabinesi pe şinden elini, aya ğını ve dilini ba ğlayıcı şartlara ra ğmen bütün 
şahsiyet ve hâkimiyetini takınmı ştı. Meselâ izzet Pa şa kabinesinin istifa 
tezkeresinde, Padi şah tarafında hükümeti istifaya zorlama keyfiyeti «K anun-u 
Esasî»ye aykırı gösterilecek kadar ileriye gidilinc e, istifa kâ ğıdını getiren 
Hariciye Nazırına şu sert iradeyi tebli ğ ettiriyor: 
«— Bu ihtarımın Kanun-u Esasî ahkâmına mugayir bir hareket gibî add ü telâkki 
olunmasına teessüf ederim! Buna binaen kabinenin is tifasını kabule mecbur oldum. 
Bilcümle isnadat-ı gayr-ı muhikka (haksız isnatlar)  redd ü iade olundu ğu gibi, 
bu isnadatı da aynen iade ederim.» 
îç ve dı ş şartların mutlaka iktidardan uzakla ştırılmasını gerektirdi ği Đzzet 
Paşa kabinesi her şeye ra ğmen ve bizzat Cavit Beyin telkiniyle direnmeye 
kalkı şınca, Vahidüddin tarafından darbeyi yiyor,- böylece  devletin tam da çökü ş 
aniyle beraber, Osmanlı tahtında, gelmi ş ve gelecek devlet reislerinin en 
talihsizi olarak, Me şrutiyet tecrübesine ait ilk şahsiyetli hükümdar beliriyorsa 
da, yine talihsizli ği icabı, bu mânayı gösteremiyor. 
Đzzet Pa şa kabinesini süpürdükten bir gün sonra, vak'adan pe k sinirlenmi ş ve 
ayrıca hastalanmı ş olarak kapandı ğı Harem dairesinde Ba şkâtibine söyledi ği 
sözlere dikkat edelim: 
«—. Ben devlet ve memleketime hizmet etmek ümidinde  bulunmasaydım Çengelköyünde 
rahat rahat otururken bu bar-i azîmî (muazzam yükü)  kabul etmezdim. Bu ya ştan 
sonra mezarıma padi şah diye yazdırmak hevesinde de ğilim!» 
Ve sonra, hisli hisli ilâve ediyor. «— Vallahi Talâ t Pa şaya acıyorum!» Ve bu 
defa Sadrâzam, Tevfik Pa şa... Tam o sırada Mustafa Kemal Pa şayı Đstanbul'a 
dönmüş buluyoruz. îzzet Pa şa tarafından davet edildi ğini iddia edenler de var... 



Haydarpa şada trenden inince Đtilâf kuvvetlerine mahsus, 60 parçayı a şan harp 
gemilerini Đstanbul sularında görüyor. Köhne bir motora binip S irkeciye geçiyor 
ve oradan Bâbi-âliye tırmanıyor, izzet Pa şanın huzurunda Dahiliye Nâzırı Fethi 
Bey... Üçü ba şbaşa verip konu şuyorlar... 
Mustafa Kemal Pa şa'ya deniliyor ki: — Biz gitmek üzereyiz! Padi şah Tevfik Pa şaya 
yeni bir kabine kurduruyor. 
Mustafa Kemal Pa şa vaziyeti bilmekte ve yeni kabinede Harbiye Nazırl ı ğını 
üzerine almak istemektedir. Artık çökmü ş bulunan cepheyi bırakıp Đstanbul'a 
gelmesindeki hikmet de budur. 
Onun bu emelini Enver Behnan Şapolyo'ya dikte etti ği hâtıralarından açıkça 
öğreniyoruz. 
 
 
YĐNE MUSTAFA KEMAL PAŞA VE... 
Hemen her eski adamın bildi ği, duymu ş bulundu ğu bir rivayet hâlinde, Mustafa 
Kemal Pa şa'nın Harbiye Nazırlı ğına arzu göstermesi, kendisinden Öz a ğziyle 
hâtıralarını dinleyen Enver Behnan Şapol-yo'nun « Đnkılâp ve Millî Mücadele 
Tarihi'nde (sahife 273 - satır 16) şöylece kayıtlıdır: 
«— Mustafa Kemal, Harbiye Nâzırı olmayı istiyordu. Bu mes'ele üzerinde 
görü ştüler. Aynı günde Mustafa Kemal Pa şa Meclis-i Meb'usana gitti. Fakat o gün 
îzzet Pa şa kabinesi dü ştü. Yerine Tevfik Pa şa kabinesi kuruldu. Mustafa Kemal 
kabineye giremedi Bu hâdise üzerine artık Mustafa K emal için bir kabine 
mes'elesi ve bu kabinede müessir olmak dü şüncesi kalmamı ştır.» 
Mustafa Kemal Pa şa'nın Vahidüddin devri hükümetlerinde böyle bir mak ama istekli 
olması ve bütün emelini onda bulması, ilmî sebep ve  netice göziyle o kadar 
bellidir ki, şu kıyas her şeyi göstermeye yeter: 
Vahidüddin'den, ordunun ba şına geçmesini, kendisini de «Erkân-ı Harbiye-i 
Umumiye Reisli ği» makamına geçirmesini isteyen ve bunu öz a ğziyle bildiren zât, 
elbette ki, onun kuraca ğı hükümetlerden birinde, ya Harbiye Nazırlı ğını, yahut 
da, Sadrâzamlı ğı isteyecektir. 
Tevfik Pa şa kabinesi de birtakım seri malı tiplerden kuruludu r ve aralarında, 
Maarif Nazırlı ğına getirilen Filozof Rıza Tevfik'ten ba şka hiçbir «malûm» 
yoktur. Bütün kuvvet ve salâhiyetlerini, «malûm» ol maktan ziyade hiç mâlûm 
olmamakta bulan tipler... Aralarında ekalliyet çerç evesinden bile insan var... 
Bu kabinenin iktidar sandalyesine oturdu ğu ân da, ânların en berbâdı... Biraz 
evvel temas etti ğimiz gibi, Đngiliz, Fransız ve Đtalyan donanmaları 
istanbul'da... Bu gemilerin ço ğu Dolmabahçe Sarayı önüne demirlemi ş Ve toplarını 
saraya ve Đstanbul tarafına çevirmi ştir. 
Fransız ordusu Ba şkumandanı General (Fran şe Deprjre) nhı Beyo ğlu caddesinden 
geçip Fransız sefarethanesine inmesi büsbütün acıkl ı... Bu general Fâtih'i 
taklit etmek için midir, eski Roma fâtihlerine benz emek hevesiyle midir, nedir, 
beyaz ve dizginsiz bir at üzerinde... Yurtta ş, vatanda ş bildi ğimiz ve hâlâ 
himaye etti ğimiz Rum, Ermeni ve Yahudi alkı şlayıcıların halkası içinde, iki 
tarafı selâmlayarak bazı noktalarda aya ğına serilen ay-yıldızlı sanca ğı 
çi ğneyerek, vekarlı bir asker vee muzaffer bir ba şkumandan gibi de ğil, büyük bir 
kurtarıcı rolünde (romantik) bir aktör gibi, şehrin gâvur semtinde şan ve şeref 
parsasına çıkıyor. 
Fransız genaralinin bu edasında, asırlardır dı şarıdan ve içeriden çökertmeye 
çalı ştıkları Türk Đmparatorlu ğunu, dı ş tesirlerden ziyade iç tesirlerin dı şarıya 
yol vermesi yüzünden nihayet yıkmı ş ve zanlarınca salibi hilâle galip kılmı ş 
olmanın çizgileri var... 
O anda, ya şlı gözlerle sarayın penceresinden hazan yaprakların ı seyreden Padi şah 
şöyle dü şünse yeri de ğil midir? 
_- Bu General, ceddim Kanunî Sultan Süleyman'ın esi r Fransa Kralı Birinci 
Fransua'yı, annesinin yalvarmasiyle, parma ğını titretir titretmez salıverdirmek 
suretiyle kurtardı ğı Fransız millî şerefinden geliyor. Şimdi milletinin Türk 
tarihine ve Türklere olan minnet borcunu böyle mi ö demeye gelmi ş bulunuyor? 
Tevfik Pa şa kabinesi, ilk intikal hükümetinden sonra bütün fe lâketlerin if şacısı 
olan bir zaman çerçevesine tesadüf etti. Đmparatorlu ğun çökü ş faciaları içinde 
bir de iç bünye aksaklıklarının do ğurdu ğu buhranlar yüz göstermeye ba şladı. 
Đstanbul'da birdenbire meydana gelen maden kömürü bu hranı yüzünden, vapur, tren, 



tramvay ve tünel, bütün ula ştırma vasıtaları felce u ğradı ve şehir Ortaça ğ 
devrine kadar geriledi. Đstanbul'un bir ucundan öbürüne kadar yaya yürümek 
zorunda kalan halk, boyuna Đttihatçılara lanet okuyor ve şöyle diyordu: 
«— Memlekette Đttihatçılardan ta ş üstünde ta ş, omuz üzerinde ba ş 
bırakmamalı!,..» 
Tevfik Pa şa kabinesi, çökü ğün toz dumanı içinde ne yapaca ğını bilemez hâlde 
kıvranmakta ve azasını te şkil eden küçük çaplı insanların hiçbirinden en basi t 
bir fikir ve hamle istidadı sızmamaktadır. Mâbeyn B aşkâtibinin tabiriyle bu 
insanlar: 
«— Ahvalin ehemmiyet-i fevkalâdesi kar şısında zebun ve tehâcünı-ü vukuata galebe 
edebilecek kudretten mahrum, (vaziyetin ehemmiyeti kar şısında ezgin ve 
hâdiselerin hücumuna kar şı durabilmek iktidarından yoksun)...» 
Kimselerdir. 
Bunca dert içinde günün ba ş mes'elesi, Ittihatçılarca kurulmu ş olan Mebusan 
Meclisinin vaziyeti... 
Bu Meclis tutulmalı mı, da ğıtılmalı mı? 
Bir (tez) e göre, Meclisi da ğıtmak, i şgal altındaki vatan çevreleriyle alâkayı 
kesmeye, böylece çevrelerin dü şman elinde kalmasını kolayla ştırmaya ve topyekûn 
vatanı millî irade merkezinden mahru^ kılmaya gider . 
Tam zıddı olan (tez) e göre de Đttihatçı artı ğı bu Meclisle çalı şılamaz ve onun 
her ân hükümeti dü şürmekten ibaret kalacak politikasına engel olunamaz . En 
iyisi, böyle bir felâket deminde, her şeyi tam birlik ifadesinde toplamak için, 
kuvvetler arası zıt kutup bırakmamak ve Meclisi fes hetmektir Kanun-u Esasî'nin 7 
nci maddesi bu hakkı Padi şaha tanımakta ve sebep olarak «esbab-ı zaruriye-i 
siyasiye: Zorlayıcı siyasî sebepler»den bahsetti ğine göre mes'ele pek basittir. 
Padi şahın bir Hatt-i Hümâyûnu yeter. 
21 Aralık 1918 günü, Tevfik Pa şa kabinesi, Meclisin hükümeti dü şürmek niyetinde 
oldu ğunu haber almı ş ve hemen Öne geçip onu Padi şaha feshettirmek için saraya 
koşmuştur. 
Padi şah, her zaman yazı masasında bulundurdu ğu Kanun-u Esasînin 7 nci maddesini 
okutuyor ve aynı fikirde bulundu ğu Sadrâzama: 
«— Bunlar (meb'uslar), diyor; veliyyinimetlerine (i ttihatçılara) kar şı bir eser-
i vefa göstermek istiyorlar. Binaenaleyh onlar tara fından ıskat kararına intizar 
edilmeyerek fesih cihetine gidilmesi daha muvafık o lur.» Ve irade çıkıyor: 
—- Esbab-i zaruriye-i siyasiden nâ şi Meclis-i Meb'usanin feshi iktiza etmi ş ve 
Kanun-u Esasîmîz'in muaddel yedinci maddesinin fıkr a-i mahsusasi mucibince led-
el-îktiza Hey'et-î Meb'usanın feshi  takdir-i şahanemiz cümlesinden bulunmasına 
binaen Meclis-i mezkûrun bugünden itibaren ber-muci b-i kanun feshini irade 
ederim. 
21 Kâmın-ü Evvel 1334 M. VAHÎDÜDD ĐN 
Ertesi günü Vahidüddin Hân'ın Ba şkâtibine söyledi ği sözler, Đttihatçılar 
Meclisinin feshinde itilâf devletlerinin de tesir v e te şviki oldu ğunu 
göstermektedir: 
«— Ecnebilerin zihniyeti bizimkine uymuyor. Bir ker e kafalarına koydukları bir 
şeyi bir daha çıkaramıyorlar ve o hey'et-i kaatilini zin müntehabı olan Meclis-i 
Meb'usanı nasıl tutuyorsunuz, diyorlar?» 
Birkaç gün sonra Bâbıâliden gelen «maruzat» arasınd a şu mealde bir Meclis-i 
Vükelâ mazbâtasiyle irade-i seniyye lâyihası vardır : 
«— Intihabat-ı cedidenin, imkân-ı husulüne kadar im hali ve sulhun intikadını 
müteakip intihabata ba şlanılması (yeni seçimlerin, kabil olabilece ği güne kadar 
ertelenmesi ve sulhtan sonra yapılması)...» 
Peşinden Hayret Pa şa isimli bir ferik (korgeneral) reisli ğinde, harp suçlularını 
muhakemeye memur bir divan-ı harp te şkili; ve 1919 yılının 19 uncu günü, huzura 
çağırılan Ba şmâbeyinci ve Ba şkâtibe, galip devletlerden gelen ilk acı teklifin 
Padi şah tarafından bildirilmesi: 
«— Bol şevizme kar şı Rusya'da harekâtı seferiyye icrası için Fransa'da n bir 
general ile 400 kadar zabit gelecekmi ş... Bunlar Đstanbul'da umumî karargâh 
kuracaklarmı ş... ikametleri için Ortaköyde şehzade ve sultanlara mahsus Fer'iye 
daireleriyle Fehime Sultan Yalısının ve Çıra ğanda Osman Fuat Efendi dairesi ve 
Enver Pa şa haremi Naciye Sultan yalısının bo şaltılmasını istiyorlar ve bu 
hususta Sadrâzama bir ültimatom vermi ş bulunuyorlar. O dairelerde oturan bunca 



hanedan azasının hâli ne olacak? Bunlar sokakta mı kalacak? Buralardan 
vazgeçmeleri ve toplu halde barınmaları için kendil erine Beylerbeyi sarayının 
teklifi hususunda Sadrâzama haber gönderdim.» 
Đşe, hanedan azasını soka ğa atmak suretiyle ba şlayan Đtilâf devletlerinin 
korkunç tavrı... 
Başmâbeyinci ve Ba şkâtip donakalıyorlar. Bu acıklı levha kar şısında Ba şkâtip 
dayanamıyor ve kendi tabiriyle «memleketin mefahiri nden olan muhte şem bir 
sarayı» dü şman orduları zabitlerine bırakmaktaki uygunsuzlu ğu öne sürerek, 
gözya şı ve hıçkırıklar içinde şu çıkı şı yapıyor: 
«— Aman efendim! Beylerbeyi Sarayı makam-ı saltanat a mahsus bir saraydır! Bunun 
terkine müsaade buyrulmasın! Bari ona bedel Valide Bağı ile Kâ ğıthane Kasrının 
verilmesi teklif edilsin!...» 
Ve bu çıkı şından sonra Ba şkâtip, ba şlıyor hüngür hüngür a ğlamaya... Çünkü bu 
i şareti, yine kendi tabiriyle «Saltanat-ı Seniyyenin alâim-i inkırazından», 
(çökü ş alâmetlerinden) saymı ştır. 
O, pi şkin, çekti ği çilelerin fırınında pi şmiş, o olgun, o küçük hissîliklerin 
üstünde ve gerçek ıstırap asaletine malik Sultan şu cevabı veriyor: 
«— Canım; siz nasıl kafa ta şıyorsunuz? Biz hâl-i esaretteyiz! Dolmabahçe 
Sarayını da isterlerse ne yapaca ğız? Ihlamur, Göksu ve Beykoz kö şklerini teklif 
ettim; onları kabul etmiyorlar!» Ve devam ediyor: 
«.— Veliahd Abdülmecid Efendiyi görüp vaziyeti habe r verin! Mesele Hanedana ait 
oldu ğu için-onun da mütalâası alınsın!» 
Veliahdın cevabı: 
«— Taraf-ı Şahaneden ne suretle tensib ve irade buyrulursa o ve çhile yapılmak 
münasip olur. Fakat evvel ve âhir arzetmi ş oldu ğum veçhile, bu Hey'et-i Vükelâ 
ve Hariciye Nâzırı, bu gibi mesail-i mü şkileyi (çetin mes'eleleri) hail ü 
tesviyeden âcizdir Zât-ı Şahane, Ayan vesair itimad eyledikleri zevatı celb i le 
isti şare buyursunlar.» 
Sultan Vahidüddin'in bu bön sözlere de mukabelesi g ayet ince ve zekidir: 
«— Canım; Ayanı toplayıp müzakereye vakit mi var? P er şembe gününe kadar 
behemehal bu dairelerin tahliyesini istiyorlar. E ğer bunu yapmazsak bizzat 
tahliyeye kıyam ile daha ziyade muhill-i hürmet har ekete tesaddi ederler.» 
Sultan, son derece (realist) bu görü şten sonra vükelânın aczine el atarak diyor 
ki: 
«— Bunların kifayetsizli ğini ben de görüyorum! Lâkin yerlerine kimleri 
getirece ğiz? Memlekette i ş görebilecek be ş altı ki şi varsa onları da Đttihatçı 
diye istemiyorlar!» 
Padi şahın, ittihatçılardan nefret etmesine ra ğmen, hamle ve hareket kabiliyetini 
yine onlarda görmesi ve böylece hak ve hakikattan b aşka bir şey tanımadı ğını 
göstermesi ne kadar manalı!... 
O sırada haber geliyor ve Beylerbeyi Sarayı ile Ana dolu yakasındaki binaların 
kabul edilmedi ğini, eski teklifler üzerinde ısrar olundu ğunu, ingilizlerin de 
Bebekteki Hidiv yalısını istediklerini bildiriyor. 
Ertesi günü huzura ça ğırdı ğı Ba şkâtibine izahatta bulunan Padi şah, onun bir gün 
evvelki gözya şlarına dikkat etti ğini gösterirken dâvanın en kıymetli hükmünü de 
ortaya koymu ştur: 
«— Dün siz pek müteessir olup a ğladınız. Bence, Âl-i Osman'ın mülküne girdikten 
sonra, hudutta bir kulübeye girmekle benim sarayıma  girmek arasında fark 
yoktur!» 
Sultan 6. Mehmed Vahidüddin'in ne çapta bir vatan d ostu oldu ğuna ve Hazret-i 
Ömer tarafından «Dicle kenarındaki o ğlak» diye belirtilen alâka ve mes'uliyet 
duygusundan ne türlü pay almı ş bulundu ğuna, bu kadarcık sözü bile kâfi şahittir. 
Çöken vatanın her yanından, hattâ dı şarıdaki müslümanlardan saraya telgraf 
üstüne telgraf ya ğmaktadır. Urla müslümanları rumlardan çektikleri ce falara 
kar şı imdat isterken 300 bin fert adına Bosna ve Hersek 'ten gelen bir çı ğlık, 
millî haklarının korunmasını istemekte, bir yanda d a 6 bin Van muhaciri, 
Burdur'da 8 aydır yevmiyeleri kesilmi ş ve evlerinden çıkarılmı ş olarak, aç ve 
bîilâç süründüklerini bildirmektedir. 
Bu telgraflar Sultana Ba şkâtip tarafından arzolunurken, birden, o temkinli, o 
vekarlı Padi şahın yanaklarından gözya şı damlaları yuvarlanmaya ba şlıyor. 
Başkâtip, a ğlayan Sultan kar şısında iki büklüm eziliyor. 



O zaman, biraz da mübalâ ğalı ve yersiz şekilde huzurunda a ğlamı ş olan Ba şkâtibe 
Mehmed Vahidüddin Hânın hitabı muhte şemdir: 
«— Dün siz a ğlıyordunuz; bugün de ben a ğlıyorum! Ne yapayım? Buna be şeriyet 
kuvveti, hattâ nübüvvet kuvveti bile kâfi gelmez! A ncak Ulûhiyet kuvvetine 
muhtaç!...» 
Halk musibetleri kar şısında şu nefs muhasebesini yapabilmi ş ve bu alâkayı 
göstermi ş, Vahidüddin'den sonra kim gelmi ştir? 
 
 
PADĐŞAH'IN NEFS MUHASEBESĐ 
Beşer takatinin üstündeki bu a ğırlıklar sürüp gider ve her gün biraz daha 
bastırırken, Sadrâzam Tevfik Pa şa (enstantane) bir istifa ve onu takip edici 
yeni tâyinle ikinci bir kabine kuruyor. Bu basit bi r oyundur ve maksat, eskiler 
kadar silik yeni nazırların i ş ba şına getirilmesi veya eskilerden birkaçının 
i şbaşından uzakla ştırılmasıdır. 
Đkinci Tevfik Pa şa kabinesinin kurulu şundan bir gün sonra gazeteler bu 
deği şikli ği tenkit etmeye ba şlıyorlar. Tenkitçiler arasında en ileri giden 
«Vakit» gazetesidir ve iki halis Anadolu çocu ğunun (Hakkı Tarık ve Âsım Us 
karde şler) sahibi bulundukları bu gazetenin ba şmuharriri, mahut Ahmed Emin 
Yalman'dır. Amerika'dan yeni gelmi ş ve bir müddet sonra kurt ve ermenilerin 
istiklâlini müdafaa edecek, Türkiye'yi Amerikan man dası altına sokmak, tek 
kelimeyle istiklâl ve bütünlü ğünden uzakla ştırmak isteyecek olan yahudilik 
kurmayı emrindeki bu bedbaht kalem, ilk karargâhını  böyle bir gazetede kurmayı 
bilmi ştir. 
Đşte bu kalem, kabinedeki de ği şikli ği, Padi şahın yakınlarından Refik Bey isimli 
bir şahsın hususî telkiniyle meydana gelmi ş göstermekte ve isimleri ia şe 
mes'elelerine karı ştırılan üç nazırın kabineye alını şını şiddetle yermektedir. 
Ona göre, bu tâyinleri Sadrâzam istememi ş de, yakınının tesiri altında Padi şah 
yaptırmı ştır. 
Hünkâr gazeteyi Harem dairesinden getirtip Ba şkâtibine gösteriyor. Derken 
Başmâbeyinciyi de ça ğırtıp sözü mahut Ba şmuharrire getiriyor ve diyor ki: 
«— Bu adamın siyaseten ve diyaneten (siyaset ve din  bakımlarından) bu memleketle 
ne alâkası var? Kendisi Đspanya tebaasından ve Selanik dönmelerindendir!» 
Đşte, o günden ma şatlı ğa götürülece ği güne kadar i şi gücü Türkün ruh kökünü 
baltalamak, birli ğini zedelemek, milliyet ve mukaddesat yolunda yürüy enleri 
çürütmek ve «Vatan» ismiyle vatanı fesada vermekten  ibaret; bu eseri yazanın ba ş 
düşmanı Ahmed Emin Yalman!.. 
Ve ilâve ediyor: 
«— Ben umur-u devleti Refik'le isti şare ederim. Siz, ikiniz de Mâbeyn erkânı 
oldu ğunuz hâlde, vekilim olan Sadrâzamla aramızda cereya n eden şeyleri sizden 
bile ketmediyorum (saklıyorum)... Ne ş-riyat-ı vakıanın münasip surette tekzip 
ettirilmesi size ait bir vazifedir.» 
Sultan Vahidüddin, yıkılan Đmparatorlu ğun her ân omuzlarına çokücü, daha a ğır 
yükü altında, her gün daha ezgindir. 
Đşte, Ba şkâtibine içini dokü şü: 
«— Ecnebiler pek Maman (aman vermez, insafsız)... G ece gündüz ne çekti ğimi bir 
Allah bilir, bir ben bilirim! Bizi tazyik ile Mecli s-i Meb'usan'i da ğıttırdılar. 
Fikirlerini ihsas de ğil, âdeta açıktan açı ğa izhar ediyorlar. Ben me şrutî bir 
hükümdar oldu ğum hâlde güya mutlak bir hükümdar imi şim gibi muamelede 
bulunuyorlar ve do ğrudan do ğruya bana müracaat ediyorlar. Me şrutiyetten 
bahsedilince, hangi me şrutiyet, diye mukabele ediyorlar. Kar şımızda müracaat 
edecek kuvvet olarak yalnız sizi tanırız ve yalnız sizi pak addederiz, diyorlar. 
Yâni sözlerimizi isga etmezseniz (yerine getirmezse niz) sizi de tanımayız, demek 
istiyorlar. Đstikbalimizi kurtarmak Đçin bizzarure bu hâllere tahammül ediliyor. 
Di ğer taraftan bir şey için kendilerine müracaat edilince henüz münaseb at-ı 
siyasiyemiz iade olunmadı, buradaki memurlar askerî  memurlardır, diye cevap 
veriyorlar. Ben milletin ate şli külü üzerine oturdum; taht-ı saltanatın ku ş 
tüyünden minderleri üzerine oturup gömülmedim! Bunl ardan kimseye bahsedilemiyor, 
millete de malûmat verilemiyor. Elbette bir gün tar ih bu bakayikı (hakikatleri) 
yazar. Siz eminim oldu ğunuz için bu şeyleri mahremâne olarak yalnız size 
söylüyorum. Vakıa merhum birader de dahilî bir kuvv e-i galibenin taht-ı 



tazyikindeydi; lakin ben onun kat kat fevkinde olar ak donanmalarıyle mücehhez 
bir kuvvet kar şısında bulunuyorum. E ğer adilâne bîga-razane (garazsızca), 
bîtarafane (tarafsızca) idare-i umur edecek bîr hal efim olsaydı ömrümün devr-i 
âhirînde bu bâr-ı azîmi (muazzam yükü) vallahi, bil lahi, tallahi kabul etmezdim. 
Taht-ı saltanat ile tene şir arasında ne kadar mesafe oldu ğunu bilirim. Siz de 
gözünüzle gördünüz; bir tarafta taht, bir tarafta d a tabut duruyordu-» 
Sultan 6. Mehmed Vahidüddin'in en yırtıcı, gö ğüs paralayıcı nefs muhasebesi 
çapındaki bu sözleri, onun, 36 Osmanlı padi şahı ve belki bütün insano ğlu kadrosu 
içinde en talihsizi olarak, hakikatte ile büyük bir  hükümdar, millet dostu ve 
insan oldu ğunu ispat eder. 
O, Türk hükümdarları arasında en küçük görünmeye ma hkûm, en büyüklerden biriydi. 
 
 
ĐŞGAL ALTINDA ĐSTANBUL 
Beyaz atiyle, Napolyon kopyacısı, Fâtih Sultan Mehm ed hatırlatıcısı ve güya 
Sezarların ya şatıcısı Fransız generali (Fran şe Depere)nin Beyo ğlu caddesinde 
nasıl dola ştı ğını anlatmı ştık, i şte bu levha, i şgal altında Đstanbul'dan en 
canlı sembol. . Fakat i şgalin tam portresini çizmek ve bahsini açmak için, 
vatanının iç ve dı ş manzarasiyle her ân merkeze do ğru küçülen bir ate ş dairesi 
içinde kalmı ş büyük mustarip Sultan Vahidüddin'in ulvî nefs muha sebesine kadar 
beklemeyi tercih ettik. 
Đşgal altında istanbul'u, tarihî olmak gereken ve bug üne kadar kimse tarafından 
i şaret edilmeyen bu nefs muhasebesinin gözlü ğünden seyretmelidir. Đstanbul'un, 
vatanın ve Türkün olanca iç hâlini belirten bu nefs  muhasebesi, e ğer bir dı ş 
dekora muhtaçsa, o da i şgal altında Đstanbul... 
Đstanbul sokaklarını dolduran renk renk ve biçim biç im Fransız, Đngiliz ve 
Đtalyan üniformaları, o günkü Padi şahın babası Abdülmecid devrinde Rusya-ya 
kar şı Türk müttefiki olarak gelmi ş orduların torunlarına aittir; ve hakikatte 
kendilerine Türk evini pe şkeş çeken müessir, i şte o zamandan, Tanzimat 
günlerinden ba şlamı ştır. Misafir girdikleri evi sonradan basanlar... 
Rum, Ermeni ve Yahudilerin maskarası    koca bir pa yitaht... 
Giyecek sivil elbisesi olmayıp da alâmetlerini sökt üğü eski üniformasiyle soka ğa 
çıkmak cesaretini gösteren bir zabit, haysiyetini h ayatiyle ödemeye mecbur 
bulundu ğu hakaretlere kar şı... Meselâ böylelerinden biri olarak yüzüne köprü 
üstünde fıskiye ile su sıkılan bir zabit, tabancası nı çekti ği gibi hakaret 
ediciyi yere serer ve Senegalli zencilere sünnet et tirilir. Beyazıt meydanında, 
sırtında pelerin, niçin Đngiliz zabitine selam vermedi ği sorulan bir gazi, 
Đngiliz zabitinin kamçısiyle sırtından pelerini dü şürülünce görülür ki, sa ğ 
kolundan, yâni selâm   vermek iktidarından mahrumdu r. 
Đstanbul'un ahlâkında en derin yarayı açmı ş olan Beyaz Ruslara ait batakhaneler 
her tarafı sarmakta, Tatavla rumlarının laterna ve koroları, mezar kadar sessiz 
Đstanbul'u gümbürdetmekte... 
Ölü evinde, ölüye ve silsilesine söven bir cümbü ş... 
Şehrin müslüman semtlerinde, evlerine -kapanmı ş ve yorgan altına çekilmi ş 
insanların hıçkırıkları, günde be ş vakit çı ğlık basan minareler, namazlarda saf 
hâlinde gözya şı çe şmeleri; ve sarayında, ate şli alnını bu ğulu camlara dayamı ş, 
bu Đstanbul'u seyreden, Đstanbul'un, Türkiye'nin ve dünyanın en mustarip ada mı 
Sultan 6. Mehmed Vahidüddin Hân... 
Tevfik Pa şa hükümeti bir takım münferit istifalarla boyuna sa llanıyor, kabineye 
yeni girenler eskilerinden daha mecalsiz kalıyor ve  i şgal  kuvvetleri kar şısında 
emir kuklaları hâlindeki vaziyetini bir türlü de ği ştiremiyor... O kadar ki: 
Fransız i şgal kuvvetleri kumandanı, mahut Napolyon mukallidi general, devletin 
Sadrâzamını, Fransız sefarethanesinde aya ğına ça ğırıyor. Sadrâzamı Önceden 
ziyaret etmeksizin edilen bu küstahça davet bütün n azırları sinirlendiriyor, 
coşturuyor. Sadrâzama diyorlar ki: 
—¦ Bu, haysiyet kırıcı bir davettir! Asla gideyim d emeyiniz! 
Fakat Sadrâzam, gitmeyi politikası bakımından uygun  buluyor. Padi şaha haber 
vermeksizin Sefarethaneye gidiyor ve şu hitap kar şısında kalıyor: 
«— Eğer hükümetiniz şiddetli icraat göstermezse hakkınızda verilecek hük üm pek 
vahîm olacaktır!» 
Sezar bozuntusu generalin bir münasebetle söyledi ği bir söz daha var: 



«— Hükümet, istediklerimizi yerine getirmekte teahh ur gösteriyor. Ben maiyetime 
bir tabur asker alarak Yıldızı basıp istediklerimi yaptırabilirim ama, Padi şaha 
saygımdan yapmıyorum!» 
Đçine ayak bastıkları ân, Beyazıttaki kı şlalarında uykudaki Türk neferlerini 
süngüleyerek içine yerle ştikleri Đstanbul... 
 
 
BĐRĐNCĐ FERĐT PA ŞA HÜKÜMETĐ 
Sütbeyaz ve ku ştüyü kadar temiz, lekesiz, fakat hafif ve rüzgâra m ahkûm Tevfik 
Paşa ve hükümetinin, bu a ğır vaziyete daha fazla dayanabilmesi imkânsız... 
«— Çekileyim de Padi şahı kime bırakayım!» Diyecek derecede içli «Vezir-i  Âzam» 
nihayet çekilmekten ba şka çare bulamıyor ve «Mühr-ü Hümâyûn»u sahibine i;a de 
ediyor. 
Đşgal kuvvetlerinin Tevfik Pa şa hükümetine kar şı tutumu öylesine ezici ve hor 
görücüdür ki, Đstanbul'a gelen Đngiliz generali (Allenbi), ziyaretine ko şan 
Hariciye ve Harbiye Nazırlarını ayakta kabul edip g ayet so ğuk bir konu şma 
sonunda adetâ kovarcasına yanından uzakla ştırıyor. Bunun üzerine de Harbiye 
Nâzırı, sanki kabahat Türk hükûmetindeymi ş gibi, papaza kızıp oruç bozarcasına 
istifa etmekten ba şka yol bulamıyor. 
Sonunda topyekûn istifa... 
Meşhur Ferit Pa şa Sadrâzam... 
Ferit Pa şa, i şgal ordularının iradesine ba ğlı olarak, harp mes'ulleri ve iç 
zulümlerin müsebbiplerini cezalandırmak yolundaki s iyasî tazyikleri, sadaret 
makamına geçti ği gün şöyle destekliyor: 
«— Alem-i insaniyetin nefretini celbeden erbab-ı ci nayet haklarında acilen karar 
ittihaz edilmesi..». 
Ve yeni hükümet, her kemi ği yerinden çıkmı ş devlet bünyesinin basına, nefsinden 
emin bir çıkıkçı tavriyle geçiyor. 
Yeni Kabinede dikkate de ğer yeni isimler Şeyhülislâm Mustafa Sabrı Efendi ile 
Maarif Nâzırı muharrir Ali Kemal Beydir. 
Kurtulu ş Sava şının sonunda Mısır'a giden ve yakın denilebilecek b ir zamana kadar 
orada ya şayıp ölen Mustafa Sabri Efendi, pazarlıksız ve deri n bir müslüman 
oldu ğu için, ba şta sahte inkılâpçı Ahmed Rıza bulunmak üzere bütün köksüzlerin 
engellemesine ra ğmen Meşihat makamına getirilmi ş; Mısırdaki hazin hayatı içinde 
de, din yolunda mücadelesine henüz ba şlayan bu eserin muharririne tebrik ve 
te şviklerini göndermi ştir. 
Ferit Pa şanın ilk i şi, pahalılı ğı giderici tedbirler yerine, aksini yapmak 
olmu ştur. Öteden beri sıkıntısı çekilen şeker, gaz, pirinç, kahve gibi ithal 
eşyasını «satı ş resmi» adiyle a ğır bir resme tâbi tutmak... 
Fakat Padi şah bunu kabul etmemi ş ve zarurî ithal mallarına ait resmî, sadece bir 
kaç maddeye inhisar ettirmi ş ve ayrıca hafifletmi ştir. 
Bu kabinenin yemin merasiminde Vahidüddin'in nazırl ara hitabı: 
«— Vükelâmızın a ğraz-ı hasise-i nefsaniyeye (hasis nefs garazlarına)  
kapılmayacaklarına eminim.» 
Bundan sonra Ferit Pa şanın davranı şı, tam da Padi şahın «hasis nefs garazları» 
dedi ği ve sakınılmasını istedi ği plânda... Üstelik Đtilâf devletlerine bir 
cemile olarak, eski idarenin ba ğlıları arasında büyük çapta tevkifler... Bir 
günde 66 ki şi tutuklanıyor ve birinci Ferit Pa şa Kabinesi boyunca bu tevkifler 
her gün devam ediyor. Đlk idam hükmü, Ermeni tehcir ve taktili (sürülmesi ve 
Öldürülmesi) suçundan mahkûm Bo ğazlıyan Kaymakamı Kemâl Bey hakında... Hüküm, 
tasdik edilmek üzere Sultana gönderilince; i şte, Vahidüddin'in, a ğabeyi 
Abdülhamid'e e ş, merhamet ve cana kıymaktan çekinme duygusu hareke te geçiyor: 
«— Şimdi çirkin bir hâl kar şısında kaldık. Ama i ş bununla bitmeyecek, tevali 
edecek... Onun için şimdiden yolun Önünü kesmek lâzım... Şeyhülislâm Efendiyi 
telefonla arayınız; bu kararı görmü ş mü? Görmü şse benim bunu imza etmekli ğim 
için yarın sabaha kadar bir fetva-yı şerife itasını taahhüt ediyorlar mı? 
Sorun.'» 
Müstesna bir iman, irfan ve ahlâkın sahibi olan Mus tafa Sabri Efendi de bu idam 
hükmüne müspet fetva vermeye razı de ğildir. Bir hayli görü şme ve çeki şmelerden 
sonra, bozulsa bir türlü, do ğrulansa bîr türlü kötü netice verecek olan hüküm 



Şeyhülislâmın zoraki ve şarta ba ğlı' fetvasiyle tasdik ediliyor. Bu münasebetle 
Hünkârın teessürü o kadar derin ki, ona şu sözleri söyletmektedir: 
__Birkaç senedir nüfus-u be şeriyye çok israf olundu. Đdam kararlarında ifrata 
gidilmemelidir. Benim gerçi Cenab-ı Hakka kar şı pek çok şahsî kusurlarım varsa 
da, onlar, Halik ile kul arasında şeylerdir. Ben pâk hâsiye (alın) ile geldim. 
Haşre itimad-ı teminem vardır. Ömrümün eyyam-ı âhirind e (son günlerinde) 
kirlenmi ş olarak gitmek istemem!» 
Böylece, günahkârları cezalandırmakta bile katı kal pli olamayan Padi şah ve yeni 
Şeyhülislâm, artık devresini tamamlamak üzere buluna n çökü şü bütün deh şetiyle 
hissettirir bir hengâmeye çatmı ş bulunuyorlar. 
1919 Mayıs ayının 14 üncü günü... Ferit Pa şa Padi şahın huzurunda... Bir haber: 
— ingiliz siyasî mümessili Sadrâzamın kona ğında... Acele olarak kendisini 
bekliyor! 
Padi şah ve Sadrâzamda telâ ş ve heyecan... Ferit Pa şa hemen huzurdan ayrılıp 
kona ğının yolunu tutuyor. Padi şah da onun arkasından, ne olup bitti ğini haber 
vermesi için bir yakınını gönderiyor. 
Ertesi günü (15 Mayıs), Ba şkâtip huzuruna ça ğırıldı ğı zaman görüyor ki, Hünkâr, 
ezgin, bitkin, Ölgün hâlde... Ba şkâtibine hiçbir şey söylemiyor, kısa ve kuru 
bir kaç emir veriyor ve her zamanki itiyadı dı şında, donuk ve alâkasız kalıyor. 
Başkâtibin kafasında müthi ş bir istifham: — Acaba ne oldu? Herhalde büyük bir 
hâdise var! Padi şahın bu türlü bir ruh kama şmasına u ğradı ğı görülmü ş şeylerden 
değil! .. 
Aynı gün Mentogetten do ğruca Mâbeyn Ba şkâtipli ğine çekilen bir telgraf her şeyi 
izah ediyor: 
— Ecnebi bir devlet livanın kıyılarını i şgal etmekte  ve gümrük binalarına kendi 
bayra ğını çekmektedir, izmir ve kıyılarının da aynı vaziy ette bulundu ğu haber 
alınmı ştır, imdat!.,. 
Başkâtip telgrafı alır almaz hemen huzura ko şuyor, haberin Padi şah üzerinde 
hiçbir sürpriz tesiri uyandırmadı ğını görüyor ve onun Ferit pa şa'dan gelen haber 
üzerine bir ak şam öncesinden vaziyeti bildi ğini ve bu yüzden o feci hâle 
düştü ğünü anlıyor. 
Hemen Bâbıâliye gönderilen Ba şkâtibin gördü ğü manzara: 
Sadrâzam teneffüs odasında ö ğle yeme ğini yemekle me şgul... Kar şısında Maarif 
Nâzırı Ali Kemâl... Vükelâ ise içtima odasında topl antı hâlinde... Ali Kemâl 
Fransızca bir cümle söylemekte: 
(Situation, une des plus critiques. Vaziyet, en naz iklerinden biri...) 
Başkâtibin Taraf-ı Şahaneden sualleri: 
— Menteşe sanca ğını i şgal eden devlet kimdir? Đzmiri i şgal edecekleri haber 
alınanlar, Yunanlılar mıdır? 
Cevap: 
— ingiliz mümessili izmir'in Yunanlılar tarafından bugün i şgal edilece ğini haber 
vermi ştir. Aydın Valisinden gelen iki telgraf da aynı şeyin Đngiliz generali 
tarafından kendisine bildirildi ği merkezindedir. Đşgal, Paris Konferansının 
kararlarından olup sadece Yunan askeri kuvvetlerinc e yerine getirilecektir, 
izmir ve çevresinden çı ğlık üstüne çı ğlık koparıcı telgraflar gelmekte ve 
hükümet ne yapaca ğını bilemez halde bulunmaktadır, i şgalin hiç olmazsa büyük 
devletler marifetiyle yapılması müreccah görülmekte dir. Mente şe kıyılarına 
çıkanların da Đtalyanlar oldu ğu sanılmaktadır. 
Yunanlılar yerine izmir'i büyük devletlerin i şgal etmesini isteyecek, yâni 
tesellisini cellât tercihinde bulacak kadar dü şük ruhlu bir hükümet, artık çökü ş 
devresini imzalama makamından ba şka hiçbir haysiyet ve iktidar 
gösterememektedir. 
Ertesi günü Berat Kandili... Yâni, herkesin ve her şeyin eline bir yıllık kader 
beratlarının verildi ği mübarek gece... Bu arada en kıymetlisi, Türk vata nının ve 
güdücülerinin beratı... 
Vükelâ, Berat tebri ği münasebetiyle sarayda toplandılar. 
Huzurdalar. 
Vaziyet hâlâ gölgeli... izmir Valisinden hiçbir hab er yok... Manisa 
Mutasarrıfından gelen bir telgraftaysa, izmir taraf ından bir jandarma erinin 
şehirden üstüste silâh sesleri i şitilmekte oldu ğunu bildirdi ği yazılı... Hâlâ 



apaçık ve apaydınlık şekilde tespit edilemeyen vaziyet birtakım dı ş alâmetlere 
göre izmir'in ana-baba günü ya şadı ğını ihtar etmekte... 
Sultan bu hâllerden o kadar üzgün, hattâ vurgun bul unuyor ki, durdu ğu yerde 
sendeliyor ve Sadrâzamın kona ğında toplantıya giden vükelânın arkasından 
Başkâtibine emir veriyor: 
— Her ân hükümetle temas hâlinde olunuz ve alaca ğınız en küçük haberi, gecenin 
hangi saatine rastlarsa rastlasın, bana, hususî tel efonumla bildiriniz! 
Gece yarısından sonraya kadar vükelânın müzakereler ini bekleyen Ba şkâtip, sabaha 
kar şı Dahiliye Nazırından şu bilgiyi almı ştır: 
— Đzmir Telgraf Müdüründen şimdi bir haber geldi. Yunanlılar şehri i şgalden 
sonra birçok ta şkınlıklarda ve çar şıyı ya ğma hareketinde bulunmu şlar... Fakat bu 
hâllerin önü alınmı ş ve memurlar yerlerine iade edilmi ş... Đzmir Valisinden hâlâ 
haber yok!,.. 
Vaziyet, yata ğından kaldırılarak, çileke ş Sultana telefonla bizzat bildiriliyor. 
Osmanlı tahtının üstüne 60 kiloluk a ğırlı ğını oturtmak yerine, vatanın 
milyarlarca ton a ğırlı ğiyle beraber tahtını da sırtında ta şıyan mustarip 
Sultanın çekti ği acıyı hayâl edebilmek lâzım... 
Eski Yunanda (Homeros)a yataklık ettikten sonra dev ir devir el de ği ştiren ve 
nihayet asırlardır Türkün elinde karar kılan Đzmir'in Batı emperyalistleri 
tarafından Yunanlıya pe şkeş çekilmesi gösteriyordu ki, bu davranı ş, koca bir 
Đmparatorlu ğun, olanca gaye ve dâvasiyle çökü şünü tamamlamak ve ona Haymana 
ovasını a şmaz bir sahadan gayrı hiçbir yer bırakmamak muradın ı hedef 
tutmaktadır. 
. Bu alçak muradın sembolünü çizen facialar aracınd a bir tanesi hemen bütün 
mânaları üzerinde toplar: 
izmir'de Kolordu Askerlik Şubesi Reisi Miralay (Orbay) Fethi Beye, Yunanlılar,  
başından fesini çıkarıp yere atmasını ve ayakları altı nda çi ğnemesini 
emrediyorlar. Bu emirde; 
— Dinini,; Türklü ğünü ve mazisini şanla dolduran devletini ve topyekûn 
mukaddesatını çi ğne! Mânası vardır. Albay cevap veriyor: 
— Asla!. 
Albayı a ğır yaralıyorlar. Fethi Bey, birkaç gün içinde gerçe k şehit olarak ilâhî 
nimete kavu şuyor. Ferit Pa şa, istifasını vermekten ba şka ne dü şünebilir? Veriyor 
ve yine kabineyi kurmaya memur ediliyor. Kabinede b ütün mâna, Ferit Pa şayla 
Şeyhülislâm Mustafa Sabri Efendinin yerlerinde kalma larında, muharrir Ali 
Kemâl'in Maarif Nazırlı ğından Dahiliyeye geçirilmesinde ve gerisinin yine, eski 
ve yeni, silik şahıslardan ibaret olmasında, yâni ne yapılaca ğının, kimin neye 
yarayaca ğının bilinmemesinde... 
Fakat bu defaki «Hatt-ı Hümâyûn» müthi ş ve Padi şahın bütün ıstırap ve ondan 
doğma emrini çerçeveler şekilde: 
«— Şu ân-ı mühimde, ba şlarında milletin sinesinden tehassus etmi ş altıbuçuk 
asırlık bir hanedanın reisi bulunan ve nefsince her  türlü fedakârlı ğa âmâde olan 
Halifeleri ve Padi şahları bulundu ğu hâlde bilûmum efrad-ı milletin emel-i 
yegânesi hukuk-u devlet ve milletin temami-yi mahma yetinden (korunma 
tamamlı ğından) ibaret oldu ğundan bu emeli kudsî-yi millînin (kudsî millet 
emelinin) tatmini için son derece fedakârâne sarf-i  mesai etmenizi (gayret 
sarfatmenizi) suret-i kafiyede ihtar ile her halükâ rda tevfikat-ı îlahiyyieye 
istinat ve ruhaniyet-i risaletpenâh'den istimdat ey lerim.» 
19 Mayıs 1919, yâni Mustafa Kemal Pa şa'nın Samsuna ayak bastı ğı günün tarihini 
ta şıyan bu ferman, ölü bir ceset üzerinde şaklayıcı bir kırbaçtan ba şka bir şey 
değildi ve zavallı Padi şah, o günlerde, vatanın kurtulu ş istikametini 
istanbul'dan de ğil, Anadolu'dan beklemenin ilk ümit çı ğırına girmi ş bulunuyordu. 
Bu noktayı, eserimizin ruhu ve ana tezi olan «Millî  Şahlanı ş Hareketi» faslına 
bırakarak, çökü ş devresinin nihayetine do ğru olanca dikkatimizi, en tarafsız 
şekilde, sadece hakikat için hakikat ölçüsüyle Musta fa Kemal Pa şa üzerine 
çevirelim: 
itilâf kuvvetleri donanmalarının, toplarını saray v e Đstanbul tarafındaki tarihî 
kubbelere çevirdi ği gün Đstanbul'a geldi ğini evvelce kaydetti ğimiz Mustafa Kemal 
Paşa, ilmî ve riyazî şekilde sabittir ki, Mondros Mütarekesinin imzası 
sıralarında Đttihatçıları takip eden ilk hükümetin Harbiye Nâzır ı olmaktan ba şka 



bir şey dü şünmüyor ve Anadolu'ya geçip bir millî ayaklanmaya b aş olmayı aklından 
geçirmiyordu. 
Delillerini daha evvel verdi ğimiz bu vaziyetin artık kitapla şmaya ba şlayan 
hakikati, «Anadolu Đhtilâli - Sabahattin Selek» isimli 440 sahifelik ki tabın 178 
inci sahifesinde şu cümlelerle tespit edilmi ştir: «— Henüz Talât Pa şa hükümeti 
çekilmeden Mustafa Kemal Pa şa, Ahmed Đzzet Pa şanın ba şkanlı ğında bir hükümet 
kurulmasını, kendisinin de Harbiye Nezaretine getir ilmesini, hem Padi şaha, hem 
de îzzet Pa şaya teklif etmi şti.» 
Bir Halk Partilinin kaleme aldı ğı bu ciddice eser, artık bu dilek üzerinde şüphe 
bırakmamakta, Kabineye girecek olan Mustafa Kemal P aşa'nın ise bu vaziyette 
Anadolu şahlanmasını tasarlayamayaca ğı kendi kendisine ortaya çıkmaktadır. Đzzet 
Paşa tarafından: 
«— Bâdessulh refakatimiz eltaf-ı Sübhaniyeden memul dur, (Sulhtan sonra 
birle şmemiz Allahın lûtuflarından beklenir)...» 
Şeklinde sinsi ve manâlı bir üslûpla Harbiye Nazırlı ğından uzak tutulan Mustafa 
Kemal Pa şa, o tarihten ve Sultanla kısa ve neticesiz bir kon uşmadan sonra evvelâ 
annesinin Be şikta şta ve Akaretlerdeki evinde, sonra da Şi şlideki kö şkünde tam 6 
ay, vazife sahibi olmayarak kalmı ş, bütün çökü ş felâketlerini merkezden takip 
etmi ş, Anadolu'da millî bir ayaklanmayı te şkilâtlandırmaya dair hiçbir alâmet 
göstermemi ş, bir aralık Padi şahın ve sarayın en güzel kızı Sabiha Sultana talip 
olmu şsa da, bu sultanın şehzade Ömer Faruk Efendiyi sevmesi yüzünden onu 
alamamı ş ve ta şıdı ğı «Fahri Yâver-i Hazret-i Şehciyârî» unvanı altında ve çökü ş 
devresinin sonunda, hâdiseleri kollamaktan ba şka bir şey dü şünmemiş ve 
yapmamıştır. 
Eserimizin a ğırlık merkezini te şkil eden bu nok-tedan ilerisi «Millî Şahlanı ş 
Hareketi» faslına aittir. 
 
 
 
MĐLLÎ ŞAHLANIŞ HAREKETĐ 
 
 
FĐKĐR ALTINCI MEHMED VAHĐDÜDDĐN' ĐN 
EVET; millî şahlanı şın ba şında 14 - 15 ve Cumhuriyetin ilânında 19 ya şında bir 
çocuk olan biz, bunca yıl boyunca gördü ğümüz, i şitti ğimiz, okudu ğumuz ve 
mânalandırdı ğımız şeylerin yekûnu olarak şu hükme varmı ş bulunuyoruz ki, Birinci 
Dünya Harbi felâketi ve Đmparatorluk devletinin çökü şünden sonra Türk haklarını 
sağlamak yolunda millî bir şahlanı şa ilk olarak meydan açma fikri, bu hareketin 
şefli ğini yapan Mustafa Kemal Pa şadan önce ve onun şahsında Sultan 6. Mehmed 
Vahidüddin'indir. Yâni aynı hareketin, vatan hainli ğiyle suçlandırdı ğı adamın... 
Bu iddiayı tam bir fikir namusiyle ana tezimiz olar ak ba şa alıyor ve en ince 
teferruatına kadar ispatını boynumuza borç biliyoru z. 
Mütarekenin ba şlarında, Kâzım Karabekir, Ali Fuat, Cafer Tayyar, R efet Belen 
gibi genç kumandanlar Đstanbul'da toplanmı ştır. Memleketteki birliklerin ba şı 
boş; ve bütün yüksek kumanda hey'eti, Ba şkumandan huzurunda toplantıya 
çağırılmı şcasına merkezdedir. Bu vaziyet ve ondaki panik hava sı ilk olarak Kâzım 
Karabekir'in dikkatine çarpıyor . 
Bir yazısında diyor ki, merhum Kazım Karabekir: 
«— 1918 de Harbiye Nezareti Müste şarı Miralay Đsmet (inönü) Beye, milletin 
istiklâlini kurtarmak için dü şüncelerimi şöyle izah ettim: Genç kumandanların 
Đstanbul'da toplanması ve hususiyle beni bu şereften ayırmak büyük bir gaflet 
olmu ştur. Beni derhal bu şerefe iadeye çalı şınız!» Yine Kâzım Karabekir'den: «— 
1 Kânunuevvel 1918'<de Erkânı Harbiye-i Umumiye Rei si Cevat Pa şa Hazretlerini 
ziyaretle Đstanbul'da toplanmakli ğımızin gafletini izah ve benim Şarka iademi ve 
ordunun zayıflatılmamasinı rica ettim. Bununla bera ber Sadaretten istifa etmi ş 
olan Đzzet Pa şaya da aynı fikirleri söylemi ştim!» 
Ve Kâzım Karabekir'in kalemiyle bu vaziyeti ilk gör enin Vahidüddin oldu ğu 
hakikati: 
«— 6 Kânunuevvel 1918 selâmlık merasiminde usulen h uzura kabul olurdum. Padi şah 
dahi, sulhun temini görü şülmeden evvel ordusunun zayıflatılmamasi ve bilhass a 
genç kumandanların i ş ba şından ayrılmaması, aksi hâlde bir Endülüs vaziyetin in 



pek uzak olmadı ğını anlatarak benim Şarka ve Đstanbul'da toplanan genç 
kumandanların da Anadoluya, oranları ba şına iadeleri hâlinde Türklü ğün 
öldürülemeyece ğini söyledi. Bu mülakat benîm ve di ğer genç kumandanların i ş 
başına geçmemizi temin eden âmilerden biri olmu ştur.» 
Bu satırları küçücük bir insaf ile okuyan, bütün za afların Vahidüddin tarafından 
görülmü ş ve çarelerinin dü şünülmü ş oldu ğunu hemen kavrar. 
Tam ve emin bir kaynak olması gereken Kâzım Karabek ir Pa şa, şu garazsız 
satırlarla da, Mustafa Kemal Pa şanın hem Harbiye Nazırlı ğına talip olu şunu, hem 
millî hareket diye bir şey dü şünmedi ğini göstermi ş oluyor: 
«- 11 Nisan 1919'da Mirliva Mustafa Kemal Pa şa Hazretlerini ziyaret ettim. 
Ziyaret sebeplerinden birisi de mü şarünileyhin Đstanbul'da kalıp Kabineye dahil 
olmak hususundaki arzularından vazgeçirmek gayesine  matuftu. Ben Pa şa 
Hazretlerini ziyarete bir yaverimle gittim. Kendile ri hasta yatıyordu. Üçüncü 
ziyaretçi olarak gelmi ş bulunan bir zâta, Pa şa tarafından Ru şen E şref Bey diye 
takdim olundum» 
Bu yazıları nakleden muharrir neticeyi şöyle ba ğlamaktadır: 
«— Bütün bunlardan anla şılan bir hakikat var ki, da ğılan Türk ordularının genç 
ve ihtiyar kumandanlarının Mütareke esnasında Đstanbul'da toplanmasıdır. Ba şta 
bulunanlar, bunun do ğru olmadı ğını ve kumandanlara yeni vazifeler verilerek 
Anadolu'ya hizmete gönderilmesi lüzumunu öne sürmü şlerdir. Đkinci bir hakikat 
de, Đstiklâl Harbinde büyük hizmetleri olan kumandanları n teker teker Mustafa 
Kemal'e gelerek görü şmeleridir. Đzmir'in i şgali ve Đttihat ve Terakkiye mensup 
olanların tevkifi, Anadolu'yu galeyana getirdi. Gal eyan halinde bu genç ve 
tecrübeli kumandanların kolorduların ba şına geçmeleri, yeni ve millî bir 
te şkilâtın kurulmasına ilk sebebi te şkil etmi ştir. Çünkü Türk milletinin 
Đstanbul' da mitingler yaparak galeyanı ba şlamı ş, Anadoluyu Yunan kuvvetlerinin 
istilâsı üzerine halk da silâha sarılarak, da ğlara çıkarak Kuvva-i Milliye 
te şkilâtı kurmu ştu. Garpta (Redd-i Đlhak) Kongresinin, Şarkta ise (Erzurum 
Kongresinin toplanmasına yerli halk mümessilleri ka rar vermi şlerdi.» 
Artık, çökü ş kar şısında birliklerini bırakıp Đstanbul'a dönen ve orada toplanan 
kumandanlar arasında Mustafa Kemal Pa şanın ilklerden biri tek emelinin Harbiye 
Nazırlı ğından ibaret bulundu ğu ve genç kumandanların millî bir mukavemet için 
kıt'aları ba şına dönmeleri fikrinin padi şahtan geldi ği açık mıdar? 
Bu o kadar açık bir keyfiyettir ki, Mustafa Kemal P aşanın Padi şahla 
kar şıla şmalarındaki şekilden hemen belli olacaktır. 
 
 
VATANI KURTARMANIN ÇARESĐ 
Sultan, üzerine bütün Anadolu topra ğı yı ğılmı ş da bu topra ğın altında diri diri 
gömülmüş gibi bir hâl içindedir. Aldı ğı nefes bile i ğne ucu kadar küçük 
deliklerde buldu ğu havayı emercesine ıstıraplı... Hiçbir ferdin, ruh unu o kadar 
ısrarla üzerinde teksif edemeyece ği şekilde beynini şu suale kaptırmı ştır: 
— Altı küsur asırlık vatanı ve Osmanlı tahtını kurt armanın çaresi nedir? 
Hakkında kaleme alınan hatıraların hemen hepsinde o nun bu kıvranan dı ş tavrı 
gösterilmi ş, fakat ĐÇ mânası meydana çıkarılamamı ştır. 
Günlük meseleler ve basit hâdiseler kar şısında, yüzüne sahte bir tabiîlik 
makiyajı çeken, tabiînin Çok üstünde mustarip padi şah, genç kumandanlar 
istanbul'da, vatanın halinden üzgün çehrelerle de o lsa, keyiflerine baktıkları 
sırada, o, yemek yerken bo ğulmakta ve so ğuk suyla yıkanırken ha şlanmaktadır. O 
kadar ki, kendisinde sultanlı ğın en küçük nefs emniyeti bile kalmamı ştır. Vatan 
ıstirabiyle o hale gelmi ştir ki, her şeyden evvel ta şıdı ğı ünvandan utanmakta ve 
nefsini bir dilenciden daha bedbaht saymaktadır. 
Bu hükmü nereden mi çıkarıyoruz? 
Buyurun: 
«Vahidüddin Yıldız camiinde Cuma selâmlı ğına çıkmı ştı. Camiin kapısı önüne bütün 
vükelâ ve yaverler dizilmi şlerdi. (Belki Mustafa Kemal Pa şa da orada)... 
Bunların kar şısında da Muzika-yı Hümayûn'un selâm a ğaları yer almı şlardı. 
Vahidüddin tam camiin kapısına yakla ştı ğı zaman selâm a ğaları: 
-— Padi şahım, ma ğrur olma, senden büyük Allah var! 
Diye ba ğırırlarken Vahidüddin sinirli bir şekilde iki elini bu a ğalara uzatarak 
susturmak istedi. Ve acı bir sesle haykırarak: 



— Mağrur olacak nemiz kaldı? 
Dedi. A ğalar yaverler tarafından susturuldu.» 
«Osmanlı Sultanları Tarihi» isimli eserden aldı ğımız bu satırlar, ancak ha şmet 
ve azamet zamanlarına mahsus bir ihtarı, açlıktan ö lmek üzere bulunan bir adama 
«oburluk kötüdür!» diye ba ğırırcasına yönelten sarayın ahmaklık ve gafleti 
içinde, hattâ bütün vatan büyüklerinin vurdumduymaz lı ğı ortasında, Allahı ve 
ıstırabiyle yapayalnız kalmı ş tâcidarı ne güzel heykelle ştirir! 
— Altı küsur asırlık vatanı ve Osmanlı tahtını kurt armanın çaresi nedir? 
Beyninde burgu gibi i şleyen bu sualin cevabını, Vahidüddin, ilk i ş olarak 
Đstanbul'daki genç kumandanları birlikleri ba şına göndermekle verdi. Bundan 
maksat, silâh altında hâlâ 400 bine yakın mevcudu o lan, fakat her bakımdan ordu 
kıymet ve haysiyetini kaybetmi ş bulunan birlikleri mümkün mertebe derleyecek ve 
herhangi bir millî mukavemete destek kılacak emir v e kumanda ba şlarına 
kavu şturmak, kopan ba şları vücuda yerle ştirmekti. 
Şimdi i ş, bütün bu genç ba şların bir mihrak kafa etrafında toplanmasında... Bu  
kafa, devletin Đstanbul'daki resmî te şkilâtından olamaz. Ne Erkân-ı Harbiye-i 
Umumiye Reisi (o zamanlar Fevzi Pa şa, Mare şal Fevzi Çakmak), ne de ba şka bir 
makam sahibi... Bunlar i şgal kuvvetlerinin baskısı altında ve iradelerine bo yun 
eğme vaziyetinde... Ancak, istanbul dı şı, hattâ gerekirse, esaret halindeki 
merkezî hükümet iradesine aykırı ve isyankâr bir ge neral, millî kahraman namzedi 
ve ihtilâlci bir kumandan lâzım... 
Bu kim olabilir? 
Gözünün önüne, hep, «Fahrî Yâver-i Hazret-i Şehriyârî» unvanını ta şıyıcı, düzgün 
bir kıtok içinde hâkim edalı, mısır püskülü saçlı, gök mavisi gözlü, sarı 
bıyıklı, bıçakla çizilmi ş gibi incecik dudaklı, çatık ka şlı ve her halinden 
kendisine mahsus bir dünyaya inanmı ş bir insan oldu ğu mânası tüten Mustafa Kemal 
geliyor. Veliahtlı ğında kendisini Almanya'da takip etmi ş, Alman mare şallerine 
bile itiraz mizacında ve görülmemi ş bir nefs emniyeti içinde, bu 39 ya şındaki 
general... 
Buraya bir nokta koyup Mare şal Fevzi Çakmak'a döneyim: 
Mareşal, benim Fransa'da tahsil arkada şım merhum Burhan Toprak'ın kayın 
babasıdır. O yoldan tanıdı ğım ve en derin mahremiyetine kadar sokuldu ğum, kabul 
edildi ğim insan... 
Onunla Vahidüddin mes'elesi etrafında konu ştuklarımı ileride anlatmak üzere, 
bizzat kendisinden dinledi ğim hayatî bir noktayı açıklayayım: 
«— Vahidüddin benden, genç kumandanların listesini istedi. Vatanına a şkla ba ğlı, 
vatan acısiyle yanan, vatan kurtarmak yolundaki bir  hamleyi omuzlayabilecek 
kabiliyette^ azimli, fedakâr ve atılgan kumandanlar  kaydiyle istedi bu 
listeyi... Yazıp verdim... Her kumandanın karakteri ni de isminin yanına not 
ettim. listenin ba şında Mustafa Kemal vardı.» 
Mareşal Fevzi Çakmak, Padi şaha verdi ği listede, Mustafa Kemal Pa şayı fevkalâde 
becerikli, kabiliyetli, hamleci, te şebbüs ruhuna malik, fakat son derece 
ihtiraslı ve yüksek emelli bir insan olarak 
göstermi ştir 
Bu noktayı, daha evvel bahsetti ğimiz, Sabahaddin Selek adlı Halk Partilinin, 
«Anadolu Đhtilâli» eserinde de tespit edebiliriz. Bu eserin 4 2nci sahifesinde 
Vahîdüddin'in gözlü ğünden Mustafa Kemal Pa şa hakkında şu te şhis göze çarpar: 
«— Mustafa Kemal'i veliahtlı ğında, Almanya seyahatinde tanımı ştı. Bu genç Pa şa, 
daha o zaman çok tehlikeli lâflar etmi ş, onu ürkütmü ştü. Nihayet bir ordu 
kumandanı oldu ğu hâlde, harbin son günlerinde Adana'dan kendisine baş vurup, 
falanı Sadrâzam, beni de Harbîye Nâzırı yap, diyen Mustafa Kemal Pa şada büyük 
bir ihtiras seziyordu.» 
Böylece muharrir, Mustafa Kemal Pa şanın (belki makbul mânada) ihtirasını tespit 
ettikten sonra, Padi şah ve Millî Şahlanı ş Hareketi ve Mustafa Kemal Pa şa 
arasında şöyle bir münasebet arıyor, yahut buldu ğunu sanıyor: 
«— Kuva-yı Millîye hiçbir zaman Padi şaha kar şı görünmedi ği halde, Padi şahın 
gösterdi ği husumet, hakikatte Kuva-yı Millîye akımına de ğil, bizzat Mustafa 
Kemal Pa şa'yadır. Sultan Abdülâziz'e Hüseyin Avni Pa şa, Sultan Abdülhamid'e 
Mithat pa şa nasıl amansız birer dü şman görünmü şler ise, Sultan Vahidüddin'in 
kar şısına da Mustafa Kemal Pa şa çıkmı ştı. Hem Mustafa Kemal Pa şa Öbürlerinden 



daha tehlikeliydi. Padi şahın evvelâ ordusunu, sonra vilâyetlerini elinden a lmı ş, 
tebaasını kendisinden ayırmı ştı. Elbette sıra, tahtına da gelecekti. 
Millî Mücadelenin devamı müddetince, hiçbir ân söz konusu edilmemekle beraber, 
en şiddetli mücadele Vahidüddin ile Mustafa Kemal arası nda cereyan etmi ştir. 
Çünkü, mutlaka biri di ğerini tasfiye edecekti ve her ikisi de bunu gayet i yi 
biliyordu. Vahidüddin; Đstanbul'da kalmak ve Kuva-yı Milliyeye kar şı 
davranmakla, partiyi daha ba şlangıçta kaybetmi ştir- Halbuki, Đstanbul'un 
i şgaline ve hattâ bir süre sonraya kadar, Vahidüddin' in elinde tahtını 
kurtaracak büyük bir fırsat vardı: Anadoluya geçmek . E ğer bunu yapabilseydi, 
Mustafa Kemal Pa şa, Zât-ı Şahanenin nihayet bir Sadrâzamı olurdu.» 
Bu satırları almaktan maksadımız, tarihçi geçinenle rimizin indî görü şler pe şinde 
hakikati tahrif i şini nereye kadar götürdüklerini belirtmektir. Musta fa Kemal 
Paşanın Vahidüddin'e kar şı bakı ş ve niyetini gayet do ğru tespit eden muharrir, 
düşünemiyor ki, Padi şah bizzat Anadolu'ya geçemezdi. Geçmi ş olsaydı Millî 
Şahlanı ş Hareketi daha ba şındayken bo ğulurdu. Biraz sonra anlayaca ğız. 
Anadoluya geçmek isteyen Veliaht Abdülmecid Efendin in kar şısına çıkardıkları 
engel; ve fiilen Anadoluya geçip de geri çevirdikle ri Şehzade Ömer Faruk 
Efendiye kar şı alınan tavır, millî hareket geli şmeye ba şlar ba şlamaz saraya ne 
gözle bakıldı ğının şaşmaz delilidir. 
Demek ki, Mustafa Kemal Pa şanın kar şısına çıkan Vahidüddin de ğil, Vahidüddin'in 
kar şısına çıkan Mustafa Kemal Pa şa... 
Bu noktayı ileride göstermek ve Millî Şahlanı ş Hareketinin fikirde ilk 
müellifini do ğrudan do ğruya Vahidüddin olarak belirtmek üzere hikâyemize 
geçelim: 
Đşte Anadolu'ya üstün vasıflarda bir kumandan gönderm ek ve ona, millî bir 
mukavemet mikrakı kurdurmak gayesiyle Vahidüddin, M ustafa Kemal Pa şayı saraya 
çağırıyor. 
Hikâyeyi, evvelâ Enver Behnan Şapolyo'nun kitabından Mustafa Kemal Pa şa diliyle 
tespit edelim: «Yaverim Cevat Abbas yine eve geldi.  Telâ şlıydı. — Zât-ı Şahane 
sizi ak şam yemeğine davet ediyor! 
Dedi. 
Mayısın 4 üncü ak şamı yedibuçukta Yıldız Sarayına gittim. Beni çok kü çük bir 
odaya aldılar. Biraz sonra Mehmed Vahidüddin geldi.  Aya ğa kalktım. Beni yanına 
oturttu. O kadar yakın ki, âdeta diz dize idik. Pad i şahın sa ğında hemen 
dirse ğini uzatarak dayadı ğı küçük bir masanın üstünde bir kitap vardı. Odada 
sessizlik hüküm sürüyordu. Anla şılıyor ki, sarayda hiç ne ş'e yok... Padi şah 
akıbetini dü şünüyor. Odanın Bo ğaziçine acılan büyük bir penceresinden görülen 
manzara şuydu: Đtilâf devletlerinin donanmaları sırayla dizilmi şler, topları 
saraya müteveccih ... Tehdit edici korkunç bir manz ara... Bu odada oturmakla bu 
manzarayı görmemek kabil de ğil... Mehmed Vahidüddin dedi ki: 
— Paşa, Pa şa, sen şimdiye kadar devletimize 
çok hizmet ettin. Bunların hepsi artık bu kitaba gi tti! 
Bu bir tarih kitabıydı. 
— Bunları unutunuz! Bundan sonra yapaca ğınız hizmet, şimdiye kadar yaptı ğınızdan 
çok mühim olacaktır. Dikkat ve sadakatle çalı şırsanız, devleti, dü ştü ğü bu 
felâketten kurtarabilirsiniz. Bir çok kumandanları Anadolu'nun kolordularına 
dağıttım. Sizin vazifeniz, bunları tefti ş etmek olacaktır. 
— Bu hususta elimden geleni yapaca ğım, bana emniyet buyurunuz efendim. 
Padi şahın en büyük endî şesi: Kuvvetlerimiz da ğılmı ştır. Umumî Harpten yorgun 
çıkarak takatimiz kalmamı ştır. Bütün ümit; galip devletlerin arzuları hilâfın a 
bir harekette bulunmamaktadır. Onların şikâyet etti ği hâdiseleri de önlemek 
lâzımdır. 
Vahidüddin aya ğa kalktı, elimi sıkı sıkı sıktı: 
— Muvaffak olunuz! 
Sarayı terkettim. O zaman bir kadife kutu içinde bi r takım da hediyeler verdi. 
Yaverim Cevat Abbas'la gecenin karanlı ğında derin dü şünceler içinde Yıldız 
tepelerini a şarak Şi şliye geldik.» 
Mustafa Kemal Pa şanın a ğzından rivayet edilen bu sözlerde, âni olarak huzur a 
çağırılmanın gayesine ait açık bir delâlet yoktur. Kol ordu kumandanlarının 
tefti şine memur edilmek ve «galip devletlerin arzuları hi lâfına bir harekette 



bulunmamak» emri, böyle bir tâyinin ruhunu izah ede mez, müphem kalır ve asıl 
sebebin gizlendi ği hissini verir. 
Aynen Mustafa Kemal Pa şa dilinden bu anlatı şı ba şa alarak, i şin hakikatini biz 
anlatalım. 
Bu i şe, şu anda hayatta bulunan eski bir yaverin, bize vesik a kıymetindeki 
beyanlariyle giri şece ğiz. 
 
 
ESKĐ YAVERĐN ANLATTIKLARI 
Sultan Vahidüddin'in bugün hayatta bulunan yaverler inden, eski Sadrâzam Tevfik 
Paşanın o ğlu Ali Nuri (Oktay) Beyefendi Ayaspa şa'daki me şhur Fark Oteli'nin 
sahibidir. Vaktiyle Hariciye Kona ğı olan, derken Tevfik Pa şa mülkiyetine geçen, 
Paşanın Londra Sefirli ğinde yanıp kül olan eski binadan bir yangın arsası 
kalmı ş, sonra Tevfik Pa şa zamanında oraya 7 odalık bir kârgir in şa çıkılmı ş, 
daha sonra da 210 odasiyle bugünkü Park Oteli yerle ştirilmi ştir. Seksen küsur 
yaşındaki Ali Nuri Beyefendiyi, Sultan Vahidüddin hakk ında en nadide bilgilerin 
sahibi olması gereken eski ve müstesna bir insan 
olarak telefonla aradım. 
Bu türlü insanların dünyamızdan ayrılmasiyle son ka ynakların da kuruyaca ğı 
kaygısı içinde, âdeta son vapuru kaçırmak istemeyen  bir yolcu telâ şı içindeydim. 
Telefonda, şivesi ecnebiye çalan ihtiyar bir ses, kim oldu ğumu ve ne istedi ğimi 
anladıktan sonra, şu cevabı verdi: 
— Birkaç gündür gripli halde ve istirahat etmekteyi m. E ğer gripe yakalanmaktan 
korkmazsanız, oteldeki daireme buyurunuz, görü şelim! 
Hemen gittim. Beni Park Otelinin iki kat a şağısındaki bir daireye indirdiler. 
Sağlı ve sollu, önlü ve arkalı üç oda veya hücrenin çe rçeveledi ği küçük, fakat 
gayet hususî çizgileri ve renkleri olan bir daireci k... Eski ve (stil) e şya ve 
duvarlarda eski zaman resimleri... Ali Nuri Beyefen dinin pederleri Tevfik 
Paşayla, kayın babaları Sadullah Pa şa, ayrı çerçeveler içinde yanyana... Daha 
neler ve neler!... 
Ön kısmında, şahni ş tarzında çıkıntılı bir hücreci ğin duvarlarında, sivil ve 
asker, mazi tipleri ve bu arada Ali Nuri Beyefendiy e bir ithaf yazısiyle ( 
hediye edilmi ş (Von Der Goltz) Pa şanın foto ğrafı. Ali Nuri Beyefendi, bu 
çıkıntılı hücreci ğin pencere kö şesinde duvara yaslı ve Amerikan üsluplu masasına 
geçip bana kar şısında yer gösterdi. 
Kahverengi, uzun (rob do şambr)i içinde, uzun boylu, beyaz saçlı ve bıyıklı, 
fevkalâde güzel, hele gençli ğinde misilsiz derecede yakı şıklı bir insan hissini 
veren bu asil tavırlı adam, bir anda ruhumu doldurd u. Onda, biraz fazla 
alafrangalı ğı bir tarafa, a-radı ğım bütün köklü mânaları buldum 
Birkaç ho ş-be ş lâfından sonra hemen mevzua girdim: 
— Tevfik Pa şa gibi, Osmanlı tarihinin en nazik zamanlarından bi rinde Hükümet 
Reisli ği etmi ş bir zâtın o ğlusunuz! Merhum ve muhterem pederiniz, tıpkı 
Vahidüddin'in son padi şah olması gibi, Osmanlı Sadrâzamlarının sonuncusu.. . Siz 
de Mütareke ve i şgal devrinde Sultan yaverisiniz! Bu bakımdan, gurbe t illerdeki 
mezarı üzerinde koskoca bir yalan da ğı oturtulan Vahidüddin'i yakından tanımı ş 
olmak gibi bir imtiyaza sahipsiniz. Allahtan, daha çok uzun olmasını diledi ğim 
ömrünüzün bundan böyleki süresini, hepimizinki gibi  yalnız Allah bilir. Ebedî 
hayata ve Hesap Gününe inanmı ş bir insan olarak, aynı hisle dolu oldu ğunuz 
ümidi, hattâ emniyeti içinde, Vahidüddin mevzuuna a it bildiklerinizi ö ğrenmeye, 
böylece Allahın rızasını kazanmanızı ve 
hiç bir hakikatin gizli kalmasına razı olmamanızı i stemeye geldim. Verece ğiniz 
bilgileri, kabul buyurursanız kaynak göstermek, ist emezseniz menbaı gizli tutmak 
şartiyle Türk millî vicdanına takdim edece ğimî Lütuf buyurunuz! 
Esmer yüzünde ince bir zevk ve tehassüs meltemi, te k tek cevap verdi: 
— Đstedi ğiniz gibi hareket edebilir, kaynak olarak ismimi or taya atabilirsiniz! 
Artık hem memleketimiz, hem de şahsen ben, o şartlar içindeyiz ki, ortada 
çekinilecek hiçbir şey görmüyorum! 
Đlk intibaım, fevkalâde bir takdir duygusu oldu. 
Eski yaver devam etti: 
—ı Sultan Vahidüddin devrinde kurmay binba şıydım. Asıl sınıfım süvari... Hem 
Erkân-ı Harbiye Mektebinde hocalık ediyor, hem de « Yaverân-ı Hazret-i Şehriyârî» 



kadrosunda bulunuyordum. Hayatım, sarayla Erkân-ı H arbiye Mektebi arasında 
geçiyordu. Balkan Muharebesine i ştirak etmi ş, Birinci Dünya Sava şına 
katılmı ştım. 
Muhatabım derin bir iç geçirdi. Bir ân sükût ve dev am: 
— Sultan Vahidüddin'i şehzadelik, veliahtlık zamanından beri yakından tanı rım. 
Karde şim Hakkı Beyin kayın babası (Ali Nuri Beyin birader i Hakkı Bey 
Vahidüddin'in kızı Ulviye Sultanın zevciydi) olarak  da bilhassa veliahtlı ğında 
kendisiyle yakından temasım olmu ştu. O zamanlara ait şöyle bir hatıram var: 
Vahidüddin'in veliahtlı ğında bir gün, Kuru-çe şmede huzurunda bulunurken bir 
hey'et geldi. Bu hey'etin azasını şu anda hatırlayamayaca ğım. Padi şahçı bir 
fırka kurmak isteyen bir hey'et... Veliaht hey'eti kabul etti. Gelenler 
gayelerini izah ettiler. Padi şahçı bir fırka kurmak istediklerini, bu yolda 
te şkilâtlanmaya gittiklerini ve kendisinden yardım ve destek beklediklerini 
söylediler. Vahidüddin hayretler içinde kaldı ve şu cevabı verdi; «Padi şahçı bir 
fırka kurmak da ne demek?... Böyle bir fırka, sanki  aksine ihtimal açarcasına 
zaaf ve şüphe telkin etmi ş olmaz mı? Padi şah bütün bir milletin babasıdır; nasıl 
bir partiye maledilebilir? Bayrak, bir partinin ola bilir mi?» Anlıyorsunuz ki, 
Sultan- Vahidüddin, sahtelik ve uygunsuzlu ğu hemen gören, anlayan ve ona kar şı 
duran bir seciye sahibiydi. 
Sordum: 
— Zekâ ve şahsiyeti üzerinde hükmünüz? 
— Dehâ çapında bir zekaya malik de ğildi. Fakat ortanın üzerinde bir anlayı ş, 
hususiyle çok hızlı bir intikal sahibiydi. Hâdisele ri tam da olu ş anlarında 
kestirmek, mânalandırmak, de ğerlendirmek ve yerli yerine oturtmakta hünerliydi. 
— Umumî Harp sona erip de imparatorlu ğun çökü şü demek olan Mütareke ve i şgal 
günlerinde tavrı nasıl oldu? 
Eski yaver Ali Nuri Beyefendi aya ğa kalktı, ilerileyerek yandaki odadan maroken 
kaplı küçük bir hâtıra defteri alıp getirdi, koltu ğuna yerle şti ve defteri uzun 
uzadıya inceledikten sonra cevap verdi: 
— Tarihleri şaşırmamak için hususî defterimi kurcalamalıyım. Đzmir'in i şgalinden 
bir gün sonra. ( Đzmir 15 Mayıs 1919'da i şgal edildi) 16 Mayıs Cuma günü... 
Vahidüddin dü şmandan mütareke istemi ş bir hükümetin ba şında... Mütareke 
hükümlerine göre ordusunun hemen da ğıtılması icab ediyor. fakat böyle i şlere 
giri şebilmek için tarafların kar şılıklı olarak mütareke hükümlerine riayet 
edilece ğinden emin olmaları lâzım... Bu nokta ise hiçbir ta rafın emin 
olamayaca ğı bir şey... Padi şah mütereddit ve ıstırapların en yakıcısı içinde...  
O günkü Cuma namazında ve selâmlık resminde Sultan Vahidüddin'i görenler, 
ıstırabın bir insanı ne hale getirebilece ğine ait en canhıra ş tabloyla 
kar şıla şmış olurlardı. 
Bu noktada Ali Nuri Beyefendi kelâm silsilesini de ği ştirir gibi ba şka bir 
istikamete saptı. 
— Pederim Tevfik Pa şa, Đngiliz Kral ailesi tarafından Đngiltere'nin Hanedan 
Ni şanına lâyık görülmü ş bir insandır. Böyle bir ni şanı alabilmi ş, pederimden 
başka ikinci bir Osmanlı devlet reculü yoktur. Sultan Vahidüddin de 
Padi şahlı ğında, Đngilizlerin bu alâkasına kar şılık babama Osmanlı Hanedan 
Ni şanını vermi ştir. Size bu ni şanı göstereyim, buyurun! 
Eski yaver beni alarak yan odaya geçirdi, orada bir  dolap açtı ve içinden yürek 
şeklinde büyük bir kutu çıkardı. Kapa ğını açtı ğı kutuda göz kama ştırıcı bir 
mâden... Üzerinde Đngiltere Krallı ğı ve Hindistan Đmparatorlu ğu hükümdar 
ailesine mahsus gömme ve kakma bir yazı bulunan, ik i parmak kalınlı ğında bir 
kordonun halkaladı ğı muhte şem bir ni şan... 
Yerlerimize geçip oturduk. Ali Nuri Beyefendi, bu d efa mevzuumuzun tam 
istikametini bulmu ş olarak devam etti: " 
— Vahidüddin, Mütareke devrinin ıstırapları içinde kıvranırken ara-sıra babamı 
çağırır ve şöyle derdi: « Đngilizler sizi sever; size, Hanedan Ni şanını 
yakı ştıracak kadar de ğer vermi ş bulunuyorlar... Onlara ba ş vurup Türk ülkesi 
üzerinde müsamahalı davranmalarını temine çalı şsanız.» Babam da daima şu cevabı 
verirdi: «ingiliz siyasetini idare eden (Loyd Corc)  isimli, îslâm ve Türk 
düşmanı bir tiptir. Böyle bir rica ve müracaattan bekl enebilecek hiç bir müspet 
netice dü şünülemez. Đngiliz Kral ailesinin hükümet politikasına el atmay a kudret 



ve salâhiyeti yoktur! Tamamiyle faydasız, hattâ ale yhimize bir te şebbüs olur bu 
i ş!...» 
Muhatabım daldı ve bir ân yine saded çizgisinden dı şarıya çıktı: 
— îngiliz Kral ailesinin babama lâyık gördü ğü Hanedan Ni şanı sadece hayat 
kaydiyle verilmi şti ve evlâda intikal etmiyordu. Cumhuriyet devresi içinde vefat 
eden babamın cenazesine bir ingiliz hey'eti geldi. Ni şanı isteyeceklerini 
sandım. Fakat isteyen olmadı. Ni şan da bende kaldı. Ve yine saded çizgisine 
girdi: — Sultan Vahidüddin, Millî Mücadeleye, Millî  Kurtulu ş Hareketine bütün 
gönlüyle ba ğlıydı. Hareket ba şladıktan sonra beni sık sık huzura ça ğırır, dahilî 
ve askeri vaziyetler üzerinde benden fikir alırdı. Taş basması büyük bir harita 
yaptırmı ştım. Bu harita üzerinde kırmızı ve mavi, i ğne bayraklarla vaziyeti 
Sultana izah eder ve askeri durumu gösterirdim. Kuv a-yi Millîye hareketleri 
üzerinde her muvaffakiyet haberini alı şında derinden bir «oh!» çeker, ferahlar 
ve dünyaya yeni gelmi ş gibi olurdu. Bu manzara, benim gözlerimle tespit e tti ğim 
ve Allah ile resul huzurunda her ân tekrarından çek inmeyece ğim bir hakikilik ve 
samimîlik ifadesidir- 
Eski yaver, derin bir tahassüs tavriyle sustu. 
Bu kitabın muharriri olarak vazifem, böyle, büyük b ir tarih vesikası belirtici 
şahsiyeti diledi ğim istikamete çekmek de ğil, gerçek yönleri ondan ö ğrenmek ve 
kendisini asla telkin altına almamak oldu ğuna göre, her şeyi kendisine ve tabiî 
seyrine bırakmayı tercih ettim ve asıl incelik nokt asının ben davet etmeden 
gelmesini bekledim. 
O nokta geldi. 
Eski yaver birdenbire şu sözleri söyledi: 
— Bahsetti ğim Cuma Selâmlı ğından sonra Mustafa Kemal Pa şa huzura davet ve kabul 
edildi. Sultan Vahidüddin, onu Anadolu'ya geçmeye i kna etti. 
Telâ şla do ğruldum: 
— Đkna mı etti? Mustafa Kemal Pa şanın bu hususta ikna edilmeye ihtiyacı var 
mıydı? 
Söz, bu naziklerin nazi ği can noktasına gelince, muhatabım toparlanarak tan e 
tane devam etti: 
— Đzah edeyim: Mustafa Kemal Pa şanın huzura kabul edili şinden bir iki saat sonra 
Başyaver Naci Bey (Millî Mücadeleye katılan, birçok ku mandanlıklarda bulunan, 
uzun zaman meb'usluk eden, Nâzik Naci Pa şa lâkabiyle mâruf General Naci Eldeniz) 
yaverler odasına geldi ve haykırdı: «Hünkâr Mustafa  Kemal Pa şayı ikna edebildi!» 
Bu haykırı ş kelimesi kelimesine kulaklarımdadir. «îkna» tabiri  yerindedir. 
— Mustafa Kemal Pa şanın gayesi Anadolu'ya geçmek de ğil miydi? 
Muhatabım, delmek istedi ğim zarın nezaketini anladı. 
Küçük bir fikir hazırlı ğından sonra cevap verdi; — Ben Mustafa Kemal Pa şayı 
büyük asker ve kumandan tanırım. Öbür meziyetleri ü zerinde söyleyecek bir sözüm 
yoktur. Mustafa Kemal Pa şanın gayesi, o zamanki hükümete girmekten ba şka bir şey 
değildi. Hem de bir çoklarının sandı ğı gibi Harbiye Nâzırı olmak de ğil, Sadrâzam 
olmak gayesini güdüyordu. 1919 Đlkbaharında vaziyet şöyleydi: Şark ordumuz 
silâhlarını bırakmıyor ve ortada Đtilâf devletleriyle aramızın yeniden açılaca ğı 
korkusu hüküm sürüyordu. Mustafa Kemal Pa şa da kudretli ve iradeli bir kumandan 
biliniyordu. Bu kanaat bilhassa Hünkâra aitti. Must afa Kemal Pa şanın o 
günlerdeki kanaat ve görü şü ise Đstanbul hükümetinin Đtilâf kuvvetlerine kar şı 
direnmesi, isteklerini kabul ettirmesiydi. Đşte bu tavrı göstermek için hükümeti 
eline almak istiyordu. Halbuki bu kanaat ve görü ş siyasî ve amelî bir kıymet 
ifade edemezdi. Zira Mondros Mütarekesini imzalamı ş olan ma ğlûp bir hükümetten 
galip dü şmanlarına kar şı bir direnme, kar şı koyma iktidarı beklenemezdi. 
Ali Nuri Beyefendinin sözünü kestim: — Böyle olunca , o ân için Kabineye girmek 
imkânını bulamayan Mustafa Kemal Pa şadan, millî hareketi evvelden plânlamı ş ve 
gaye edinmi ş olması beklenemez! 
Muhatabım bu dikkate cevap vermeden devam etti: 
— Mustafa Kemal Pa şa Anadolu'ya gönderilmi ştir. Onu göndermekte ancak iki gaye 
olabilirdi: Ya Đngilizlerin iste ğine uygun şekilde Şark Ordusunu 
silâhsızlandırması Ve Do ğudaki mukavemeti kırması için, yahut da tam aksi ol arak 
millî bir mukavemet ve hareket zemini açması için.. . 
— Hangisi oldu ğunu sanıyorsunuz? 



— Ben sadece ihtimalleri kaydediyor ve hâdiselere a it unsurları veriyorum. 
Dileyen, diledi ği gibi hükmetsin!... Ben, kendi hesabıma ayrıca bir  tefsir 
yapmayı emin bir yol görmüyorum. Emin oldu ğum tek nokta, Mustafa Kemal Pa şanın, 
Anadolu'ya geçmek üzere Padi şah tarafından ikna edildi ğidir. Hâdiseler hangi 
ihtimale daha fazla yer veriyorsa öyle!... 
Dâvanın şahdamarına ait suali sordum: 
— Bu mevzuda, Vahidüddin'in Mustafa Kemal Pa şaya, «Ben Halife ve Padi şah olarak 
Anadolu'ya geçecek olursam dü şman kuvvetleri birden telâ şa dü şüp topyekûn 
anavatan üzerine çullanır ve memleketi tam bir esar ete mahkûm eder. Sen bir 
kumandan olarak git, gerekirse bana ve hükümete âsi  ol ve milleti şahlandır» 
dedi ği ve büyükçe bir para verdi ği yolundaki sızıntılar do ğru mudur, de ğil 
midir? 
— Bilmiyorum! Onu hükümet gönderdi ğine göre elbette gerekli tahsisatı vermi ştir. 
Bu siyasî kar şılı ğa şöyle mukabele ettim: 
— Tahsisat ayrı ve tabiî... Ayrıca Sultanın öz cebi nden verdi ği büyük bir para 
var mı, yok mu? Bir rivayete göre 30, bir rivayete göre 42, ba şka bir rivayete 
göre de 60 bin altın lira... 
— Bilmiyorum! Mustafa Kemal Pa şanın bu vazifeye, Padi şahın emriyle Ferit Pa şa 
tarafından gönderildi ğini biliyorum! 
— Emir veren Padi şah oldu ğuna göre asıl maksadını hükümetten gizli tutmu ş olması 
ihtimali yok mudur? Hususiyle Sultan Vahidüddin'in son derece ketum ve tedbir 
zekâsına malik bir insan oldu ğu dü şünülecek olursa? 
— Olabilir!... Vahidüddin Ferit Pa şayı sevmez ve ona itimad etmezdi. Nitekim 
Paris'de Versay Sarayındaki sulh müzakereleri zaman ında babamı ça ğırttı ve ona 
şu emri verdi: «Sen de Ferid'in arkasından git ve on u kontrol et!...» 
Muhatabım bu noktada dâvanın aslî çizgisini bırakar ak tarihî kıymet bakımından 
ehemmiyetli olsa da Sulh Konferansına ait hususiyet lere daldı ve oradan yine 
Vahidüddin'in vatan ba ğlısı seciyesine döndü. Onları yerinde tekrar ele al mak 
üzere, biz, dâvamız ve tezimizin asıl dü ğüm noktası olan Vahidüddin - Mustafa 
Kemal Pa şa görü şmesine gelelim ve onu Mustafa Kemal Pa şadan dinledikten sonra, 
bir de, kendi gözlü ğümüzden ve vesika çerçevesinden seyredelim... 
 
 
DÜĞÜM NOKTASI SAHNE 
Millî şahlanı ş hareketinin fikirde müellifi ve bu maksatla Mustaf a Kemal Pa şayı 
Anadolu'ya gönderen, do ğrudan do ğruya Vahidüddin... Bu i şin sahnesi de, Yıldız 
Sarayında, denize kar şı küçücük bir oda... 
Zât-ı Şahane, daha Önceki bir iki temasın pe şinden Mustafa Kemal Pa şayı son 
olarak bu salonda kabul ediyor ve ömrü boyunca son defa görmü ş oluyor. 
Şimdi bu sahneyi, biraz sonra ortaya dökece ğimiz vesikaların delâletlerindeki 
yekûn ve muhasebe neticesi olarak biz çizelim: 
Mustafa Kemal Pa şa, Padi şahla daha evvelki kar şıla şmasında gayesi 
temellendirilmi ş olarak Dokuzuncu Ordu birliklerine müfetti ş tâyin edilmi ş ve bu 
birliklerin yayılı oldu ğu mıntıkaya gitmek için hemen Samsun'a hareket etme k 
üzere hazırlı ğını tamamlamı ştır. 
Ve i şte bu sebeple Padi şahın kar şısında bulunuyor. 
Onun bu yeni vazifeye tâyinini izah eden dı ş sebep Samsun ve civarındaki Türkler 
ve Rumlar arası çatı şma ve bundan do ğan huzursuzluk... Askeri selâhiyetler 
yanında mülkî yetkileri de bulunan Mustafa Kemal Pa şa, bu huzursuzlu ğun hemen 
giderilmesini isteyen Đngilizlere kar şı şöyle izah edilmektedir : 
— Huzursuzlu ğu giderecek, nizam ve âsâyi şi getirecek ve Şark Ordusundaki 
mukavemeti kaldıracak olan general i şte bu zâttır: 
ingilizlere kar şı bir aldatmaca zanniyle oynanan bu oyun, Vahidüddi n tarafından 
kendi öz hükümetine de aynı şekilde telkin edilmi ştir. 
«Anadolu Đhtilâli» isimli eserin 190 inci sahifesinde, bu tây inin do ğrudan 
doğruya Hünkâr tarafından yaptırıldı ğı şu satırlarla kaydediliyor: 
«Vahidüddinin kaçmasını takiben, 150'lik listeye da hil olmadı ğı halde memleketi 
terkeden Nâci Azmi Ye ğen Beyin ifadesine göre, sabık Sultan, bir gün kend isine 
şöyle demi ştir: 
— Samsun'a bir müfetti ş gönderilece ğini ö ğrenince yâverânımdan Erkân-ı Harp 
Mirlivası Mustafa Kemal Pa şayı da nazar-ı itibara alınız» diye emir eyledim!» 



Vahidüddin aleyhtarı bir kalemin tetkiki neticesi o larak ortaya atılan bu 
şahadetten açıkça anla şılıyor ki, Mustafa Kemal Pa şayı yeni' vazifesine tâyin 
ettiren, ne Harbiye Nâzırı, ne de Sadrâzamdır. Sade ce ve sadece, gayesini 
hükümetinden bile saklamı ş olan Padi şahtır; ve bu i şde Vahidüddin'in isteyerek 
veya istemiyerek tâyini tasdik etti ği yolundaki nakiller uydurmadan ibarettir. 
Aynı kitabın, 189 uncu sahifesinin sonlarında ve 19 0 inci sahifesinin ba şında 
Hünkâr ve Pa şa arasındaki münasebeti belirtirken diyor ki; 
«— Sultan Vahidüddin'in Mustafa Kemal Pa şa hakkında kanaati, hiç şüphe yok ki, 
ona en az bu önemli görevin verilmesine müsaade ede cek kadar müspetti. 
Veliahtlı ğından beri tanıdı ğı fahri yaverinin kabiliyetinden, kendisine olan 
bağlılı ğından şüphe edecek hiç bir sebep yoktu. Đkisi de Enver'i sevmiyorlardı. 
Aynı kimseye duyulan bu ortak his, onları az çok bi rbirine yakla ştırmı ş 
olmalıydı. Kaldı ki, Vahidüddin, Mustafa Kemal Pa şanın ancak büyük i şlerle 
tatmin olunabilecek mizacını biliyor ve muhtemelen onun şahsında, ilk taraf için 
de kârlı neticeler sa ğlayacak bir müttefik görüyordu.» 
Ancak «itiraf» kelimesiyle vasıflandırabilece ğimiz bu görü şten sonra öyle bir 
hakikat unsuruna dokunuluyor ki, tâyin emrinin tepe den inme Sultandan geldi ği, 
laboratuar hükmiyle ortaya; çıkıyor: 
«Böyle bir yorumda bulunmamızın en önemli sebebi, M ustafa Kemal Pa şanın tâyinine 
ait iradeyi ufak bir tereddüt göstermeden derhal al masidır. Harbiye Nezareti, 
Paşanın tayinini, Padi şaha arzedilmek üzere 30 Nisanda Sadarete yazmı ş ve aynı 
gün Padi şahın irâdesi alınmı ştır.» 
Artık şüphe kalıyor mu, Vahidüddin'in, Mustafa Kemal Pa şayı, maksadı her neyse 
ruhunda gizlemi ş olarak, bizzat tâyin ettirmi ş oldu ğunda?.. Ve bu tâyinin resmen 
hükümet ve Đtilâf kuvvetlerine, Samsun ve havalisini huzura kav uşturmak ve Şark 
Ordusunu Mütareke şartlarına yana ştırmak için diye gösterildi ğine... 
Şimdi sıra, naziklerin nazi ği noktaya geldi. 
Acaba Mustafa Kemal Pa şa, eski Yaver Ali Nuri Bey tarafından «ikna edildi! » 
tabiriyle ifade olundu ğu gibi, bu tâyin sırasında, ister Padi şah, ister hükümet 
cephesinden kendisine gösterilen sebebi kabul etmi ş bulunuyor muydu? Kabul 
etmi şse «ikna» edilmeye ne ihtiyacı olabilir? Kabul etme mişse, tâyin muamelesini 
daha ba şında durdurması icap etmez mi? 
Hele millî şahlanı şı 'kamçılamak gibi bir hareket kendi öz dâvası ve p lâniyse, 
Padi şah tarafından ikna edilmek diye bir şeyin onun semtine bile u ğramaması 
gerekmez mi? 
Eski yaverin derin bir saffet ve samimiyetle bildir di ğine ve Naci Pa şa gibi 
Mustafa Kemal'in güvenini kazanmı ş bir zatı şahit tutmasına göre şüphe yoktur 
ki, son dakikada Padi şah ile Fahrî Yaveri arasında bir «ikna» tablosu cer eyan 
etmi ş ve bu i ş-de ba şarı Padi şahta kalmı ştır. 
Şu hâlde Mustafa Kemal Pa şayı, son defa çıktı ğı Padi şahın huzurunda yeni 
vazifesini tereddütle benimseyici bir ruh haleti iç inde kabul etmeye mecburuz. 
Đşte bu ruh haletiyle kar şısına geçen Pa şayı, vahidüddin, küçük salonda evvelâ 
ayakta kabul ve sonra ona yer göstererek kendisiyle  dizleri üzerine dokunacak 
şekilde yakın oturuyor. 
Ve tezimiz bakımından, her ne oluyorsa bu son kar şıla şma neticesinde oluyor. 
Vahidüddin Mustafa Kemal Pa şaya penceredin, dü şman donanmasını göstererek birçok 
kaynak tarafından belirtildi ği gibi şöyle diyor: 
— Paşa, namlularını saraya çevirmi ş olan dü şman toplarını görüyor musun?. Bu 
vaziyet kar şısında saray ve devlet olanca emniyetini kaybetmi ş bulunuyor! 
Derken Vahidüddin gelen kahveyi Mustafa Kemal Pa şaya eliyle verdikten ve yine 
eliyle sigara ikram ettikten sonra devam ediyor: 
— Böyle yakın oturu şumuz ve fısıldarcasına konu şmamız en münasip şekildir. Şu 
sarayın duvar tu ğlaları arasında bizi kimmbilir kaç kulak dinlemekte dir? 
Bu üslûptan fevkalâde hislenen ve tesir altına gire n Mustafa Kemal Pa şa, nihayet 
Millî Şahlanı ş Hareketinin dü ğüm noktası olan ve tarihe intikal edece ği gün 
vatan çapında bir hâdise te şkil edece ği muhakkak bulunan şu hitap kar şısında 
kalıyor: 
— Paşa! Türkiye'yi kurtarmak için Đstanbul'dan herhangi bir hareket beklemeye 
imkân yoktur- Đstanbul, vatanın kalbi olarak dü şman pençesinin içindedir. Onu ve 
onunla beraber topyekûn vatanı vücuddan, vücudun ka lbi çevreleyici temel 
âzasından  ba şka hiçbir şey kurtaramaz! O da, imparatorlu ğun kalble rabıtaları 



büsbütün çözülmü ş eczasından sonra elde kalan mazlum ve çileke ş ana vatandır. 
Yâni Anadolu!.. Anadolu'ya geçmek ve orada millî bi r kıyama zemin açmak 
lâzımdır! 
Mustafa Kemal Pa şa bu sözleri büyük bir dikkat ve iddia etti ğimiz gibi biraz da 
(sürpriz) tavrîyle dinleyedursun... Bize denilebili r ki: 
— Bu, tiyatro konu şmaları gibi hayalden uydurma hissini veren lâfları nereden 
çıkarıyorsun? Đlmî ve tarihî hakikat belirtmeleri için mutlaka ves ikaya istinat 
ettirilmeleri gereken bu diyalogları kimlerin şahadetiyle ispat edebilirsin? 
Cevabımız şudur: 
— Evvelâ beni dinleyin! Sonra da ispatını isteyin! Ve ben Vahidüddin - Mustafa 
Kemal Pa şa tablosunu çizerken pe şin hüküm tavırlarından uzak kalın! Ruhunuzu ne 
o taraftan, ne bu taraftan, tesir dı şı tutun ve neticeye göre hükmedin! 
Riyaziyede bir ka'de vardır: Ya hüküm ve netice ba şa alınır ve ispat onu takip 
eder, yahut ispat pe şin olur ve netice sonda gelir. Biz hükmü ba şa alarak 
ispatını ondan sonra vermek metodunu tercih ediyoru z. Şöyle ki: 
Padi şah diyor ki, Mustafa Kemal Pa şaya: — Sizi Anadolu'ya, i şte bu millî kıyam 
zeminini açmanız için gönderiyorum! Dü şman kuvvetlerine, hususiyle Đngilizlere 
ve hükümete kar şı gidi ş sebebimiz ayrıdır. Đşgal kuvvetleri, sizin Samsun'da 
âsayi şi iade edece ğiniz ve Şarktaki ordu mukavemetini kaldıraca ğınız kanaatini 
besleyeceklerdir. Gerçek sebebi ise yalınız siz ve ben bilece ğiz. Millî ruhu 
Anadolu'nun her yerinde, hissedilir şekilde parça parça kendisini göstermeye 
başlamı ştır. Size dü şen i ş, bu ruhu büsbütün alevlendirerek orduyu da içine a lan 
bir daire merkezinde bütünle ştirmek Ve te şkilâtlandırmaktır. Henüz haber almı ş 
bulundu ğumuza göre Yunanlılar Đzmir'i i şgale ba şladılar. öbür i şgal mıntıkaları 
da malûmunuz... Artık Yunanlıya kadar yol veren bu son i şgal, eminim ki, büyük 
bir millî infial ve kar şı koymaya vesile olacaktır. Đçinde bulundu ğumuz belâlı 
şartlar kar şısında, tek merkezli ve yekpare bir millî hareket ü zerimize farzdır. 
Böyle bir hareketin sevk ve idaresini hangi kumanda na emanet edebilece ğimi uzun 
uzun dü şündüm. Nihayet, ta şıdı ğınız vasıflar bakımından sizi buldum! Bahanelerin 
her tarafa emniyet verici en münasibiyle de alâkalı  makamlara derhal tâyininizi 
irade ettim. 
Vahidüddin, ayrı bir telkin tavrı ve toniyle devam ediyor: 
— Hatıra şöyle bir sual gelebilir: «Ya siz, Padi şah ve Halife olarak niçin 
bizzat Anadolu'ya geçip millî şahlanı şı en yüksek merkezine kavu şturmayı 
düşünmüyorsunuz? Niçin bizzat Anadolu kıyamının ba şına geçmiyorsunuz?» Çünkü 
böyle bir te şebbüs, hareketi ba şlamadan bo ğmak, bo ğulmasına sebep olmak 
neticesini do ğurur. E ğer ben gizlice hazırlanıp Anadoluya ve millî mukave metin 
başına geçecek olursam, bu te şebbüs millî kıyamı en üstün derecesine çıkarır 
amma, milletimiz için bir felâket, intihar gibi bir  şey olur. O zaman Đtilâf 
kuvvetleri şu andaki tereddütlü vaziyetlerini bir anda de ği ştirirler, 
toparlanırlar, i şin aldı ğı ehemmiyet kar şısında topyekûn üzerimize saldırırlar 
ve topyekûn tasfiyemize giderler. Hareketi de, artı k ikinci bir davranı şa imkân 
bırakmamacasına bastırırlar. Bu da artık sulha Ve y eniden şart ko şma imkânına 
kökünden sed çeker. Sulh Konferansının hazırlanmakt a oldu ğu şu ân, devlet 
merkezinden gelmeyip de, milletten gelen ayarlı bir  direnme ise, haklarımızı 
konferans masasında daha iyi koruyabilmemiz için, a ncak göz korkutma plânında, o 
plân ta şınmadıkça destek te şkil edebilir. Böylece Avrupa, uyumayan, gerekirse 
istiklâli için canını fedaya âmâde bir millet kar şısında oldu ğunu anlar ve 
şartlarını hafif tutabilir. Yâni millî şahlanı şın muvaffak olabilmesi için 
mutlaka, Đstanbul, devlet ve Padi şah dı şında vücut bulması ve dü şmanlarımıza 
azamî telâ ş ve deh şet hissini vermiyecek çapı muhafaza etmesi lâzımdır . Hattâ bu 
hareket, bana ve hükümetime aykırı diye de gösteril ebilir. Evet Pa şa; 
Anadolu'ya, en ince bir san'at, askerî ve mülkî ida re dehâsıyle, i şte bu gayeyi 
gerçekle ştirmek üzere geçecek ve Allah'ın inayetiyle muvaffa k olacaksınız! 
Padi şah, topyekûn Mîllî Kurtulu ş Hareketine temel te şkil eden, fakat tarihi, 
ıstırabından çatlatacak şekilde topra ğa gömülen, gözlere gösterilmeyen ve ancak 
birkaç fâninin ruh mahzeninde gizli kalan bu telkin lerden sonra Mustafa Kemal 
Paşaya, bizzat Mustafa Kemal Pa şa tarafından itiraf edildi ği gibi şu son sözü 
söylüyor: 
«— Muvaffak ol!» 



Padi şahın Mustafa Kemal Pa şaya son sözü: — Size bu azîm dâvada muvaffak olmanı z 
için kesemden (...) altın veriyorum. (Tamamiyle tes pit edilemeyen bu rakam, 
evvelce de kaydetti ğimiz gibi, bir rivayete göre 30, bir rivayete göre 42, bir 
rivayete göre de 60 bin liradır)... Ayrıca, elinize , te şebbüslerinizde muvaffak 
olmanız ve gereken itimat ve selâhiyeti telkin edeb ilmeniz için bir de «Hatt-ı 
Hümayun» tutu şturulacaktır. Tarafımdan ayrıca hâtıra kabilinden s ize bir hediye 
verecekler... (Üzerine Padi şahın adına ait ilk harfler i şlenmi ş olan altın 
saat)... Gidiniz ve vatanı kurtarınız! Artık bu dâv aya ve onun tatbiki 
prensipine kanaat getirmi ş bulunuyor musunuz? 
Mustafa Kemal Pa şa, eski yaverin «ikna edildi!» demesinde, ba şyaver Naci Beyin 
de (Naci Pa şa) yaverler odasına gelip «Hünkâr Mustafa Kemal Pa şayı ikna etti!» 
diye haykırmasında belirtildi ği gibi, henüz tereddütlü oldu ğu besbelli bulunan 
bu mevzuda tam bir teslimiyetle huzurdan ayrılıyor ve bir gün sonra «Bandırma» 
Vapuriyle Samsun'a hareket ediyor. 
Defalarca çizilen tablo... 
Kendisine tam hareket edece ği sırada Dahiliye Nâzırı Mehmed Ali Bey tarafından 
bir zarf içinde, ayrıca ve resmî mahiyette bir tahs isat verilece ği de 
bildirilmi ştir. 
Mustafa Kemal Pa şa huzurdan çıkarken, artık bir daha görmeyece ği Sultan 
Vahidüddin'den, bizzat hâtıralarını anlatırken söyl edi ği gibi, şu iki kelimelik 
cümleye muhatap oluyor: 
«— Muvaffak ol!» 
Şimdi i ş, bir roman üslûbiyle canlandırmaya çalı ştı ğımız, fakat gerçe ğin tâ 
kendisinden ibaret olan bu sahneyi ve Millî Mücadel e Hareketini açma fikrinin 
topyekûn Padi şaha ait oldu ğunu ispat noktasına gelmi ş bulunmakta: 
Beraberce, evvelâ delilleri tek tek muayene, sonra onları bütün bir terkip 
hâlinde muhakeme ve de ğerlendirme i şinin laboratuarına girelim: 
Delillerimiz, muhtelif kıymet ve kuvvette olarak ta m 11 tanedir. Kıymet ve 
kuvvet sırasına göre numaraladı ğımız bu delillerin 4 tanesi riyazi vesika 
derecesinde; 5 tanesi, yine vesikaya yakın açık kar ine hükmünde; son 2 tanesi de 
nakli do ğrudan do ğruya tarafımdan oldu ğuna ve dayanakları vefat etmi ş 
bulundu ğuna göre bir itimat mes'elesi olarak, inanılacak ol ursa en büyük, 
inanılmazsa sıfır denecek kadar küçük, fakat Öbürle riyle bir arada, inanılması 
zarurî mahiyettedir: 
Kat'î vesikalar: 
1 — Eski Dahiliye Nâzırı Mehmed Ali Beyin Avrupa'da  ne şretti ği vesikalar... 
2 — Vahidüddin'in Şeyhülislâmları arasında dinî ve ahlâkî vasıflariyle  en üstünü 
olan Mustafa Sabri Efendinin, Mısırda ne şredilip memlekete sokulması yasaklanan 
meşhur ve müthi ş eseri... 
3 — Eski yaver Ali Nuri Beyin tespiti... 
4 — Kâzım Karabekir'in hâtıraları... 
5 — Mustafa Kemal Pa şaya, usûl ve teamül dı şı olarak verilen Hatt-ı Hümâyûn... 
Vesika de ğerinde karineler: 
6 — Vahidüddin'in, ne yapacaklarını bilemez şekilde kıt'alarını bırakıp 
Đstanbul'da toplanan genq kumandanları vazifeleri ve  birlikleri ba şına 
göndermesi ve bu arada ortaya koydu ğu kıymet hükmü... 
7 — Vahidüddinin Millî Hareket ba şladıktan sonra onu, a şk, heyecan, ümit ve 
ıstırap içinde ve görülmemi ş bir alâka ve benimseyi şle takip edi şi. 
8 — Şehzade Mahmut Şevket Efendinin anlattıkları... 
9 — Bâzı tarihçilerin şahadetleri... 
Vesika üstü vesika de ğerinde, fakat bir itimat mes'elesi olarak, inanılıp  
inanılmaması serbest, Öbür vesikalarla kar şıla ştırılınca da sıhhati a şikâr, 
şahsi nakiller : 
10 — Mare şal Fevzi Çakmak'tan dinlediklerim.,, 
11 — Refet Pa şanın bana anlattıkları... Şimdi ispat laboratuarında bu 
vesikaların teker teker tahlilleri yapılınca görüle cektir ki, e ğer son Osmanlı 
Padi şahı 6. Mehmed Vahidüddîn olmasaydı, istiklâl Harbi olmayacaktı. 
 
 
ĐSPAT LABORATUARINDA 



Birinci delil, kaydettik ki, Eski Dahiliye Nâzırı M ehmed Ali Beyin Avrupa'da 
neşretti ği vesikalardır. «150'lik»lerden olan Mehmed Ali Bey , ba şlangıçta 
Mustafa Kemal Pa şanın yakın dostlarından biriydi ve onu de ğerlendirmek için 
elinden geleni yapmı ştı. Bu nokta hâtıra ve (etüd) mahiyetindeki birçok yazıda 
gösterilmi ştir. Millî Mücadele zaferle neticelenip ona uzak ve ya aykırı 
kaldıkları kabul edilenlerden 150 ki şi kara listeye alınınca Mehmed Ali Bey de 
ona dahil -edildi ve Paris'e giderek orada ya şamaya ve «La Republique Enchaînee 
- Zincire Vurulmu ş Cumhuriyet» isimli bir gazete çıkarmaya ba şladı. Bu gazetede 
Mustafa Kemal Pa şa aleyhinde kendince birçok iddia Öne sürdü ğü ve a ğır 
ithamlarda bulundu ğu gibi, riyazi de ğerde vesikalar da ne şretti. Bunlardan biri, 
Vahidüddin'in emriyle Dahiliye Nezareti «tahsisat-ı  mesturesi-örtülü 
ödene ği»nden pa şanın tam vapura binece ği sırada verilen 25 bin liradır. Şimdi bu 
vesikayı, bir Vahidüddin aleyhtarı ve Halk Partisi mensubu insanın, yani 
dâvamıza zıt bir kayna ğın daha evvel de bahsetti ğimiz eserinden gösterelim: 
«Anadolu Đhtilâli - Sabahaddin Selek - Sahife 117»: 
«Mustafa Kemal Pa şa, Đstanbul'dan ayrılı şından yedi buçuk ay geçtikten sonra 
Ankara'ya geldi ği zaman bin iki yüz lira parası vardı. Müftü Rifat Efendi, 
Ankara tüccarından altı bin lira toplayarak Pa şaya verdi.» 
Muharrir bu bilgiyi, Millî Mücadelenin Maliye Vekil lerinden Hasan Fehmi Beyden 
aldı ğını kaydediyor ve şöyle devam ediyor: 
«Mustafa Kemal Pa şa parasız idi. Büyük projelerle Đstanbul'dan ayrılırken, 
Anadolu'da kendisine verilecek bin liranın de ğerini dü şündü mü bilmiyoruz. 
Đnceleyebildi ğimiz belgeler ancak şunu gösteriyor ki, Mustafa Kemal Pa şa 
Đstanbul'dan hareket edece ği günlerde karargâhına mensup subayların üçer aylık  
maaşlariyle, bir miktar ola ğanüstü Ödenek almak için çok u ğra şmıştır. Zaferden 
sonra tasfiye etti ği siyasî hasımları onun, Padi şah tarafından verilmi ş önemlice 
bir para ile Anadolu'ya geçti ğini söylerler. Halbuki bu söylentinin do ğrulu ğunu 
gösterecek en ufak bir delile henüz rastlanmı ş de ğildir. Mustafa Kemal Pa şanın 
Đstanbul'dan ayrıldı ğı sıralarda Dahiliye Nezaretini i şgal eden Mehmed Ali Bey 
Paris'te çıkardı ğı «La Republîque Enchene» (imlâsı yanlı ş) adlı gazetesinde 9. 
Ordu Kit'ası Müfetti şine verdi ği yirmî be ş bin liraya ait makbuzun kli şesini 
yayınlamı ştır. Đşte Mustafa Kemal Pa şanın Anadolu'ya götürdü ğü para bundan 
ibarettir.» 
Tezadın derecesine bakın ki, parasız gösterilen Mus tafa Kemal Pa şanın neticede 
25 bin lira aldı ğı kabul ediliyor da, kâ ğıt para hesabiyle de olsa bugünkü 
paraya nispetle 4 milyon lira de ğerinde bir meblâ ğ, «bu da bir şey mi?» 
gibilerden hafife alınıyor; sonra da, olup olacak y alınız bin iki yüz lirası 
bulundu ğundan bahsediliyor! 
Hesap açıktır: O zaman altın 4 kâ ğıt lira de ğerindeydi. Bugünküne kıyasla 175 
misli fark... O hâlde kâ ğıt parayla o zamanki 25 bin lira, bugünün en a şağı 4 
milyon lirasına denk... Öyleyse nasıl olur da bu pa ra, Mustafa Kemal Pa şaya 
hususî ve siyasî ihtiyaç mevzuunda verildi ğine göre yedi buçuk ayda tükenmi ş 
olabilir? 
Şu anda mevzuımuz sadece Dahiliye örtülü ödene ğinden çıkan parada oldu ğu için 
Vahidüddin'den ve Sultan'ın hususî kasasından çıkan  en az 30 bin lirayı nazara 
almıyoruz. Alacak olursak, o zamanki kâ ğıt parayla 120 bin bugünkü de ğer 
Ölçüsiyle de 22 milyonluk bir 'kıymet vahidi kar şısında kalırız. Hepsi 28 
milyon... O da, bilinenin en küçük haddi kabul edil mek şartiyle... 
Bundan sonra Halk Partili muharrir, parasız gösterd i ği Mustafa Kemal Pa şaya 25 
bin liranın nasıl verildi ğini bülbül gibi bizzat naklediyor: 
«Dahiliye Nezareti, Örtülü Ödene ğinden Ödenen bu parayı Mehmet Ali Bey, yanında 
Emniyet Şube Müdürlerinden Kâdi Bey oldu ğu hâlde, Mustafa Kemal Pa şayı Samsun'a 
götürecek vapura hareketinden biraz önce gelerek bi zzat vermi ş ve kli şesi 
yayınlanan makbuzu da orada Badi Bey yazmı ştır.» 
Dikkat edilecek nokta şudur ki, biz bu paranın Mustafa Kemal Pa şa tarafından 
şahsî tasarrufuna geçirildi ği ve gaye yolunda tarfedilmedi ği Đddiasında de ğil, 
sadece kendisine verildi ği ve dolayısiyle onun bu gayeye Padi şah tarafından 
memur edildi ğini gösteren bir vesika kar şısında bulundu ğumuz dâvasındayız. 
Samsun ve havalisinde asayi şi iade etmeye ve Şarktaki birliklerin mukavemetini 
ortadan kaldırmaya memur edilerek gönderilen bir ku mandana, karargâh kadrosunun 
üç aylık maa ş ve masrafları ödendikten sonra ayrıca bu kadar büy ük bir meblâ ğ 



vermeye lüzum ve sebep yoktur. Böyle bir para, anca k ve ancak memleket çapında 
bir harekete ba şlamanın ilk imkânlarını sa ğlamak için verilebilir ve mutlaka 
büyük bir te şebbüse delâlet eder. Bu tahlil noktası kat'î ve riy azidir; ve bu 
para, her nereye sarfedilmi ş olursa olsun, mutlaka alındı ğı sabit bir meblâ ğ 
oldu ğuna göre, Mustafa Kemal Pa şayı Anadolu'ya gönderen Padi şahın hususî 
maksadını, bu maksadın da Millî Mücadele cephesini kurdurmaktan ba şka bir şey 
olamayaca ğını ispat eder. 
Vesikalardan en ehemmiyetlisi Şeyhülislâm Mustafa Sabri Efendinin, Mısırda 
basılan, adını vermekten bile çekinece ğim eseridir. 
Ben bu eseri gözümle görmedim ve içinden hiçbir par çaya aslı veya tercümesiyle 
şahit olmadım. Sadece uzaktan eseri, onun memlekete girmesinin şiddetle 
yasaklandı ğını ve ta şıdı ğı tezi biliyorum. Bu eserde şahsî ve indî fikirleri 
muharririne bırakarak ve bu fikirler kar şısında ne dü şündüğümüzü bildirmekle 
mükellef olmayarak kaydedelim ki, aynen eski Dahili ye Nâzırı Mehmed Ali Beyin 
Paris'teki ne şriyatında oldu ğu gibi, fikir dı şı vesika göziyle bu eserde, 
okuyanlar tarafından bana söylendi ğine göre birçok mühim nokta hattâ tezimiz 
bakımından hayatî kıymette if şalar vardır. 
Biz Mustafa Kemal Pa şa hakkında şahsî ve indî fikirleri merak ve onlara istinat 
ve i ştirâk etmekten uzak ve müsta ğni oldu ğumuz için, ancak, Millî Kurtulu ş 
Hareketinin ilk müellifinin Vahidüddin oldu ğu üzerindeki vesikaları 
değerlendirmek mevkiindeyiz. Bize kesin olarak bildiri ldi ğine göre bu eserde, 
Paşayı Anadolu'ya ve Anadolu hareketini açmak üzere gö nderenin Vahidüddin oldu ğu 
yazılmakta, vesikalariyle gösterilmekte ve kendisin e Padi şah tarafından verilen 
altın liraların miktarı, verili ş tarzı ve gayesi nakledilmektedir. 
Đstikbalin hakikatsever tarihçisine, ehemmiyetli bir  kaynak olarak i şaret 
etti ğimiz bu eseri, fikirleri dı şında bir vesika deposu diye vasıflandırır ve 
geçeriz. 
Üçüncü vesika, Sadrâzam Tevfik Pa şa mahdumu, eski Sultan yaveri, ya şını ba şını 
almı ş ve herhangi bir hakikat tahrifçili ği sedyesinden uzak Ali Nuri 
Beyefendinin, kendi görü şü olarak ve Ba şyaver Naci Beye (General Eldeniz) 
istinat ettirerek söyledi ği «Padi şah Mustafa Kemal Pa şayı Anadolu'ya geçmeye 
ikna etti!» sözüdür ki, hamlenin Padi şahtan geldi ği ve bu dâvada Mustafa Kemal 
Paşanın ba şlangıçta mütereddit bulundu ğu üzerinde hiçbir şüphe bırakmaz. 
Dördüncü vesika ise   Millî Mücadelenin en mübarek çehrelerinden Kâzım Karabekir 
Paşanın,    şu, türlü maceralara vesile olan, Đnönü devrinin ba şında 
tabettirilip toplatılan, sonra bâzı de ği şikliklerle tekrar yayınlanan eseridir 
ki, tetkike açık bu eserde ba şlıca delâlet, bir Örne ğini daha evvel 
gösterdi ğimiz şekilde, Mustafa ¦ Kemal Pa şanın Mütareke ve i şgal hengâmesinde 
Kabineye girmekten ba şka bir şey dü şünmedi ği ve bu niyetinden kendisini 
Karabekir Pa şanın caydırma ğa çalı ştı ğıdır. Kat'î vesika hükmündeki bu ifadeyi, 
Mustafa Kemal Pa şanın ba şlangıçta millî bir şahlanmaya yol aramadı ğı, o hâlde bu 
fikri Padi şahtan aldı ğı şeklinde yorumlamak, mücerret hak ve hakikat bakımın dan 
zarurî olur. 
Beşinci vesika, derin bir tahlile tâbi tutulacak olurs a, belki bütün vesikaların 
en kuvvetlisi olarak Mustafa Kemal Pa şaya verilen Hatt-ı Hümâyûndur. Evvelâ 
Hattı kelimesi kelimesine göz önüne serelim : 
«Yâveran-ı şehriyarîmden Erkân-ı Harbiye Merlivası Mustafa Kema l Pa şaya: 
Harb-i Umuminin müttefikin hesabına zıyaı üzerine t ahassül eden vaziyet-î 
siyasiye, ecdâd-ı izamım mülkünü ve makamı Hilâfet ve Saltanatımı mü şkül ve 
tehlikeli bir sahaya sürükledi ğinden Hükûmet-i Seniyemin kararı veçhile tâyin 
olundu ğunuz mıntıkada asayi şi temin ve merzi-i şahaneme mugayir ahvalin hudüsunu 
menile cümleten def-i sâ'le bezl-i cehd ü gayret ed erek milletimin masumiyetini 
te'yîd ve mülkümün eyâdi-i mütearrizinden tahlisi i çin yek vücut olarak hareket 
edilmesini, selâm-ı şahanem asker ve memurine ve ehaliye teblii ğini irade ettim, 
Mehmed Vahiduddin» 
Şimdi bu Hattı, en açık dille sadele ştirelim:  
«Yaverlerimden Kurmay Tu ğgeneral Mustafa Kemal Pa şaya: 
Umumî Harbin müttefikler hesabına kaybedilmesi üzer ine do ğan siyasî durum, büyük 
atalarımın mülkünü ve Hilâfet ve Saltanat makamını çetin ve korkulu bir yere 
sürükledi ğinden hükümetimin karariyle atandı ğımız mıntıkada asayi şi sa ğlamak ve 
şahane rıza ve dile ğime aykırı hâllerin meydana gelmesini engelleyerek ve 



topyekûn korkulu şeylerin def'ine cehd ve gayret göstererek milletimi n 
dokunulmazlı ğını gerçekle ştirmek ve memleketimin saldırgan ellerden 
kurtarılmasını sa ğlamak için tek vücut hâlinde davranılmasını şahane selâmımla 
beraber asker ve memurlara ve halka bildirilmek üze re irade ettim!» 
Bu ferman, en küçük şüpheye yer bırakmayacak şekilde, Millî Kurtulu ş hareketini 
Vahidüddin'in açtı ğına kat'î burhandır. 
Şöyle ki, bütün Osmanlı tarihinde buna benzer [ bir fermanın herhangi bir 
kimseye verildi ği görülmü ş de ğildir. Görülmemi ş olan, açıkça vatan kurtarıcılı ğı 
rolünün verilmesi ve bu gaye u ğrunda asker, memur ve halka tek vücut hâlinde 
harekete geçmesi emrinin bildirilmesine Mustafa Kem al Pa şa'nın memur 
kılınmasıdır. 
Gerçekten bu ferman, şimdiye kadar meçhul kalmı ş bir vesika olmadı ğı hâlde 
hakikî mânası ve açık delaletiyle kimsenin tam dikk atini çekmemi ş, yâni malûm 
içinde meçhul kalmı ştır. Bu da, fermanın, belki açı ğa vurulur da Padi şahın 
gayreti dü şman devletlerin gözüne batar kaygısiyle biraz müphe m ve karanlık 
yazılmasından ve sahte bahaneyi ba şta göstererek kaleme alınmasından 
doğmaktadır. Fermanın bütün ruhu sonundaki şu cümlelerdedir: 
«Milletimin dokunulmazlı ğını gerçekle ştirmek ve memleketimin saldırgan ellerden 
kurtarılmasını sa ğlamak için tek vücut hâlinde davranılmasını, şahane selâmımla 
beraber asker ve memurlara ve halka bildirilmek üze re irade ettim!» 
Böyle bir ferman, basit bir âsâyi ş i şi için Anadoluya gönderilen bir pa şaya 
verilemez. 
Bu ferman, ehemmiyetli kısmı sona getirip birdenbir e dikkati çekmemek takti ği 
içinde şunu söylüyor: 
—. Đstiklâl ve masuniyeti elden gitme vaziyetine gelen millet ve vatanı 
kurtarmak için, asker, memur ve halk elele veriniz ve tek vücut hâlinde ileriye 
atılınız! 
Bu da Millî Mücadeleyi tasarlama ve açma emrinden b aşka hiçbir şey olamaz ve bu 
dâvanın Mustafa Kemal Pa şaya ilk defa Padi şah tarafından telkin edildi ğine dair 
riyazî kat'iyetteki senedi te şkil eder. 
Garip bir hayal cömertli ğiyle: 
— Fermanı Vahidüddin'e Mustafa Kemal Pa şa dikte etmi ş olabilir! 
"Denilecek olursa cevabı gayet basittir: 
O hâlde Vahidüddin Mustafa Kemal Pa şanın tâbi ve müttefiki demek olur ki, bu 
vaziyet onun sonradan gördü ğü muamele ve bir vatan haini sayılmasiyle kolayca 
bağdaştırılamaz. Hususiyle Padi şahtan böyle bir ferman almak lüzumunu hisseden 
bir insanın onu, faaliyeti esnasında kullanması ger ekir ki Mustafa Kemal Pa şa bu 
fermanı hiç kimseye göstermedi ğinden fermanın kendi iste ğiyle alınmadı ğı ve 
Padi şahın müstakil ve mücerret iradesini temsil etti ği ortaya çıkar. 
Bakın bu ferman hakkında kar şı tarafın muharriri (Anadolu Đhtilâli - Sabahattin 
Selek - Sahife 190 ve 191) ne diyor: 
«— Bir metin hâlinde ortaya atılan Hatt-ı Hümâyûnun  uydurma olması ihtimali 
kanatimizce zayıftır. Fakat, Mustafa Kemal Pa şanın bunu i şine yarar bir belge 
saymadı ğı ve hiçbir yerde kullanmadı ğı da muhakkaktır. Pa şanın karargâhı ile 
birlikte, Sivas'taki III. Kolordu Kumandanlı ğına giden Albay Refet (Bele) Bey 
bile böyle bir belgeden haberdar 
olmadı ğını bize söylemi ştir. 
Bu Hattı Hümâyûn do ğru da olsa, Padi şaha bundan bir şeref payı çıkarmak mümkün 
değildir. Hükümdarın söyledi ği yuvarlak lâflar, herhalde Mustafa Kemal Pa şanın 
yapacaklarını kasdetmiyordu » 
Mustafa Kemal Pa şanın, bizce de kabul edildi ği gibi, bu fermanı kimseye 
göstermemi ş ve hiçbir yerde kullanmamı ş olması, tezimizi zayıflatmak yerine 
kuvvetlendirir mahiyettedir ve iradenin Padi şahtan geldi ğini göstermek yerine 
göstermemeyi tercih etti ğine ve uygun buldu ğuna i şarettir. Đlk hamle ve irade 
Padi şahtan da gelmi ş olsa, onu gerçekle ştirmenin şeref payı yeterken, bütün 
hakları inhisar altına alıcı taraf tutmalar, Mustaf a Kemal'i tutmak ve 
değerlendirmek olamaz. 
Âdet ve usûl dı şı olarak Mustafa Kemal Pa şa'nın eline verilen ferman, onun, 
millî şahlanma hareketini uyandırmak, geli ştirmek ve gayesine erdirmek yolunda 
Vahidüddin tarafından Anadolu'ya gönderildi ğine şaşmaz hüccettir; ve ondan sonra 



kendisince ısmarlanan bu azametli i şi yerine getirebilmenin şerefi bir insana 
yeter. 
Şimdi i ş, be ş muhte şem vesikadan sonra bu vesikaların teyidcisi ve kari ne 
mahiyetinde, altıncı, yedinci, sekizinci ve dokuzun cu vesikalara geliyor: 
Altıncı vesika: 
Daha evvelki bahislerde geçti ği gibi, Vahidüddin'in, peri şan kıt'alarını bırakıp 
Đstanbul'da toplanan genç kumandanları yeni tâyinler le, birlikleri ba şına 
göndermesi ve ardından hemen kıymet hükmünü belirti p «yoksa hâlimiz Endülüs'e 
döner; bir şey yapabilmek için bu kumandanların kıt'aları ba şında olmaları 
lâzımdır!» demesi, Millî Hareketi o zamandan tasarl amaya ba şladı ğının muhkem 
karînesidir. 
Yedinci vesika: 
Eski yaver Ali Nuri Beyefendinin, Anadolu hareketi sırasında Vahidüddin'in tavır 
ve edasına dair verdi ği kat'î ve emin bilgidir. Onu dinleyelim: 
«— Vahidüddin, Anadolu hareketine ait zafer ve muva ffakiyet haberleri geldikçe, 
saadetinden ne yapaca ğını bilemezdi. Nitekim Dumlupınar zaferinde, selâml ık 
resmi, Padi şahın emriyle, Yıldız camii yerine Sultan Selim cami inde ve ihti şam 
içinde yapıldı ve şehitlerin ruhuna Fatihalar okundu. Bâzı rîc'at ve a razi 
kaybetme ânlarında o kadar üzülürdü ki, duydu ğu acıyı belirtmek kabil de ğil... 
Kendisinde askerî bir kültür ve anlayı ş mevcut de ğildi, fakat böyle ânlarda 
hiçbir iyi tefsir ve izahı kabul etmezdi. Sakarya m üdafaa ve çekilmesi sırasında 
üzüntüsü son haddine varmı ş ve Ankara'nın dü şmesi ihtimaline kar şı korkusu, onu, 
çılgına çevirmi şti. Beni ça ğırıp izahat istedi. Her zamanki ta ş basması haritayı 
açıp vaziyeti izaha çalı ştım. Dü şmanın asıl menzilinden çok uzakla şmış 
bulundu ğunu, bu hâlin askerlikçe makbul bir vaziyet olmadı ğını, er veya geç, 
yunanlıların bu ihtiyatsızlı ğı çok a ğır ödeyeceklerini ve ümitsizli ğe dü şmemek 
gerekti ğini anlattım. Kabul etmedi ve şöyle dedi: (Anadolu'nun yarısı gitmi ş 
vaziyettedir. Yunanlılar aileleriyle gelip buralara  yerle şebilirler. Ümidim 
zayıflıyor ve ıstırabım tahammül hududunu ta şırıyor. Dayanamıyorum!) Bu sözlere 
mukabele ederek, Yunan ordusunun bir a şiret ordusu olmadı ğını, bütün ordu 
unsurlarının, çoluk - çocuklarını Yunanistan'da bır akmı ş olduklarını ve asla 
beraberlerine alamıyacaklarını, ana üs çevresinden bu kadar uzakla şmakla her gün 
biraz daha zayıflamaya do ğru gittiklerini ve elbette millî kuvvetlerimizin bi r 
gün bu durumdan faydalanacaklarını ileriye sürdümse  de Sultanı tatmin ve teselli 
edemedim. Askerî vaziyette en küçük fenalık onu nas ıl kahredip yaralıyorsa, en 
küçük iyilik de saadetinden uçacak hâle getiriyordu . Sultan Vahidüddîn, Kuva-yı 
Milliyecilere kar şı olmak veya ihânet olmak şöyle dursun, en büyük korku ve 
ıstırabını onların mücadeleyi kaybetme ihtimalinde yaşıyordu. Bu duygusunda da 
son derece samîmiydi. Onun çekti ği acıyı tarihte hiçbir hükümdar çekmemi ştir. 
Milli mücadeleye kar şı belli ba şlı bir zümrenin takındı ğı menfi tavırla 
Vahidüddin'deki namütenahi müspet tavrı birbirinden  ayırmak ve tek tek 
görebilmek lâzımdır.» 
Sekizinci vesika: 
«Sarıklı Mücahitler» ismiyle, Kadir Mısıro ğlu tarafından yazılan ve basılan 
eserde, Şehzade Mahmut Şevket Efendiye ait beyan, sarayın, Millî Mücadele u ğruna 
Mustafa Kemal Pa şaya etti ği yardımın Đstanbul'dan hareketinde verdi ği ve 
verdirdi ği meblâ ğlardan ibaret kalmayıp sonradan ve hareketin ba şlangıç 
zamanında yüzbinlere ula ştı ğını ve yarım milyona yakla ştı ğını belirtmektedir ki, 
bugünün de ğer ölçüsüyle 100 milyonluk bir kıymet ifade eder ve  Millî Mücadeleyi, 
ilk merhalede, do ğrudan do ğruya Padi şah iradesine ba ğlar. 
Dokuzuncu vesika: 
Sadece bir karîne olarak, bazı tarihçilerin şahsî görü ş ve kanaatlerinden ibaret 
ve bütün olup bitenlerin fikir adamları üzerindeki intihalarını gösterici umumî 
hükümler... 
Mustafa Kemal Pa şanın, kendisine bizzat hâtıralarını anlattı ğı tarihçi Enver 
Behnan Şapolyo'ya, Hava Yolları Ankara terminal binasında v e birkaç Büyük Do ğucu 
genç huzurunda sordum: 
—- Sen, Mustafa Kemal Pa şanın, Đstiklâl Sava şını açmak üzere Anadolu'ya 
Vahidüddin tarafından gönderildi ğini kabul ediyor musun? Cevabını ne şredece ğim! 
Cevabı iki kelimelik oldu: 
— Kabul ediyorum! 



Muharrir Tekin Erer şu kar şılı ğı verdi: 
— Bu herkesçe malûm bir hakikat!... Bunun yazısını da yazdım! 
D'aha ismini sermek isteyen ve istemeyen nice ilim ve fikir adamı aynı 
kanaattedir ve aralarında mesle ği tarihçilik olan profesörler de vardır. 
Bu umumî karineden de hususî mânâlar dev şirmek hakkımızdır. 
Sıra, inanılıp inanılmamakta herkesi serbest tutan ve sıhhatini ancak yukarıdaki 
vesika ve karinelerle birlikte mütalâa edilmek meto dunda bulan şahsî kurcalama 
ve ara ştırmalarıma ve bunların sa ğladı ğı iki muazzam tespite gelmi ştir. 
Onuncu vesika: 
Mareşal Fevzi Çakmak'tan dinlediklerim... Kaydetmi ştim ki, ben, Mare şali, 
damadı, Paris'te tahsil arkada şım Burhan Toprak vasıtasiyle tanımı ş, tez zamanda 
büyük teveccüh ve itimadına mazhar olmu ş ve kendisiyle, ileri geri, her şeyi 
konu şabilecek bir ruh sarma ş - dola şına ermi ştim. Bu sarma ş - dola ş o kadar 
derindi ki, Đkinci Dünya Sava şının ba şlarında bir gun, sırtımda süvari te ğmeni 
üniforması, Genel Kurmay dairesinde, Mare şali, sonradan bir fıkramda yazdı ğım 
gibi, şu korkunç davete muhatap tutacak kadar ileriye gitm i ştim: 
— Memleket harbe girmedi ği hâlde ruhî, ahlâkî, idarî, iktisadî bir felâket 
uçurumuna dü şmüş bulunuyor! Avrupa gazeteleri hâlimizi bir «cinnet»  ifadesi 
olarak kaydediyor ve bizi kopacak bir ihtilâlin büt ün sırlarını tamamlamı ş 
sayıyor. Bu vaziyette niçin orduyu harekete geçirmi yor ve bu gidi şe «dur!» 
demiyorsunuz? 
Derin bir iç çeki şinden sonra Mare şal şu mukabelede bulunmu ştu: 
.— Ben Yeniçeri de ğilim! 
— Paşam! Yeniçerili ği kaldırmak için bile bir kereci'k Yeniçeri olmaya mecburuz. 
Münasebet derecemi anlatmak için kaydetti ğim hu konu şmadan birkaç yıl evvel 
Mareşal'in Çankaya'daki kö şkündeyiz... Mare şal, ben ve damadı Burhan Toprak... 
Mareşale diyorum ki: 
— Ben Vahidüddin'e vatan haini diyemiyorum. Aksine,  onun cihanda e şi görülmemi ş 
bir talihsiz ve mazlum oldu ğu kanaatindeyim. Siz o devrin ba şlarında Erkân-ı 
Harbiye-i Umumîye Reisi oldu ğunuza göre birçok şey bilmek mevkiindesiniz. 
Vahidüddin, Millî harekete, ba şından sonuna ;kadar aleyhtar bir insan mıydı, 
yoksa, aksine, Mustafa Kemal Pa şayı bu gayeye sevk ve te şvik eden kimse mi? 
Mareşal hemen bana gözlerini dikti ve dâvudî sesiyle gür ledi: 
—. Kim söyledi sana, bu dâvada Vahiddüddin'in böyle  bir rolü oldu ğunu? 
Mareşalin bu cevabı, mes'eleyi bîr nevi kabul eder mahiy etteydi amma, açık bir 
sarahatten mahrumdu. 
— O zamanki hâdiselere yakın insanlar arasında böyl e bir söylenti var! Hattâ 
sizden, bu i şe lâyık genç kumandanların listesi istenmi ş... 
— Doğrudur; benden böyle bir liste istendi; fakat ne içi n oldu ğu bildirilmedi. 
Sadece, genç, muktedir ve büyük te şebbüslere müstait kumandanlar kaydiyle 
istendi. 
— Bu, Millî Kurtulu ş Sava şını açtırmak için bir kumandan arandı ğına karîne 
te şkil etmez mi? 
— Orasını bilemem! 
— Verdi ğiniz listede Mustafa Kemal Pa şa var mıydı? 
— Hem de en ba şta... 
— Ne mütalâa yürüttünüz adının yanında?.,, 
— Gereken neyse onu... 
— Eğer bu bahis sizi sıkıyorsa sormakta devam etmeyeyim ! 
— Yooo! Sorabilirsin! 
— Millî Mücadeleyi açmak fikri ilk defa kimin taraf ından ileri sürülmü ştür? 
— Mustafa Kemal ve Cevat Pa şalarla ben, bir gün Beykozdaki evimde bulu ştuk. Sual 
şuydu: Vatan nasıl kurtarılabilir? Benim tezim (geri llâ) harbiyle mukavemete 
devam etmek ve çete sava şları vererek dü şmanı yıpratmak ve nihayet usandırmaktı. 
Fakat muntazam askerî te şkilât ve dü şman kar şısında cephe kurmakla bu dâvanın 
halledilebilece ğini sanmıyorduk. Çete harpleri bütün vatanın istilâ sını davet 
etse de bize son çare görünüyordu. Mustafa Kemal Pa şa ise hükümet içinden Riyası 
direnmeler ve göz korkutucu tavırlarla bir netice a lınabilece ği, hiç olmazsa 
sulh şartlarının hafifletilebilece ği kanaatindeydi. 
— O hâlde topyekûn bir millî şahlanma hareketini Önceden tasarlamı ş de ğildi. 
— Önceden veya sonradan; hareketi meydana getirdi y a. 



— Benim için, tespite muhtaç nokta, ilk fikir ve ha mlenin, Vahidüddin ile 
Mustafa Kemal Pa şa'dan hangisine ait bulundu ğu ve Padi şahın, millî hareketi 
te şvik ve telkin eden bir insan mı, yoksa ona zıt ve d üşman emellerine ba ğlı bir 
vatan haini mi oldu ğudur? 
Mareşal, sık - bo ğaz edilircesine hakikati söylemeye mecbur edildi ği, ku şatma 
hareketine benzer sualler kar şısında son sözünü söyleyip bahsi kapattı: 
— Ben Vahidüddin'i vatan haini kabul edemem! Son sö züm bundan ibaret... Ba şka 
bir şey de söyleyemem ! 
Damadı Burhan Toprak da ilâve etti: 
— Mareşal her şeyi söylemi ş oldu. Bahsi burada keselim! 
Mareşalden sonra sıra şu vesikada: 
11, — Refet Pa şa'dan dinlediklerim... 
Ben Refet Pa şayı; Đstanbula Millî Şahlanma Hareketinin ilk temsilcisi olarak 
gelip, halkın, ayak tozuna kapandı ğını gören şu zarif ve ;asîl ruhlu Generali, 
1924 yılında, 20 ya şında bir Üniversite talebesiyken ve «Vakit» gazetes inin kısa 
bir müddet Ankara muhabirli ğini üzerime almı ş bulunuyorken tanıdım. O 
zamanların, kömürle mi, odunla mı, neyle i şledi ği belli olmayan ve Đstanbula 30 
saatte varan trenlerinden birinde, yırtık, kırmızı kadifeli birinci mevki 
kompartımanında tek ba şıma oturur ve hareket saatini beklerken birdenbire kapı 
açıldı ve içeriye ince astragan kalpaklı, ince yüzl ü ve narin yapılı bir insan 
girdi. 
Hemen aya ğa kalkarak, Đstanbul'a geldi ği zaman (Darülfünun - Üniversite 
salonunda bir hitabe vermi ş olan ve bu bakımdan şahsiyle tanıdı ğım Refet Pa şayı 
hürmetle selâmladım ve kendimi takdim ettim: 
— Vakit gazetesi Ankara muhabiri... 
Gayet memnun ve gülümser bir yüzle mukabele etti: 
— Size rastlamaktan bahtiyarım! Aklı ba şında bir gazeteciyle seyahat etmek ve 
dertle şmek fırsatını buldu ğum için çok sevindim! 
O tarihlerde Refet Pa şa birkaç fikirda şiyle kurdukları (Rauf Bey, Ali Fuat ve 
Kâzım Karabekir Pa şalar) «Terakkiperver Cumhuriyet Partisi»nin erkânın dan 
bulunuyor ve muhalefeti şakadan kakaya götürür gibi bir tavır ta şıyordu. 
Kendisiyle trende en a şağı 12 saat dertle ştik. Mare şale belli ba şlı bir tez 
etrafında sordu ğum suallere kar şılık Refet Pa şa kendi kendisine konu ştu ve en 
derin saffet içinde ba şlayan Millî Şahlanma Hareketinin, zaferden sonra, onu 
(dejenere) eden, (tereddiye götüren) bir parti kadr osu ve istismarcı hizip eline 
geçmek üzere bulundu ğundan yakındı, Şöyle diyordu: 
— Mustafa Kemal, bu dâvayı zafere kadar gerçek bir (idealizm) plânında 
yürütmü ştür. Ta şıdı ğı kumandanlık ve liderlik vasıflarından ise kimseni n şüphe 
etmesine imkân yoktur. Fakat zafer kazanıldıktan so nra etrafında öyle bir 
dalkavuk halkası peydahlanmı ş tır ki ister istemez onu tesiri altına almı ş ve 
bütün suç bu halkada olmak üzere rejimin havasını b ulandırmı ştır. Benim bütün 
hıncım i şte bu dalkavuklar halkasınadir. 
Ve saatlerce hâtıra ve tenkit... Tren Eski şehir garına girerken, kimsecikler 
görünmeyen istasyon meydanını göstererek dedi ki: 
— Millî Müdafaa sırasında bu istasyonda bana yapıla n merasimi hatırlıyorum da şu 
ânın tenhalı ğı kar şısında zamanın inkılâplarına ibret ve deh şetle bakıyorum. Bu 
dünya ve onun sahte kıymetleri kimseye baki de ğil!.. 
Sonra birdenbire do ğrularak ilâve etti: 
— Şu, îtalyada sürünen Vahidüddin'in encamına bak! Bu talihsiz hükümdar, 
vatanını kurtarmak için elinden geleni yapmı ş amma sonunda kimseye yaranamamı ş 
olmak şöyle dursun, ismi vatan hainine çıkarılmı ş bir bedbahttır. Ben onun, 
Mustafa Kemal'i bu i şe sevk ve te şvik eden tek adam oldu ğunu yakından biliyorum. 
Elbette bu hakikat bir gün tarihe intikal edecektir . 
Refet Pa şa, o gece daha öyle şeyler anlattı ki, hiçbirini kaydetmeye imkân 
yok... 
Kendisine 30 küsur yıl sonra Ankara Palas'ta rastla dım. Daima aynı zarafet ve 
ruh tamamlı ği içinde bu cin gibi ihtiyar, masamda ve bir kaç şahidin huzurunda 
(hepsi hayatta) hâtıralarını Büyük Do ğu'ya yazması ve bilhassa Vahidüddin 
mevzuunu ele alması yolunda etti ğim teklife şu cevabı verdi: 
— Necip Fazıl!.. Benim bir aya ğım çukurda... De ğer mi Ömrümün son günlerinde 
gençlere mahsus bir dâvaya kıyam edip örselenmeye.. . Sen açtı ğın ve bayra ğını 



ta şıdı ğın yolda devam et! Ama benden bir şey bekleme! Tezini ve 1951 Büyük 
Doğu'larında ne şre ba şladı ğın Meclis zabıtlarını biliyorum. Benim bu bahiste 
sözüm tek cümleden ibarettir ve şudur: Sultan Vahidüddin Birinci Dünya 
Savaşından sonraki felâketi, millette hiçbir ferdin hiss edemeyece ği mikyasta 
derinden duymu ş, vatanın kurtarılması yolunda genç kumandanları An adolu'ya 
dağıtmı ş ve bu i şin ba şına geçmesi için de maddî ve manevî her fedakarlı ğı 
göstererek Mustafa Kemal'i seçmi ş ve onu Anadolu'ya göndermi ş olan insandır! 
Tarih, Đlâhî adaleti hâdiseler üzerinde o türlü tecelli ett iren bir ilimdir ki, 
günü geldi ği zaman, benim gibi insanların hâtıra defterlerinde n kefenlerine 
kadar her şeylerini sorguya çekerek hakikati tespit etmeyi bil ir. Şimdilik bizi 
bırakın da mezarımıza kavgasız ve dâvâsiz gidelim! 
Başlı ba şına ve en selâhiyetli a ğızdan şahadet te şkil edici tarzda, sahibinin 
meydana çıkmak istemeksizin ortaya attı ğı bu sözler, 1965'de yayınlanan mahut 
«Anadolu Đhtilâli» isimli eserde Refet Pa şanın portresi çizilirken âdeta teyit 
edilmektedir: Sahife 330: 
«Görev kabul edip Mustafa Kemal Pa şa ile birlikte Anadolu'ya gelmesi, isteksiz 
bir şekilde de olsa «Amasya Kararları»na imza koyması, A lbay Refet Beyi Kuvay-ı 
Milliye liderleri arasına sokmu ştur. Hükümete kar şı olmaya pek hevesli 
görünmedi ği, daha kolordusunun ba şına geçmeden belli oldu. Fakat bir defa ok 
yaydan çıkmı ştı. Bir hayli dü şünmüş olmasına ra ğmen, geri dönemezdi. Bu sebeple 
kendisini Anadolu alayları içinde, birkaç ay müddet le bocalar hâlde görürüz. 
Mustafa Kemal Pa şanın ba şladı ğı i şin çıkar yol oldu ğuna inanamiyordu. Pa şaya 
kar şı da fazla güveni yoktu.» 
Sahife 131, 132: 
«Büyük zaferden sonra Mustafa Kemal Pa şa ba şına gaile açabilecek bir kumandan 
seçmek istemedi ği için, Đstanbul'a ilk giren kumandan olmak şerefini de Refet 
Paşaya bırakmı ştır. 
Refet Pa şa, tam anlamiyle oportünist bir tiptir Fakat Şef, onun nerede 
kullanılaca ğını biliyordu. Bunun içindir ki, Millî Mücadele dev rine mahsus 
muhasebede, Kefet Pa şanın faaliyeti, her şeye ra ğmen olumlu bir sonuç 
vermektedir. 
Refet Pa şanın Mustafa Kemal Pa şa ile olan ili şkisi, Kâzım Karabekir Pa şanın 
Mustafa Kemal Pa şa ile olan ili şkisini andırır. Şefin şefli ğini reddedememek, 
fakat Şefe fazla güvenmemek, Şef üzerinde Kendi a ğırlı ğını daima hissettirmeye 
çalı şmak ve kendisini ikinci adam yerine lâyık görmek şeklinde 
özetleyebilece ğimiz bu ili şki zafere kadar sürdü. 
Refet Pa şaya Mustafa Kemal Pa şa ile ilk anla şmazlı ğa dü ştü ğü mes'elenin hangisi 
oldu ğunu sorduk. «Hiçbir zaman anla şamadık» cevabını verdi Refet Pa şa, Kâzım 
Karabekir Pa şanın Do ğu seferini tesadüfi ve ucuz bir zafer olarak kabul ediyor. 
Karabekir Pa şayı, Ali Fuat Pa şayı, Rauf Beyi be ğenmiyor ve küçümsüyor. 
Hâtıralarını yazmayı şının sebebini de şöyle açıklıyor: (Yalancı kahramanları 
nasıl ortaya dökeyim? Herkesle dö ğüşecek de ğilim ya...) Sözü geçtikçe, Mustafa 
Kemal Pa şadan (Yaman adamdı) diye söz etmesine ra ğmen, Milli Mücadelenin 
kazanılmasında en büyük şeref payını Refet Pa şa kendisine ayırmaktadır.» 
Hiçbir kıymet hükmü koymaksizın bize ve dünya görü şümüze aykırı muharrirden 
aldı ğımız bu satırlar, Refet Pa şadan dinlediklerimizin, söylenmi ş söz olarak 
aynen vâki oldu ğunu zıt kıyas yoluyle ispat eder. Bu sözlerdeki hak ikat 
derecesine gelince, onun da takdiri, bunca vesika v e karineden sonra okuyucuya 
ve tarihe aittir. 
Şahsımıza vâki beyan ve if şalar arasında, bir de, eski kumandanlardan Çolak 
Selâhaddin namiyle ve üstün ahlâk ve faziletiyle ta nınmı ş, Đlk Mecliste Mersin 
Meb'usu ve « Đkinci Grup» üyesi bir zât vardır ki, îstiklâl Sava şının saffet ve 
asliyetini kaybetmemi ş ve asla nefs hırsına dü şmemiş büyük kahramanlarından biri 
oldu ğu hâlde namsız ve ni şansız bırakılmı ş ve şu anda yine namsiz ve ni şansız 
mezarında, Allah dostlarına mahsus bir unutulmu şluk şiarı içinde istikbalin 
gerçek tarihçisine kalmı ştır. 
1949 Büyük Do ğu'larında hâtıralarını yayınlamak için Harbiyedeki evinde ziyaret 
etti ğim ve ta şıdı ğı yüksek şahsiyete hayran oldu ğum bu eski kumandan, bana, 
kelimesi kelimesine şöyle demi şti: 
«— Ben sizin cesaretinize şaşıyor ve dâvanızda muvaffak olmanız için dua 
ediyorum. Fakat ben aynı cesarete malik de ğilim. Her şeyi bilen ve Millî 



Mücadeleyi ba şından sonuna 'kadar her safhasiyle tanıyan bir insa n olarak, 
hâtıralarımın ancak ölümümden sonra ne şrini istemek ve hayattayken rahatsız 
edilmekten kaçınmak zorundayım!» 
O gün muhterem bir hanımefendi intibaını veren keri melerini de selâmlamak 
şerefene nail oldu ğum bu ulvî zâtın bilgilerini tarihe arzetmek vazife si, geride 
bıraktı ğı aile efradına dü şmektedir. 
Şimdi i ş, hakikati sımsıkı tesbit eden bu 11 vesika ve kari neden sonra, bizzat 
Mustafa Kemal Pa şanın dilinden ve kaleminden çıkma son bir vesikaya dayanmı ş 
bulunmaktadır ki, delâletindeki ehemmiyet ve kıymet  bakımından bin kere 
üstündür. Ona, vesikaların vesikası ismini lâyık gö rüyor ve artık onunla beraber 
bütün ispat unsurlarını bir arada mütalâa edip kat' î hükme ba ğlama mevkiinde 
bulunuyoruz. 
 
 
VESĐKALARIN VESĐKASI VE HÜKÜM 
Vesikaların en büyü ğü, 11 adet belge içine almadı ğımız ve birdenbire (sürpriz) 
tesiri yapmasını bekledi ğimiz bir tanesidir ki, Mustafa Kemal Pa şanın Anadoluya 
Millî Hareketi körüklemek için Padi şah tarafından gönderildi ğini teyit ve itiraf 
edici, mahiyette bizzat kendisince saraya çekilen b ir telgraf ve bu telgrafın 
Birinci Millet Meclisinde okunan ve zapta geçen met ninden ibarettir. 
«T.B.M.M. Zabıt Ceridesinin (cilt 1 - Đkinci basılı ş - sene 1940) 4 ve 5 inci 
satırları aynen şöyledir: 
«— Dilhâh-ı mikdârilerinden mülhem azm ve iman ile vazife-i âcizanemde müdavim 
bulunuyorum.» 
Aynen sadele ştirilmi ş şekli: 
«— Mülk ve memleket sahibi zât-ı şahanelerinin arzu ve dileklerinden aldı ğım azm 
ve iman ile âciz vazifeme devam etmekteyim.» 
Bu satırlar, Mustafa Kemal Pa şanın, Samsuna çıkı şından kısa bir müddet sonra ve 
Đngilizlerin ku şkulanmasiyle Harbiye Nâzırı Şevket Turgut Pa şa tarafından 
Đstanbul'a davet edilmesi üzerine saraya çekti ği uzun telgraftan basit bir 
cümledir ve birden dikkat çekici mahiyette de ğildir. Halbuki her şey bu cümlenin 
içinde... 
Mustafa Kemal Pa şa, 24 Nisan 1336 (1920) Cumartesi günü sabah saat 1 0'da Meclis 
kürsüsüne çıkıyor ve zabıt ceridesinin: 
«Ankara Meb'usu Mustafa Kemal Pa şanın Mütarekeden Meclisin açılmasına kadar 
geçen zaman zarfında cereyan eden siyasî ahval hakk ındaki nutukları» 
Diye kaydetti ği ilk mufassal konu şmasını yapıyor. 
Bu konu şmada, Anadolu'ya gönderili şini: 
«— Mülki ve askerî hususatla muvazzaf olmak üzere O rdu Müfetti şli ğine tayin 
edildim. Bu teveccühü din ve mîllete hizmet etmek i çin en büyük bir mazhariyet-i 
îlâhiyye addeyledim.» 
(Zabıt ceridesi - sahife 9 - satır 4, 5, 6, 1, 8) Şeklinde gösterdikten sonra, 
19 Mayıs 1919'dan 24 Nisan 1920'ye kadar 11 aylık h âdiselerin bilançosunu 
çiziyor. 
Ankarada, eski Millet Meclisine giden Đstasyon caddesinin ba şındaki, eski zaman 
yapısı, geni ş çatılı ve Ittihatçılarca uydurulmu ş sözde Türk mimarîsi tipli ta ş 
bina... Üyeleri arasında birçok sarıklının bulundu ğu ilk Meclis bu binada 
yuvalanmı ştır. Đşte, Hacıbayramda kurbanlar kesilerek ve aynı binanı n önünde 
eller semaya kaldırılarak edilen dualardan sonra, 2 4 Nisan günü ilk Türkiye 
Büyük Millet Meclisi, siyah astragan kalpaklarla be yaz sarıkların ve birkaç 
kırmızı fesin kokteyli hâlinde bu binada ikinci içt imaını yapmakta ve henüz 
Padi şahlık idaresine kar şı bir isyan tavrı almamı ş, aksine, her şeyi Saltanat ve 
Hilâfeti kurtarmak gayesine ba ğlamı ş olarak, millî kıyamın önderi, genç Pa şayı 
dinlemektedir 
Paşa, biraz evvel görüldü ğü gibi, Anadolu'ya geçi şini din ve millet u ğrunda 
yüklenilmi ş bir vazife Kabul edip bu vazifeyi Padi şahın dilhâhı (iç dile ği) 
atarak kendisine verilmi ş bir memuriyet şeklinde göstermekte... Bu vaziyette, 
Padi şah tarafından de ğil de, onun hükümetince Đstanbul'a dönmeye zorlanacak 
olursa istifa edip milletin sinesinde kalaca ğını ve millî kıyam yolunda daha 
belli adımlarla tek ba şına yürüyece ğini telgrafında Sultana bildiren Pa şa aynı 
telgrafta sözü şöyle ba ğlıyor: 



«— Tâ ki, millet mazhar-ı istiklâl ve saltanat ve h ilâfet- Đ muazzama-i 
hümâyûnları masûn-u indi'a olsun!.. Lâyezal sadakat i âbidânemi daima ınnteza-yid 
oldu ğuna itimad-ı şahanelerini arz ve istirhama mücaseret eylerim.» 
Aynen sadele ştirilmi ş şekli: 
«— Tâ ki, millet istiklâline kavu şsun ve muazzam saltanat ve hilâfetleri 
çökmekten korunsun!.. Dü şmez ve küçülmez, kulca sadakatimin her ân arttı ğına 
şahane itimadınızı dileme ğe cesaret gösteririm.» 
Denilebilir ki: 
— Mustafa Kemal Pa şanın telgrafta kullandı ğı «dilhâh» kelimesi Padi şahın 
doğrudan do ğruya Anadolu hareketini açmak üzere verdi ği bir emir mânasına gelmez 
ve sadece azm ve iman yolunda mücerret bir dilekten  ba şka bir şey belirtmez. O 
günlerin politikası olarak da Padi şaha böyle hitap etmek icap eder. E ğer bu 
delâlet, ferman ve irade şeklinde Mustafa Kemal Pa şaca kabul edilseydi mes'ele 
kalmazdı. Öyle mi? O hâlde Mustafa Kemal Pa şanın, Anadolu'ya gönderili şini 
ferman ve irade üstü bir telkinle vâki kabul etti ğinin mutlak ispatına geçelim: 
Bahis mevzuu telgrafın suretini, Birinci Mecliste o kunmasından tam 7 ay evvel 24 
Eylül 1335 (2919) tarihinde «Irade-i Milliye» gazet esi ne şretmi ştir. Orada 
«dilhâh» kelimesi yerine «ilka» lâfzı vardır. îlka;  yâni bir şeyi koymak, bir 
fikri a şılamak, bir mânayı ruha sokmak. 
Böyle bir mürettip hatâsı olamayaca ğına göre, anlıyoruz ki, Vahidüddin, Mustafa 
Kemal Pa şanın bizzat kullandı ğı kelimeyle ona Anadolu'ya geçmek fikrini ilka 
etmi ştir. Bu da millî kıyamı hazırlamak vazifesinden ba şka bir şey olamaz. 
Ortaya serdi ğimiz 11 belge ve bu son vesika bir araya gelince hü küm, ba şta 
belirtti ğimiz ölçünün neticede gerçekle şmesinden ibaret kalıyor: 
VAHĐDÜDDĐN OLMASAYDI TÜRK ĐSTĐKLÂL SAVAŞI OLMAYACAK VE KURTULUŞ 
SAĞLANAMAYACAKTI... 
Ve bu hükme ba ğlı ölçü: 
Đlk defa Padi şah tarafından dü şünülen vatan kurtarıcılı ğı çapında bir i şin ondan 
sonraki tatbikatında kazandı ğı ba şarı, muhakkak ki o tatbikatın sahibine aittir; 
ve i şin ilk defa Padi şah tarafından dü şünülmü ş olmak kıymeti, o i şi yerine 
getirenlerin kıymetini kendi Öz sınırı içinde eksil tici de ğildir. Tarih herkesi 
kendi Öz payı içinde göstermeyi gerektirir. 
 
 
ĐŞĐN BUNDAN ÖTESĐ; 
Bana sorarsanız bu eseri kalemime ilham eden saik b urada tamamlanmakta ve 
in şasını nihayetlendirmi ş bulunmakta... Ötesine yazmasak da olur. Bir 
zaviyesiyle iki çizgisi tespit edilen bir müsellesi n üçüncü çizgisini çekmek 
lüzumsuz denilecek kadar basittir. Bu üçüncü çizgid e belki tarihî hikâye, hâdise 
ve bilhassa Vahidüddin'e isnat edilen hıyanetler ol arak merak ve 
cevaplandırılmaya de ğer birçok şey vardır. Fakat topyekûn hâdiseleri tasarruf 
altına alan ana tezden, Millî Hareketi do ğrudan do ğruya Vahidüddin'in açtırdı ğı 
tezinden ve bunun ispatından sonra gerisi, bütün ze nginli ğine ra ğmen ikinci 
plânda kalmaya mahkûmdur. Zira Vahidüddin'e ait müs pet cephe ortaya çıkınca, 
artık onun Millî Hareketi bo ğmak, Mustafa Kemal ve arkada şlarını ölüme mahkûm 
ettirmek, hattâ bir Đngiliz harp gemisine atlayarak vatanını terketmek g ibi 
hâllerini kısa izahlarla kıymet hükümlerine ba ğlamayı ve bu isnatların altındaki 
tarih ve hakikat tahrifçili ğini göz önüne sermeyi herkes becerebilir. Bu 
bakımdan i şin bundan ötesini, artık tahlil yerine terkipçi bir  şiveyle, hızlı 
bîr sinema şeridi hâinde takip edebiliriz. 
 
 
GĐDĐŞ 
Mustafa Kemal Pa şanın Samsun'a gidi şi esnasında bindi ği köhne vapurun bir 
îngiliz torpidosu tarafından takip edildi ği ve batırılaca ğı hakkındaki nakiller 
baştan ba şa uydurmadır. Bunu, eski yaver Ali Nuri Beyefendi, tam bir mantık 
çemberi içinde yakalayıp yalanı şöyle tespit etmektedir: 
«— Nasıl olur? Mustafa Kemal Pa şa Đngilizlerin bilgisi ve Şark Ordusunu 
silâhsızlandıraca ğı bahanesi altında yola çıkmı ştı. Herkesin gözü önünde yola 
çıktı ve rahat rahat gitti. Hem Đngilizler onun bindi ği hantal tekneyi tutmak 



isteselerdi, saatte 3 mil giden bir nakil vasıtasın ı 35 mil yol alan 
terpidolariyle yakalayamazlar mıydı?» 
 
 
SALTANAT ŞÛRASI 
Mustafa Kemal Pa şanın Samsun'a hareketinden tam 10 gün sonra, sarayd a, memleket 
ilim, siyaset ve fikir adamlarından büyük bir mecli s kuruluyor, îsmi «Saltanat 
Şûrası»dır ve yurdun kurtarılması yolunda alınacak t edbirleri müzakere 
edecektir. 
Vahidüddin, gayot mahzun birkaç cümleyfe toplantıyı  açıp reisli ğini Sadrâzam 
Paşaya havale ettikten sonra içtima salonunu terkediyo r ve hususî dairesine 
çekiliyor. 
Başkâtibi dinleyelim: 
«— Müşarünileyh (Padi şah) Meclisten çıkarak, Abdulmecid Efendi de koltu ğuna 
girerek, orta kattaki daire-i hususiyelerîne avdet etmek üzere melûl ve mahzun 
bir halde servis merdiveninden inerken iki gözünden  ya ş akıp, karılar gibi 
ağlıyorum, diyordu.» (Görüp Đşittiklerim - Sahife 216) 
Saltanat Şûrasının, servis merdivenlerinden a ğlayarak inen büyük mustaribe ait 
şu acıklı tablodan ba şka, mühim ve gösterilmeye de ğer bir taraf yoktur. Hakikat 
şundan ibarettir ki, o günkü Türkiyede, muhterem sar ayının hizmetçilere mahsus 
servis merdiveninden inerken «karılar gibi a ğlıyorum!» diyerek yırtınan 
Vahidüddin'den ba şka, milletin derdini aynı çapta hissedici ikinci bi r adam 
mevcut de ğildi. 
 
 
SULH KONFERANSI 
Haziran 1919 ba şında Paris'te toplanacak olan Sulh Konferansına res men davet 
ediliyoruz. Padi şah ve Sadrâzam bu daveti millî mevcudiyetimizin kab ulü mânasına 
alıp bir müjde telâkki ediyorlar. Korku o kadar büy üktür ki, Türkiye'yi 
konferansa ça ğırmayıp fiilen taksim edebilirler kaygısı hüküm sür mektedir. 
Türk murahhas hey'eti üzerinde bir sürü münaka şa ve mücadeleden sonra nihayet 
Sadrâzam Ferit Pa şa reisli ğinde bir kadro kurulabiliyor ve bunlar bir Fransız 
harp gemisiyle Marsilya yolunu tutuyorlar. 
Padi şahın Ferit Pa şaya itimadı o kadar zaif ve buna ra ğmen onu kullanmasındaki 
zaruret hem insan bulamamak, hem de dü şman tazyiki bakımından Öyle kuvvetlidir 
ki, kendi kendine akıp giden hâdiselere uymaktan ba şka bir şey yapamıyor ve 
Sadrâzamın arkasından bir nevi murakıp vazifesiyle Tevfik Pa şayı gönderiyor. O 
da bir hafta sonra bir Đngiliz harp gemisiyle hareket edip Ferit Pa şanın pe şine 
düşüyor. 
Birbirine rakip ve halef selef vaziyetindeki bu iki  zâtın Fransa'daki 
vaziyetleri ancak (traji - komik : güldürücü hâile)  tabiriyle 
ifadelendirilebilir. Şimdiye kadar hiçbir tarih kayna ğının kaydetmedi ği bu 
vaziyeti, Tevfik Pa şa mahdumu eski yaver Ali Nuri Beyefendiden dinleyel im: 
Eski yaver, Ferit Pa şanın arkasından babası Tevfik Pa şanın gönderili şini ve 
Paris'teki garip manzarayı şöyle anlattı: 
«— Ferit Pa şanın reisli ğindeki murahhaslar hey'eti, 6 Haziran 1919 günü (Lâ  
Demokrasi) adlı Fransız zırhlısıyla Marsilyaya hare ket etti. Bir hafta sonra, 
arkalarından babam, beni de yanına alarak bir Đngiliz torpidosiyle aynı yolu 
tuttu. Paris'te garip bir manzaraya şahit olduk. Bizi (Versay) taraflarında 
(Monteklen) isimli bir şatoya kapattılar Âdeta tutuklanmı ş gibi bir hâlimiz 
vardı. Albay (Hanri) isimli bir Fransız zabiti neza retimize memur edildi. Bize 
«resmî hey'et burada ve i ş ba şında; siz de misafirsiniz!» dediler. Me ğer Ferit 
Paşa, babamdan gocunarak, Fransa hükümetine hakkımızda  garip ve (romantik) bir 
nota verip bizim kendilerinden tecridimizi istemi ş... Bu notada, birtakım iç 
meselelerimizin tasviri, Arap ve Arnavut milliyetçi li ğinin reklâmı gibi alâkasız 
ve mânâsız kısımlar varmı ş... Ben size bir şey söyleyeyim mi?.. Ferit Pa şa da 
vatan haini de ğildir. Sadece bir muvazenesiz, ne yaptı ğını bilmeyen bir adam... 
Vahidüddin'e gelince ona vatan haini demenin hakika tle en küçük i ştirak noktası 
bulunamaz.» 
Sulh Konferansının nasıl geçti ği, Türkiye'ye nasıl bir harita çizdi ği ve ne 
şekilde imzalandı ğı dı ş çizgileriyle kaba bilgi olarak herkese malûm... 



 
 
BĐR LEVHA 
O sıralarda sarayda geçmi ş bir hâdise vardır ve ortaya çıkardı ğı ruhî delâlet o 
kadar derindir ki, Millî Şahlanı ş Hareketi kar şısında Vahidüddin'in bütün ruh 
haletini ve tutumunu tek ba şına if şa kuvvetindedir. 
«Görüp i şittiklerim» isimli eseriyle Ba şkâtip Fuat Türkgeldi'den ö ğrendi ğimize 
göre (Sahife 226) bir Ramazan günü sabaha kar şı Yıldız sarayında harem 
dairesinden yangın çıkıyor. Ni şanta şında oturan Ba şkâtiple «Serkarîn» unvanlı 
başmabeyinciyi uykudan kaldırıp hâdiseyi haber veriyor lar. Đki saray mensubu 
nakil vasıtası bulamadıklarından, kolkola verip tab anvayla Yıldiz'a kadar 
gidiyorlar. Hem de hızlıca bir yürüyü şle bir saatlik yol... Sarayın en üst 
rütbede iki mensubunun nakil vasıtası bulamayıp iht iyar hâllerinde yaya olarak 
saraya ko şmalarındaki sefalete dikkat edin!.. 
Varıyorlar!,. Hâlâ vaziyetten ne hükümetin, ne bele diyenin haberi, ne de 
bunların aldı ğı bir tedbir var... Ortada, Türk olarak bir tulumba cı bile mevcut 
değil. Buna mukabil dü şman donanmasının itfaiyesi, yangını görür görmez he men 
koşmuş ve sarayı kurtarma, yangını söndürme faaliyetine g iri şmiştir. 
Ne hazin manzara ve nam ve hesabımıza yine ne korku nç sefalet!... 
Padi şah, gecelik entarisinin üstüne bir pardesü geçirmi ş, ıstırapların en 
keskinini ilân eden gözlerle yangını seyrediyor. Ya ngına o kadar yakın yerdedir 
ki, ayrı bir mü şahidden dinledi ğimize göre bıyıklarına kıvılcımlar dü şüyor. O 
sırada saray bekçilerinden biri hüngür hüngür a ğlamaya ba şlayarak Padi şaha hulûs 
çakmak istiyor. Bir taraftan sarayı yanan ve imdadı na dü şman itfaiyesinden ba şka 
kimse gelmeyen bir taraftan da maiyetinin sahte göz -ya şLariyle a ğlamasından 
gayrı bir alâka görmeyen Padi şah, nihayet, bütün vatan semasına mahya gibi 
çekilmeye de ğer şu sözü söylüyor: 
«— Benim milletimin oca ğı (evi) alev almı ş yanıyor! Ben onu dü şünüyorum! 
Sarayım, kendi evim yanmı ş, ne ehemmiyeti var!» 
Đşte Vahidüddin, topyekûn Vahidüddin bu sözün içinded ir; ve gözleri önünde 
ni şanlarına ve iç çama şırına kadar her şeyi yanıp kül olurken, bıyıklarının 
üstüne ya ğan kıvılcımlar altında vatan yangınını nasıl söndür ebilece ğini 
düşünmektedir. 
 
 
ŞU, BU 
Bir taraftan Millî Hareket pi şmeye do ğru gider, öbür taraftan da Vahidüddin'i 
yakan şartlar her gün b'iraz daha alevlenirken, Đstanbul'da birbirini takip 
edici hükümet de ği şiklikleri... 
12 Ocak 1920'de, ileride «Misak-ı Millî»yi esasland ıracak olan Meb'usan Meclisi 
toplandı. 
16 Mart günü Đtilâf küvvetleri, hırsızın, çaldı ğı hisse senetlerini adına 
kaydettirmesi gibi, Đstanbul'un resmen i şgal edilmi ş oldu ğunu haber verdiler ve 
zaten göz hapsi altında bulundurdukları hayatî nokt alara el attılar. Bununla da 
kalmayıp Meclisi basarcasına diledikleri meb'usları  tutuklamaya ve alıp 
götürmeye ba şladılar. Bunun üzerine meb'uslar tek tek Anadolu yo lunu tutmaya 
koyuldu. 
Kuva-yı Millîye hareketiyle anla şma yol'unda çırpınan hükümetlerden sonuncusu 
olan Salih Pa şa kabinesi de Đtilâf devletlerinin Anadolu aleyhindeki 
tekliflerini kabul etmeyince, baski üzerine baskı n eticesinde, i ş, dördüncü defa 
Ferit Pa şaya dü ştü ve bu son hükümet te şekküliyle, Đstanbul, Padi şahın Đç 
iste ğine ra ğmen Millî Harekete cephe almı ş oldu. Hiç kimseye sadareti kabul 
ettiremeyen ve dü şman iradesine boyun e ğmek zorunda kalan Padi şah, Milli 
Şahlanı ş Hareketinin zaferine için için dua ederken, dı şından ona aykırı 
görünmek felâketine tahammül gösteremiyecek de ne y apacak? 
 
 
FERĐT PA ŞA 
Đşte bu dördüncü Ferit Pa şa kabinesidir ki, Vahidüddin'in içiyle Anadolu 
hareketini besleyici ve destekleyici, di şiyle de hatalandırıcı ve önlemeye 
sava şıcı tezatlı durumunu, kaçınılmaz bir akıbet olarak meydana getirmi ştir. 



Bedbaht Sultan, artık, nereye kadar varacakları bel li olmayan dü şmanlara uyarak 
Kuva-yı Milliyeyi kabahatlendirir gibi davranırken,  Öbür taraftan, onun muvaffak 
olması için, tac ve tahtı şöyle dursun, hayatını bile fedaya hazır bir ruh 
haleti içindedir ve bu derecede beyin yırtıcı, yüre k paralayıcı bir tezat 
i şkencesi, tarihte hiçbir devlet reisine musallat olm amıştır. Artık Vahidüddin 
sarayını kordon altına alan dü şmanın ezilmesi ve milletinin kurtarılması için, 
gerekirse aynî saray içinde berhava olmaya da razıd ır ve böyle olmu ştur. 
Ferit Pa şanın dördüncü sadaretiyle beraber Anadolu hareketin e kar şı açı ğa 
vurulan aleyhtarlık, topyekûn millet alâkasını o ta rafa çekmi ş oldu. Ferit 
Paşanın marifetiyle feshedilen Meclis, Ankara'da, yeni  i ştiraklerle Büyük Millet 
Meclisini kurdu ve Millî Şahlanı ş Hareketi böylece hukukî temelini buldu. 
 
 
KISA HATLARLA 
Ana tezimizin ispatından sonra kısa hatlarla netice lendirilece ğini kaydetti ğimiz 
bu eserde, Vahidüddin'e kar şı en mühim itham noktalarından ikisi olan Mustafa 
Kemal Pa şa ve arkada şları hakkındaki idam karariyle millî kuvvetleri imh a için 
muhtelif namlar altında mukabil kuvvet te şkil ve sevkedildi ği iddialarına 
verilecek cevap, edebiyattaki «sehl-i mümteni-mukav emet edilmez kolaylık» 
tâbirinin ifade etti ği derecede basit ve kısadır: 
Fetvayı veren, Ferit Pa şanın Şeyhülislâmı Dürrîzâde oldu ğu gibi, verdiren de 
Ferit Pa şadır ve kenardan hâdiseleri dikkatle takip edici dü şman kuvvetlerine 
kar şı Padi şahın: 
— Hayır; bu fetvayı verdirmeyiniz ve Anadolu hareke tinin me şrulu ğuna dil 
uzatmayınız! 
Diyebilmesi imkânsızdır. 
Bu takdirde bizzat kendisinin, yükte hafif, pahada ağır nesi varsa omuzlayıp 
Anadoluya geçmesi gerekir ki, bu da, evvelki bahisl erde gösterdi ğimiz gibi, 
Millî Hareketi itilâf kuvvetlerine bo ğdurmaya yol açar. Vahidüddin, aksine, 
Đstanbul'da kalıp dü şmanlara ümit vermek, böylece Millî Hareketin geli şmesini 
sağlamak ve bu ba şarıyı icabında vatan haini görünmeye kadar gidecek bir 
fedakârlıkla yerine getirmek makamındadır ki, kader in bir insanı bu derecede 
makûs bir tecelli ile öz hakikatini göstermekten ma hrum etti ği görülmü ş 
şeylerden de ğildir. 
Hak katında ne yüksek derece!.. 
Vahidüddin'in misilsiz mazlumlu ğu ve ona ba ğlı kıymeti de bu noktada... «Kuva-yı 
Đnzibatiye» ve sair namlar altındaki te şkillerin ise sadece göz boyamaya mahsus 
«ka şkariko»lardan oldu ğu ve hiçbir harekete giri şememeksizin eridi ği ve hattâ 
millî cepheye katıldı ğı, bütün bunların da belki Vahidüddin'in gizli tâli matiyle 
meydana geldi ği, hâdiselerin üslûbundan bellidir. 
Yer yer Anadolu isyanlarına gelince, bunların da ha kikatini ortaya dökmeye 
sarayın tezatlı vaziyetinden kendi kendisine zuhura  gelmi ş şeyler oldu ğu, 
sarayca tahrik edilmek şöyle dursun, bunlara da katılmadı ğı ve ne «durun!», ne 
de «yürüyün!» denilemedi ği, yine hâdiselerdeki üslûp ifadesinden anla şılabilir. 
Bütün bu olu şların pe şinden açıkça saray aleyhine donen, henüz ortada Hil âfet ve 
Saltanat makamını kurtarmaktan ba şka bir gaye yokken Şehzade Ömer Faruk Efendiyi 
inebolu'dan geriye döndürerek, sarayla ba şlamı ş hareketi saray aleyhine çeviren 
ölçüyü Vahidüddin'e özür tedarik edici bir vakıa ol arak kabule ihtiyaç bile 
görmüyor ve onun özrünü yalnız Đngilizleri avutmak rolünde vatan haini bir 
politikaya ra ğmen millî kurtulu şu sa ğlamaya çalı şmaktaki azîm kahramanlıkta 
buluyoruz. 
Nitekim bir müddet sonra (San Remo)daki çilehânesin de yakınlarına söyledi ği şu 
söz, tahlil ve tespitimizdeki isabeti kesin şekilde gösterir: 
«— Saray ve saltanat yıkılmı ş, ne çıkar; vatan ve millet kurtuldu ya!...» 
 
 
MĐLLÎ ZAFER VE YIKILAN TAHT 
Millî öfkenin, Yunanlıları çepeçevre bir kıskaç içi nde bo ğup denize döktü ğü âna 
kadar geçen hâdiseler kaba bilgi plânında herkesçe malûm ve mevzuumuz dı şında... 
Bu arada, Vahidüddin hakkındaki nefret edebiyatı ve  hiyanet propagandası her gün 
biraz daha köpürtülürken, eski yaver, Tevfik Pa şazâde Ali Nuri Beyefendiden 



dinledi ğimiz gibi, her zafer haberini alı şında şükür secdesine varmakta ve 
saadetinden uçmaktadır. Fakat bu tezatlı durumun sı rrı yalnız Allah ile birkaç 
fâniye malûmdur ve milletin gözünden kaçırılmı ştır. Zira zafer, sade Yunanlıya 
değil, Padi şaha ve Padi şahlı ğa kar şı bir istikamete çevrilmi ş ve son Osmanlı 
Padi şahı 6. Mehmed Vahidüddin, bizzat ba şlatanı oldu ğu zaferin, Türk süngüsiyle 
paramparça edilen Yunan bayra ğı yanında kurbanı olmu ştur. Sanki Yunan ordusu 
onun hassa birlikleridir ve onu Türk milleti üzerin e çullandıran Vahidüddin'dir. 
O âna kadar yalnız tarassut dürbününü su yüzünde tu tmuşken zafer kazanılınca bir 
denizaltı gibi meydana çıkan ve Milî Şahlanı ş Hareketine şekil veren Mustafa 
Kemal Pa şa konu şsun: 
«— Rauf Bey, bir gün Meclîsteki odama gelerek benim le mühim bâzı hususata dair 
görü şmek istedi ğini ve ak şam Keçiören'de Refet Pa şanın evine gidersem daha güzel 
konu şabilece ğimizi söyledi. Rauf Beyîn teklifini kabul ettim. Fu at Pa şanın da 
bu-  muvafakatimi istizan etti. Onu da münasip görd üm. Refet Pa şanın evinde dört 
ki şi içtirca ettik. Rauf Beyden dinlediklerimin hulâsa sı şuydu: Meclis makam-ı 
saltanatın ve belki Hilâfetin ortadan kaldırılmak n okta-i nazarının takip 
edildi ği e şi, ailesiyle mütezzdir (eza duymaktadır)... Sizden ve sizin âtiyen 
(ileride) alaca ğınız vasiyetten şüphe etmektedir. Binaenaleyh Meclisi ve 
dolayısiyle efkâr-ı umumiye-i milleti tatmin etmeni z lüzumuna kaniim. 
Rauf Beyden, saltanat ve Hilâfet hakkındaki kanaat ve mütalâasının ne oldu ğunu 
sordum. Verdi ği cevapta şu tasrihatta (açıklamada) bulundu: Ben, dedi; makam -ı 
saltanat ve Hilâfete vicdanen ve hissen merbutum; ç ünkü benim babam padi şahın 
nân ve nimetiyle yeti şmiş, Osmanlı devletinin ricali sırasına geçmi ştir. Benim 
de kanunda o nimetin zerratı (zerreleri) vardır. Be n nankör de ğilim ve olamam! 
Padi şaha muhafaza-i sadakat borcumdur! Halifeye merbutiy etim ise terbiyem 
icabıdır. Bunlardan ba şka umumî mütalâam da vardır. Bizde vaziyet-i umumiy eyi 
tutmak güçtür. Bunu ancak herkesin eri şemeyeceği kadar yüksek görülmeye 
alı şılmı ş bir makam temin edebilir. O da makamı saltanat ve Hilâfettir. Bu 
makamı lâ ğvetmek (kaldırmak), onun yerine ba şka mahiyette bir mevcudiyet 
ikamesine çalı şmak, felâket ve hüsranı muciptir. Asla caiz olamaz!  
Rauf Beyden sonra, kar şımda oturan Refet Pa şadan mütalâasını sordum. Refet 
Paşanın cevabı şuydu: Tamamen Rauf Beyin fikir ve mütalâasına i ştirak ederim. 
Filhakika bizde padi şahlıktan, halifelikten ba şka bir şekl-i idare mevzu-u bahs 
olamaz!» 
(NUTUK - 1927 - sahife 418) 
O Rauf Bey ki, millî mahkûmiyet vesikası olan Mondr os Mütarekesini imzaladı ğı 
hâlde kendisine Millî Kurtulu ş Hareketinde en büyük makamları sa ğlayabilmi ş ve 
bir ân için Padi şahı korur gibi görünmü ş ; ve o Padi şah ki, Millî Hareketi 
açması için Mustafa Kemal Pa şayı Anadolu'ya göndermesine ve üstelik Sevr 
muahedesini sonuna kadar direnerek imza etmemesine ra ğmen vatan haini kabul 
edilmi ştir. Millî Hareketin kahramanları mevkiindeki şahısların hemen nasıl a ğız 
ve fikir de ği ştirdiklerini yine Mustafa Kemal Pa şadan dinleyelim: 
«— Saltanatı Hilâfetten ayırmaya ve evvelâ saltanat ı lâ ğvetmeye karar verdi ğim 
zaman ilk yaptı ğım i şlerden biri de derhal Rauf Beyi Meclisteki odama ce lbetmek 
oldu. Rauf Beyîn, Refet Pa şanın evinde sabahlara kadar dinledi ğim kanaat ve 
mütalâatına hiç muttali (vakıf, şahit) de ğilmi şim gibi ayakta kendisinden şu 
talepte bulundum: Hilâfet ve saltanatı birbirinden ayırarak saltanatı 
lâ ğvedece ğiz! Bunun muvafık oldu ğuna dair kürsüden beyanatta bulunacaksınız! 
Rauf Bey odamdan çıkmadan evvel, aynı maksatla dave t etti ğim Kâzım Karabekir 
Paşa geldi. Ondan da aynı zeminde beyanatta bulunmasın ı rica ettim. 
Efendiler; o tarihe ait zabıt ceridelerinde görüldü ğü veçhile Rauf Bey kürsüden 
bir iki defa beyanatta bulundu ve hattâ saltanatın lâ ğvolundu ğu günün bayram 
kabul edilmesi teklifini de dermeyan etti. (NUTUK -  1927 - sahife 419) 
Her iki tarafa ait kıymet hükmünü okuyuculara bırak ıyoruz. Saltanatın la ğvı i şi 
şöyle neticeleniyor: Türkiye Büyük Millet Meclisi sa ltanat meselesini mü şterek 
bir encümende müzakere eder ve bâzı meb'uslar taraf ından lâ ğv aleyhinde kuvvetli 
bir mukavemet görürken bir kenarda müzakereleri din leyen Mustafa Kemal Pa şa 
birdenbire aya ğa kalkıyor. Tabloyu kendi diliyle tespit edelim: 
«— Önümdeki sıranın üstüne çıktım. Yüksek sesle şu beyanatta bulundum: Efendim, 
dedim; hâkimiyet ve saltanat hiç kimse tarafından h iç kimseye, ilim icabıdır 
dîye müzakereyle, münaka şayla verilmez. Hâkimiyet, saltanat, kuvvetle, kudre tle 



ve zorla alınır. Osmano ğulları, zorla Türk mîlletinin hâkimiyet ve saltanat ına 
vâziülyed (el atıcı) olmu şlardır. Bu tasallutlarını altı asırdan beri idâme 
eylemi şlerdi Şimdi de Türk milleti bu mütecavizlerin hadlerini ih tar ederek, 
hâkimiyet ve saltanatını, isyan ederek kendi eline bilfiil almı ş bulunuyor. Bu 
bir emr-i vâki (oldu-bitti)dîr. Mevzu-u bahs olan, millete saltanatını, 
hâkimiyetini bırakacak mıyız, bırakmayacak mıyız, m eselesi de ğildir. Mesele 
zaten emr-i vâki olmu ş bir hakikati ifadeden ibarettir. Bu behemehal (mut laka) 
olacaktır. Burada içtima edenler, Meclis ve herkes,  meseleyi tabiî görürse 
fikrimce muvafık olur. Aksi takdirde yine hakikat, usulü dairesinde ifade 
olunacaktır. Fakat ihtimal, bâzı kafalar kesilecekt ir!» (NUTUK - 1927 - sahife 
422) Ve bütün ba şlar e ğiliyor. Saltanatın kaldırılı ş şekli, aynı a ğızdan: «— 
Sür'atle kanun lâyihası tespit olundu. Aynî  Meclis in ikinci celsesinde okundu. 
Tâyin-i esabil (is'm tâyini) ile reye vaz'ı teklifi ne kar şı kürsüye çıktım. 
Dedim ki: Buna hacet yoktur. Memlekette milletin is tiklâlini ebediyen mahfuz 
kılacak esasta Meclis-î âlinin müttefikan kabul ede ceğini zannederim. (Reye!) 
sesleri yükseldi. Nihayet reis reye koydu ve (mütte fikan kabul edilmi ştir!) 
dedi. Yalnız menfi bir ses i şitildi: (Ben muhalifim!) Bu seda (söz yok!) 
sedalariyle bo ğuldu. Đşte efendiler; Osmanlı saltanatının inhidam ve inkır az 
merasiminin son safhası böyle cereyan etmi ştir.» (NUTUK 1927 - sahife 422) 
101 pare top atı şiyle ilân edilen tahtın yıkılı şı ve Cumhuriyetin kurulu şu... 
Gelelim, Mustafa Kemal Pa şanın Vahidüddin görü şüne : 
«— Sakim (kötü) bir tevarüs neticesi olarak, büyük bir makam, tantanalı bir 
unvan ihraz edebilmi ş bir sefil...» (NUTUK-1927 - 423) 
Ve Padi şahın, memleketi terk edi şi kar şısında telâkkisi: 
«— Filhakika, her ne sebep ve suretle olursa olsun,  Vahidüddin gibi hürriyet ve 
hayatını milleti Đçinde tehlikede görebilecek kadar âdi bir mahlûkun,  bir dakika 
dahi olsa bir milletin reis-i kârında (ba şında) bulundu ğunu dü şünmek ne 
hazindir! Şâyan-ı te şekkürdür ki, bu alçak, mevrus (miras kalan) saltana t 
makamından, millet tarafından ıskat olunduktan (dü şürüldükten) sonra denâetini 
itmam etmi ş bulunuyor.» (NUTUK - 1927 - sahife 423, 424) 
Vahidüddin, saadetten muvazenesini kaybettirecek ka dar kendisine tesir eden 
zaferden sonra birdenbire bu muameleye u ğrayıp atılan 101 pare topun Osmanlı 
tahtını hedef tuttu ğunu görünce ne yapaca ğını şaşırıyor. 
Önünde, Hilâfet tarafını tuttu ğu için Đzmit'e götürülüp parça parça edilmi ş bir 
Ali Kemâl misâli vardır ve onu bu hâle getiren Nure ddin Pa şa, aynı şeyin 
Vahidüddin'e de yapılaca ğını ilân etmi ştir. 
Đşte, uyuz bir at üzerinde, hamam o ğlanları gibi baldırları sıkıla sıkıla 
Yedikule'ye götürülüp hayaları sıkılarak bayıltılan  ve öldürülen Genç Osman 
misâli!... Đşte Üçüncü Selim!.. 16'ncı (Lûi) misali ve ondan 100  yıl kadar sonra 
bütün ailesiyle salhaneye benzer bir mahzende delik  de şik edilen Rus Çarı Đkinci 
Nikola'ya kadar nice örnek... Bu vaziyette ne yapma lı?. 
Yol, iki... 
Ya memlekette kalıp ba şına gelecekleri tevekkül ve teslimiyetle beklemek; yahut 
sultanlık vasfını kaybetmi ş ve âdi bir fert menzelesine inmi ş insan sıfatiyle 
vatan dı şına göçmek... 
Fakat onun bir de Halifelik sıfatı var ki, yüz mily onlarca müslümana şâmil 
bulunmakta ve bu bakımdan mahallî kararların üstünd e bir mahiyet arzetmekte... O 
zamanlar Đslâm kitlelerinin büyük kısmı Đngiliz idaresinde oldu ğuna göre Halife 
sıfatıyle alâka isteyebilece ği tek devlet Đngiltere'dir. Asla Đngiliz emellerine 
âlet olmamak şartiyle bu mevzuda onları vazifeye davet etmek hakk ıdır. 
Uzun nefs muhasebe ve murakebelerinden sonra, karar ını veriyor: Vatanını 
terkedecektir. 
Đçinden bir ses: 
— Kal ve gerekirse öl! 
Diyemiyor. 
Keşke diyebilseydi. 
Hemen kıymet ölçümüzü belirtmek için kaydedelim ki,  Vahidüddin'in asıl kalbinde 
bu kadar büyük bir şecaat ve ulviyete yer yoktur ve kimsenin bu kadarın ı 
istemeye de hakkı olamaz 
Vahidüddin, vatanında kalmakla ulvî olabilirdi-faka t çıkıp gitmekle süfli 
olmamı ş, sadece mazeretini kullanmı ştır. 



Vahidüddin, bildirdi ğimiz ölçüyle Đngilizlere ba ş vuruyor ve dünyanın en kuru, 
örtülü ve hissiz kelimeleriyle onlardan Türkiye dı şına çıkarılmasını istiyor: 
«Mâbeyn-i Hümayûn-u Mülûkâne» baslı ğını ta şıyan mektup ayniyle şudur: 
«Dersaadet Đşgal Orduları Ba şkumandanı General Harrington Cenaplarına: 
Đstanbul'da hayatımı tehlikede gördü ğümden Đngiliz devlet-i fahimânesine iltica 
ediyorum. Bir ân evvel Đstanbul'dan mahall-i âhare naklimi talep ederim. 
16 Te şrin-i sâni 1922 
Halife-i Müslümin 
Mehmed Vahidüddin» 
General Harrington'un verdi ği cevap: 
— Yarın saray-ı hümâyûna bizzat gelip Zât-ı Şahaneyi alacak ve bir Đngiliz harp 
gemisiyle Đstanbul'dan ayrılmalarını temin edece ğim! 
Vahidüddin bütün bir gece uykusuz... Mezar sessizli ği içinde hazin akıbetine 
dalan sarayda, Malta kö şkünün küçük bir odasında, basit bir şezlong üzerinde, 
açık gözleri tavana mıhlı, mumya gibi hareketsiz, t arihin en bedbaht ve mustarip 
Padi şahı... 
Bavullarını hazırlatmı ş, yanına kimleri alaca ğını kararla ştırmı ş, Hazine-i 
Hassadan bir şey çekmek şöyle dursun, baba hediyesi elmaslı sorgucu ve som a ltın 
bir çekmeceyi makbuz kar şılı ğında Hazine-i Hassaya bırakmı ştır. Bir sürü 
maiyetle meçhul bir âleme gitti ğine ve Hazine-i Hassa padi şah hazinesi demek 
oldu ğuna göre, onu son meteli ğine kadar bo şaltmak imkân ve salâhiyeti 
dairesindeyken bunu yapmayıp şahsına ait hediyeleri bile oraya iade eden 
hükümdarın ruhundaki feragat ve fedakârlık duygusun u hayal edebilmek lâzım... 
Bütün mevcudu, sultanlık tahsisatından elinde kalmı ş olan 50 bin lira kâ ğıt 
paradan ibaretti; ve koskoca bir maiyetle gitti ği gurbet illerine bu hiçin hiçi 
meblâ ğla göçmekteydi. 
Gün do ğduktan biraz sonra Vahidüddin'e haber geldi: 
— Efendimiz; ingilizlerin gönderdi ği otomobiller kö şkün kapısı önünde... 
Başkumandanları da arabalardan birinde... Te şrif-i hümâyûnlarını bekliyorlar! 
Bütün hazırlıklarını tamamlamı ş ve tertibatını almı ş bulunan Padi şah şezlongtan 
kalktı ve yanına getirdikleri o ğlu Mehmed Ertu ğrulun elinden tutarak hareme 
geçti. 
Veda... Ustüste yırtıcı kadın çı ğlıkları... Topkapı sarayından ba şlayarak bu 
çı ğlıklara alı şmış olan Osmanlı sarayı artık ev sahiplerinin son yırt ını şlarına 
sahnedir. Bundan böyle onlardan tek ses gelmeyecekt ir. Oraya ba şka sesler ve 
mânâlar dolacak... 
Vahidüddin, sırtında kara bir ya ğmurluk, üzerinde sade ve sivil elbise, ba şında 
fesi ve burnunun tepesinde gözlü ğü, birinci otomobile atladı ve son sür'at, 
Dolmabahçe yolunu tuttu 
Bir türbe kadar gamlı Dolmabahçe sarayında 5-10 dak ika bekleyi şten sonra, 
Đngiliz generali Padi şahın Önünde e ğildi: 
— Rıhtımda Đngiliz donanmasına ait bir istimbot, Zât-ı Şahanelerini (Malaya) 
zırhlısına götürmek üzere bekliyor! 
Vahidüddin koltu ğundan fırladı, gayet metin adımlarla yürüdü, teknes i beyaz, 
bacası sarı renkli istimbota atladı; ve açıkta, top  namluları canavar a ğızları 
gibi ufuklara ferman okuyan küf renkli (Malaya) zır hlısına çıktı. Arkasında 
General Harington, iskeleden güverteye ayak basar b asmaz, kar şısında, îngiliz 
Akdeniz Filosu Kumandanı Amiral (Drok) ve Đngiltere Fevkalâde Komiseri (Sör 
Nevil Henderson)... 
Ve, talihsiz Padi şahı, muzaffer Türk süngüleri yerine ingiliz tüfekle riyle 
selâmlayan bahriye silâhendazlarından bir ihtiram k ıt'ası... 
Biraz sonra, (Malaya), 5 asırlık Osmanlı sarayı, iç ine kapanık ve ya şlı 
Topkapının önünden süzülerek Marmara'ya açıldı. 
Şimdi ufukta, her şeyin nevale mahkûm oldu ğunu ihtar eden, kül renkli çelik 
teknenin, yine kül renkli incecik dumanından ba şka bir şey yoktur. 
Vahidüddin gidiyor! 
Kaçıyor mu? Bir hain gibi mi vatanını bırakıyor? 
Daha evvel kıymet hükmünü koydu ğumuz bu gidi şin mânasını eski yaver Ali Nuri 
Beyden de isteyebiliriz: 
Diyor ki, Ali Nuri Bey: 



«— Vahidüddin kaçmadı; Padi şah sıfatiyle kaçmadı! Belki bir fert olarak çıkıp 
gitti. Ankara-da 101 pare top atılarak Padi şahlık kaldırılmı ş, Vahidüddin de 
tahttan indirilmi şti. O da, üzerinden sıyırdıkları bütün sıfatların i çinden 
kendisine kalan fert hakk'yle çıkıp gitti!» 
Ali Nuri Beyefendinin belki unutmu ş, belki söylemeye lüzum görmemi ş oldu ğu 
noktayı biz gösterelim: 
— Kimsenin, üzerinden almaya muktedir olmadı ğı «Halife-i Müslimin» sıfatiyle 
başının çâresini aramaya gitti; ve îslâm âleminin büyü k kısmını nüfuz ve idaresi 
altında tutan Đngiltereden, ona hiçbir taviz vermeksizin, halife s ıfatiyle 
hakkının korunmasını istedi. 
Vahidüddin ingiliz zırhlısiyle Ege denizinden Ak-de nize kıvrılarak Malta adasına 
doğru yol aladursun... Biz, «Millî Şahlanma Hareketi» faslını ve «Yıkılan Taht» 
bahsini kapatmadan önce Đstanbul'un son vaziyetine son bir göz atalım... 
Devrin son sadrâzamı Tevfik Pa şa oldu ğuna göre yine onun o ğlu Ali Nuri 
Beyefendiyi dinlemeliyiz: 
«— Anadolu zaferi ve saltanatın ilgasından sonra ba bamın bir sözü oldu. Dedi ki 
babam: Bu bir ihtilâldir, inkılâptır ve yeni bir (l eegalite - kanunî hüviyet)in 
başlangıcıdır. Vazifemize nihayet vermeliyiz! 
Biliyorsunuz ki, son Padi şahın son sadrâzamı babamdı. Kabinesini şu gördü ğünüz 
Park Oteli binasının bar kısmı olan dairede topladı  ve alınan mü şterek kararla 
hükümeti faaliyetten uzakla ştırdı. Padi şahın (Mühr-ü Hümayun) veya (Mühr-ü 
Şerif) de-nüen mührü de babamda kaldı. Bu tarihî müh ür şu ânda biraderim Hakkı 
Beydedir. O sıralarda Ba şmâbeyinci beni ça ğırttı ve şu iradeyi tebli ğ etti: 
Pederinize söyleyiniz; memleketten çıksın; ve Rivye ra gibi bir yerde istirahate 
çekilsin!.. Bu iradeyi babama bildirdim. Dedi ki: B eni dü şündükleri için 
te şekkür ederim; fakat sıhhatim iyidir ve Avrupa'da is tirahate ihtiyacım yoktur! 
Vatanımda kalmayı tercih ederim! 
Vaziyeti saraya bildirdim ve bu defa Ba şmâbeyinci tarafından şu irâdeye muhatap 
oldum: Size verdi ğimiz şu risaleyi babanıza götürünüz ve bu sebepten memlek etten 
çıkmasını istedi ğimizi söyleyiniz! 
Ve elime matbu bir risale verdiler. Bu, Hiyanet-i V ataniye Kanunuydu. Risaleyi 
babama götürdüm. Okumamı istedi. Kanunun birinci ma ddesi, Đstiklâl Harbinin 
Padi şah ve Halifeyi kurtarmak gayesini güttü ğünden bahsediyordu. Bunun üzerine 
pederim şu kar şılı ğı verdi: E ğer memleketten çıkmamı gerektiren sebep buysa 
aksine, hiçbir yere kıpırdamadan burada kalmam icap  eder. Padi şah ve Halifeyi 
kurtarmak isteyenler, aynı gayeyi takip eden bir Sa drâzama te şekkürden ba şka ne 
yapabilirler?.. 
Ve babam, böylece istanbul'da kaldı- Đstanbul'un istirdadında buradaydı. Hiçbir 
kaba muameleye u ğramadı. Aksine, hürmet gördü ve vefatında cenazesin e bir süvari 
birli ği gönderildi.» 
(Malaya) zırhlısı, bütün çelik hamulesini eritecek derecede ci ğeri ate şli 
Padi şahı gurbet yerine götürür ve vatanından öksüz bırak ırken, onun vaktiyle 
Başkâtibine söyledi ği bir sözü hatırlamak yerinde 
olur: 
«— Baba hicranını her zaman kuvvetle hissediyorum. Ne zaman bir yetim görsem, 
baba şefkatini derhâtır ederim. Onun yoksunlu ğu çok elimdir.» 
Artık hâtıralar üstüste: 
«— Bizim hanedanımızdan her türlüsü gelmi ş tir- Sarho şu gelmi ştir, zâlimi 
gelmi ştir, delisi gelmi ştir, aptalı gelmi ştir; fakat dinsizi gelmemi ştir! 
Đçimizde en mübalâtsızı (kayıtsız) olan Abdülaziz bi le, son nefesinde Kur'âna 
sarılarak öyle teslim-i ruh etmi ştir. Kanı ile mülemma (kaplı) olan Mushaf-ı 
Şerifi Yıldız Kütüphanesinde siz de gözlerinizle gör dünüz!» 
Başkâtip Ali Fuat Türkgeldi'den aldı ğımız bu sözler, vatanından, yâni 
milyonlardan öksüz kalan Padi şahın ta şıdı ğı imân ve Đslâm selâbetini gösterir 
ki, onu vatan dı şına iten saik de hakikatte bu selâmetten ba şka bir şey 
değildir. 
Ve diri diri mezara gömülmekten daha korkunç bir ru h i şkencesine mahkûm edilen 
Tâcidar, hiç kimseye kin beslememekte, bu duyguya y abancı bulunmaktadır. Bakın, 
bir gün, Ba şkâtibine ne demi ştir: 



«— Benim kimseye kin ve garazım yoktur. Bir | adama a ne kadar hiddetim olsa 
gelip bana iltica edince hiddetim geçer. Yalınız ik i ki şi hakkında hiddetim 
geçmez: Biri Sultan Azizin validesi, büyük valide ö bürü de Sait Pa şa...» 
Aslında kin tutmayan Padi şahın nefret ettikleri arasında üç ki şi daha var: 
«— Dünyada üç mel'un vardır; bunlar bir sacayaktır.  Biri bizim hem şire, biri 
zevci olan Ferit Pa şa, biri de o ğlu Sami...» 
Đşte istiklâl Hareketine kar şı cephenin (1) numaralı adamı Ferit Pa şa üzerinde 
hükmü ve buna ra ğmen onu Sadrazamlıkta tutmak mahkûmiyeti!.. 
Padi şah hususiyle Mustafa Kemal Pa şa hakkında o kadar kinsizdir ki, (Malaya) 
zırhlısiyle çıktı ğı yolun sonunda, Đtalya'daki villâsında, kendisine, tekrar 
iktidarı elde edecek olursa Mustafa Kemal'e ne yapa cağını soran bir adama Yavuz 
Sultan Selim'den bir menkıbe anlatarak aynen şöyle demi ştir: 
«— Yavuz, kendisini öldürmeye kalkan askeri, Yavuz' u öldürecek kadar cesaret 
sahibi bir yi ğite ihtiyacım var, seni affettim, haydi git, diyere k nasıl 
bağı şladıysa, benim de ordularımda Mustafa Kemal gibi bi r yi ğite ihtiyacım 
oldu ğundan onu affeder, millet hizmetine gönderirim!» 
Fakat, affedecek kendisiyken affedilmeyen ve tarihe  af kabul etmez bir suçla 
geçirilmek istenen Vahidüddin oldu. 
 
 
SON ANDA ĐKĐ VESĐKA 
Eserimin Sultan Vahidüddin'i (Malaya) zırhlısında t akip eden noktasına gelmi ş 
gelmemi ştim ki, gazetemden evime bir telefon mesajı geldi: 
— Bir zât sizi görmek istiyor ve gayet mühim bir if şada bulunaca ğını söylüyor! 
Şu ânda burada... 
Bu gibi müracaatlara, muvazeneli ve muvazenesiz, ci ddî ve hafif soyundan alı şmış 
ve onlardan kanıksamı ş oldu ğum için sordum: 
— Kimmiş? Mevzuu neymi ş? 
— Hiçbir şey söylemiyor! Ancak sizinle konu şabilirmi ş!. 
— Verin telefona!... Telefonda itimat verici bir to n: 
— Tefrikanızla alâkalı olarak size verece ğim bir vesika var... Bunu ne burada 
telefonla söyliyebilirim, ne de ba şkasına emanet edebilirim. Sizinle kar şıla şmam 
lâzım... 
Ses tonundan aldı ğım itimat duygusundan mıdır, o ânda içime do ğan histen midir, 
nedir, meçhul şahsa: 
— Öyleyse evime gelin, görü şelim! Dedim ve adresimi verdim. 
Beyaz saçlı, esmer, 65 ya şlarında kadar görünen, gayet terbiyeli bir tavır 
sahibi bir insan... Hâl ve kıyafetine göre ancak ok ur - yazar halk tabakasından 
biri hissini veriyor; fakat muntazam konu şuyor ve kut'aktan kapma bir kültürcük 
ta şıdı ğını belirtiyor. 
Hemen söze ba şladı: 
— Vahidüddin tefrikanızı dikkatle okuyorum. Orada i ddia etti ğiniz bir şey var: 
Mustafa Kemal Pa şayı Anadolu'ya, Millî Mücadeleyi açma vazifesiyle S ultan 
Vahidüddin'in gönderdi ği... Ben bu hakikati bizzat Atatürk'ün a ğzından Umumî 
Kâtibine söylerken i şitmi ş olan insanım... Allah var... Allah ve tarih huzuru nda 
bu hakikate şahitlik etmek isterim. 
— Evvelâ hüviyetinizi ve Atatürk ile münasebetinizi  bildiriniz! 
— ismim Cemal Granda... 1910 do ğumluyum. Đzmir'in Salihli kasabasında do ğdum ve 
Đstanbul'da büyüdüm. Şimdi Denizyollarından emekli olarak Yalova'nın bir köyünde 
oturuyorum. 1927 - 1938 arası, tam 11 sene müddetle  Atatürk'ün sofracilık 
hizmetinde bulundum. Kö şkte, hususî servis hizmetlerini görenlerin ba şındaydım. 
Hemen her ân kö şkteki hayatını yakından takip etmek, ne ş'e ve Öfkelerine şahit 
olmak, servis yaparken huzurundakilerle konu ştuklarını i şitmek gibi bir fırsata 
erdim. Bu 11 yıl içinde i şittiklerim ve gördüklerim bir kitap doldurabilir. 
— Şahit olduklarınızdan Vahâdüddin ile alâkalısı hangi sidir? 
— 1928 - 29 sıralarındaydı. Kâzım Karabekir Pa şa bazı beyanat ve ne şriyatta 
bulunuyor, Đstiklâl Harbi şerefinin kendisiyle Atatürk'e ait oldu ğunu iddia 
ediyordu. Ba şkalarına hiçbir hisse vermiyordu. Atatürk bu ne şriyata fevkalâde 
öfkelenmi şti. Bilhassa Kâzım Karabekir'in birinci plânı i şgal etmek 
istemesine... Bir gün, kar şısına Umumî Kâtibi Tevfik Beyi almı ş, bu mevzuu asabı 
asabî konu şuyordu. Kahve getirip götürmek ve sair servislerde bulunmak 



vesilesiyle boyuna huzuruna girip çıktı ğım için hep aynı bahis üzerinde 
konu ştu ğuna şahit oluyordum. Diyordu ki: «E ğer bu milleti Kâzım Karabekir'in 
iddia etti ği gibi yalnız iki adam kurtardıysa vah bu milletin hâline!.. Böyle 
bir şey nasıl a ğıza alınabilir? Bu adamı akıl doktorlarına muayene ve tedavi 
ettirmek lâzım!.. Hırsın ve milleti âciz göstermeni n bu derecesi olur mu?» Sonra 
birdenbire do ğrularak Tevfik Beye dedi ki: «Beni, Millî Mücadeley i açmak üzere 
bunca Pa şa arasından seçip Anadoluya gönderen Vahidüddin'dir . E ğer bu vatanı 
kurtaran birini aramak gerekirse Vahidüddin'i göste rmek lâzım-gelir!» Bu sözü 
kulaklarımla i şittim ve o ânda Atatürk'ün tavır ve kelimelerine ka dar hiçbir 
şeyi unutmadım. Benim gibi basit bir adamın şahitli ğinde bir kıymet varsa onu 
kullanmanız için size geldim. Sözlerimi ayniyle yaz ınız, imza edeyim. Hakikatin 
tecellisi ve Allahın rızasından ba şka bekledi ğim hiçbir şey yoktur! 
(Millî Mücadele fikri Sultan 6. Mehmed Vahidüddin'i ndir tezimizi Đspat eden 
Mustafa Kemal'in sofracısı Cemal Granda'nın imzalı beyanı...) 
Cemal Granda'nın ifadesini ayniyle o ğluma yazdırdım ve kli şesinde gördü ğünüz 
gibi, imzasını aldım. 
Tarih ilmi (metodoloji - usûliyat) bakımından, en g üvenilecek vesikayı, herhangi 
bir garaz ve ivazları olmayan, samimiyet ve iyi niy etleri a şikâr, hattâ 
şahıslariyle kıymetsiz ve ehemmiyetsiz görgü şahitlerine ba ğlar. Bu bakımdan, 
dâvamız zaten evvelce ispat edilmi ş bulundu ğuna göre, eski sofracının 
tespitlerini, ona muhtaç olmaksızın büyük mikyasta kıymetlendirebiliriz. 
Vesika bununla kalmadı. Henüz Cemal Granda yanımızd an ayrılmamı ştı ki, postacı 
geldi ve bir gazete getirdi. Bir okuyucunun gönderd i ği 19 Mayıs 1957 tarihli 
«Dünya» gazetesi... Bu gazetenin altıncı sahifesind e «Falih Rıfkı» imzasiyle 
çıkmı ş «Atatürk Samsun'a gidiyor!» ba şlıklı bir hâtıra yazısının ikinci ba şlı ğı, 
Vahidüddin'in a ğziyle Mustafa Kemal Pa şaya söylenmi ş ve tarafımızdan daha evvel 
kaydedilmi ş şu sözlerden ibaretti: 
« — Pa şa, pa şa! Şimdiye kadar devlete çok hizmet ettin! Bunların hep si tarihi» 
geçmi ştir! Şimdi ya paca ğin hizmet hepsinden de mühim olacaktır! Pa şa, sen 
devleti kurtarabilirsin!» 
Devleti kurtarmak, Samsun'da asayi şi tesis etmekle olmayaca ğına göre, Mustafa 
Kemal Pa şanın Anadolu'ya niçin gönderildi ği Falih Rıfkı gibi bir kalemle de 
teyid ediliyor demekti. Bu itirafta daha nice Vahid üddin dü şmanı kalem müttefik, 
fakat i ş mânalandırmaya gelince hepsi de hakikatten firarid ir. 
Mustafa Kemal Pa şa Anadoluya do ğrudan do ğruya Türk devlet ve milletini kurtarmak 
için Vahidüddin tarafından gönderilmi ş; ve devlet kurtarıldıktan sonra onu 
kurtarmak fikrini ilk verenin ve bu i şe ilk davrananın, bir dü şman zırhlısı 
içinde vatanından uzakla şmasını gerektirici şartlar fazlasıyle sa ğlanmı ştır. Şu 
var ki, Vahidüddin, kar şı durulması ancak çok büyük bir kahramana dü şen bu 
şartların, ölmeyi bilemedi ği için, ister istemez a ğına yakalanırken 
bahtsızlı ğının son basama ğına çıkmı ş, bu da onu vatan haini gösterenlere bedava 
tarafından dayanak olmu ştur. 
 
 
 
Gurbette Bir Halife 
 
MALTA VE MEKKE 
Bir ismi de «Dar-ül - Hilâfe: Hilafet Evi» Đstanbuldan ayrılmak üzere Đngiliz 
zırhlısına geçerken top sesleriyle selâmlanan, fors u dire ğe çekilen ve en büyük 
bozgun içinde muzaffer bir hakan muamelesi gören Va hidüddin Malta'da pek sade 
kar şılandı ve hiçbir törene şahit olmadı. Zırhlı, Malta kıyılarına yakla şıp 
demir atınca, Vali Lord (Plümer) gemiye geldi ve Đngiltere Kralı adına 
Vahidüddin'i selâmladı; Halifenin adaya misafir gel i şinden şeref duydu ğunu 
söyledi ve her emrine âmâde oldu ğunu bildirdi. 
Vahidüddin'e Đngiliz subay ailelerinin kaldı ğı, surlarla çevrili, eski bir 
kı şladan bozma, muhte şemce ve konforlu bir binada geni ş bir daire tahsis 
ettiler. Vahidüddin bir nevi şatoya benzeyen bir dairenin bir odasında, gözleri 
uçsuz bucaksız deniz ufkunda, kâh limandan ayrılan ve kâh limana giren kül rengi 
harp gemilerinden ba şka bir manzaraya şahit de ğildir. 



Maiyetindekiler arasında Zeki Bey isimli bir kaymak am (yarbay) vardır ki, 
gurbette Halifenin ba ş belâsı... Ayya ş, kumarbaz, çıkarına dü şkün, son derece 
kaba ve terbiyesiz, efelik gayretinde bir adam-... Vahidüddin'in fahrî 
yaverlerinden ve «Mızıkayı Hümâyûn Kumandanlı ğı» gibi neye yaradı ğı meçhul bir 
i şe memur... Vahidüddin'in de eski kayın biraderi... Fakat kız karde şi çoktan 
başını alıp saraydan gitmi ş, âdeta, Vahidüddin'i bo şamış, arada hiçbir münasebet 
kalmadı ğı hâlde de mahut Zekî Bey Padi şaha bir kene gibi yapı şıp kalmı ş ve onun 
has adamı rolünü oynamaya bakmı ştır. Maksadı sadece Padi şah yakınlı ğını 
sömürücülük vasıtası diye kullanmaktan ibaret olan bu adam, i şte bu defa zoraki 
bir sadakat gayretiyle, fakat hakikatte mazlum Ve m ustarip Halifeyi sömürmek 
için onu gurbet illerinde de takip etmi ştir. Đleride ve italya'da Vahidüddin'e 
neler yapaca ğını görece ğimiz bu adam, Sultanın yüzü tutmadı ğı ve edebi müsaade 
etmedi ği nispette küstah ve şirrettir. Mevki ve nüfuzunu da, Sultanî bir asalet 
ve tahammülün istismarından ba şka bir şey tanımıyan bu seciyyesine borçludur. 
Đşte bu adam, Malta adasında, sabahtan ak şama ve ak şamdan sabaha devirdi ği 
viskilerle bir skandal mevzuu ... Vahidüddin ise ve liahtlı ğında yaptı ğı Almanya 
seyahatindeki resmî ziyafetlerden birinde mecbur ol arak a ğzına kadar götürüp 
indirdi ği şampanya kadehinden duda ğına sürülen tek damla müstesna ömrü boyunca 
içki nedir, bilmeyen insan... Fakat üstüne konan si nekleri kovmaktan âciz 
mizacı, onu bu ve daha nice adamlara mahkûm ediyor.  
Đstanbul'da General Harington'a yazılan mektubu bizz at götürüp muhatabına teslim 
edecek ve cevabını alacak, memleketten ayrılı ş plânını da tertipleyecek ve 
yerine getirecek kadar Vahidüddin'e hulûl dâvasında  Kaymakam Zeki Sultana 
Topkapı sarayındaki Hilâfet makamına ait «Emânat-ı Mukaddese: mukaddes 
emanetleri» beraberine almasını teklif etmekten bil e çekinmemi ş ve şu cevabı 
almı ştır: 
— Onları yanıma alamam! Onlar cedlerimin Türk mille tine hediyeleri vs 
emanetleri. 
öbür maiyetse, ba şta ve be ş vakit namazında «Serkarîn - Ba şmâbeyinci» Yaver 
Paşa, hususî doktoru Re şat Pa şa vesaire, iyi fakat silik adamlar... 
Vahidüddin'in Malta'daki ya şayı ş tarzı, Napolyon'un (Sent Elen)deki sürgününden 
farksız... Olanca alâkası Đstanbul ve Anadolu haberlerine ba ğlı ve bütün merakı 
Türkiye üzerinde toplu.... 
Đşi gücü gazete okumak ve okutmak... 
Bir defasında aleyhinde kusulan küfür ve ithamları kendisine okuyamayan, buna 
edebi yetmeyen bir yakınına: 
— Hakkınız var, diyor; okuyamıyorsunuz, anlıyorum. Şu masaya bırakın da o 
gazeteleri, ben kendim okumaya çalı şayım! 
Veliahd Abdülmecid Efendinin Halife seçildi ğini ve Yavuz'un zümrütt tahtına 
oturdu ğunu haber alınca, hiç mutadı de ğilken bir kahkaha koparıyor ve 
yanındakilere şöyle diyor: 
— Hangi taht?... Kaldı mı ki, taht?.. Bu efendi, şehzadeli ğinde ba şına Fatih'in 
kavu ğunu geçirip bir takım garabetler yapma ğa kalkmı ş ve a ğabeyim Cennetmekân 
Sultan Abdülhamid Hân tarafından paylanmı ştı. Görüyorum ki, hâlâ huyu 
deği şmemiş! Abdülaziz o ğulları hep böyle... Bu hakikati Abdülhamid Hân 
«başlarını bo ş bırakacak olsam ne dereceye kadar alçalacaklarını ben bilirim!» 
diye ne güzel ifade etmi şti! Kof bir azamet içinde kuklaların en sefili olma ya 
nasıl razı oluyor bu adam? 
Ve gelen gazeteler içinde Abdülmecid'in Vahidüddin hakkında beyanatı: 
«— O hain yalınız vatanımıza hiyanet etmedi. Haneda nımızın şerefiyle de oynadı. 
Artık vatandan da, hanedanımız sicilinden de kovula n bu adamdan bahsetmeyelim! 
Yazık ki, benim babam bu adamın amcasıydı; bunu bil e dü şünmedi.» 
Sadece Abdülmecid'in seciyesini gösteren, bu âdi, z ebunkü ş ve ahmak sözlere ait 
herhangi bir tefsir lüzumsuzdur. 
Eski yaverlerden Tarık Mümtaz Göztepe'nin bazı yayı nlarından edindi ğimiz 
bilgilere göre, bu son adilik tezahürlerinden sonra  Vahidüddin gazete okumayı da 
kesmi ştir. 
O sıralarda bir gün, ha şmetlû Đngiltere Kralının temsilcisi, Malta Valisi Lord 
(Plümer) Vahiddüddin'in huzuruna çıkıp Hicaz Kralı Birinci Hüseyin tarafından 
valilik vasıtasiyle çekilen bir telgrafı tebli ğ etti. ingiliz askerî 
makamlarının şifresiyle ve îngilizce yazılmı ş olan telgraf şuydu: 



«Yeryüzünün Halifesi ve bütün Đslamların Đmamı, Emir-ül-Mü'minîn Efendimiz 
Hazretlerini, Hicaz Kralı Hüseyin kulları Kâbe-i Mu azzama'nın muazzam 
misafirli ğine davet eder ve dindarâne bir sadakat ve merbutîy etle Hâkipa-yi 
Şahanelerine (ayak tozlarına) yüz sürer.» 
Vahidüddin'in cevabı şu oldu: 
«— Peygamberimizin ruhaniyetine yüz sürmek için Hic az'a gitmeyi, Kral Hüseyin'in 
daveti üzerine kabul etmi ş de ğilim. Ben bu vazifeyi şanlı müvekkilim (vekili 
oldu ğum şanlı zât) Peygamberimiz, Efendimiz Hazretlerinin da vetleri olarak ve 
emsalsiz bir manevî müjde oldu ğuna inanarak kabul ediyorum.» 
Böylece Vahidüddin kendisini bütün müslümanların Ha lifesi ve Türklerin Padi şahı 
görmekte devam etti ğini ilân etmi ş oluyordu. Nitekim bir defasında da: 
«— Beni mukaddes müvekkilimden ba şka hiç kimse Halifelik makamından azledemez!» 
Demişti. 
Başmâbeyinci Yaver Pa şa tarafından Kral Hüseyin'e çekilen cevap telgrafı,  
Sultanın nefsi üzerindeki bu kanaatini açıkça göste rir bir azamet vesikasıdır: 
«— Atebe-i Mekmertebe-i Cenabı Hilafetpenah-ı akdes îye (felek mertebeli ve 
mukaddeslerin mukaddesi Hilâfet makamının e şi ğine) hitaben çekilen telgrafname-i 
haşmetpenahileri son derece sürur-u Şahaneyi (Padi şah sevincini) mucip oldu. 
Ravza-i Nebiye yüz sürmek ve müvekkil-i zî şanının (vekili oldu ğu şanlı zatın) 
dâ-vet emirlerini yerine getirmek üzere derhal hare kete karar verdiklerinin 
te şekkürat-ı Şâhaneleriyle birlikte zât-ı ha şmetpenahîlerine iblâ ğını kulunuza 
irâde buyurdukları ve hareket gününün ayrıca i ş'ar edilece ği maruzdur.» 
Vahidüddin ve maiyeti, Vali Lord (Plümer)in binbir ihtiram ve itina tavriyle 
«Barham» zırhlısına bindirildiler. Amiral dairesi o ldu ğu gibi Vahidüddin'e 
tahsis edilen zırhlı, Süvey ş yolunu tuttu. 
Vahidüddin'in Süvey şte, Kral Hüseyin'in o ğlu Abdullah ve maiyeti, bir de 
aralarında bulunan filozof Rıza Tevfik tarafından k ar şılanı şı parlak oldu. Arap 
şeyhi kılı ğında gelen Rıza Tevfik, Padi şahça gayet güç te şhis edilebilmi şti. 
Mukaddes toprakların iskelesi Cidde'ye bayra ğı denize kadar şarkıcı bir Đngiliz 
harp gemisiyle gitmeyi çirkin bulan Vahidüddin, ken disini ve maiyetini gotürmek 
üzere Kral Hüseyin tarafından bir vapur kiralanmı ş oldu ğunu ö ğrenince çocuk gibi 
sevindi ve alâkalılara dua etti. 
«Zemzem» isimli, kıç gönderinde Đran bayra ğı, dire ğinde de Osmanlı saltanat 
forsu dalgalanan vapurla Cidde'ye vardılar. 
Görülmemi ş tezahürat... Cidde açıklarında suyun yüzü, küçüklü , büyüklü 
yelkenlilerden papatya tarlasına dönmü ş... Sahil de, Hicazın her yerinden akın 
eden çe şitli kabilelerin çe şitli renkleriyle dolu... Padi şahın istimbota ayak 
attı ğı ândan itibaren denizden ve kıyıdan kopan bir alkı ş çı ğlı ğı... Hicaz, 
tahttan indirilmi ş farzedilse de, Türklerin Padi şahı ve müslümanların Halifesini 
ilk defa görüyor. 
O günün vasıta ve yol şartlarına göre daha iyisi olmayan şekilde, Vahidüddin ve 
12 ya şındaki o ğlu bir fayton içinde ve maiyeti develer üzerinde, M ekke'ye 
hareket... 
Tahttan indirili şini de ğil, âdeta taht'a çıkarılı şını ilân eden 101 pare top 
atı şiyle kar şıladıkları Padi şah, boyu kilometreler tutan bir kervanın ba şında, 
mukaddes beldeye indi. 
Aynı kar şılanı ş ve gökleri delen alkı ş naraları... 
Allahın Evi görününce Vahidüddin arabadan indi, yay a olarak do ğru Kâbeye gitti, 
iki büklüm bir ihtiram tavrı içinde yeri öpmedi ği kaldı, «Hacer-i Esved»e yüzünü 
gözünü sürdü ve tavaf vazifesini yerine getirdi. 
Kral Hüseyin, ona, bir Osmanlı pa şasından kalma olup kendisine tahsis etmi ş 
bulundu ğu sarayvâri kona ğı ayırmı ştı. Vahidüddin'e kar şı takındı ğı ikram ve 
ihtiram tavrı o kadar mübalâ ğalıydı ki, bunun hasbî ve samimî olması mümkün 
değildi. Nitekim Vahidüddin bu mübalâ ğayı seziyor ve yakınlarına şöyle diyordu: 
«— Bu adamın bu derece ısrarlı ikramları beni sıkma ya ba şladı. Allah vere de 
altından çapano ğlu çıkmaya...» 
Vahidüddin Mekke'de sarı humma dedikleri ekseriyetl e alıp götüren korkunç bir 
hastalı ğa tutuldu ve 15 gün, yüksek ate şle kavruldu. Nihayet iyi oldu ve 
kurtulu şunu şöyle izah etti: 



«— Benim ya şamam Allah'ın muradı icabından olmasaydı, yakalanan ların yüzde 
yüziyle ölüme mahkûm oldukları bu korkunç hastalıkt an kurtulamazdım ve şanlı 
müvekkilimin ruhaniyeti imdadıma yeti şmezdi.» 
Hastalı ğından sonra Vahidüddin, Hicaz'ın iklim bakımından e n güzel ve elveri şli 
yeri olan Taife götürüldü ve orada muhte şem Abdülmuttalip Kasrına yerle ştirildi. 
Zahirî bahane, sıhhatine en uygun bir yerde oturtul ması, hakikî sebepse, Kral 
Hüseyin'in eli altında bir nevi garanti gibi muhafa za edilmesi... 
Zira, bu noktaya kadar gerçek sâikini bildirmed ğimiz ihti şamlı davet ve bunca 
ikram ve ihtiramın biricik gayesi, Vahidüddin'in el inden Hilâfetin 
koparılmasıdır. Kral Hüseyin, bu emeline, ya Vahidü ddin'i küpler dolusu altınla 
kazanarak, yahut el altında tutup herhangi bir hare kette bulunmasına engel 
olarak varmak azminde... Nitekim o, Suriye, Filisti n ve Amman taraflarında 
birtakım tertiplerle halifelik gayesini ilân etmi ş ve Arap âleminin büyüklerini 
Hicaz'a davet ederek birlik kurma sevdasına dü şmüştür. Bütün i ş, Vahidüddin'i 
kendisine biy'at ettirmek, böylece Halifeli ğin ilk tasdik belgesini bizzat 
Halifeden almakta... 
Kendisine azil ve iskat kabul etmez halife göziyle bakan Vahidüddin, peçeler 
düşüp de çehreler meydana çıkınca, Kral Hüseyin'in top yekûn Suriye havzasında 
koparttı ğı ve Hicaz'a kadar soktu ğu curcuna sırasında, birdenbire maiyetine emir 
verdi: 
— Hazırlanınız! Yarın, havası ve suyu bu kadar güze l olan Tâif'i ve pe şinden 
Hicaz'ı terkediyoruz! 
Vahidüddin'in Tâif'ten çıkı şı ilâhî rahmetten bir i şaret oldu. Çünkü ertesi günü 
Vahabîler Tâif'i bastı ve önlerine çıkanı yakıp yık tılar, asıp kestiler. 
Hâşimî saltanat ve Đdaresine kar şı hareket büyüdü, Kral Hüseyin'in kuvvetleri 
mağlûp oldu ve Đbnüssuud, muzaffer bir Roma kumandanı tavriyle muka ddes beldeye 
girdi. Fakat Mekke'ye girer girmez son derece nazik  bir politika edâsiyle ve 
askerlerinin «Allahümme Lebbeyk - Allahım, dâvetine  ko ştuk ve sana geldik!» 
nidalariyle Kabe'ye yöneldi ve ta şkın bir din alâkası gösterdi. 
Fakat Mekke'nin dü şmesine ra ğmen, müdafaasına bâzı Türk zabitlerinin de 
katıldı ğı Cidde mukavemet ediyordu. Bu sırada Cidde'ye gele n Kral Hüseyin, 
Hilâfet, Sultanlık, bütün rüyalarına veda edercesin e, tahtını o ğlu Emîr Ali'ye 
bıraktı ve Đngiliz baskısiyle meydana gelen bu neticeden sonra muazzam servetini 
yüklenip, yine bir Đngiliz ülkesi olan Kibrısa kapa ğı attı ve Ölünceye kadar 
orada kaldı- 
Türk zabitleri sayesinde aylarca süren Cidde mukave meti nihayet kırıldı, 
Đbnüssuud, mukavemetin saikleri olan Türk zabitlerin den ikisini huzura ça ğırıp 
tebrik etti ve kendi hizmetine aldı. 
Vahabî istilâsının arafesinde Tâif'ten çıkan ve bin bir çetinlik içinde Ciddeye 
varabilen Vahidüddin oradan Mısır'a gitmeyi arzulad ıysa da bu iste ği Kral Fuad 
tarafından kabul edilmedi; o da, daima muhafaza ett i ği, asla Đngiliz oyununa 
getirmedi ği Halife ve Sultan vasıflarını omuzlarında ta şıyarak en uygun ve 
baskıdan uzak memleket kaydiyle Đtalya yolunu tuttu. 
Burada en nazik nokta, yine Vahidüddin'e ait ulviye ttir. O, kuru bir unvan 
halinde olsa da, malik bulundu ğu muazzam sıfatı, hiçbir menfaat mukabili 
satmayan ve bir harp gemisinden faydalandı ğı Đngilizlerin Hilâfet mevzuunda 
oyununa gelmeyen, bu oyuna gelmemek için alâkasız b ir ülke, Đtalyayı seçen büyük 
insandır. 
Đtalya topra ğında ilk ayak bastı ğı liman, Cenova... Ne o? 
Bu limanda fevkalâde bir kar şılanı ş!... Đtalya Kralı Viktor Emanüel ile diktatör 
Musolini, bizzat kar şılayanlar arasında... Ayrıca eni ştesi ve Sadrâzamı Ferit 
Paşa ve bâzı saray mensupları... Vahidüddin ve maiyeti ne hususî bir tren tahsis 
edildi ve kalınacak yer olarak önceden kararla ştırılan (San Remo)... 
Đtalya... Çiçek, meyve, çam a ğacı ve deniz suyu kokan ılık güne ş memleketi ve 
onun bu hassalara sahip en güzel plaj şehirlerinden (San Remo)... 
Vahidüddin'in bir daha içinden çıkmayaca ğı ve ölüm dö şeğine uzanaca ğı şiir ve 
serenad memleketi... Vahidüddin'in üzerindeki bütün  para, Tarık Mümtaz 
Göztepe'ye göre 35 bin Đngiliz lirasıdır. Bizse bu parayı ba şka kaynaklara göre, 
kâğıt para olarak ,50 bin Türk lirası göstermi ştik. Kaynaklardan hangisinin daha 
doğru oldu ğunu bilmemekle beraber o zamanki (kur)lara göre, kâ ğıt para 35 bin 
Sterling ile 50 bin Türk Lirası arasında azîm bir f ark yoktur. Bir padi şah için 



bahşi ş parası kadar zaif olan 50 veya 100 - 150 bin Türk lirası kıymetindeki 
parayı, bir çanta içinde sertabip Re şat Pa şa ta şımakta, ve gereken masrafları 
kendisi görmektedir. 
Đşte, biraz evvel ne soydan bir adam oldu ğunu bildirdi ğimiz, sabık kayınbirader 
Kaymakam Zeki'nin gözü bu çantadaydı. Đstiyordu ki, çanta onun elinde olsun, 
masrafları o görsün ve ba şta kumar olmak üzere her türlü sefahatine bu çanta 
yeti şsin!... Daha evvel Malta ve Hicaz'da büyük rolü olm ayan bu çanta, şimdi 
Sultanın artık kendi ya ğiyle kavrulmaya ba şlayaca ğı italya'da, bilhassa sefahat 
vasıtalarının pek bol oldu ğu bu yerde, Kaymakam Zeki'ye göre can noktasıydı. 
«Mızıka-yı - Hümayun» kumandanı, fahrî yaver ve sab ık kayınbirader tarafından 
göz dikilen bu çantanın, Re şat Pa şa esrarlı bir şekilde ölünce nasıl ayya ş ve 
kumarbaz Kaymakama geçti ğini ve nelare yol açtı ğını birazdan görece ğiz. 
Artık Vahidüddin Đtalya'da... 
 
 
VAHÎDÜDDĐN ĐTALYA'DA 
Yeğeni Vahidüddin'e en çirkin şekilde çatıp yeni rejime yaranaca ğını vehmeden 
zaif karakterli Abdülmecid de, Hilâfetin la ğvı üzerine bütün Hanedan âzasiyla 
beraber Türkiye'den kovulup Avrupa yolunu tutunca, Vahidüddin'in Đstanbul'da 
kendisine emanet etti ği kadın efendiler vesair yakınları hep birden Đtalya'da 
tepesine ü şüştüler. Bunun üzerine Vahidüddin, tuttu ğu küçük villâyı bırakıp 
(Villâ Manyoli) isimli kasrı kiraladı. Portakal, li man, Malta eri ği, manolya 
ağaçlariyle süslü büyük bir koru içinde modern bir şato... Ayrıca, havaya 
bayıltıcı bir koku ne şreden türlü çiçekler ve güller... Villânın biraz 
ilerisinde birkaç odalı bir de yavru kö şk... Bu minik kö şk, ileride, sabık 
kayınbirader Kaymakam Zeki'nin rezaletlerine yatakl ık edecektir. 
Artık kadın efendilerden saraylılara, Ba şmâbeyincinden ba ş doktora, yaver, 
musahip, katip, esvapcıba şı, ibriktarba şı, tütüncüba şı, berberba şı ve daha 
kimlere ve nelere dek saray kadrosu tamam... (Villa  Manyoli) ve yanındaki küçük 
köşkün 40 küsur odasını i şgal eden bu kalabalı ğa hususiyle ba şlarında Kaymakam 
Zeki gibi bir sefih bulundukça Padi şahın o mahdut parası ne kadar müddet 
yetebilir? 
Kaymakam Zeki'nin rezaletleri (San Remo)ya yerle şildikten kısa bir zaman sonra, 
korkunç mikyasta ba şladı. Vahidüddin'in hususî hizmetlerine bakması içi n tutulan 
küçük bir Đtalyan kızı Zeki'den gebe kaldı ve rezalet duyulmas ın diye fedakârlık 
Padi şahın [ kesesine dü ştü. 
Hâle ve şu Osmanlı Hanedanından bazılarındaki eabır, tevekkü l, tahammül ve 
hicaba bakın ki, Vahidüddin hâlâ bu adamı ba şından defedemiyor! 
O sıralarda harikulade bir levha: 
Đtalya kralından bir temsilci gelip Halifeye, diledi ği yerde diledi ği şato ve 
kona ğı seçmekte serbest oldu ğu ve bütün hizmet kadrosiyle beraber her türlü 
masrafın Kral tarafından görülece ği ricasını getiriyor. 
Prensli ğinde Çanakkale'deki Truva harabelerini ; ziyarete g eldi ği vakit 
kendisine mihmandar şehzade olarak refakat etti ği Đtalya Kralına, Türklerin 
Padi şahı ve müslümanların Halifesi şu ulvî mukabelede bulunuyor: 
— Haşmetlû Kral Hazretlerine şükranlarımı arzediniz! Gösterdikleri incelik ve 
civanmertli ğin hayranıyım! Fakat ta şıdı ğım «Müslümanların Halifesi» unvanı böyle 
bir yardımı kabul etmeme mânidir! 
Bu bilgiyi, yüzelliliklerden ve (Villâ Manyoli) müd avimlerinden, muharrir Refi 
Cevat Ulunay'a borçluyuz. 
Bir seyahat vesilesiyle Şimalî Đtalya'yı dola şıp oralardan (San Remo)ya geçen 
Kral Viktor Emanüel ve diktatör Musolini oranın me şhur gazinosunda Vahidüddin 
ile bulu şuyorlar, bilhassa Musolini ve Padi şah arasında kar şılıklı bir ho şlanma 
doğuyor ve Halife, Đtalya diktatörüne fa şizmi, yıkmadan do ğan bir inkılâp olarak 
medhediyor. 
Vahidüddin'in maiyetindeki pa şalar, beyler ve a ğalar, vaktiyle saraydan 
aldıkları maa şları şimdi Padi şahın sürgün mahiyetindeki gurbet hayatında da 
Đngiliz lirası olarak almaktan çekinmiyor, üstelik g ünde dört Ö ğün yiyip içiyor, 
sonra gezip tozuyor ve bütün bu yükler, Sultanın ma lûm ve mahdut kesesine 
biniyor. Bu gidi şle paranın bir iki yıl bile dayanıp dayanamayaca ğı belli 
değil... Fakat Padi şah, damarlarındaki asîl kanın icabı, sultanî cömert li ğinden 



zerre bile kısmıyor ve tek tedbiri yalınız az nefsi ni her şeyden mahrum etmek ve 
bir nefer hayatı ya şamaktan ibaret kalıyor. 
Hele Zeki Bey, hele o korkunç istismar sülü ğü!.. Đşi gücü, (Montekarlo) ayan bir 
kumarhanesi olan (San Remo) gazinosunda Vahidüddin' in keçesinden para saçmak... 
Onun bu hâllerine en çok öfkelenen Sertabip Re şat Pa şaya da di ş bilemekte ve 
Sultanın acı ihtarlarına bo ş vermekte... 
Bir gün Vahidüddin Villânın alt katında otururken â nî bir silâh sesi.., Korkunç 
bir çı ğlık ve dı şarıda oda kapısının önüne yı ğılan bir vücudun gürültüsü... 
Vahidüddin hemen kapıyı açıp fırlıyor... Ne görse i yi!... Kesesinin muhafızı, 
yakın ve sadık adamı ve sertabibi Re şat Pa şa, kanlar içinde yere uzanmı ş... 
Yerde açık duran sa ğ elinin biraz ilerisinde de bir tabanca... Re şat Pa şa 
üzerine kapanan Vahidüddîn'e ancak «Efendimiz, ölüy orum!» diyebiliyor, ba şka bir 
tafsilât veremiyor ve kaldırıldı ğı hastahânede vefat ediyor. 
Đtalyan polisinin delil yetersizli ği yüzünden herhangi bir suikasta atfedemedi ği 
ve intihar te şhisini koydu ğu hâdise, birçoklarınca Kaymakam Zeki'nin eseridir.  
Vahidüddin, manolya deryası (Villa Manyoli)de, her gün derece derece sıfıra 
doğru inen bir termometre gibi tükeni şini gördü ğü kesesine bakarak, tam bir 
itikâf hayatına çekilmi ş ve öyle bir iç hayata yönelmi ş bulunuyor ki, dı şına ait 
hiçbir şeyin farkında olmuyor, artık büsbütün Kaymakam Zeki 'nin eline geçen 
kesesinin bile... 
Bir müddet sonra Fransa'da ölen eni ştesi Damat; Ferit Pa şa ve bir yil geçmeden 
onu takip eden kız karde şi Mediha Sultan, Halifenin sırtını büsbütün çökerte n 
sebeplerden... 
 
 
VAHĐDÜDDĐN'ÎN SON GÜNLER Đ 
Malûm yüzellilikler ve Vahidüddin'ci geçinenlerden Türkiye'yi terketmi ş ne kadar 
adam varsa, bir nevi Yıldız Sarayı farzettikleri (V illâ Manyoli)ye ü şüşüyor ve 
oturdukları otellerde, Padi şahın, artık ömrü gibi tükenmeye yüz tutan kesesine 
yük oluyorlar... Bunların arasında Padi şahı siyasî tertiplerle dolandıranlar da 
var... Meselâ, Paris'te «Intak-ı Hak» adlı bir gaze te çıkarmak vesilesiyle, 
başlarında Gümülcineli Đsmail'in bulundu ğu bir hey'et, Vahidüddin'den o ğlu 
Mehmed Turgut Efendiye ait paraya kıydırmak yoliyle  1000 Đngiliz lirası koparmı ş 
ve parayı aralarında payla şıp savu şmuş, gitmi şti. Padi şahın son ihtiyat 
akçelerinden verdi ği bu basit paraya kar şılık en âdi şekilde dolandırılı şı son 
derece gücüne gitmi ş; ve dost, dü şman, vicdan ve ahlâkını bu kadar lekelemi ş bir 
âlem içinde, o, âdeta nefsine küser hâle gelmi ş, kendisini herkesten gizler 
olmu ştu. 
Artık kesenin de suyu çekilmi ş bulunmakta ve dibi görülmektedir. Vahidüddin 
masraflarını kısmaya bakıyor, fakat elinden, nefsin e ait gülünecek bir tedbir 
olarak, içti ği paketlerce sigarayı asker sigarasına çevirmekten başka bir şey 
gelmiyor. 
Evet; paketlerce sigara... Günde 4 - 5 paket... Ve sayısız kahve... Padi şahın 
olanca istihlâki bunlar... Öyle bir istihlâk ki, âd eta ölümü iple çekercesine, 
yâni masrafı toptan kapatmak istercesine intihar ya rdımcısı... 
Mahut sabık kayınbirader Kaymakam Zeki, nihayet, Se rtabip Re şat Pa şadan sonra 
kafadarlı ğını yaptı ğı Padi şah kesesini bir gecede (San Remo) kumarhanesinde 
saçıveriyor ve koca Halife bunca etrafı ve muazzam mânâsiyle bir kilo ekme ğe 
muhtaç hâle dü şüyor. Korkunç skandal! Paranın kaybolması bir yana;  hâdise 
duyulacak ve Padi şah kesesinin kumar masasına saçılıp tüketildi ği haber alınacak 
olursa, Türkiye ve Avrupa'daki tepkilerle beraber, (Villâ Manyoli)ye kredi açan 
(San Remo) esnafının ne yapacaklarını dü şünün!.,, 
Vahidüddin, sapsarı parmaklarında bir asker sigaras ı, kahrından ölecek gibi 
oluyor, buna ra ğmen bu şirret adamı kovacak hamleyi gösteremiyor ve hem şiresi 
Mediha Sultanla bulu şup vaziyete bir çare arıyor. Kahraman hem şire, hemen, 
babası Abdülmecid Hân'ın hediyesi zümrüt yüzü ğü parma ğından çıkarıp karde şine 
veriyor, yüzü ğe Đtalya'da kıymet biçilemiyor, nihayet Londra kuyumcu larına 
intikal eden mücevher 8000 Đngiliz lirasına mü şteri buluyor ve satılıyor. Eh, 
Vahidüddin'in bir kaç aylık —herhalde 1 senelik de ğil— masraf kar şılı ğı 
sağlanabilmi ştir; fakat bu para da bitince ne olacak?... 



Nitekim büyük kısmı alacaklılara da ğıtılan bu paranın pe şinden yine darlık 
başlıyor, Kaymakam Zeki aynı yolda ve Padi şah kesesinden para saçmakta devam 
ediyor ve artık Halifeyi iflâs hâlinde gören esnaf (Villâ Manyoli) kredisini 
kesiyorlar. 
Bir aralık Mısır'da Kral Fuad'ın tertipledi ği Hilâfet kongresinden de bir netice 
alınamamı ş ve Mısırlı vicdan sahibi bir âlim, istiklâli tam o lmayan bir ülke 
temsilcisinin Halife olamayaca ğını avaz avaz haykırmı ştır. 
Abdülmecid de, oturdu ğu kö şede, Halifelik ünvanına sımsıkı ba ğlı kalmakta, onu 
Vahidüddine bırakmamakta ve Hanedan âzası arasında bir anla şmaya 
yana şmamaktadır. 
Bütün bu dünya ortasında Vahidüddin'in ıstırabını h 'i'ç bir hayat 
çerçeveleyemez. içti ği barut lezzetli asker sigaralarının mavi duman hal kalarına 
bakarak, duman olmu ş 6 asırlık bir saltanatın 6 ncı Mehmed'i sıfatiyle,  
kendinden olan ve olmayan sefil yaratılı şlar arasında, bunlara ve hattâ tarih ve 
-devletine ait ne varsa hepsini birden kendisine yü kleyici hazin kaderini 
düşünüyor. 
Osmanlı Đmparatorlu ğunun siyaset mezbahasında koca ve yaralı bir fil gi bi yere 
çöktürüldü ğü ve tepesine asırların hesabı yükletildi ği bir hengâmede ba şa 
geçmeye mecbur olmak ve pe şinden milleti ve devleti kurtarmanın plânını bizzat  
tertipledikten sonra zafer kazanılır kazanılmaz mil lî hınca hedef diye 
gösterilmekten büyük felâket ve talihsizli ğe acaba tarihte hangi misal denk 
düşebilir? 
Vatan dı şı edilenlerden biri olarak (San Remo) da kendisine katılan seryâveri, 
eski Bahriye Nazırı Avni Pa şanın Vahidüddin hakkında, onun talihsizlik 
derecesini anlatan bir sözü, harika çapındadır: 
«— Âhâd-i nâs (avam tabakası) arasında bile Vahidüd din'den daha talihsizi, bütün 
tarih ve edebiyat âlemi içinde aransa bulunamaz!..»  
Yâni, de ğil padi şahlar ve yüksek tabakadan insanlar, ayak takımı da i şin içinde, 
bütün insanlık kadrosunda ondan daha talihsizi yokt ur. 
Öyle bir talihsizlik ki, Allah ona, şeref ve namusuna musallat Zeki isimli 
külhanbeyinden tutun, mânâ ve hakikatini tahrif edi ci nice fikir e şkıyasına 
kadar hiç kimseye kar şı durabilecek mukavemet bünyesini vermemi ş, bunun yerine 
sultanî bir vekar ve asaletle her şeye katlanma seciyesini bah şetmi ş, böylece 
biraz evvel dokundu ğumuz sır icabı, bu, aslında masum adam, mazi, hâl, dost, 
düşman her tarafa ve herkese ait ayıp ve günahların, i çinde toplandı ğı bir 
keşkül hâlini almı ştır. O kadar ki, Zeiki isimli sefilin Villâdaki iç telefonla 
kendisine «ulan!» diye hitap edecek kadar a ğır hakaretine, koca Halife, gazete 
okumayı kesti ği gibi, iç telefon hatlarını kestirmekten ba şka bir mukabelede 
bulunamamı ştır. Bu karakter, Abdülmecid o ğullarında, (Burbon), (Valûa), 
(Habsburg), (Hohenzolern), (Romanof) ve daha nice A vrupa Kral hanedanından 
hiçbirinde mevcut olmayan bir asalet, fakat korkunç  bir zaaf olarak ba şlıca 
farikadır. 
Eğer Đkinci Abdülhamid    Đstanbul'a    Selâni ğin dönme havasını ta şıyan, mânâda 
ve maddede çapulcu  Hareket Ordusunu, ba ştan ba şa Anadolu erlerinden kurulu 
Hassa Ordusuna çi ğnetmediyse sadece bu karakteri yüzünden... 
«Yâver-i Ekrem» unvanlı, eski Bahriye Nâzırı Avni P aşa hakkında birkaç kelime    
etmek borcundayız: 
Bu zât, Mustafa Kemal Pa şaya Đstanbul'da her kolaylı ğı göstermi ş, onun Samsun'a 
gitmesi için «Bandırma» vapurunu hazırlatmı ş, sonra da, eski Bahriye Vekili ve 
«Yavuz - Havuz» kahramanı Đhsan Beyin marifetiyle me şhur Yüzellilikler listesine 
alınmı ştır. 
Onun) siyaset muhterisleri hakkında söyledi ği bir söz vardır ki, o da harika 
çapında: 
«— Cemaatin son safından mihraba   sıçramak gayreti nde insanlar...» 
Sırası gelmi şken Yüzellilikler üzerinde de, istikbalin tarihçisi ne bilgi 
verelim: 
Bu listeyi tertipleyen veya tertipleten,   Ankara d eğil, Londra ve (Lord 
Kürzon)dur. Londra'da   Đsmet Pa şaya «bütün muhaliflerinizi temizlemelisiniz!» 
emrini veriyor ve sayılarını soruyor.   Lozan zafer ine (!) Türk'ün mukaddesat 
temelini yıkmak pahasına ermi ş olan Đsmet Pa şa bu suale «Muhaliflerimiz 150 
ki şidir!» cevabını veriyor. Halbuki o güne kadar tespi t edilenler sadece 70 



ki şidir ve 150 rakamı, âdeta îngiliz Lorduna cömert gö rünmek için a ğızdan 
kaçırılmı ş bir kemiyettir. Lord bir hafta zarfında bunların i simlerini istiyor. 
Đsmet Pa şa da Ankara'ya bir şifre teli çekip kara listedekilerin 150'ye 
çıkarılmasını istiyor, 1960, 27  Mayıs hareketinde de görüldü ğü gibi siyasî 
ahlâkamız malûm oldu ğuna göre, herkesin birbirini ihbar etti ği bir sefalet 
vasatında bu 150 ki şi rastgele dev şiriliyor ve Đsmet Pa şanın Efendisi (Lord 
Kürzon)a takdim olunuyor. 
Bu hâdiseyi bize, Ankara Türkoca ğında, Ba şkanlık odasında Prof. Osman Turan'in 
huzurunda anlatan, eski yaver ve (Villâ Manyoli) mi safiri Tarık Mümtaz 
Göztepe'dir. 
Taht'a çıkınca sakal bırakmak Osmanlı padi şahlarının âdet ve usûlüyken Yavuz 
Sultan Selim gibi buna riayet etmeyen ve hatırlatan lara «sakalımı kimsenin eline 
vermeye niyetim yok!» mukabelesinde bulunan Vahidüd din Đtalya'da sakal bıraktı 
ve onu kendi eline vererek tel tel yolarcasına vicd anını muhasebe etmeyi bildi. 
Bu muhasebenin son hükmü şudur: 
— Ben birçok noktada zaifim; fakat her noktada masu mum! 
Derin bir musiki kültür, hattâ ihtisasına malik bul unan Halife, manolya ve 
palmiyelerin ılık havasında tüten Đtalyan serenatlarını i şittikçe hisleniyor ve 
babası Abdülmecid'in (Donizetti)ye besteletti ği ve sonra gelenlerin de 
deği ştirmedi ği Hanedan mar şını hatırlıyor. Bu hatırlayı şın içinde, kırmızı 
ceketli, astragan kalpaklı, boz pantolonlu ve mızra klı Hassa süvarilerinin 
atlarına ait nal sesleri ve ki şnemeler de vardır. 
Maddî ve manevî ıstırap ve darlı ğının en baskın demlerinde gözünün önünden 
mazisi geçen Vahidüddin, bazen tek ba şına bir odaya kapanıyor ve orada esrarlı 
bir i şle me şgul görünüyor. Etrafındaki tecessüs sahipleri, bir kolayını bulup da 
odaya göz attıkları zaman görüyorlar ki, koca Sulta n ve Halife, Hanedan ni şanını 
dizinin üstüne yerle ştirmi ş, küçük bir tırnak makasîyle onun elmaslarını sökme ye 
çalı şmakta... Hem içeridekilere, hem di şarıdakilere kar şı utandı ğı için, bir 
sürü midenin göz dikti ği sofrasına lâzım olan ekme ği ancak Hanedan ni şanının 
elmaslarından tedarik edebilecek hâle dü ştü ğünü gizlemektedir. 
Türklerin Padi şahı ve müslümanların Halifesi 6. Mehmed Vahidüddin' in bu hâlinden 
duyulacak utanç, kendisinden ba şka, Türk ve müslüman her fert tarafından 
payla şılsa yeridir! 
Sene 1928... Mayıs ayındayız... Vahidüddin, bildird i ğimiz şartlar içinde, (Villâ 
Manyoli)nin alt Katındaki bir odasında, itikâfa çek ilmi ş bir dervi ş... 
Sıhhatçe dü şkün, çökük, bitkin... 
Hususî doktoru Profesör (Fava) kendisine fazla siga ra içmemesini, hususiyle sık 
sık aspirin almamasını, bilmem kaçıncı defa ihtar e tmektedir. 
Fakat dinleyen kim? 
Doktora verdi ği cevap: 
— Benim tek keyfim, sigara, doktor!. Derime, kemi ğime, kanıma i şlemi ş bir 
alı şkanlık... Onu bırakırsam ne yaparım?... 
— Hiç olmazsa azaltınız, Majeste! Hayatınız tehlike ye girebilir. Aspirin 
tiryakili ğini de bırakınız! Zayıflamı ş bulunan kalbinize fenadır. 
Aldırmıyor. 
Arada bir vasiyet sözleri: 
— Ölürsem beni Şam'da Selâhaddin-i Eyyubî türbesine gömsünler!.. 
— Aman; cenazemi salip ülkelerinde süründürmesinler !.. 
— Aman; ba şımdan Kur'an ve islâm ölçülerini eksik etmesinler!. . 
Fakat bu vasiyetlere (kar şı bir sürü hayal ve teselli: 
— Allah uzun Ömürler ihsan etsin, efendimiz! în- şaallah istanbul'a dönecek ve 
«taht-ı âlibaht»ınıza kavu şacaksınız! 
Bu ümit ve hayalin Vahidüddin'i her ân besledi ği ve en ümitsiz demlerinde bile 
terketmedi ği bir hakikattir. Vahidüddin, her şeye ra ğmen bir gün Türkiye'ye eski 
sıfatlarıyla ve debdebeyle dönece ğine kanidir. 
Bir kere, söz Türkiye'ye döndü ğü ve Mustafa Kemal Pa şayı Anadolu'ya göndermi ş 
olması acı acı yerildi ği zaman, kelimesi kelimesine diyor ki: 
«— Biz yandık amma, onu Anadolu'ya göndermekle vata nı kurtardık!» 
Ve derin derin iç çekerek devam ediyor : 
«— Mustafa Kemal bana bunu yapmaz, Mustafa Kemal ba na bunu yapmaz!» 



14 Mayıs günü (San Remo) ufuklarında müthi ş bir infilâk... Büyük bir fırtına... 
Havayı şimşekler örmekte, bardaktan bo şanırcasına bir ya ğmur inmekte. .. 
O gece Vahidüddîn bütün kadınlarını topluyor ve onl arla, gayet ne ş'eli, 
hâlle şiyor. istanbul'dan, saraydan, şuradan, buradan hâtıralar... Hususiyle, 
Çengelköyimdeki kö şk... Ah o günler, o günler!.. 
Vahidüddin bir şezlong üzerinde ve yarı uzanmı ş vaziyette... 
Sohbetin en tatlı yerinde şezlongtan do ğrulup ; kadınlarına emir veriyor: 
— Haydi, yatsı namazlarını kılın da gelin!-. Dertle şmeye devam ederiz... 
Hep beraber çıkıyorlar. 
Yanında kalan ve hizmetinden bir ân ayrılmayan zeev cesi Nevzat Kadınefendiye 
hitabı: 
— Safram kabarıyor. Bana bir tas getir! 
Nevzat Kadınefendi tası getiriyor ve Sultan e ğilip hafifçe gaseyan ediyor: 
— Haydi, tası dök de gel!.. Meydanda kalma. 
Kadınefendi tası döküp de döndü ğü zaman görüyor ki, Sultan şezlonga upuzun 
yatmı ş ve ta ş kesilmi ş vaziyette... 
Çı ğlık... Ko şuşan harem halkı...  Padi şahın, dokunur dokunulmaz dü şen ve 
şezlongtan sarkan eli... Çı ğlık üstüne çı ğlık... Herkes ayakta... Son Osmanlı 
Padi şahı 6. Mehmed   Vahidüddin, Mustafa Kemal Pa şaya «git de vatanı kurtar!» 
dedi ği ândan günü gününe tam 7 yıl sonra, anla şılmaz şekilde ölmü ştür. Şimşek, 
gökgürültüsü, sa ğnak... Villâdakiler ve küçük kö şktekiler hep birden cenazenin 
başında...    Padi şahın ye ğeni, kızkarde şinin o ğlu Prens Sami de orada... Deliye 
dönmüş, kadınefendilere haykırmakta: 
- Dayıma ne yaptınız? 
Padi şah, sırtında samur kürk, gözleri kapalı, yüzünde hi ç ölüye benzemeyen bir 
tazelik ve huzur benzeri bir tebessüm, sanki bütün bu patırtıları dinliyor, 
fakat cevap vermek istemiyor gibi... 
Ertesi sabah ya ğmur hâlâ devam ederken (Villa Manyoli)yi çepçevre k uşatan, 
tersine dönmü ş serpu şlu italyan polisleri... Đtalyan hükumeti, Halifenin ânî 
vefatiyle yakından ilgili... Resmi temsilcilerle be raber hususî doktor Profesör 
(Fava) orada... 
Ceset üzerinde (otopsi) yapılması lüzumlu gösterili yor. Ölüm sebebinin 
anla şılması için, gurbette ölen Halifenin vücudu kesilip  biçilecek... Đslâm 
Ölçülerine uymayan bir i ş... Ayrı mes'ele... 
(Otopsi) yi villâda bizzat profesör (Fava) yapıyor ve ameliyat pek kısa sürüyor. 
Profesör, sırtında beyaz gömle ği, elinde küçük bir kemi ğe benzer bir şeyle, 
biti şikte bekleyenlerin yanına geliyor ve: 
— Đşte, diyor; ölüm sebebi!.. Bu, kalbe giren damar!. T aş kesilmi ş... Fazla 
sigara içmek, bilhassa bir defada çokça aspirin alm ak yüzünden tıkanmı ş ve ölümü 
meydana getirmi ş... Ba şka sebep aramaya lüzum yok!... 
Seryâver Avni Pa şaya göre Padi şah, parasının tam bitti ği ânda bu ölümü kendisine 
hazırlamı ştır, yâni intihar etmi ş... Ak şam yemeğinden sonra bir defada 7 - 8 
aspirin almı ş ve neticeyi beklercesine şezlonga uzanmı ş... 
Halife yemekten sonra kaç taneyse, aspirin almı ş olsun, olmasın, onun intihar 
kasdı güttü ğüne ihtimal verilemez. Çünkü o derin ve şiddetli bir mü'mindir ve 
böyle bir din suçu i şlemekten münezzehtir. Gerisi, hep yakı ştırma, uydurma, zan 
ve hayal... 
Parasının tam bitti ği anda ölmesi de Đlâhî bir lütuf ve âhiret nimetlerine 
davetli olmaktan ba şka türlü yorumlanamaz. 
Halifenin cesedi tahnit ediliyor (ilaçlanıyor) v ye ğeni Prens Sami tarafından 
büyük masraflarla yaptırılan som cevizden bir tabut a yerle ştiriliyor. Tabutun 
üzerinde şu yazı: 
«— Đslamların Halifesi ve Türklerin Hakanı Altıncı Sult an Mehmed Hân 
Hazretleri»... 
Ve i şte o zaman rezaletin en büyü ğü kopuyor. (Villâ Manyoli) alacaklısı bakkal, 
kasap, manav ve saire hep birden ayaklanıp tabuta h aciz koyduruyorlar. 
Böyle bir hâdise dünyada belki ilk defa olmaktadır.  Bir Padi şah ceseti, 
tabutuyla beraber hacz altındadır ve topra ğa kavu şmak hakkına malik de ğildir. 
Tabut, (Villâ Manyoli)nin mermer dö şeli avlusunda ve ziyaretlere açık bir 
(katafalk) e şyası şeklinde günlerce bekletiliyor; ve ancak Mısır, Suri ye ve 
Irak'tan gelen yardımlarla kurtarılıp serbest hâle getirilebiliyor. 



Eğer Halifenin borçlarını italya hükümeti ödemiyorsa,  herhalde bunu Türk 
hükümetine hakaret etmi ş olmak için yapmıyor. 
Cenazeyi ziyaret eden edene... Đslâm dünyasından, şuradan, buradan gelip tabut 
başında Kur'ân okuyanlar ve dua edenler... Bunların ar asında, siyahlar giymi ş 
iki kıziyle beraber mermere diz çöküp hiristiyan us ûlü dua eden ve a ğlayan 
ihtiyar biri vardır: Đkinci Abdülhamid'in ressamı me şhur- (Zonaro)... 
Vahidüddin'in, parasını ve kıymetli evrakını saklad ı ğı çekmece açılınca meydana 
çıkan manzara müthi ş... 
Tam 17 tane altın lira çeyre ğiyle, ta şları sökülmü ş Hânedan-ı Âl-i Osman» 
ni şanı. Yâni dört ve ayrıca dörtte bir altınla, di şleri sökülmü ş bir a ğza benzer 
bir ni şan... Gerçekten Sultân, parasının bitti ği anda ölmü ştür. 
Cenaze Şam'a götürüldü. Oradaki hükumetçe düzenlenen orta h âlli bir merasimle, 
Selahaddin Eyyûbi türbesinde yer bulunamadı ğı için Sultan Selim Camii 
mezarlı ğına gömüldü. 
Aradan bir müddet geçince Sultan Selim Camiindeki m ezarlar kaldırılmı ş, 
düzle ştirilmi ş ve orası park hâline getirilmi ştir. 
Demek ki, bugün, Türklerin Padi şahı ve müslümanların Halifesi Vahidüddin'den 
maddî bir iz bile mevcut de ğil... 
Fakat manevî bir iz mevcut... Bu iz resmî yol yafta larına bakmadan takip 
edilecek olursa öyle bir noktaya varılır (ki, orada , sahte para basanlar gibi, 
yalan ilim ve tarih imal edenlerin tezgâh kapısını açacak ve topunu birden ilahî 
adalet savcısına teslim ettirecek anahtar vardır. 
îmam-ı Rabbânî Hazretlerince Allah indinde en yükse k derece, bir insanın, iyi 
olmasına ra ğmen fenalı ğının söylenmesinde oldu ğuna göre, Đkinci Abdülhamid'den 
sonra bu mertebeye erebilmi ş; büyük mazlum olarak Vahidüddin'e ait ruhanî makam ı 
düşünelim!... 


